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En base al planteamiento metodológico del proyecto, se procedió a elaborar un diagnóstico participativo que sustente al proyecto y la correspondiente consulta sobre los aspectos temáticos que requieren las ONGs para su desarrollo de capacidades.

Los siguientes fueron los resultados:


1. DIAGNÓSTICO DE SITUACIÓN DE LAS ONGs ECUATORIANAS

Las ONGs consideran que están cumpliendo un papel importante en el país, al ser una vía de introducción de capacidades técnicas en los procesos de desarrollo social.  Este papel lo cumplen por la ausencia de este importante rol dentro del Estado, a la vez que se constituyen en el espacio de incorporación de iniciativas de la sociedad civil hacia el ámbito público.

Las ONGs cumplen su papel en diversos ámbitos, siendo muy relevante su participación en la incorporación de ciertos temas clave en el desarrollo como son: ambiente, género e interculturalidad. Así mismo se han posicionado como un eje de apoyo importante al desarrollo de procesos e iniciativas locales desde el ámbito del gobierno local, hasta la prestación de servicios especializados.

Por otra parte las ONGs consideran que su acción tiene importantes falencias en diverso ámbitos, sobre todo en su capacidad de aportar a políticas públicas, en sus propias capacidades de gestión y administrativas, en gestión de proyectos, en sus relaciones interinstitucionales, en el manejo financiero y en el sustento de temas transversales para el desarrollo local y nacional.


SOBRE POLÍTICAS PÚBLICAS

Las ONGs destacan su importante aporte al funcionamiento y mejoramiento de capacidades de “lo público” en el país, sobre todo a nivel local, a la vez que reconocen que se ha hecho una reflexión insuficiente sobre este papel.

Consideran que hay falencias desde el propio concepto de Organización no Gubernamental en cuanto a las funciones públicas que cumplen y de su relación con las organizaciones de sociedad civil y las instituciones del Estado.

Se analizó que muchas ONGs no tienen una posición, ideología o propuesta clara desde la cual aportan a lo público, sino que trabajan en función de la corriente de pensamiento del momento. Esto es visto como negativo, por la falta de definiciones de política, pero a la vez se reconoce que hay corrientes conceptuales que marcan el período actual y que de laguna manera orientan a las ONGs con menos fortaleza conceptual.

Se miran a si mismas como entidades que carecen en muchos casos de definiciones sobre visión y misión y desaprovechan su potencial como espacios alternativos y alterativos al sistema vigente. Hay organizaciones no comprometidas a su marco orientador y trabajan sin plan estratégico o el plan  cambia según las oportunidades financieras. Por ello entran en áreas de trabajo sin experiencia o capacidad.  Muchas veces se cae en la desesperación por buscar recursos y se meten en cualquier proyecto  que está fuera de las líneas estratégicas.

Las ONGs deben reflexionar y definir su relación con el Estado, lo público y las políticas públicas. En que medida han aportado o no a fortalecer instituciones y políticas públicas.

 Esta reflexión es más importante aun cuando se analizan los aspectos y condicionantes financieros. Los fondos que se ofrecen tienen destinos específicos, y hay muy poca oferta para proyectos integrales.  Las financieras se identifican a si mismas como proveedoras de recursos y no siempre se ven a si mismas como contrapartes que deben adecuarse simpatizan a la situación, el problema y la visión local, donde se realizan sus fondos.

En este sentido hay un sentimiento de que el financiamiento internacional es excesivamente orientado y condicionado, sin desconocer la necesidad de que los recursos tengan orientación y condiciones de uso.

Las ONGs concluyen que la cooperación debe participar e involucrarse más en los procesos de desarrollo y cuidarse de dispersar recursos en proyectos aislados y autocontenidos que pueden no generar los impactos requeridos.


SOBRE GESTIÓN Y ADMINISTRACIÓN DE LAS ONGs

El campo de la gestión de las ONGs es considerado como el más débil por muchas organizaciones. Si bien se discutieron muchos aspectos, el momento de demandar fortalecimiento de capacidades lo más requerido son herramientas y conceptos de gestión. 

Una de las áreas que se considera más débil es la de planificación estratégica institucional de las propias ONGs (no de sus proyectos o de las entidades asesoradas por ellas). Un elemento asociado a esto es la tendencia de muchas entidades a ser “todólogas”, esto es que manejan cualquier tema que se presente, generalmente con superficialidad, y que no logran niveles de especialización y capacidad técnica en aspectos específicos necesarios para el desarrollo.

Hay una autocrítica constante respecto al manejo gerencial de ONG. Muchas de ellas están condicionadas desde su origen a una persona o grupo de personas con estilos particulares poco profesionales de gestión. Esto se agrava por el hecho de que hay pocas posibilidades de fortalecerse en el tema administrativo.  Así mismo no se han desarrollado o concretado sistemas de gestión de calidad para el manejo de ONGs en los ámbitos de orientación de su acción, organización institucional, desarrollo de sistemas y procesos, conformación de equipos.

Se destacó las debilidades en el manejo de personal, que muchas veces reproduce las formas taylorianas y burocráticas de asignación de funciones y control, descuidando los aspectos de construcción de equipo y compromiso necesarios para cumplir funciones de desarrollo. Se destacó que en estos temas muchas ONGs tienen demasiada discrecionalidad en las decisiones referidas a remuneraciones y condiciones de trabajo. No hay reglas y procesos claros en el manejo de recursos humanos, lo que lleva a grandes niveles de ineficiencia e inestabilidad. Algunos lo caracterizaron como jerarquías fuertes en ONG grandes.

Se señaló que muchas ONGs, sobre todo pequeñas, logran captar recursos humanos con capacidades técnicas específicas, necesarias para los proyectos, pero descuidan o no tienen capacidad de contratar personal con capacidades administrativas gerenciales.

Otro problema importante de gestión son las debilidades de comunicación interna. La información no fluye y a menudo los datos necesarios para avanzar en proyectos están focalizados y guardados en manos de pocas personas en la institución.

La gestión financiera muestra también importantes debilidades en las ONGs. El manejo de la contabilidad y las normas impositivas (tributarias) es un dolor de cabeza para muchas instituciones. Consideran que los procesos contables exigidos por las entidades financieras y el Estado son muy complicados. En algún caso se atribuye esto a que se les exige procedimientos que son diseñados para el manejo de empresas y proyectos grandes.

No existe claridad en varis ONGs respecto de lo que es gasto administrativo y lo que es gasto en proyectos. Esto lleva a varias distorsiones tales como el uso excesivo de recursos de proyectos en gasto administrativo corriente, por un lado, y al ocultamiento de administración bajo rubros de proyectos. Esto se ve agravado por el hecho de que algunos donantes condicionan a las ONGs a destinar porcentajes muy bajos para el gasto administrativo. Falta en definitiva transparentar el manejo financiero entre las ONGs y financieras.

El manejo presupuestario de las ONGs es también desordenado y muy condicionado a los recursos provenientes de los proyectos. No se logra en muchos casos equilibrar el presupuesto de operación en relación con el presupuesto de proyectos.

En la gestión se ha hecho además un planteamiento de buscar formas de trabajo que permitan conjugar la gestión interna, con los requerimientos de los proyectos y las formas de administración de recursos comunitarias, las que no siempre se ajustan a los requerimientos institucionales.


SOBRE ASPECTOS FINANCIEROS

El primer problema sentido por las ONGs es la falta de recursos financieros para proyectos y para operación institucional, además de los condicionamientos con que llegan los fondos que impiden hacer una distribución más funcional. En este sentido se reclama que la cooperación no trabaja con diagnósticos claros de las necesidades de los proyectos y no se evalúa el costo-beneficio en el uso de recursos.

Se registra una marcada dependencia de fondos externos en las ONGs, lo que acrecienta una cultura clientelar hacia financieras. Así mismo cuando los fondos se terminan se paralizan los proyectos. Además se depende del financiamiento de proyectos para la operación institucional.

Las dificultades financieras llevan a poner en riesgo la sostenibilidad de los proyectos importantes, que muchas veces requieren aportes de mayor alcance a los establecidos originalmente. También este tema levanta el problema de la insuficiencia de los aportes locales a los proyectos y la falta de creatividad para generar recursos. Asociado a esto está el tema de la sostenibilidad financiera de los proyectos.

Hay poca capacidad de negociación con la cooperación internacional, se desconocen las políticas y procedimientos de la cooperación y faltan  mecanismos y herramientas para la negociación de recursos. Además de ello, las ONGs perciben que se incrementa la exigencia de financieras en condiciones, capacidades de las ONGs y cumplimiento de procedimientos.

Pocas entidades financieras establecen alianzas estratégicas entre ellas, lo que lleva a que sus condiciones sean heterogéneas, de diverso nivel de exigencia y hasta contradictorias entre si.

Por su parte las ONGs no siempre tienen las capacidades para responder a exigencias razonables de las financieras. Por ejemplo muchas veces hay retraso en el cumplimiento de informes, por lo que se detienen los flujos de recursos, afectando a los proyectos y sus beneficiarios. También las ONGs cruzan recursos entre proyectos lo que en varias ocasiones crea insuficiencia de fondos había financiamiento suficiente.

Las ONGs han detectado también el hecho de que las organizaciones de beneficiarios ven a estas entidades como competidoras de parte de los recursos y que son utilizadas para obtener financiamiento para las ONGs.


SOBRE GESTIÓN DE PROYECTOS

En general se encuentran algunas debilidades en la gestión de proyectos por parte de muchas ONGs. Buena parte de las decisiones sobre proyectos a implementar no se orientan por los objetivos programáticos institucionales o por la planificación local, sino que se dirigen a la satisfacción de las fuentes financieras.

Se registra que en algunas ONGs hay capacidades de elaboración de proyectos pero existe una debilidad en la negociación y gestión de los mismos. En varias existe una dirección de proyectos aún no fortalecida, por ello el responsable de esta dirección no se dedica únicamente a proyectos. Así mismo se cuestionan el hecho de que varias ONGs quieren obtener financiamiento exactamente para lo que tenían pensado, sin tomar en cuenta condiciones lógicas de las fuentes financieras.

Una de las carencias en proyectos es la falta de sistemas de seguimiento y un débil manejo de indicadores para seguimiento y evaluación. A esto se une la poca experiencia y resultados en sostenibilidad de los proyectos que incluye la ausencia de parámetros para medir su continuidad futura.

En este mismo sentido se marca una debilidad importante en el fortalecimiento del capital humano local. Hay poca capacitación técnica a equipos locales y comúnmente no hay transferencia de capacidades de gestión a las comunidades o grupos objetivo. Muchas veces las ONG cumplen más el papel de agencias de empleo de técnicos y no de generación de capacidades comunitarias.

También se encuentran debilidades respecto a contar con enfoques y herramientas para lograr procesos participativos desde el diagnostico, planificación, gestión, seguimiento, evaluación de proyectos.

Se identifica también la necesidad de lograr que se incorpore el control financiero a la gerencia de proyectos y a las capacidades que se transfieren a los beneficiarios.

Finalmente las ONGs sienten debilidad en la capacidad de identificar proyectos con potencial a nivel local y a nivel de obtención de recursos.


RELACIONES INTERINSTITUCIONALES

Las ONG  a menudo trabajan descoordinadamente, en las mismas localidades, ámbitos y temas, llegando incluso a competencia entre ellas. Hay casos de celos, competencia, y parcelación del trabajo. También se registra competencia por recursos. Hay también una suerte de jerarquías entre ONGs y no se reconocen las capacidades que tiene cada una. Todo esto refleja una falta de cultura de cooperación.

Falta información sobre que ONGs existen, donde están y qué hacen. Hay desconocimiento entre instituciones afines. Esto se debe tanto a la carencia de información, como a la falta de actitud hacia buscarla.

Si bien existen algunas redes de ONGs y de otras entidades, casi no hay definición de medios y actividades de cooperación en ellas.

Respecto a relaciones con instituciones estatales y empresariales, se advierte falta de coordinación y desaprovechamiento de potencialidades mutuas. Se encuentra debilidad en relación con gobiernos locales y hay pocas ONGs que han establecido relaciones con entidades estatales nacionales y menos aun con empresas privadas.

Así mismo respecto a relaciones con las comunidades, estas en muchos casos son limitadas a las condiciones del proyecto que se realiza, y no se amplían a una comprensión de conjunto de la situación local, menos aun se articulan a los procesos de planificación y desarrollo local. También hay ONGs que se perennizan en zonas de trabajo, sin potenciar las capacidades y capital humano locales. Se ve entonces la necesidad de más coordinación para aportar al desarrollo  local y regional. Hay poca credibilidad por parte de la sociedad de las actividades de las ONG y algunas organizaciones con poca ética hacen que califiquen a todas las ONG por igual.

Todo esto hace necesaria más apertura, transparencia, información y coordinación de parte de las ONG. Así mismo hay que buscar alianzas en función de potencialidades técnicas y locales.


MANEJO DE EJES TRANSVERSALES

En los planes y proyectos de la ONGs en general se identifican ejes transversales y se ha logrado forjar un discurso sobre ellos. Sin embargo poco se concretan en los proyectos, no se visibilizan y menos aun se tienen resultados de aplicación de un enfoque de equidad. Hace falta herramientas para operativizar los discursos. Hay extremismo, excesiva teorización y poca aplicación. Hay incluso actitudes del personal y miembros de ONGs que son discriminatorias y atentan contra la equidad. Los ejes transversales que se adoptan, básicamente en discurso, son los más vendibles.

En general las ONGs participantes consideran que los ejes transversales más importantes, que requieren de aplicación son género, equidad, ambiente y sustentabilidad, interculturalidad, participación y autogestión y fortalecimiento local.

2. VISIÓN DE FUTURO DE LAS ONGs

El grupo de ONGs asistente perfiló una visión de futuro de sus instituciones encuadrada en seis componentes estrechamente relacionados entre sí. Políticas claras y articulación de las ONGs en lo público, relaciones interinstitucionales sólidas, una gestión eficiente, un manejo financiero solvente, una eficaz gestión de proyectos y un manejo adecuado y potente de los ejes transversales.

Relación con el Estado y políticas públicas

Las ONGs se ven a si mismas siendo parte activa del fortalecimiento de gobiernos locales, involucradas en los planes de desarrollo local, construyendo visiones compartidas, con capacidad de cabildeo para generar cambios de interés mutuo.

Se ven promoviendo la participación ciudadana en varias dimensiones.

Se consideran logrando espacios de representación en las instancias de toma de decisiones.

Se imaginan difundiendo y socializando sus actividades y rindiendo cuentas a la sociedad, asumiendo así su responsabilidad social.

Relaciones Interinstitucionales

Se ven a si mismo manejando estrategias pertinentes para lograr alianzas institucionales, con mecanismos fluidos de coordinación. Con capacidad de trabajo en redes.  Con agendas articuladas entre ONGs, organizaciones gubernamentales y organizaciones de base; promoviendo todas el desarrollo local, incrementando así el capital social nacional. Perciben al Estado viabilizando propuestas conjuntas entre ONGs y gobiernos locales.

Ven también un panorama donde exista un menor número de ONGs, pero estas sean más grandes y con mejores capacidades, respondiendo a las necesidades nacionales.

Gestión y administración

En el ámbito de su propia gestión, se ven a si mismas con una gestión institucional solvente, con calidad, eficiencia, eficacia, flexibilidad y horizontalidad. Con un alto posicionamiento nacional. Con manejo administrativo y financiero con visión empresarial. Alcanzando estándares de calidad como el ISO 9001 para ONGs.

Han revisado su reglamentación y procedimientos internos para acoplarlos a las realidades actuales de administración.

Se ven con mayor acceso a la información sobre proyectos y fuentes de financiamiento, con capacidad de negociación y solución de conflictos y con un manejo solvente de indicadores de seguimiento y resultados de la gestión y proyectos.

Aspectos financieros

En lo financiero las ONGs se ven a si mismas con gran capacidad de autofinanciamiento, mediante venta de servicios y adecuación de sus proyectos a los requerimientos nacionales, de común acuerdo con las entidades financieras. Es un autosostenimiento asegurado por actividades propias y una fortaleza institucional.

Se ven con mayor capacidad para identificar, alcanzar y crear oportunidades.  Con creatividad y con presupuestos propios.

Gestión de proyectos

Ven a los proyectos pensados como parte de procesos locales de municipios, ciudades y zonas rurales. Proyectos con capacidad real (no mecánica) de planificación y desarrollo de estrategias que realmente solucionen los problemas y permitan alcanzar las visiones de futuro, locales y nacionales.

Ven proyectos con calidad, eficiencia y eficacia. Generados por demanda de los procesos locales y no por  oferta institucional. Proyectos que tienen clara su visión y misión. Proyectos productivos que han logrado la diversificación, la ligazón a la agro producción y generación de tecnologías ambientales apropiadas.

Se ve a las ONGs con gran capacidad de sistematización de experiencias y de difusión y ampliación de las mismas y como ejes de generalización a nivel nacional de formas de hacer exitosas.

Manejo de ejes transversales

Las ONGs se ven a si mismas integrales, con propuestas teórico prácticas y posicionamiento político en temas coyunturales. Con prácticas de género y generacional, en vez de un enfoque exclusivo de mujer y hombre. Comprometidas activamente con el desarrollo humano sustentable, encontrando potencialidades ambientales.  Valorando su identidad, interculturalidad, conocimientos y recursos propios.


3. CONTENIDOS DE CAPACITACIÓN

En base al diagnóstico y a la visión de futuro, los asistentes elaboraron un conjunto de ideas de lo que podrían ser líneas de capacitación y fortalecimiento de capacidades, temas dentro de las líneas y subtemas. Estos son:

ONGs Y POLÍTICAS PÚBLICAS

1. Políticas públicas y desarrollo local
· Conocer políticas públicas
· Construcción de políticas públicas.
· Relacionamiento de ONGs
· Gobiernos locales y políticas públicas
· Programas de gobierno
· Gestión local, ordenanzas, contratación pública

2. Negociación con Gobiernos locales
· Procesos de concertación
· Acuerdos de cooperación

3. Políticas Internacionales
· ALCA y Globalización
· Plan Colombia
· Región Andina
· Tendencias en política internacional: globalización, propiedad intelectual, biológica, derechos de agua binacional, etc.

4. Presupuestos participativos
· Participación y presupuestos públicos para el desarrollo integral
· Gobiernos locales-presupuestos participativos-consejos ciudadanos
· Articulación local-nacional

5. Descentralización Participación y Desarrollo Local
· Fortalecimiento de organizaciones
· Descentralización
· Presencia en bloque en temas coyunturales (propuesta)
· Fortalecimiento local
· Desarrollo local
· Descentralización, Participación, Inclusión

6. Capital Social y Ciudadanía
· Aporte al Capital: construcción de capital social y ciudadanía


ADMINISTRACIÓN DE ONGs

1. Gerencia de recursos humanos y administrativo
2. Desarrollo organizacional
3. Tributación
4. Negociación y manejo de conflictos
5. Comunicación
6. Procesos Internos
7. Administración

FINANCIAMIENTO DE ONGs

1. Diversificación de oportunidades de financiamiento
2. Procedimientos y mecanismos de financiamiento

3. Autogestión
· Planes de Negocio para ONG
· Autofinanciamiento y Venta de servicios
· Rentabilidad
· Manejo de proyectos micro para la sustentabilidad de las ONG
· Cuantificar aporte comunitario

4. Oportunidades
· Información sobre oportunidades de fortalecimiento de las ONG
· Fundraising (gestión de recursos)
· Cómo conseguir recursos inter y nacionales
· Negociación de recursos

5. Soportes
· Análisis financiero
· Indicadores financieros en gestión de proyectos

6. Factores y obstáculos para financiar los proyectos: testimonio de financieros
y metodologías para superar errores comunes.

GESTIÓN DE PROYECTOS

1.  Metodología de hacer diagnósticos: autodiagnósticos,  diagnósticos técnicos
· Diagnósticos regionales para demanda de proyectos
· Autodiagnósticos
· Investigación

2.  Técnicas de Planificación y elaboración de proyectos
· Metodologías participativas para diseño de proyectos
· Planificación participativa
· Elaboración de proyectos
· Elaboración de planes, programas y proyectos y negociación

3.  Técnicas de evaluación de impactos económicos: sociales y ambientales

4.  Seguimiento y evaluación de proyectos: sistematización  y socialización
· Seguimiento y evaluación de impactos
· Sistema de seguimiento y evaluación
· Formulación de indicadores sociales, económicos, ambientales, etc.
· Indicadores de calidad

MANEJO DE EJES TRANSVERSALES

1. Valoración cultural: derechos, interculturalidad, identidad
2. Equidad: género, grupos etáreos
3. Medio Ambiente: tratamiento aguas residuales, planes de manejo de cuenca, enfoque etnoambiental, contaminación, biodiversidad
4. Educación
5. Migración
7. Economía: sistemas de ahorro y crédito: experiencia, requisitos y políticas de comercialización al exterior, artesanía, productores valor agregado.

RELACIONES INSTITUCIONALES DE LAS ONGs

  1. Redes sociales, redes  interinstitucionales
  2. Mapas de ONG especialidades
  3. Representatividad hacia espacios de decisión
  4. Unir esfuerzos para proyectos regionales
  5. Descentralización
  6. Socialización de contactos
  7. Negociación y concertación entre actores
  8. Construcción de visiones compartidas
  9. Competencias institucionales
10. Espacios internacionales de difusión sobre ONG
11. Niveles y mecanismos de cooperación
12. Elaboración de planes locales, provinciales y nacional
13. La cooperación internacional
14. Estrategias para lograr alianzas

