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Turismo Sostenible como Herramienta de Desarrollo en Tres Localidades del Ecuador

Gobierno de Cantabria, Documenta.

1.1 Cobertura y Participación 

La cobertura geográfica de este Proyecto incluye  a 3 iniciativas turísticas comunitarias en  dos regiones continentales del Ecuador.  

COSTA:

· Isla Corazón, Estuario del Río Chone, cantón San Vicente,  Provincia de Manabí

SIERRA:

· Yunguilla, Bosque Protector de la Cuenca Alta del Rió Guayllabamba, parroquia Calacalí, Distrito Metropolitano de Quito, Provincia de Pichincha.

· Santa Lucia, Bosque Protector de la Cuenca Alta del Río Guayllabamba, parroquia Nanegal, Distrito metropolitano de Quito, Provincia de Pichincha.

Las tres  iniciativas incluyen a miembros de la comunidad vinculados de manera directa a la actividad turística como prestadores de servicios turísticos : guías, personal de cocina, personal administrativo, personal de hospedaje y demás actividades relacionadas con el producto turístico que ofrecen, quienes junto a las personas de sus respectivas comunidades que FUNDACION ESQUEL han participado en los procesos de capacitación u otras actividades del proyecto  constituyen los participantes directos. 

1.2 Descripción  de beneficiarios


El número de beneficiarios se corresponde con la planificación prevista.

· Número de beneficiarios directos: 255 pertenecen a tres comunidades que realizan la gestión turística, de los cuales 145 la  comunidad de Portovelo y Puerto Portovelo, provincia de Manabí, en donde se trabaja directamente con ASOMANGLAR, Asociación de Pescadores con 15 asociados, 35 jóvenes capacitados en Buenas Practicas para el turismo sostenible. La  actividad turística involucra a miembros de la comunidad, lideres comunitarios, personal administrativo, personal de alojamiento y servicio de alimentos y bebidas, guías de turismo además de  artesanos/as.  Además de un grupo de 30 niños y niñas de la comunidad capacitados en Buenas Practicas ambientales. En cuanto al proceso de revitalización cultural, tuvo la participación de 45 personas de la comunidad de Portovelo, incluyendo a las personas identificadas como monitores culturales. En el componente de mercadeo, han participado las personas directamente relacionadas en la gestión de las iniciativas turísticas, en este caso los 15 miembros de ASOMANGLAR. También participaron de forma directa en el componente de género y participación aplicados a la cadena de valor 20 personas de esta comunidad. Dentro de las mismas actividades, pertenecen a la población Nanegal, iniciativa turística Santa Lucía 60 participantes directos que provienen   directamente de la Cooperativa Santa Lucía con 15 personas como participantes directos que provienen de las   familias miembros de la cooperativa Santa Lucía y los jóvenes de Nanegal (25) que participan del proceso de revalorización cultural, además de los empresarios de turismo de la parroquia Nanegal involucradas en el proceso de mercadeo y promoción de la zona con la elaboración del mapa turístico de Nanegal (20) y en  la Comunidad y la  Corporación Yunguilla tenemos a 214  personas que forman parte de las  50 familias miembros de esta corporación que es la  responsable de la iniciativa turística, albergue comunitario, comedor y guías, en esta corporación están incluidas  las 10 familias que son parte de la actividad turística con alojamiento en sus casas, Consideramos participantes directos a los jefes de familia: total 50 personas como participantes directos.
1.3. Inserción del programa en el territorio: Relaciones, vínculos y sinergias establecidos con otros actores y programas en el territorio. 

Fundación Esquel ha trabajado en el fortalecimiento del turismo sostenible en varias iniciativas comunitarias en el Ecuador desde el 2000 y Documenta aporta su experiencia en la materia.  La asistencia técnica ha sido dirigida implementar estándares básicos de Buenas Prácticas, realizar procesos de revalorización cultural ligados a la actividad turística,  implementar canales de promoción y mercadeo de los productos turísticos, generar acciones de participación y equidad dentro de la cadena de valor y acceso a crédito para las iniciativas turísticas. En diciembre de 2000, el Ministerio de Turismo del Ecuador y Esquel suscribieron un convenio de cooperación para generar impactos a largo plazo en términos de desarrollo socioeconómico de aquellos sectores con grandes potenciales para el desarrollo del turismo sostenible. En las etapas finales de los proyectos de fortalecimiento a iniciativas locales turísticas en el Ecuador que Fundación Esquel ha implementado con el apoyo de la Organización de Estados Americanos y la Corporación Andina de Fomento se propuso promover algunas iniciativas locales de turismo comunitario sostenible, en 10 iniciativas turísticas distribuidas en todo el territorio ecuatoriano, promoviendo sus iniciativas y capacitándose en temas de promoción turística y turismo sostenible. Las diez iniciativas fueron escogidas tras un estudio de línea de base nacional en el 2004, en donde se las reconoció por su organización, su potencial en la industria y su compromiso en la protección medioambiental. Así se inició la relación con las tres iniciativas turísticas que se está fortaleciendo a través  de este proyecto son: Isla Corazón (Provincia de Manabí), Santa Lucía y Yunguilla (Provincia de Pichincha).
En la ejecución se han fortalecido además relaciones con gobiernos locales: municipio de San Vicente y Sucre y la Agencia de Desarrollo Provincial de Manabí,la oficina zonal regional Norte del Ministerio de Turismo en la provincia de Manabí. En la provincia de Pichincha, los directivos de las dos iniciativas son miembros de las juntas parroquiales de su localidad: Nanegal y Calacalí. Por su parte Fundación Esquel está presente en el territorio a través de diferentes programas como son educación y migración con lo cual los vínculos con la junta parroquial de Nanegal se ha fortalecido con este proyecto. Cabe mencionar que las organizaciones participantes son miembros activos de diferentes organizaciones como la Asociación Ecuatoriana de Ecoturismo (ASEC) en el caso de Santa Lucía y Yunguilla, la Federación Plurinacional de Turismo Comunitario del Ecuador (FEPTCE) en el caso de Yunguilla e Isla Corazón y la Cámara de Turismo de Manabí también en el caso de Isla Corazón.
1.4. Reticencias o conflictos 


Existen dificultades (burocracia lenta) para  los procesos de legalización y permisos, sin embargo no ha habido obstáculos significativos al respecto. Sin llegar a hablar de conflictos se podría decir que hay un ritmo más lento de ejecución en algunas acciones porque al tratarse de iniciativas turísticas, el tiempo disponible de la población participante  para las diferentes actividades del proyecto está en relación directa con las temporadas altas y bajas en la actividad turística que además en dos de los tres casos es  una actividad que se complementa con otras actividades económicas: en Isla Corazón con la pesca artesanal y en Yunguilla con actividades agropecuarias. 
1.5 Funciones y  participación de los socios locales y  mecanismos de coordinación y ejecución

Se propuso una estructura participativa y estratégica. Participativa  porque incluye a todos los actores implicados en la ejecución del proceso. Y estratégica en cuanto  trata los aspectos fundamentales y tiene una visión de futuro que está articulada con el entorno. Esto  requiere un trabajo de   buena coordinación para crear   consensos entre actores.

Desde el inicio de la gestión, los protagonistas son las poblaciones beneficiarias, quienes a través de una  dinámica de comunicación abierta y directa con la coordinación local  del proyecto generan los cambios y participan en las actividades propuestas.

En las tres iniciativas los líderes son el presidente, secretario y coordinador del proyecto de turismo de las organizaciones directamente involucradas: ASOMANGLAR y el presidente de la comunidad de Portovelo en el caso de  Isla Corazón ,la Corporación Microempresarial Yunguilla y la Comunidad de Yunguilla, y en Santa Lucía la Cooperativa de Conservación y Desarrollo Santa Lucía y la Junta Parroquial de Nanegal . Estas personas son quienes hacen el nexo de comunicación y conjuntamente con el personal operativo, administrativo y de guiado en las iniciativas turísticas, así como también los pobladores de las localidades relacionadas y los  otros actores del sector turismo , participan y toman decisiones en una visión compartida acerca del futuro  deseado para su comunidad desde el proyecto de turismo sostenible.


La propuesta de trabajo se realizó por fases, las cuales se evalúan en las reuniones periódicas entre la población beneficiaria y la coordinadora local. Una vez evaluada la etapa realizada, se planifica la siguiente. Estas fases o etapas son una subdivisión de las actividades, que permiten llegar a acuerdos puntuales y compromisos que se cumplen en periodos cortos de tiempo. Estos compromisos son bilaterales entre  la población beneficiaria y la dirección y coordinación del proyecto.  Esto ha permitido tener una respuesta positiva en cuanto a la participación y al cumplimiento de compromisos adquiridos. 
En el ámbito de las organizaciones con las cuales se trabaja tenemos diferentes niveles de desarrollo organizacional, años de vida y por lo tanto también diferentes niveles de experiencia tanto en la gestión de turismo como en los diferentes ejes que esta gestión implica: medioambiente, sociocultural y económico. Esto significó que para la ejecución del proyecto, éste  adapte cada uno de los componentes a la realidad local y los logros y resultados alcanzados tengan una relación directa con el nivel inicial desde el cual se partió para cada uno de los componentes de este proyecto.
1.6 Sistemas de seguimiento utilizados durante el período


Se mantienen y actualizan matrices de   planificación mensual e informes de avances mensuales. Además  se hace  seguimiento  de forma presencial: visitas a las iniciativas. Se tiene un registro fotográfico de las visitas realizadas, que permiten comparar y documentar las actividades que se implementan . Se mantiene un dinámica de  visitas a las iniciativas de al menos una vez al mes, y se realizan reuniones puntuales y / o talleres consultivos si es el caso. Existe además un canal abierto de comunicación telefónica, y se cumple el contacto por esta vía (telefónica)  semanalmente.
2. DESCRIPCIÓN GENERAL DEL GRADO DE EJECUCIÓN DEL PROYECTO 

FECHA DE INICIO PREVISTA: 1 septiembre del 2006
FECHA DE FINALIZACIÓN ESPERADA: 30 de noviembre de 2008
2.1. Resultados previstos y su grado actual de logro.
	Resultado esperado 1:  Implementado un Sistema de Estándares básicos y mejores prácticas del turismo sostenible    
Resultado previsto  hasta el 30 de noviembre de 2008:  
Capacitaciones en Sistema de Estándares y Mejores Prácticas del Turismo Sostenible y Gestión Ambiental. Asistencia técnica y financiera para implementar tecnologías de manejo ambiental realizada. Visitas de seguimiento de manejo de tecnologías de manejo ambiental realizándose.
	100 %



	R1 A.1.1 Visita a cada comunidad para socialización del proyecto
	100%

	R1 A.1.2 Cronograma de talleres de capacitación realizado con las comunidades
	100%

	R1 A.1.3 3 Capacitaciones en Sistema de Estándares y Mejores Prácticas del Turismo Sostenible empresarial a 10 personas por iniciativa.
	100%

	R1 A.1.4 4 Capacitaciones sobre gestión ambiental del turismo en cada localidad.
	100%

	R1 A.1.5 Asistencia técnica y financiera para implementar tecnologías de manejo ambiental.  
	100%

	R1 A.1.6 Implementación de tecnologías de manejo ambiental.
	100%

	R1 A.1.7 Seguimiento de la implementación de tecnologías para el manejo ambiental.
	100%

	Resultado esperado 2: Tres experiencias turísticas comunitarias han desarrollado procesos de revitalización cultural en sus comunidades como requisito para la actividad turística  Resultado previsto hasta el 30 de noviembre de 2008: Realizado un registro de valores culturales.                                            Incorporadas manifestaciones culturales en el producto turístico. Diseño y publicación de materiales de difusión de manifestaciones culturales.


	100,00%

	R2. A.2.1 Contratación de expertos en revitalización cultural.
	100 %

	R2. A.2.2 Una  capacitación en cada comunidad sobre el proceso de revitalización cultural.  
	100 %

	R2. A.2.3 Un taller para la selección  participativa  promotores culturales en cada comunidad.
	100%

	R2. A.2.4 Listado de valores  culturales.
	100%

	R2. A.2.5  Implementación de manifestaciones culturales en el producto turístico: rescate de gastronomía en Isla Corazón y Yunguilla, juego de “pelota nacional” en Nanegal y rescate del “trapiche” en Santa Lucía.
	100

%

	R2.  A.2.6 Diseño y publicación de materiales de difusión de manifestaciones culturales. Publicados y eventos de lanzamiento realizados
	100

 %

	Resultado esperado 3:Tres experiencias turísticas comunitarias han implementado  herramientas efectivas de planificación turística y de mercado. Resultado previsto hasta noviembre del 2008: Realizada la evaluación de promoción de mercadeo, realizados talleres de herramientas de planificación turística, realizados   talleres de promoción y mercadeo. Realizados diseño y publicación de materiales de difusión y participación en ferias y mesas de negociación.

	100 %

	R3.A.3.1 Evaluación de promoción de mercadeo por parte del Coordinador del proyecto. 
	100 %

	R3.A.3.2 Tres talleres en herramientas efectivas de planificación turística y de mercado de 10 personas cada uno.
	100 %

	R3.A.3.3 Tres talleres para el rediseño de la estrategia de promoción a través de talleres en cada zona con 10 personas por iniciativa.
	100 %

	R3.A.3.4 Diseño y publicación de materiales de difusión de las iniciativas turísticas.5000 trípticos para cada iniciativa. Mapa turístico de Nanegal
	100%

	R3.A.3.5 Participar en ferias de turismo. Una iniciativa (Isla Corazón) participa dos años consecutivos en la FITE, otra (Santa Lucía) participa en la CEMEXPO en Ecuador y participa en las ferias internacionales de Holanda con stand y rondas de negociación en Berlín. 
	100%

	Resultado Esperado 4: Participación y equidad son principios aplicados en la cadena productiva del turismo comunitario en las iniciativas beneficiarias . Resultados previstos hasta   noviembre del 2008. Realizados talleres participativos en cada comunidad. Realizadas entrevistas con actores clave. Revizada y sistematizada información secundaria. Realizados talleres para definición de estrategias de acción. Formuladas propuestas de estrategias de acción para cada comunidad
	100 %

	R4.A.4.1 Tres talleres participativos en cada localidad.
	100%

	R4.A.4.2  Entrevistas por comunidad con actores claves.
	100%

	R4.A.4.3 Revisión de información secundaria
	100%

	R4.A.4.4 Dos talleres participativos para la definición de estrategias de acción.
	100%

	R4.A.4.5 Propuesta de estrategias de acción por cada comunidad para futura implementación.
	100%

	Resultado Esperado 5: Al menos 2 iniciativas empresariales turísticas por localidad reciben crédito, están consolidadas y operando. Resultados previstos a noviembre  del 2008. Realizados talleres de gestión empresarial. Elaborados planes de negocios, aprobados planes de negocios para colocación de crédito. Ejecución y desembolso del crédito. Asistencia técnica y financiera en el desarrollo del microcrédito. Recuperación de cartera iniciada.  


	100 %

	R5.A.5.1 Talleres en gestión empresarial (administración, contabilidad, marketing, ventas, presupuesto) 
	100%

	R5.A.5.2 Análisis de Institución Crediticia intermediaria en las zonas.
	100%

	R5.A.5.3 Elaboración planes de negocios y elección de 2 planes para financiamiento. Se aprobaron 10 planes para financiamiento.
	100%

	R5.A.5.4 Ejecución y Desembolso del microcrédito. 
	100%

	R5.A.5.5 Asistencia técnica y financiera en el desarrollo de los mirocréditos. 
	100%

	R5.A.5.6 Recuperación de Cartera por parte de entidad financiera. Iniciado 

	100%


2.2. Grado actual de logro de los resultados previstos. 

R.1. Implementado un Sistema de Estandares Básicos y mejores prácticas del turismo sostenible. En cada iniciativa se han realizado las actividades planificadas, adaptándolas a su contexto: En el caso de la comunidad de Portovelo, Isla Corazón no existía ningún conocimiento ni practicas ambientales en la comunidad, la decisión fue iniciar sentando las bases desde la sensibilización y la capacitación. Aquí se realizó una capacitación de Buenas Practicas para el Turismo Sostenible  (anexo 1a) en el cual se seleccionaron actividades que la comunidad quería ejecutar. En este caso se llegó hasta la formulación participativa de propuestas para aplicar en la comunidad. También se realizó un curso de Buenas Practicas Ambientales para niños. ( anexo 1b). Como resultado de estas capacitaciones se formularon propuestas de acción, de las cuales se dio seguimiento a las formuladas por ASOMANGLAR (Isla Corazón) y se sistematizó y dio seguimiento a estas acciones. Queda el material impreso en un pequeño manual de Buenas Practicas para ASOMANGLAR (anexo 1 c)
En Santa Lucía, la iniciativa aplicó a una certificación turística ambiental “Smart Voyager” dentro de este proceso, la Cooperativa Santa Lucía aportó con un proceso de Implementación del Sistema de gestión del Turismo Sostenible, recibieron asistencia tecnica para la implementación del Sistema de Gestión. Todos los procedimientos de este sistema de gestión están sistematizados y expresados en manuales ( anexo 2). A cambio la comunidad debía  realizar aportes sustanciales en buenas prácticas para su albergue, por lo que el aporte del proyecto para este resultado se dirigió a la implementación de  iluminación con energía solar para el albergue. Se realizó la evaluación de ofertas y se escogió la mejor opción para estos equipos.  Se firmó el contrato con la firma ENERPRO, paneles que fueron recibidos e instalados (anexo fotográfico), se realizó la capacitación para el manejo de esta tecnología y actualmente funcionan de forma optima en el albergue. También se aportó  con la Auditoria del Programa de Certificación Smart Voyager. Esta auditoria implica una revisión en el cumplimiento de los estándares expresados en los manuales de gestión se aportó en el proceso de capacitación en procedimientos adecuados, la misma que se realiza anualmente como condición a la certificación Smart Voyager. ( anexo 2)
En la iniciativa Yunguilla, se mantienen  prácticas medioambientales  adecuadas, de hecho una de sus principales actividades es la educación ambiental dentro de la comunidad, participan en ferias medioambientales y la propuesta dentro del proyecto es sistematizar en manuales de procedimientos estas practicas. Se mantienen los procedimientos expresados y recogidos en el manual el mismo que ha sido validados por las familias involucradas en la gestión de turismo y representantes de la Corporación Yunguilla. Este manual impreso fue entregado a cada familia involucrada, así como a la Corporación (anexo 3). 
R.2.  Tres experiencias turísticas comunitarias han desarrollado procesos de revitalización cultural en sus comunidades como requisito para la actividad turística

El proceso de revitalización cultural se inició con la contratación de un grupo de expertas, quienes realizaron un proceso participativo de diagnostico e inventario de patrimonio cultural local. Parte de este proceso fue identificar las fortalezas culturales locales y las personas que serían los monitores en cada temática identificada. Se hicieron propuestas de acciones para incorporar las manifestaciones culturales al producto turístico, además de acciones que permitan una revalorización de la cultura propia y que sean susceptibles para los actores de rescatar en un proceso a corto plazo y que tenga un valor  significativo para la localidad   (anexo 4). Como resultado de este proceso se iniciaron actividades como un festival gastronómico en la comunidad de Portovelo (anexo video), el rescate del juego de la pelota nacional en la población de Nanegal (ver anexo fotográfico) y la publicación de manifestaciones culturales locales que incluye dos publicaciones sobre gastronomía y costumbres de la zona para Isla Corazón y Yunguilla y una instalación con recursos museográficos rescatando el trapiche existente en Santa Lucía con folletería complementaria a este tema. (ver anexo fotográfico y  físico).  En cuanto al rescate gastronómico se debe anotar que a pesar de la riqueza existente,  este aspecto no se estaba valorizando ni ofreciendo en su variedad  a las personas visitantes. Existía un poco valoración de sus costumbres por lo cual no se ofrecía al turista. El tema del juego de Pelota Nacional, es un juego muy arraigado en poblaciones rurales de la serranía ecuatoriana, y que en la zona de Nanegal se perdió desde la construcción de canchas públicas de volley ball que “quitaron “ el espacio para este juego hace aproximadamente 20 años. El proceso consistió en organizar entrenamientos para jóvenes de la zona en el estadio de futbol durante dos meses y a través de este entrenamiento se logró que los participantes identifiquen este nuevo espacio como propio para esta actividad. En este caso el equipo para el juego fue proporcionado por la Junta parroquial de Nanegal, así como el uso del estadio. Por otra parte se encontró un elemento identitario muy fuerte en la zona de Nanegal, Santa Lucía en la caña de azúcar en sus distintos procesos. Así se realizó el rescate del trapiche en Santa Lucía. En los tres casos se realizaron eventos de lanzamiento de estos elementos como parte de la oferta turística, en el caso de Isla Corazón este evento fue avalado por los gobiernos locales y el Ministerio de Turismo como parte de un programa de promoción de los atractivos turísticos de la zona. (anexos 4 b, 4 c, 4 d)
R.3. Tres experiencias turísticas comunitarias han implementado herramientas efectivas  de planificación  turística y de mercadeo. 
En el componente de mercadeo se realizó la evaluación de promoción desde la coordinación del proyecto (anexo 5). Se realizaron los talleres sobre herramientas efectivas de planificación y mercado y talleres para la propuesta de rediseño de las estrategias de promoción en las tres iniciativas (ver anexos 6 a y 6 b). Se contrató el diseño de materiales de difusión de las tres iniciativas : el tríptico de Isla Corazón fue cofinanciado con otro proyecto (Proyecto Local – La Caixa) , se contrató a un fotógrafo profesional para el registro de fotografías de calidad, se hicieron cotizaciones  y contrató a profesionales para el diseño y la impresión del material de difusión, los trípticos de las otras dos iniciativas fueron también publicados en inglés y español. Total de trípticos: 15000, 5000 por iniciativa. Además se publicó un mapa turístico de Nanegal. (anexo físico) Para este producto se trabajó desde la coordinación local del proyecto con la Junta Parroquial y los actores del sector turismo en esta zona. El objetivo es promocionar este territorio con la gama de ofertas existentes y cubrir así la demanda de distintos segmentos del mercado interno. Esta zona tiene ventajas comparativas  a otras que ya están posicionadas en la provincia de Pichincha.  La iniciativa Isla Corazón participó en la feria Internacional de Turismo FITE en septiembre del 2007 como parte del destino Manabí y en el año 2008 también dentro de la oferta de Manabí, dentro del espacio de turismo comunitario de la provincia (ver anexo fotográfico) La iniciativa Santa Lucía participó en la feria CEMEXPO en el mes de noviembre 2007 además de participar con un stand en la feria internacional de turismo de Holanda y en mesas de negociación en la feria de Berlín 2008 (ver anexo fotográfico). En cuanto a la iniciativa Yunguilla, la decisión de las personas de la comunidad y de la Corporación fue de abstenerse de este tipo de participación y mas bien dirigir los esfuerzos hacia los operadores de turismo receptivo en un viaje de familiarización. Este viaje fue realizado el mismo día en que se lanzaba la publicación gastronómica. Se contó con la presencia de 9 operadoras de turismo receptivo además de actores relevantes de la zona. (ver anexo fotográfico y en medios de verificación lista de asistentes a festival gastronómico en Yunguilla)
R4. Participación y equidad son principios aplicados en la cadena productiva del turismo comunitario en las iniciativas beneficiarias del proyecto. 
Se realizaron talleres participativos para el análisis de la cadena productiva, entrevistas con  personas clave en cada caso, revisión y sistematización de la información secundaria (anexo 7), se desarrolló una metodología para análisis de la cadena productiva de turismo (anexo 8) y se aplicó esta metodología en cada iniciativa, terminando en el desarrollo de una propuesta de acción en cada comunidad. (anexo 9) Un hecho que se evidenció en este análisis  fue dificultad para manejar el tema de genero dentro de estas iniciativas, por lo cual se decidió realizar acciones especificas para abordar el tema de género y participación además del análisis de la cadena productiva. Estas acciones consisten en reuniones y talleres sobre genero y participación facilitadas por una experta en el tema en las cuales se analiza la situación en cada iniciativa y se realizan propuestas de estrategias de acción  para cada iniciativa la misma que debe ser implementada y acompañada desde las directivas comunitarias en los tres casos. (anexo  10).
R.5. Al menos 2 iniciativas empresariales turísticas por localidad reciben crédito, están consolidadas y operando. 
Resultado 5. Al menos 2 iniciativas empresariales turísticas por localidad reciben crédito, están consolidadas y operando

Las comunidades elegidas para trabajar el crédito fueron Yunguilla y Santa Lucía, quienes mantienen un proceso ya formado de turismo comunitario y que requerían de fortalecimiento, al mismo tiempo que ASOMANGLAR (Operadores turísticos de Isla Corazón) recibía apoyo económico en forma de donaciones a través de nuevos proyectos de desarrollo de la zona.

Para canalizar los recursos de crédito se debía procurar que las iniciativas establezcan el destino de los recursos a recibir. Por ello se prepararon talleres que buscaban entregar herramientas que guiaran el uso de los recursos y aportaran al cumplimiento de los objetivos de consolidación de las iniciativas.  Para este efecto, los talleres dictados fueron:

· Evaluación de mercado

· Organización de operaciones

· Evaluación financiera

Los talleres tuvieron como resultado un plan de negocios elaborado luego de la investigación de mercado en función de los servicios turísticos que ofrecen las comunidades interesadas en consolidar su actividad y de la rentabilidad que buscaban.  Estos documentos fueron la base para definir el uso de los recursos de crédito. 

Para la canalización de recursos de crédito se decidió trabajar directamente con las comunidades a través de Codemic, el brazo financiero de Fundación Esquel.

La evaluación de las propuestas en Codemic se realizó basada en los criterios de Información y Potencialidad de mercado, Información y proyecciones financieras, Organización de operaciones e Impacto ambiental. Las propuestas fueron evaluadas y presentadas al comité de crédito y aprobadas para su financiamiento.

Debido a las complicaciones que Santa Lucía tuvo para cambiar de figura jurídica se realizó primero la canalización de recursos a la Corporación Yunguilla.  La línea de crédito solicitada por Yunguilla fue de $ 18.000, misma que fue entregada en el mes de septiembre de 2007 a un plazo de 24 meses.  

La Corporación Yunguilla utilizó el dinero en nueve de sus socios para mejorar la infraestructura de los baños de las casas destinadas a la recepción de turistas y voluntarios.  La selección de quienes recibirían este fondo fue realizada por la misma comunidad en función del nivel de necesidad de cada uno de los socios y según el plan de negocios entregado.  De estos nueve socios, seis ya habían recibido un crédito anterior para adecuar las habitaciones donde recibirían a los turistas y voluntarios por lo que estos nuevos recursos serían utilizados para fortalecimiento.

Una vez que se canalizaron los recursos se realizó una visita en la que se constató la inversión realizada.

En el caso de la Cooperativa Santa Lucía, una vez que se obtuvo la figura jurídica de Cooperativa de Conservación y Desarrollo Comunitario Sustentable se canalizaron los recursos de crédito en el mes de junio de 2008. La línea de crédito canalizada fue por $ 10.512,40 a un plazo de 24 meses.  Estos recursos fueron utilizados para la construcción de cabañas para recepción de turistas junto al albergue de Santa Lucía.  En total se construyeron 6 cabañas en las que se aportó con recursos recibidos por la Cooperativa y el trabajo de la comunidad para completar el fondo necesario.

Con estos dos proyectos el fondo de crédito ha sido colocado en su totalidad.  La recuperación de la cartera ha sido puntual, las organizaciones se encuentran aún en funcionamiento por lo que no existen complicaciones ni novedades en la relación crediticia.

2.3. Cambios o reprogramaciones respecto a la planificación original.


No se han hecho cambios en las actividades planificadas, pero sí en cuanto a la calendarización de actividades debido a desfases en la recepción de desembolsos de dinero ha recibir en Ecuador.   Se reprogramó algunas actividades, sin que esto implique la no ejecución de lo planificado.Todas las actividades planificadas se ejecutaron.
Por otro lado previa a la ejecución de cada actividad se coordina nuevamente el cronograma con cada una de las iniciativas para asegurar la participación de la población beneficiaria en las actividades, esta revisión en algunas ocasiones implica el cambiar las fechas previstas por coincidir con temporadas altas en la actividad turística. 
2.4. Nivel de ejecución del programa en porcentaje sobre lo previsto. 

· En el total del programa      
100 %

3. MECANISMOS DE EJECUCIÓN, METODOLOGÍA DE INTERVENCIÓN Y RELACIÓN CON SOCIOS

Fundación Esquel aporta con un Coordinador General de Proyectos, una Coordinadora Local del proyecto que nos ocupa, consultores y capacitadores especializados en lo temas/actividades específicos del proyecto. 
La coordinadora local se reúne regularmente con la población beneficiaria para planificar el trabajo y hacer el seguimiento del mismo, por lo tanto existe un espacio regular de coordinación.

 
Documenta realizó dos misiones  técnicas  que permitieron   fortalecer la visión de las necesidades y la realidad de estas  iniciativas, al tiempo que ayudó a la población beneficiaria a visualizar el acompañamiento que se brinda desde España respecto a las acciones que se realizan en terreno y lo que implica la Cooperación Internacional para este tipo de proyectos
Parte importante de la estrategia de ejecución es la adaptación de cada componente al contexto de cada comunidad e iniciativa turística, tomando en cuenta el estado de conocimiento y desarrollo en cada uno de los componentes, así como la capacidad de ejecución y nivel de organización de cada iniciativa. Esto se hace evidente por ejemplo en el componente ambiental en el cual se ha trabajado desde etapas de formación inicial sobre medioambiente en el caso de Isla Corazón al mismo tiempo que se trabaja con iniciativas cuya actividad es brindar educación ambiental (Yunguilla) y se ha logrado una certificación (Santa Lucía). La propuesta es lograr  impactos en todos los casos, permitiendo la apropiación y posterior  empoderamiento de los diferentes componentes del proyecto.

3.2. Funciones y  participación de los socios locales y  mecanismos de coordinación y comunicación.

Desde el inicio de la gestión, los protagonistas son las poblaciones beneficiarias, quienes a través de una  dinámica de comunicación abierta y directa con la coordinación local  del proyecto generan los cambios y participan en las actividades propuestas.

En las tres iniciativas los líderes son el presidente, secretario y coordinador del proyecto de turismo de las organizaciones directamente involucradas: ASOMANGLAR en Isla Corazón Cantón San Vicente provincia de Manabí, Cooperativa Santa Lucía parroquia Nanegal  Distrito Metropolitano Quito y Corporación Yunguilla parroquia Calacalí ,Distrito Metropolitano Quito . Estas personas son quienes hacen el nexo de comunicación y conjuntamente con el personal operativo, administrativo y de guiado en las iniciativas turísticas, participan y toman decisiones en una visión compartida acerca del futuro  deseado para su comunidad desde el proyecto de turismo sostenible.

La participación de las comunidades beneficiarias ha sido activa, específicamente en las funciones de coordinación, convocatoria y cumplimiento de acuerdos en cada uno de los pasos ejecutados dentro de las actividades. Toman iniciativas y son activos en cuanto a la visión de futuro del proyecto y de su comunidad. En la mayoría de los casos, han aportado con locales de reunión y capacitación y eventualmente con refrigerios para los participantes. En el caso de santa Lucía los aportes son mayores en el proceso de certificación.
· Número de organizaciones implicadas en la ejecución del programa 


Organizaciones comunitarias implicadas de forma directa: 3 ASOMANGLAR  en la comunidad de Portovelo, Cooperativa Santa Lucía en Nanegal y Corporación Yunguilla en Calacalí.
3.3. Puntos fuertes y débiles en la gestión del  programa

FORTALEZAS

· Generación y fortalecimiento  de capacidades

· Visualización de nuevos actores en el tejido social. 

· Articulación de  estos nuevos actores con los gobiernos locales (Isla Corazón)

· Fortalecimiento de vínculos entre organizaciones.

· Inserción de microempresas comunitarias en la cadena productiva del turismo.

· Proceso de apropiación de organizaciones de base  iniciado

DEBILIDADES

En el caso de Isla Corazón, Provincia de Manabí:

· Incipiente empoderamiento de organizaciones de base

· Escasa organización, limitada participación y poco liderazgo del sector privado en el territorio de intervención.

· Bajo nivel de trabajo conjunto entre los Ministerios de Ambiente, de Turismo y el sector privado.

En el caso de Santa Lucía y Yunguilla, Distrito Metropolitano de Quito

· Parámetros de calidad bajos respecto a la competencia (Yunguilla)

· Organización horizontal para la toma de decisiones lo que incide en los tiempos de gestión y capacidad de respuesta para los negocios (Yunguilla)

· La edad avanzada de muchos miembros de la cooperativa impide su activa participación en el trabajo de turismo (Santa Lucía)

3.4 Sistemas de seguimiento utilizados durante el período.


Se mantienen y actualizan matrices de   planificación mensual e informes de avances mensuales. Además  se hace  seguimiento  de forma presencial: visitas a las iniciativas. 
3.5 Mecanismos utilizados para asegurar la participación de los destinatarios. 


La propuesta de trabajo se realizó por etapas o fases, las cuales se evalúan en las reuniones periódicas entre la población beneficiaria y la coordinadora local. Una vez evaluada la etapa realizada, se planifica la siguiente. Estas fases o etapas son una subdivisión de las actividades, que permiten llegar a acuerdos puntuales y compromisos que se cumplen en periodos cortos de tiempo. Estos compromisos son bilaterales entre  la población beneficiaria y la dirección y coordinación del proyecto.  Esto ha permitido tener una respuesta positiva en cuanto a la participación y al cumplimiento de compromisos adquiridos. 
Se mantiene un dinámica de  visitas a las iniciativas de al menos una vez al mes, y se realizan reuniones puntuales y / o talleres consultivos si es el caso. Existe además un canal abierto de comunicación telefónica, y se cumple el contacto por esta vía (telefónica)  además de correo electrónico en el caso de las dos iniciativas ubicadas en la provincia de Pichincha.
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