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¿Construyendo o destruyendo la institucionalidad?

“Las Instituciones privadas de desarrollo,   al no contar con estrategias que además de hacer su aporte, también apoyen con su experiencia a fortalecer la Institucionalidad tanto del Estado como de las mismas Instituciones, estas serán un medio efectivo para debilitar aún más  la institucionalidad y el Estado en general”.

Desde aproximadamente dos décadas atrás (1980), la institucionalidad en países en desarrollo ha sido vulnerada en forma progresiva, debido entre otras causas a las estrategias neo-liberales de  globalización y privatización.

“Para destruir la ideología del Estado y establecer la ideología del mercado, se trata de desmoralizar, debilitar y fragmentar el sector público, al momento son identificados por corruptos, ineficientes e incompetentes, mientras el sector privado es calificado contrariamente como eficiente y serio”[footnoteRef:1]  [1:  Le Monde Diplomatique. 1998] 


La mayoría de ciudadanos caímos en el papel de jueces que aportamos al desprestigio de nuestras propias instituciones del Estado, ubicando a la privatización como la solución a esa ineficiente y grande burocracia. Esto provocó que la sociedad crea en la falsa dicotomía de que hay que escoger entre lo público  y privado, entre Estado o mercado, cuando la realidad es que necesitamos de ambos y, principalmente de la Institución Estado – Nación porque es la que nos representa.

En las últimas décadas han nacido organizaciones como formas de agrupamiento de la social civil,  como es el caso de las ONGs, buscando dar respuesta y alternativas que no eran asumidas por el Estado. Estas hicieron su importante aporte, pero, muchas de las veces suplantaron o reemplazaron el papel del Estado.

¿Habrá desarrollo sostenible sin instituciones de desarrollo con capacidad de innovación?[footnoteRef:2] [2:  Tesis conceptualizada por José de Souza Silva Proyecto Nuevo Paradigma – ISNAR] 


“No apoyar a la innovación y gestión de un cambio institucional, de forma deliberada, es condenar a las organizaciones al debilitamiento y eventual extinción; asumiendo responsabilidades por contribuir a que el desarrollo sostenible no sea posible”.

El desarrollo es un producto de la intervención y de la innovación consistentes a lo largo del tiempo. Como las organizaciones de desarrollo son responsables por la mayoría de estas intervenciones e innovaciones, el desempeño del proceso de desarrollo depende en gran parte del desempeño de estas organizaciones. Si el desempeño de estas organizaciones es errático a lo largo del tiempo, no podrá ser considerado sostenible el desarrollo producto de intervenciones inconsistentes (sin coherencia interna y sin correspondencia externa). Las mejores políticas, planes, programas y proyectos de desarrollo sostenible son una condición necesaria pero no suficiente para garantizar el desarrollo sostenible. Estas no se auto-implementan sino que son ejecutados por organizaciones públicas, privadas y no-gubernamentales. Si estas organizaciones no son sostenibles y presentan un desempeño errático, las políticas y procesos de desarrollo serán implementados de forma inconsistente y no generarán los resultados e impactos deseados.

Sin embargo, muchos donantes, organizaciones internacionales y agencias multilaterales, que apoyan al desarrollo sostenible, no incluyen entre sus prioridades el fortalecimiento de la sostenibilidad institucional de organizaciones de desarrollo como ONGs. Eso significa que tienen menos oportunidad para realizar innovaciones institucionales y construir capacidad conceptual, metodológica y técnica en los temas estratégicos en forma continuada. Eso también significa que estas instituciones no están en condiciones de demostrar a su entorno relevante que merecen ser apoyadas política y financieramente. ¿Cómo esperar que estas organizaciones sean consistentes en su desempeño si no son apoyadas para construir las capacidades pertinentes al desarrollo sostenible? El indicador de que un donante, organización internacional, agencia multilateral, programa o Estado, está en sintonía con la época, es la inclusión de la Innovación  Institucional entre sus prioridades transversales. 

Esta iniciativa, busca iniciar y sentar las bases para un proceso de Gestión para la  Innovación Institucional de tal forma que la Institución fortalezca y/o recupere su credibilidad de parte del entorno de la sociedad.

Objetivo general del curso

Al finalizar el módulo los participantes, contarán con un marco conceptual, conocimientos e instrumentos para incorporar MECANISMOS PARA la Gestión Institucional en sus respectivas Organizaciones.

Objetivos específicos

· Manejar conceptos sobre, Visión de Mundo, Modelos de Desarrollo y Modelos de Gestión  Institucional.
· Conocer instrumentos para la Gestión Institucional.
· Conocer métodos para formulación de Estrategias.
· Conocer y analizar la tipología de estrategas.


CONTENIDO, METODOLOGÍA Y HERRAMIENTAS

El contenido está desarrollado en el documento: "Gestión Institucional y Estrategia". y en la presentación “Modelos de Desarrollo y Gestión Institucional”. Está dividido en cuatro unidades: Visiones del mundo, Modelos de desarrollo, Modelos y sistemas de gestión y Estrategia. Sobre este último tema se puede consultar la presentación “Estrategias”. 

En lo metodológico se ha buscado cumplir con un enfoque participativo combinando técnicas de aporte de los participantes, aportes de los expertos y (iii) ejercicios de aplicación de herramientas con técnicas de expresión individual y grupal.

El manejo de la participación seguirá el proceso: recoger ideas, organizarlas,  reflexionar sobre ellas y sacar conclusiones. Se trata de crear espacios de expresión donde los y las participantes puedan dar a conocer ideas y experiencias, escuchar propuestas, intercambiar opiniones, expresar diferencias, debatir opciones y construir soluciones a los problemas.

El taller está diseñado con base a cortas charlas conceptuales a varios ejercicios  de reflexión y de aplicación práctica. Incluye el aporte de los participantes mediante trabajo en grupos y consultas individuales. Las técnicas específicas para el desarrollo de cada tema constan en la matriz del cuadro que se presenta a continuación.

El tiempo destinado al módulo es de 12:00 horas, en 2  jornadas de trabajo. El equipo e infraestructura necesarios son: aula con espacio suficiente para los participantes, con mesas de trabajo para tareas en equipo, papelote de gran tamaño, proyector data show, computador y proyector de acetatos.

Se utilizan como herramientas el documento "Gestión Institucional y Estrategia" y las presentaciones en power point: "Gestión organizaciones" y "Estrategias".

Material: Hojas, bolígrafos y tarjetas de cartulina (de un solo color) por cada participante, papelotes, marcadores para papel, acetatos, marcadores para acetatos, masking-tape, pizarra y marcadores para pizarra.

El módulo tiene las siguientes unidades, resultados, contenidos y metodología:

	Unidades
	Resultado Esperado
	Contenido
	Metodología
	Horas

	Visiones de mundo
	Conocer sobre las diferentes visiones de mundo que influyen en los procesos y propuestas de desarrollo.
	Visión Mecánica de mundo
Visión Económica-Cibernética, Visión Contextual / Holistica.
(Doc. Gestión Institucional y Estrategia, pg. 2 - 8)
	Expositiva y discusión plenaria con uso de Power Point (Gestión organizaciones, láminas 2 - 19)
	2

	Modelos de Desarrollo
	Conocer sobre el proceso histórico de los modelos de desarrollo basados en los diferentes paradigmas y visiones de mundo.
	Modelos de Desarrollo para:
- Generar resultados.
- Generar Procesos
- Generar Ideales.
(Doc. Gestión Institucional y Estrategia, pg. 8 - 10)
	Expositiva y discusión plenaria (Power Point: Gestión organizaciones, láminas 20 - 25)
	4

	Modelos y sistemas de gestión
	Conocer sobre  modelos y sistemas para la gestión institucional
	Qué es gestión?  Modelos: 
- Calidad Total, -Reingeniería, 
- Planificación y administración Estratégica.
- Gestión para la Innovación Institucional (MIG). Sistemas: - SIG  - Redes  - SIPSE.  (Doc. Gestión Institucional y Estrategia, pg. 10 - 29)
	Expositiva y discusión plenaria. (Power Point: Gestión organizaciones, láminas 26 - 46)
	4

	Estrategia
	Conocer y aplicar las diferentes formas de elaboración de estrategias, para qué?, por qué? de una estrategia.
El estratega
	Génesis de la Estrategia
Métodos para formular estrategias (reduccionista y constructivista)
Tipología de estrategas.
(Doc. Gestión Institucional y Estrategia, pg. 30 - 53)
	Expositiva, trabajo en grupo y discusión plenaria. Uso de Power Point (Estrategia, todas las láminas)
	2
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