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ESQUEL




PROYECTO REVALORIZACIÓN CULTURAL 


METODOLOGÍA

PROCESO REVALORIZACIÓN CULTURAL

1- Antecedentes: 

La Fundación Esquel desde el   “Programa para la Promoción del Desarrollo Humano Sostenible, PROREDES,  específicamente desde el  Componente Organizativo, ha venido ejecutando el Proyecto de Revalorización Cultural en seis parroquias rurales del Distrito Metropolitano de Quito y en tres cantones del Noroccidente de la Provincia de Pichincha, con la finalidad de reforzar las culturas locales  y apostar a la construcción colectiva de un desarrollo social integral. 

Las localidades de intervención son zonas en las cuales la fragmentación social y cultural es una constante.  Desde hace más de tres décadas estos territorios se han ido poblando por diversos grupos sociales provenientes de diversas provincias del país. Este hecho ha sido la causa para que en esta zona exista una multiculturalidad importante. Cada uno de los cantones de intervención del Noroccidente de Pichincha, como  las seis parroquias del DMQ, están  conformados por grupos sociales y culturales que no han podido interrelacionarse ni  cohesionarse dentro de una misma comunidad.  

La ausencia de políticas culturales y de procesos que promuevan el desarrollo cultural local, ha contribuido para que estas zonas sean sumamente disociadas.   A este contexto socio cultural se debe sumar  una serie de rasgos sociales que ahondan las problemáticas señaladas: falta de participación desde la sociedad civil, débil capacidad organizativa, división causada por problemas políticos, despreocupación por  problemas comunitarios, violencia socio - política y redes clientelares insertadas en las prácticas culturales locales, débiles canales de comunicación entre la sociedad civil y los gobiernos seccionales.  Además de que la interculturalidad no está enraizada en las prácticas culturales locales y que  existen altos niveles de  exclusión, racismo e  invisibilización de grupos culturales y étnicos.    

Dentro de este contexto, emerge  el Proyecto de Revalorización Cultural  que  a partir un enfoque netamente participativo, le apuesta a la cultura como la base del desarrollo integral local.  
2- Objetivo General:

Promover en las seis parroquias del DMQ y en los  tres cantones del Noroccidente de Pichincha,   el desarrollo humano sostenible a través del fortalecimiento de la identidad y de la cultura  como catalizador del desarrollo local, creando condiciones para la convivencia, fundamentadas en el reconocimiento de las identidades locales, del patrimonio histórico y  la multiculturalidad.
3- Objetivo Específico 

Redimensionar el impacto que tiene el fomento cultural en el desarrollo integral local  a través de la promoción  de procesos participativos  y de revalorización  del patrimonio cultural, histórico e identitario  local.
4- Localidades

Tres cantones del Noroccidente de Pichincha: San Miguel de Los Bancos, Pedro Vicente Maldonado y Puerto Quito. 

Seis Parroquias del DMQ: Pifo, Yaruqui, Guayllabamba, Pomasqui, Nono, Calderón 

5- Beneficiarios 

· Directos:  15. 594 beneficiarios-as    
14.400 niños, niñas y jóvenes capacitados a través de eventos culturales en las localidades de intervención, 340 maestros y maestras de la Red de Educación para la Vida,  315 padres y madres de familia de la Red de Educación para la Vida, 39 promotores culturales de las zonas de intervención y 500 personas (hombres y mujeres) pertenencientes a la Red de Promoción Cultural.

· Indirectos:  18.600 estudiantes fruto de la capacitación de la Red de Educación para la Vida y la población en general de las 9 localidades de intervención del proyecto
6- Metodología: 

El Proyecto de Revalorización Cultural, está concebido como un proceso netamente participativo,  el cual gradualmente se va insertando en la esfera social de cada una de las localidades de intervención,    a partir de la activación de un  eje multiplicador que es la revalorización cultural del patrimonio tangible e intangible local. 

Desde esta premisa,   la revalorización  cultural  es concebida como un proceso  dinámico y participativo en el cual los grupos sociales recuperaran su patrimonio cultural, ancestral y contemporáneo,  y fortalecen su identidad local a partir de un proceso de re-conocimiento de los hitos culturales locales, de tradiciones, costumbres, historias de vida y de formas de concebir el mundo social.   

El  proceso de recuperación del patrimonio cultural,  cumple la función de reproducir e integrar las diversas formas de convivencia social, actuando como un  dispositivo que conecta el pasado, el presente y el futuro de los habitantes de un lugar.  En los hechos, el patrimonio cultural  local está integrado por los diversos bienes tangibles e intangibles que permanecen con el paso del tiempo, sea porque las personas las usan, o porque están reconocidos como elementos emblemáticos que reflejan la identidad cultural del lugar.   Al igual que toda herencia social, el patrimonio cultural local es una materialización del pasado, pues el legado de bienes tangibles e intangibles contribuye a mantener activa la memoria colectiva, al tiempo que ratifica la importancia de las identidades actuales que se están gestando. De ahí que revalorizar  el patrimonio cultural forme parte del desarrollo local, sin limitarse solo al cuidado de los bienes del pasado o las costumbres y tradiciones, sino ampliándose a incorporar las acciones actuales de las personas y grupos sociales que con fines utilitarios o de mercado, expresan la identidad colectiva de los habitantes de un lugar, es decir,  la revalorización incluye los bienes del pasado y las actuales expresiones culturales de los habitantes de una  localidad.

La metodología utilizada por el proyecto de Revalorización Cultural tiene dos aspectos, por un lado está el proceso participativo  de revalorización cultural y por otro está el eje de investigación histórica, cultural e identitaria. 

1- Proceso participativo  de Revalorización Cultural. 

Este eje transversal del proyecto,  emerge de los postulados antes dichos, sobre la concepción e importancia de activar un proceso de revalorización cultural en cada una de las localidades.  

El primer paso que se siguió fue el conformar 10 equipos de promoción cultural local, - uno por localidad- los cuales entrarían en un proceso de capacitación y sensibilización en temáticas culturales, históricas y en la metodología de Revalorización Cultural. 

Cada uno  de los equipos de promoción cultural local, están conformados por cuatro representantes de las parroquias o cantones, según sea el caso.  Hombre y/o mujeres líderes en sus localidades, los cuales ya formen parte de procesos de promoción cultural, de grupos culturales o que estén interesados en un proceso de promoción cultural,  fueron identificados, entrevistados y luego incorporados a los equipos culturales locales.  Se intentó a su vez, que en los equipos de promoción cultural existan representantes de las instancias gubernamentales de las localidades de intervención, ya sean juntas parroquiales o municipios.   Así, se identificaron a 38 promotores culturales (19 mujeres y 19 hombres), de los cuales 24 representan a las seis parroquias de intervención y 14 a los tres cantones.

Una vez que los equipos de promoción cultural estaban conformados se inició un proceso de capacitación y sensibilización en temáticas culturales.  Nuestro mayor objetivo es que el equipo de promoción  cultural local sea el motor del desarrollo y promoción cultural y a su vez que sean gestores y actores del proceso de revalorización cultural local. Por tanto, para alcanzar dicho objetivo era indispensable trabajar de cerca con los 10 equipos de promoción cultural de tal forma que todos ellos manejen los mismos conocimientos, herramientas y metodologías para iniciar el proceso de rescate cultural local. 

A continuación se detallan los módulos de capacitación que se impartieron a los equipos de promoción cultural local: 

Módulos de Formación

	Módulo 1 
	Responsable 
	Objetivo 
	Temáticas Abordas

	“Cultura y Desarrollo”
	Nelly Endara 

Lucía Durán 
	- Iniciar el proceso de formación cultural con los 38 promotores abordando la relación que existe entre desarrollo y cultura. 

-  Socializar el proyecto Revalorización Cultural entre los asistentes.

- Incentivar  un proceso de diálogo y de construcción de una red de promoción cultural entre los 39 promotores culturales.
	1- Importancia del trabajo en Red: debilidades y fortalezas 

2- Relación entre Cultura y desarrollo: qué es la cultura, la multiculturalidad y como ésta empata con el desarrollo local.  


	Módulo 2 
	Responsable 
	Objetivo 
	Temáticas Abordas

	“Autoestima, Yo y Yo en la Comunidad” 
	Fernando Moncayo – LA RANA SABIA
	- A partir del uso de herramientas lúdicas  y artísticas,  cuestionar a  los promotores culturales sobre  el trabajo que realizan en cada una de sus localidades, la relación que tienen con el medio ambiente y la comunidad y el rol de cada que uno de ellos y ellas tienen como seres humanos.    

- Iniciar un proceso de fortalecimiento de su autoestima y de mejoramiento de su relación con la comunidad.  


	1- ¿ Qué significa convivir en una sociedad diversa y multicultural?: como la migración ha sido el motor para construcción de sociedades multiculturales. 

3. Relación entre los orígenes y la construcción del Yo y de la cultura local: importancia de los relatos históricos personales. 

4. Cómo es mi comunidad: qué se come, dónde se vive y cuáles son los referentes locales. 

5. ¿Quién soy?: juego de máscaras para comprender la dimensión de la identidad social y personal.  


	Módulo 3 
	Responsable 
	Objetivo 
	Temáticas Abordas

	“Autoestima, Yo y Yo en la Comunidad” 
	Fernando Moncayo – LA RANA SABIA
	- A partir del uso de herramientas lúdicas  y artísticas,  cuestionar a  los promotores culturales sobre  el trabajo que realizan en cada una de sus localidades, la relación que tienen con el medio ambiente y la comunidad y el rol de cada que uno de ellos y ellas tienen como seres humanos.    

- Iniciar un proceso de fortalecimiento de su autoestima y de mejoramiento de su relación con la comunidad.  


	1- ¿ Qué significa convivir en una sociedad diversa y multicultural?: como la migración ha sido el motor para construcción de sociedades multiculturales. 

3. Relación entre los orígenes y la construcción del Yo y de la cultura local: importancia de los relatos históricos personales. 

4. Cómo es mi comunidad: qué se come, dónde se vive y cuáles son los referentes locales. 

5. ¿Quién soy?: juego de máscaras para comprender la dimensión de la identidad social y personal.  


	Módulo 4 
	Responsable 
	Objetivo 
	Temáticas Abordas

	“Cultura, identidad, hitos culturales y el proceso histórico en el Noroccidente de Pichincha”
	COMUNIDEC: Galo Ramón 

Víctor Hugo Torres 
	- Abordar desde una perspectiva teórica los conceptos de: cultura, identidad, hito cultural, bien tangible e intangible.

- Realizar una lectura histórica de los procesos históricos que han construidos al Noroccidente 
	- Qué es cultura, multiculturalidad, bien tangible, intangible, energía cultural, patrimonio cultural, patrimonio histórico, desarrollo cultural y gestión cultural
. 

- Historia del Noroccidente de  Pichincha: Los Yumbos Aborígenes hasta 1560, Desaparición de Los Yumbos y consolidación de las Haciendas 1740 - 1940, La moderna Colonización 1940 - 1990, Cantonizaciones y ravalorización ecoturística del área 1990 – 2005


	Módulo 5 
	Responsable 
	Objetivo 
	Temáticas Abordas

	“Cultura, identidad, hitos culturales y el proceso histórico las seis parroquias del DMQ”
	COMUNIDEC 

Galo Ramón 

Víctor Hugo Torres
	- Abordar desde una perspectiva teórica los conceptos de: cultura, identidad, hito cultural, bien tangible e intangible.

- Realizar una lectura histórica de los procesos históricos que han construidos a las seis parroquias del DMQ. 
	- Qué es cultura, multiculturalidad, bien tangible, intangible, energía cultural, patrimonio cultural, patrimonio histórico, desarrollo cultural y gestión cultural.

-  Los grandes Hitos de la Historia de las seis parroquias del DMQ: el ambiente ecológico, cazadores recolectores 7000-6000 ac, Sociedades Agrícolas 3200 – 540 ac, Aldeas de agricultura compleja 540 ac – 5000 dc, Señoríos étnicos, áreas culturales y confederaciones 500 dc – 1470 dc, Incorporación al Tawantinsuyo 1470 dc – 1532 dc, Colonia temprana 1534 – 1720, la época hacendaria 1720 – 1950, modernización 1950 – 2005. 


	Módulo 6 
	Responsable 
	Objetivo 
	Temáticas Abordas

	“Método de Revalorización cultural y Herramientas de Trabajo de Campo”
	COMUNIDEC: Galo Ramón 

Víctor Hugo Torres 
	- Capacitar a los 14 promotores culturales de los cantones del Noroccidente de Pichincha en el uso y aplicación del método de revalorización cultural y en herramientas para el levantamiento de la información cultural, histórica e identitaria durante el proceso de autodiagnóstico. 
	- Plan de revalorización cultural: 

1. Calendario de Festividades

2. Reconociendo la Biodiversidad

3. La familia y la cotidianeidad cultural

4. Instituciones y Organizaciones de la Cultura Local

5. Hitos culturales locales 

-Construyendo el Plan de Revalorización Cultural: objetivos, visón a futuro, líneas estratégicas, perfil de proyectos, responsables, costos y tiempo de ejecución.  


Una vez que el proceso de capacitación concluyó se dio paso a la ejecución de la metodología de Revalorización Cultural propuesta por COMUNIDEC.     Así,  en cada una de las localidades de intervención se llevaron a cabo Talleres de Autodiagnóstico Cultural Participativo, en los cuales intervinieron alrededor de 30 representantes de barrios, comunas, recintos de las parroquias y cantones.  Además estuvieron presentes dirigentes educativos, gubernamentales de organizaciones de la sociedad civil y de grupos culturales locales.   En cada uno de los talleres se analizó a profundidad los hitos culturales locales así como las mayores problemáticas culturales por las que atraviesa las localidades y junto a esta reflexión colectiva se planteo un Plan de Revalorización Cultural Local. 

La metodología de trabajo durante los talleres, consistió en agrupar a los asistentes de cinco grupos de trabajo de tal forma que cada uno de los grupos pueda profundizar el análisis de hitos culturales desde distintas perspectivas.  Con el uso de preguntas guías cada uno de los grupos pudo reflexionar sobre el patrimonio cultural ancestral y contemporáneo y sobre los mayores conflictos que deben ser sobrepuestos.  A continuación se describen las temáticas y preguntas guías que sirvieron a cada uno de los grupos de trabajo en los talleres de revalorización cultural para lograr la reflexión participativa:

1- Calendario de Fiestas de la Localidad 

Los participantes debían elaborar un calendario anual que contenga las fechas, nombre del evento, una breve descripción destacando el tipo de evento (cívico, religioso, agropecuario, recreativo, educativo) y el lugar en que se realiza. Además, debían acompañar a la descripción con un dibujo que represente el o los aspectos más destacables del evento. 

Las preguntas guías para este grupo de trabajo fueron las siguientes:

· ¿Qué aspectos de la cultura de cada uno de estos eventos considera

están consolidados y representan la identidad de su pueblo? 

· ¿Qué aspectos de la cultura en cada uno de estos eventos considera

atraviesan por una situación crítica? (Cambios no deseados perjudiciales para la identidad) 

· ¿Qué potencialidad tiene cada uno de estos eventos para mejorar la calidad de vida de los habitantes de la localidad? 

2- La vida cotidiana y la cultura en la familia
Los participantes del segundo grupo debían seleccionar  una muestra de familias tipo de la localidad rural y urbana y una familia negra y otra mestiza  y averiguar  los principales acontecimientos que se dieron en el último año en la familia.  ¿Hubo un nacimiento, bautizo, cumpleaños, santo, casamiento, enfermedad grave, migración, regreso de un emigrante, defunción u otro evento importante?. Los miembros del grupo debían describir y realizar un dibujo sobre estos eventos. 

Las preguntas guías con las cuales trabajaron este grupo fueron las siguientes: 

· ¿qué aspectos de la tradición cultural en la familia representan la identidad local?

· ¿qué aspectos de la cultura en cada uno de estos eventos considera atraviesan por una situación crítica? (los cambios no deseados o perjudiciales para la identidad local)

· ¿qué aspectos de la vida cultural familiar hay que fortalecer?

3- Reconociendo la Biodiversidad 

El tercer grupo, utilizando la herramienta del  “Corte Transversal o Transecto”, debían identificar si el terreno de la localidad tiene diversas altitudes, ecosistemas (pisos ý nichos ecológicos o ambientes), las especies vegetales y animales que en cada uno de ellos existen; las diversas zonas: bosque natural, bosque secundario, cultivos, zonas de pastoreo, zonas habitadas, zonas degradas u otras. 

Las preguntas guías con las cuales trabajaron este grupo fueron las siguientes: 

· ¿Cuáles son los problemas que impactan al patrimonio natural? 

· ¿Qué efectos sobre la cultura (conocimientos, uso colectivo, reserva de recursos naturales, consumo actual) produce el deterioro del patrimonio natural? 

· ¿Cuáles son las potencialidades de estos recursos para mejorar la calidad de vida de la población? 

· ¿Qué soluciones plantea?

4-Las instituciones y organizaciones de la cultura 

El cuarto grupo tenía el objetivo de identificar  las organizaciones e instituciones locales que están involucradas con el qué hacer cultural en la localidad. A partir de una reflexión colectiva, debían establecer  las instituciones y organizaciones que trabajan con la cultura, señalar las actividades, sus relaciones interinstitucionales y las responsabilidades locales. Esta fue la referencia que se entregó al grupo: 

A. Las empresas de turismo

B. Las ONG y las iglesias

C. Los gobiernos locales: provincia, cantón, parroquia

D. Las organizaciones civiles (clubes, asociaciones, grupos, etc)

E. Las personalidades: intelectuales, músicos, artistas, artesanos (cultura refinada y popular)

Así, para cada una de estas instancias, el grupo debía responder a las siguientes preguntas: 

· ¿Cuáles son  las instituciones que trabajan con  la cultura en la localidad? ¿Qué actividades realizan en la zona? 

· ¿Cuál es su cobertura? 

· ¿Con qué y cuántos recursos cuenta para estas actividades? ¿Qué problemas advierten respecto al trabajo? 

· ¿Cuál es el potencial de las actividades que realiza?

5- Inventario del Patrimonio cultural 
El quinto grupo debía identificar los bienes culturales (tangibles e intangibles) del patrimonio cultural de la localidad, con el fin de inventariarlos en el largo plazo, mantenerlos y/o re-actualizarlos, de acuerdo a la siguiente guía de referencia, que los clasifica por categoría. 

A. Bienes ancestrales: son todos los objetos elaborados por las culturas pasadas. Por ejemplo, en el nor-occidente, en la época de los asentamientos remotos, en la época de los Yumbos, en la época de la hacienda. Se sugiere utilizar la periodización entregada.  Generalmente son: piezas arqueológicas (piedra, cerámica, madera, fibras, tejidos, metales, etc), monumentos (piscinas, tolas, pucaráes, casas de haciendas, etc), caminos públicos.

B. Paisaje natural: son los ecosistemas (paisajes, ambientes, atractivos escénicos), especies (de fauna, flora y micro-organismos), variedades genéticas (variedades en cada especie).

C. Gastronomía local: son los platos tradicionales elaborados en la localidad.

D. Artesanías: son las piezas emblemáticas que se elaboran en la localidad.

E. Música popular: es la música creadas en la localidad, y que se ha convertido en un clásico popular.

F. Literatura oral y escrita por gente de la localidad: la literatura escrita producida por personas de la localidad o sobre la localidad (cuentos, poemas, novelas, etc); y la literatura oral, aquella que se conserva y reproduce oralmente (versos, coplas, adivinanzas, loas, etc).

G. Sistemas productivos: son los arreglos productivos locales (asociaciones de cultivos, alternancias, detalles particulares en el manejo de la fertilidad, del agua, etc).

H. Medicina natural: son las medicinas de origen vegetal, animal o mineral locales o que se usa en la localidad, las  forma de preparación y el uso.

I. Vivienda y equipamiento: vivienda (modelos de viviendas locales, detalles constructivos); equipamiento (muebles).

J. Patrimonio urbano (bienes edificados).

K. Símbolos y valores: mitos, leyendas, héroes.

El trabajo grupal tuvo una duración de tres horas, y al finalizar dicho trabajo cada uno de los grupos hizo una pequeña exposición sobre los hallazgos.   

Con los hallazgos de la reflexión colectiva se produjo un  PLAN DE REVALORIZACIÓN CULTURAL para cada una de las localidades.  Cada uno de estos documentos contiene una pequeña reflexión histórica sobre la localidad (parroquias o cantones), una descripción del trabajo realizado y a su vez la visión y las líneas de acción estratégicas propuestas por las comunidades.   Este Plan será la herramienta de Revalorización Cultural la cual refleja las necesidades locales y las priorizaciones temáticas hechas por la misma comunidad.  A lo largo del año 2006 se ejecutaran las actividades propuestas en el plan y con el se iniciara un proceso de promoción cultural el cual pretende no sólo involucrar a los equipos de promoción cultural local, sino a diversas instancias de la sociedad civil y sobre todo a instancias gubernamentales para que a través de alianzas estratégicas se comprometan a ejecutar y llevar a cabo dicho Plan.
El equipo de promoción cultural realizó una exhaustiva investigación de campo en la cual replicó la metodología de los talleres de revalorización cultural local para indagar con mayor profundidad en los hitos culturales locales y de esta manera consolidar la información obtenida.  Toda el trabajo realizado fue registrado en diarios de campo, los cuales fueron utilizados como insumos para la elaboración de los Plan des de Revalorización Cultural Local y como fuente de información secundaria para el proceso de  investigación histórica que se detalla a continuación. 

Vale la pena recalcar que a partir del trabajo realizado salieron a la luz las diversas alianzas estratégicas que se deben realizar, ya sea con instancias locales, provinciales o nacionales. 

Red de Promoción Cultural 

Continuando con el eje participativo, el proyecto de Revalorización Cultural apunta a la conformación de Redes de Promoción Cultural Local en cada de las parroquias y cantones de intervención.  Esta instancia de la sociedad civil está concebida como un espacio abierto e intersectorial al que se vaya sumando más representantes de la parroquia o del cantón, que cuente con una estructura interna la cual tenga competencias específicas y que tenga un objeto social claro que sea el de gestar y promocionar el desarrollo cultural local respondiendo a las necesidades locales.  

Para la conformación de la Red se harán reuniones con los representantes de la localidad en la cual  se defina  participativamente lo que es una red, el objeto social de la misma, la visión, misión y a su vez las líneas estratégicas de acción.   Esta instancia de la sociedad civil será un multiplicador del proceso iniciado y con el apoyo directo del equipo de promoción cultural se gestará un proceso de promoción y desarrollo cultural.  De este modo tanto el equipo de promoción cultural y la Red de Promoción Cultural trabajaran en conjunto y a largo plazo se podrán convertir en una instancia veedora de políticas culturales y de la gestión cultural al interior de cada una de las localidades en las cuales se está interviniendo.

2-  Eje de Investigación Histórica, Antropológica y Arqueológica 

Este segundo eje es clave para que el proceso de revalorización cultural y por ende de rescate del patrimonio tangible y intangible sea difundido.   Un  equipo de investigación conformado por historiadoras, antropólogas y arqueólogas llevan  a cabo el proceso de producción de diversos materiales históricos y culturales los cuales permitan rescatar, fortalecer y preservar los bienes culturales del patrimonio local del los tres cantones del Noroccidente de Pichincha y de las seis parroquias del Distrito Metropolitano de Quito  a través de la investigación histórica, cultural e identitaria y del rescate de referentes locales.
Para alcanzar dichos objetivos de difusión cultural e histórica en las localidades  se ha propuesto  una metodología participativa a partir de un enfoque histórico que toma en cuenta los procesos, continuidades y discontinuidades que presenten los elementos que se investigarán y analizarán.  

Para realizar el levantamiento de información se utilizaron  los siguientes métodos de investigación cualitativa: 

1- Fichaje de fuentes secundarias.

2- Recopilación de material gráfico. 

3- Recopilación de información a partir de los Talleres de Autodiagnóstico Participativo en cada una de las localidades. La presente investigación recogerá los resultados de la recopilación de información que efectúe el equipo global de PROREDES, a partir de los Talleres de Autodiagnóstico participativo que ha programado en cada una de las localidades en la que se llevará a cabo la intervención. 

4- Entrevistas a informantes clave locales y a conocedores de la zona de estudio.

5- Entrevistas a académicos que ofrezcan información sobre esta temática.

6- Validación de los elementos culturales significativos para cada zona. 

Sistematización de la información en torno a los siguientes ejes operativos: 

1- Bienes patrimoniales:

· Patrimonio Cultural Tangibles: sitios arqueológicos, bienes arquitectónicos, producción artesanal y juguetería

· Patrimonio Cultural Intangible: calendarios festivos, mitos, leyendas, literatura popular, culinaria, conocimiento medicinal, ritualidad mágico – religiosa, toponimia, música, prácticas lúdicas y artes visuales. 

· Patrimonio medioambiental: flora, fauna, recursos hídricos, minerales y vulcanismo

2- Actividades productivas: ganadería, agricultura, turismo, pesca. Explotación maderera y minera, producción artesanal y semi-industrial y comercio. 

El tratamiento temático ofrecerá una visión retrospectiva de los distintos aspectos que resultan relevantes para cada tema, en relación con los objetivos de la propuesta. 

Con un enfoque histórico, que no guarda un orden cronológico, se partirá del aquí y ahora para encontrar sus antecedentes en momentos anteriores, el marco temporal de la investigación abarca, por lo tanto, desde el período prehispánico hasta los períodos contemporáneos. En esta medida, cada tema será abordado a manera de historia de vida, no solamente de personas, sino de vidas de objetos, costumbres, circunstancias, entre otros elementos que conforman la vida de los pueblos. 

Esta metodología busca que el contenido del texto se integre a la realidad de las poblaciones cuya historia pretender reconstruir. De esta manera se dispondrá de 
documentos motivadores, que reconozcan el aprendizaje del “otro”, a partir de la novedad, la utilidad, la referencia a lo cotidiano, la promoción de un diálogo participativo, la creación y la expresión.

3.  Definición de productos a ser entregados.  Junto con las historiadoras se definieron a las zonas de intervención de la siguiente manera:

· Zona N. 1: Noroccidente de Pichincha: Pedro Vicente Maldonado, San Miguel de los Bancos, Puerto Quito y Mindo

· Zona N. 2: Nono

· Zona N. 3: Pomasqui

· Zona N. 4: Guayllabamba

· Zona N. 5: Calderón

· Zona N. 6: Pifo y Yaruquí

Con esta clasificación se definieron los productos de difusión a ser entregados: 

1. Historia del Noroccidente de Pichincha

Texto de historia del Noroccidente de Pichincha elaborado con una visión alternativa que incorpore los elementos de la temática mencionada en la propuesta inicial en los ejes operativos que constan en el punto 4 del presente documento (Metodología).

El producto contendrá 12 capítulos correspondientes a 12 fascículos modulares que puedan utilizarse ya sea de manera independiente o como una sola unidad. Cada fascículo tendrá 12 páginas como mínimo. Se buscará que sean atractivos y  amigables tanto en su contenido como en el formato que se utilice; con al menos un 20% de material gráfico y a todo color.

2.  Materiales de Difusión cultural, histórica e identitaria: 

2.1:
6 cartillas gráficas (lúdico-educativas) con información sobre:

- Ubicación espacial de los recursos naturales de la zona

- Procesos de poblamiento

- Información sobre los bienes culturales que albergan la zona y sus habitantes

- Fechas importantes

2.2: 

1 mapa doble faz de la zona del Noroccidente de Pichincha. En su cara anversa contendrá cartografía antigua, con los recursos arqueológicos y naturales de la zona para la época, y en su cara reversa cartografía actual con la misma información para la zona, de manera que den cuenta del antes y después.

2.3: 

5 recetarios que incluyan la culinaria tradicional y la relación que las comunidades establecen con el ecosistema:  zonas 2, 3, 4, 5 y 6.
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