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PROYECTO DESARROLLO DE CAPACIDADES DE GESTION
Organizaciones no Gubernamentales y Políticas Públicas



Luego de dos décadas de reformas económicas (ajuste estructural) caracterizadas por políticas aperturistas y de promoción de exportaciones, creciente necesidad de inversión extranjera vía privatizaciones, desregulación de los sistemas financieros nacionales y una escasa presencia de lo público (Estado) en el modo de regulación social, nuevos desarrollos en las ciencias sociales de la región han renovado su interés por lo público y han llamado la atención sobre la necesidad de una segunda generación de reformas destinadas a mejorar o recuperar la capacidad de gestión del Estado. Tales reformas se plantean como objetivo fundamental recuperar la capacidad de gestión estatal como una condición esencial para que los países latinoamericanos enfrenten de mejor manera los retos de la democratización, el desarrollo económico y la distribución de la riqueza. 

En esa línea, varias instituciones de investigación y organizaciones internacionales como la CEPAL, el CLAD o el BID han venido desarrollando nuevos aportes sobre “lo público”, la ciudadanía, las políticas públicas pos ajuste y las nuevas relaciones entre el Estado y el mercado. 

En este sentido, el curso pretende realizar una revisión principalmente conceptual, pero también práctica, de las nuevas propuestas sobre lo social, las políticas públicas y su relación con las ONG.

Como objetivos específicos del curso se busca realizar una revisión analítica del concepto de “desarrollo”, de las políticas públicas, el Estado, la ciudadanía, la sociedad civil y sus organizaciones, el rol de la ONG, y el papel de los gobiernos locales en los nuevos escenarios y las nuevas propuestas de desarrollo. Se analizará también la importancia de los planes de desarrollo como una herramienta que supone un contrato político entre gobiernos locales y sus comunidades y, en este sentido, el papel que pueden cumplir las ONG.


Estructura y contenido del curso

	Estructura del curso por temas

	Introducción: revisión sobre las concepciones del desarrollo

	Debate sobre el Estado en América Latina: Estado de Bienestar vs. Estado Mínimo

	Desarrollo Humano y políticas sociales: estado, sociedad civil y ONG

	Reformas de segunda generación y políticas públicas 

	Políticas Publicas a nivel local

	Conclusiones




· Revisión sobre las concepciones de desarrollo
 
En los últimos años algunas posturas críticas en ciencias sociales han suscitado una interesante y novedosa lectura de las teorías del desarrollo que han funcionado en el tercer mundo. Varios autores han decidido partir de una problematización del desarrollo al más puro estilo de la deconstrucción de inspiración foucaultiana. En realidad se ha propiciado un terreno de análisis en el que el desarrollo es interrogado desde distintas perspectivas, las mismas que apuntan a clarificar las “racionalidades políticas” que pone en juego el desarrollo, en tanto “conjunto de reflexiones discursivas e intervenciones prácticas para la administración y el gobierno de individuos y poblaciones”.  

En este sentido, el curso plantea una invitación teórico-metodológica para realizar una lectura crítica de las teorías del desarrollo. 

· El debate sobre el Estado y el mercado en América Latina

Los estudios económicos levantados en la región sobre el ajuste estructural suelen plantearse como pregunta central si la crisis de los años setenta podía haber sido superada con medidas económicas de corte neo clásico (ofertistas), o mediante ciertas correcciones y modificaciones al modelo de desarrollo keynesiano fordista de la segunda posguerra. Si bien la práctica económica de los estados latinoamericanos determinó que todos (excepto Cuba) adoptaran un modelo neo liberal, el debate académico intelectual y político ideológico se planteó entre quienes abogaban porque sea el mercado el real asignador de los recursos y quienes defendían la intervención del Estado en nombre de una redistribución más equitativa de los ingresos nacionales.

Bajo esta óptica interesa debatir sobre los modelos de Estado en América Latina y su forma de ejercicio de las políticas públicas.

· Desarrollo humano y políticas sociales 

Los actuales problemas económicos y sociales de nuestros estados y nuestras localidades buscan ser enfrentados a partir de un claro esquema de desarrollo social: el Desarrollo Humano Sustentable. Este es un modelo que se centra en la persona y se refiere a la creación de un entorno favorable en el cual los individuos puedan mejorar sus condiciones de vida de acuerdo a sus intereses y sus necesidades.  En este sentido, el Desarrollo Humano se convierte en un paradigma que plantea el mejoramiento de la calidad de vida de la gente a partir de la ampliación de sus oportunidades, el fortalecimiento de sus capacidades y el respeto de las libertades políticas y económicas dentro de un margen de equidad, de crecimiento y de justicia. Así, el desarrollo debe preocuparse por expandir las oportunidades de las personas, por construir capacidades humanas y por ofrecer posibilidades para que esas capacidades sean utilizadas plenamente con el fin último de buscar el bienestar de las actuales y las futuras generaciones. 

En esta perspectiva, los acuerdos y las cumbres mundiales sobre desarrollo buscan fortalecer el esquema vigente a partir de la definición de una serie de compromisos en los cuales los distintos países, sobre todo los menos desarrollados, se comprometen a diseñar sus políticas sociales dentro de los marcos establecidos por el Desarrollo Humano. Es así que las políticas sociales a nivel interno (nacional y local) muestran su clara correspondencia con los principios rectores y los ejes de acción que se definen en el ámbito internacional. Si bien por un lado se busca operativizar a nivel local estos principios, en muchas ocasiones lo único que se logra es una lógica continuidad discursiva de los principios del Desarrollo Humano tanto a nivel local y nacional como internacional.  

En este sentido, mas que reproducir una particular “retórica desarrollista”, la definición de políticas sociales a nivel local debe empezar por realizar un mapeo y un inventario analítico de los principios rectores del modelo de desarrollo, para luego poder determinar en que medida se puede trabajar y operativizar aquellos principios prioritarios que necesitan ser impulsados de la forma más inmediata, a saber, la equidad y la inclusión social. 

· Las “reformas de segunda generación” y políticas públicas

La estabilidad macroeconómica de algunos países deja al descubierto serios problemas sociales como la exclusión, la marginalidad y el desempleo. A partir de esta realidad un conjunto de organizaciones supranacionales como la CEPAL o el CLAD (Consejo Latinoamericano de Administración para el Desarrollo) llaman la atención sobre un nuevo paquete de reformas destinas a mejorar o recuperar la capacidad de gestión del Estado. Más allá de parecer nuevas posturas social demócratas sobre el Estado, los planteamientos de estas organizaciones nos dicen que “la reconstrucción de la capacidad estatal es una condición esencial para que los países latinoamericanos enfrenten de forma más exitosa los problemas de la redemocratización, del desarrollo económico y de la distribución de la riqueza”.  

Así, los debates sobre el Estado y la gestión de la esfera pública ponen en el tapete de la discusión un conjunto de importantes elementos: descentralización, red e intersectorialidad (Prates J, 1998); “lo público no estatal” (Bresser Pereira & Cunill Grau, 1998); redemocratización y flexibilización organizacional (CLAD, 1999); eficiencia y eficacia (CEPAL, 1999) redistribución de derechos y responsabilidades (Reilly, 1998); entre otros. Todos estos planteamientos se agrupan dentro de lo que se ha acuñado como la Reforma Gerencial del Estado, a decir del CLAD, una reforma que “cambia la forma burocrática piramidal, flexibiliza la gestión y disminuye los niveles jerárquicos”[footnoteRef:2].  [2:  En realidad estamos frente a una reforma más compleja que busca “que se constituya un núcleo estratégico en el  seno del aparato estatal [por ejemplo los municipios], capaz de formular políticas públicas y de ejercer actividades de regulación y de control del suministro de servicios públicos. En este sector del estado es fundamental la existencia de funcionarios públicos calificados y permanentemente entrenados, protegidos de las interferencias políticas, bien remunerados y motivados”.   Cf. CLAD, 1999.   ] 

 
Estamos hablando de una segunda generación de reformas que han dejado de lado la preocupación económica como la primordial y han planteado que los esfuerzos por mejorar la situación de los segmentos pobres de los países deben agruparse en un conjunto de reformas que recuperen la capacidad de gestión estatal y en aquellas que busquen establecer políticas públicas más equitativas. 

En esta línea se nota como un reordenamiento conceptual apunta a revitalizar los modelos de gestión ya en boga, y no tanto a redefinirlos o cambiarlos. Es así que el curso propone pensar en la consolidación de una estructura (un esquema) para la construcción de políticas socio económicas que recoja los elementos más importantes de los debates sobre el desarrollo, la equidad, la inclusión y la corresponsabilidad.  

	Herramientas conceptuales para un Nuevo Enfoque de Gestión[footnoteRef:3] [3:  Las herramientas conceptuales mas importantes para definir nuevos enfoques de gestión tienen que ver con una particular forma de relación entre el Estado y la sociedad; entre el sector público, el privado y aquel sin fines de lucro. En fin, una forma de interacción que obliga a la reinterpretación de algunos conceptos.] 


	Estado.- los debates actuales sobre el Estado plantean la necesidad de un fortalecimiento al menos en el área social. La idea de políticas y servicios públicos universales, como la salud y la educación, está todavía presente en estos debates. Sin ser menos importantes los temas sobre el crecimiento y la estabilidad macroeconómica son menos abordados, lo fundamental está en definir las formas de intervención del Estado en la economía y la política[footnoteRef:4]. [4:  Ver CLAD, op. cit. , 1999.] 


	Governance.- este es un concepto que alude a la capacidad de gestión del gobierno (OECD, 1996). “Un componente fundamental de la noción de capacidad de gestión del gobierno está en la idea de asociación y cooperación entre los sectores público, privado y sin fines de lucro. En esta asociación, el gobierno no puede ser más el único y ni siquiera el proveedor dominante de numerosos servicios públicos[footnoteRef:5]”  [5:  Caiden,  Gerald & Caiden, Naom, Enfoques y lineamientos para el seguimiento, la medición y la evaluación del desempeño en programas del sector público, en Reforma y Democracia # 12, CLAD, 1998.] 


	Intersectorialidad.- este es uno de los elementos más novedosos dentro de los temas de planificación gubernamental. Ya sea a nivel del gobierno central o de los gobiernos seccionales, la intersectorialidad es un requisito indispensable para mejorar el impacto de los programas sociales. La intersectorialidad “es la articulación de saberes y experiencias de planificación, realización y validación de acciones para alcanzar un efecto sinérgico en situaciones complejas buscando el desarrollo social, superando la exclusión social” (Junqueira & Inojosa, 1997). En este sentido, la intersectorialidad obliga a buscar una nueva forma de planificar, ejecutar y controlar la prestación de servicios sociales[footnoteRef:6].         [6:  Al respecto ver los aportes de Luciano A. Prates, en “Descentralización, intersectorilidad y red en la gestión de la ciudad” (la traducción es nuestra), en Revista Reforma y Democracia # 12, CLAD, 1998.] 


	Descentralización y desconcentración.- estos son dos conceptos vitales dentro de las distintas posiciones sobre la reforma del Estado. Para el caso de las políticas publicas, tanto una descentralización administrativa, como una desconcentración de funciones, es indispensable. 

	Capital social.- el análisis de este concepto tiene una riqueza interesante, al menos para el caso de América Latina. Lejos de ser considerado solo con un dispositivo discursivo más de algunas propuestas desarrollistas hay enfoques que plantean su vigencia y potencialidad en América Latina (Reilly, 1998). Sin considerar el espíritu asosiacionista de corte anglosajón, en Latinoamérica existen tradiciones de solidaridad horizontal ampliamente compartidas[footnoteRef:7].       [7:  Analizar las ideas de Charles Reilly, en Redistribución de derechos y responsabilidades: ciudadanía y capital social, en Bresser Pereira & Cunill Grau, Lo público no estatal en la Reforma del Estado, Paidos, 1998.] 


	Red.- “las redes asociacionales son estructuras no jerárquicas formadas por medio de decisiones de múltiples actores que se agrupan para incidir en las políticas públicas” (Chalmers, 1997). La red es una construcción social que invita a la co-responsabilidad[footnoteRef:8].   [8:  Al respecto ver: Reilly, op. cit, 1998; Prates, op. cit, 1998. ] 


	Gestión por resultados.-  este tipo de gestión nos ayuda a valorar de mejor manera los cambios operados luego de una intervención. Por medio de este tipo de gestión podemos medir la eficacia y la eficiencia de nuestro trabajo ya que podemos evaluar los resultados como cambios concretos que se han logrado en determinadas situaciones[footnoteRef:9].     [9:  Cf. Barreno, Gonzalo & Lizarazo, Nelsy, Programa de formación en gestión de instituciones de atención a la niñez, CECAFEC, 1999.] 




· Políticas públicas locales y el papel de las ONG 

Una vez que se han analizado las consideraciones necesarias para fundamentar un modelo de desarrollo y definir principios rectores de la política social es necesario pasar a delinear la estructura que permitirá diseñar una agenda de políticas publicas que busque un desarrollo humano sustentable, equitativo e inclusivo. 

La base de una estructura de políticas públicas que busquen la corresponsabilidad, la equidad y la inclusión, debe estar conformada por tres pilares fundamentales que resumen y recogen los elementos esenciales de los enfoques más importantes que procuran la superación de la pobreza: el desarrollo de capacidades, la creación de oportunidades y el ejercicio de derechos y la construcción de ciudadanía.  

Estos pilares responde a enfoque multidimensional de la política social que busca corregir brechas injustas entre la población y a la vez reconocer y responder a la riqueza de las  diferencias personales, comunitaria, locales y regionales.

1) El desarrollo de capacidades supone el aprendizaje y aprovechamiento de habilidades para que las personas y las familias puedan elegir entre opciones de vida, para hacer y para ser. Este concepto a su vez implica que para alcanzar todas sus capacidades, un ser humano debe satisfacer un conjunto de necesidades básicas: estar bien nutrido, gozar de buena salud, tener una vivienda digna, tener la posibilidad de escapar de la morbilidad evitable y de la mortalidad prematura y tener acceso a la educación básica, así como  gozar de libertades de pensamiento y de trabajo, entre otras.

2) La creación de oportunidades para todos y todas implica que todos los ciudadanos, sin distinción de ningún tipo, puedan acceder por igual a mejores condiciones de vida a través de su propia iniciativa en un ambiente económico y social propicio para ello. En este mismo sentido, las oportunidades deben significar la posibilidad de acceder a instituciones sociales, políticas y administrativas ante circunstancias de riesgo que atenten contra su desarrollo humano y social; en particular, se debería contar con red de protección social contra aquellos eventos que pueden afectar negativamente sus capacidades o su patrimonio. En este sentido, una red social debería ser flexible e integradora y tendría que  construir soluciones específicas para las complejas causas y expresiones de la pobreza.

3) El ejercicio de derechos y la construcción de ciudadanía debe posibilitar que las políticas sociales, lejos de consolidar una lógica clientelar en los proyectos de desarrollo, (como en muchos casos lo han venido haciendo), creen ciudadanos activos que no solo sean vistos como actores de responsabilidad social y “aptitudes cívicas”, sino que fundamentalmente se puedan convertir en verdaderos sujetos de derechos para que así  puedan asumir una relación de mayor exigencia, pero también de mayor responsabilidad frente al Estado. El ejercicio de derechos y la construcción de ciudadanía debe ser un eje que potencie la política social pero que a la vez fortalezca la relación de derechos, obligaciones y corresponsabilidad entre el Estado y la sociedad. 


Materiales del curso:

· Gestión Pública descentralizada. Formación de Políticas Públicas  
· Medición de las Condiciones de Vida  
· La Caja de Herramientas de la gerencia Social  
· Aprendizaje Organizacional  en las Instituciones Públicas  
· ONGs reciben un trago de su propia medicina  
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