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O BOLETÍN DE PRENSA

	

Entre las diversas formas de suministrar información a los medios de comunicación masiva la más frecuente y utilizada es la de los boletines informativos o boletines de prensa y enviarlos a determinados periodistas de los diferentes órganos de prensa, previamente seleccionados a partir de una actualizada base de datos. 

	Pero se debe tener en cuenta uno de los aspectos que con más cuidado deben considerar los profesionales de las Relaciones Públicas: no abrumar. Tales boletines de prensa deben mantener determinada periodicidad. Sin embargo, pueden ser enviados, en ciertas ocasiones –si las circunstancias lo ameritan–, sin ajustarse a tal periodicidad, que es recomendable que sea semanal, lo que no quiere decir que no sea posible, si se presenta una ocasión especial que justifique su envío, fuera de esta periodicidad. 

	Entre otras, el envío de los boletines de prensa, de manera periódica, puede responder a diversas razones, tales como las siguientes: 

· Lanzamiento de un nuevo producto o de nuevos servicios. 

· Inicio de un nuevo proyecto. 

· Inicio de un nuevo programa de cooperación con otras instituciones. 

· Inauguración de alguna instalación o de un nuevo equipamiento. 

· La culminación exitosa de determinado proyecto o programa.

· Logros de cifras y metas importantes. 

· Conmemoración de algún aniversario importante de la organización o de determinado proyecto. 

· El anuncio y/o la convocatoria de una actividad de “casa abierta” (open house), una feria, una exposición, un panel o foro de discusión o cualquier otro evento importante de la organización. 

· La publicación del informe anual de la organización, en el que se recogen y se publican las actividades desarrolladas durante el año precedente por la organización, y los éxitos obtenidos. En tales anuarios suele figurar un balance general, detallado, del trabajo desarrollado por la organización. Y por tal razón constituye un evento de especial importancia, que servirá a los medios de comunicación masiva para, a su vez, dar a conocer públicamente el trabajo realizado. A menudo en tales informes anuales figuran también los proyectos, planes y programas futuros y en vías de realización, lo cual suele constituir información de importancia y por tanto potencialmente noticiosa para los medios. 

· Cambios importantes en la directiva y/o en la composición de la organización en sentido general. 

· Modificaciones de importancia en la línea de trabajo y/o en la naturaleza de la labor de la organización. 

· Comentarios de especial importancia respecto a hechos de actualidad relacionados con la organización. En tales casos, a dichos boletines se les suele llamar “comunicados”, con lo que queda establecida la diferencia respecto a los boletines de prensa que habitualmente se envían a la prensa. 

Como toda información que de alguna manera tiene o pretende tener carácter noticioso, el boletín de prensa debe contener el nombre de la fuente que lo emite. Así, hay que cuidar cualquier olvido involuntario y ser escrito –e impreso y enviado– en hojas con el membrete de la organización que lo transmite. Asimismo, debe llevar el nombre y la dirección –y si es posible, también los teléfonos y la dirección del correo electrónico– de la institución, y, por supuesto, debe dirigirse a nombre del periodista que se desea que lo reciba, el nombre del medio al que representa, su dirección y el nombre del departamento o sección a la que pertenece. 

Todo boletín de prensa, al igual que cualquier noticia, debe llevar un título, en concordancia con las reglas de toda noticia; es decir, debe ser atrayente y resumir lo más importante de la información que contiene, y, por lo tanto, debe ser breve, conciso y claro, de modo que el periodista que lo reciba enseguida se entere de qué trata dicho boletín. 

Al igual que la noticia –ya que en cierto sentido lo es–, el boletín de prensa debe ser lo más breve posible, y concentrar en poco espacio, con absoluta economía de medios expresivos, es decir, con el menor número de palabras posible, lo más importante de lo que se desea transmitir.

La página en la que se imprima y se envíe el boletín debe estar escrita por una sola cara, a dos espacios, con letra de 12 puntos –medida habitual en los medios de comunicación masiva–, que sea legible y clara. La información no debe exceder una hoja. Si el boletín está bien escrito, y si es preciso, conciso y claro, y si la información que contiene despierta especial interés entre los medios, los periodistas se comunicarán con la organización y, probablemente, solicitarán que se le amplíe la información. 

En tal caso, es posible que deseen escribir y publicar un reportaje acerca del tema en cuestión, lo cual constituirá un logro para la organización, porque así multiplicará y ensanchará su espectro informativo y público. Pero en ningún caso quien redacte el boletín de prensa debe incluir información provisionalmente innecesaria, bajo la presunción de que toda la información que envía será publicada. Esto podría conspirar contra la publicación de la noticia, ya que esto podría actuar y producir un efecto contrario al deseado. 
De manera que la información, sobre todo, tiene que ser únicamente la necesaria, y nunca entrar en detalles que, si el medio desea ampliar, se encargará por sí mismo de solicitar. 

Además, el boletín de prensa no debe llevar líneas subrayadas o en letras negras con el propósito de destacar tal o cual parte de la información, porque esto, de alguna manera, significa pretender llamar la atención del periodista acerca de tal o cual aspecto. Es el periodista quien decidirá lo que publicará, cómo lo hará y qué colocará en el primer orden de importancia. Y el relacionador público no debe imponérselo mediante subrayados o con letras que se distingan por su espesura o su tamaño. 

Al mismo tiempo, es de particular importancia que el boletín de prensa contenga y señale la fecha de expedición, así como el nombre y el teléfono del posible contacto en la organización, para así facilitar cualquier consulta o solicitud de ampliación de la información de parte del periodista.
 
Conviene subrayar que los boletines de prensa periódicos pueden ser enviados o entregados personalmente. Esto último es deseable y a menudo arroja resultados muy satisfactorios, porque de tal forma las relaciones personales entre el relacionador público y el periodista suelen estrecharse y se establecen y se fortalecen vínculos personales que convienen al trabajo de ambos. 

	A continuación se reproduce un boletín de prensa emitido por una organización del país. Éste contiene severos errores, el primero de los cuales es que no informa, sino que exhorta, reclama, impugna. No contiene verdadera información. Acaso en el último párrafo, el lugar menos apropiado para una información, se hace alusión a algo que podría ser noticia. 

	El participante debe tomarlo como modelo de lo que no se debe hacer. Y debe, como ejercicio, reescribirlo completamente, ordenar su contenido, de acuerdo a las reglas básicas de todo género informativo ya explicadas, expuestas y ejercitadas en clase. Cuando el ejercicio esté concluido, el participante observará que el resultado de su trabajo será completamente diferente al boletín original. Así, su ejercicio estará completado satisfactoriamente. Conviene señalar que, al realizar el ejercicio, el participante deberá excluir todo lo innecesario, y concretarse sólo en lo verdaderamente importante. Comprobará entonces cuánto es posible reducir un texto sin que éste pierda, en realidad, su contenido esencial. 

Movimiento de Mujeres Negras de Quito 
“Haciendo nuestro propio futuro”

Boletín de prensa

SERAN RETIRADAS VALLAS PUBLICITARIAS QUE ATENTEN CONTRA LAS MUJERES

El Movimiento de mujeres negras de Quito, la Coordinadora Nacional de Mujeres Negras y la Coordinadora Política de Mujeres Ecuatorianas, que trabajan en defensa de los derechos de las mujeres y para desarrollar sus liderazgos en el ámbito nacional, han observado con verdadera indignación ciertas vallas publicitarias que, utilizan imágenes femeninas de forma grotesca y violatoria de nuestra integridad; y que se las coloca en “puntos estratégicos” de la ciudad, como en las avenidas República y Pradera. 

No solo se trata de una demostración de un pésimo gusto, de una raquítica o nula creatividad, sino del contenido simbólico aberrante que posee y proyecta esta lamentable imagen femenina. 

Nos preguntamos entonces: ¿Tienen derecho los empresarios a denigrar públicamente a las mujeres, a desvalorizarnos con imágenes tan irrespetuosas? ¿A cuenta de que? ¿Es que no quedan personas con un ápice de dignidad en nuestro país, que posean el sentido común para ver lo que, estamos seguras, la mayoría de las mujeres vemos en esta agresiva publicidad?.

Las mujeres ecuatorianas nos sentimos lesionadas con este tipo de burda publicidad y por ello convocamos a los movimientos femeninos, organizaciones de mujeres y sociedad civil en general, así como a los medios de comunicación para el viernes 9 de Junio de 2000 a las 16h00 frente a la mencionada valla publicitaria (República y Pradera) para hacer pública esta protesta y de cuyas consecuencias no nos hacemos responsables. 

Xch.


Como no hay nada más parecido a una noticia que un boletín informativo o de prensa, al ejercitar la estructuración y el lenguaje de una información noticiosa se está ejercitando también la redacción de un boletín de prensa. Su estructura y su lenguaje, los requisitos que ambos tienen que cumplir son similares, ya que el boletín está destinado, por naturaleza a ser convertido en noticia en un medio de comunicación masiva. Y por lo tanto, mientras más se ajuste a las reglas básicas de la noticia, más cumplirá las exigencias básicas de la información noticiosa y más garantizará su publicación. 
	Con los textos que aparecen a continuación el participante deberá trabajar para convertirlos en información noticiosa. Deliberadamente la posible información que contienen está desordenada y es caótica, como suele ocurrir con toda información que se recoge de primera mano, es decir, de manera directa. De manera que el participante deberá, primero que todo, leer dichos textos con cuidado, con detenimiento, para precisar cuál es la información más importante. A partir de entonces, podrá ordenar el resto y, por supuesto, redactarla según las reglas básicas de la noticia y, sobre todo, de acuerdo al orden de la pirámide invertida que establece el periodismo noticioso. Y debe atender a las preguntas que se formulan al final de cada uno de los textos. 
	También debe recordar que el lenguaje que emplee debe ser claro, conciso y sencillo, sin adornos innecesarios, y debe contener lo fundamental de la información que transmite. 

	Cuando se obtiene información de manera directa, quien lo hace debe tener en cuenta, siempre, las preguntas fundamentales del periodismo noticioso: quién, qué, cuándo, dónde, cómo y por qué. Y en este ejercicio el participante debe recordar que, en la entrada o “lead” debe dar respuesta a la mayor parte de esas preguntas. 

	Además, debe tener en cuenta –y de modo especial— el título de la información que redacte, ya que éste deberá contener la síntesis de lo que viene a continuación y, a la vez, ser atractivo para el lector. 

	Los textos que aparecen a continuación no tienen puntuación, por lo que el participante deberá extraer las ideas fundamentales y, en el texto que redacte, colocarla con corrección. 

Ejercicio 1 (en grupos):
Quito – Ayer cerca de las 16.30 horas de la tarde en un garaje del almacén Supermaxi unos delincuentes desconocidos robaron de un jeep Toyota una bolsa de viaje de color café y una cartera negra pertinentes a un profesor de 42 años de edad. La bolsa de viaje contuvo utensilios para coleccionistas de mariposas así como tres recipientes de plástico no-etiquetados y cerrados con corchos, en los cuales están guardados entre capas de yeso granos de cianuro potásico. Los recipientes no son peligrosos mientras están cerrados. La policía advierte el peligro del contenido de dichos recipientes. Quien encuentra los recipientes por favor llame a la policía de Quito, teléfono... 

· Lea el informe de la policía y decida si conviene publicarlo tal como está. En cualquier caso, explique por qué.
· Analice el texto. ¿Cuáles son los hechos más importantes y cuáles los detalles de menor importancia?
· Escriba una nueva información y resuma los hechos importantes.

Ejercicio 2 (en grupos):
Anoche, conforme al horario previsto, un tren estuvo en camino de Quito a Riobamba. Era oscuro y llovía. Durante el viaje por la provincia de Tungurahua se anunció la siguiente parada por los altavoces. Minutos después el tren se detuvo. Alrededor de 20 pasajeros bajaron. El tren siguió su viaje. Fue entonces que los pasajeros se dieron cuenta de que se bajaron a medio camino. Caminaron a pie hacia la próxima parada. Llegaron a su destino después de una caminata de una hora.

· Lea el informe. ¿Puede ser publicado tal como está? ¿Por qué?
· Analice el texto. ¿Cómo está ordenado el texto? ¿Cuáles son los hechos más importantes y cuáles los detalles de menor importancia?
· Escriba una nueva información con estos elementos y resuma los hechos importantes.

Ejercicios de los participantes (en grupos)

Grupo 1 (Ejercicios 1 y 2)

Cacos roban material radioactivo

Maletín explosivo circula por las calles de Quito

Un maletín que contenía material radioactivo fue sustraído de un jeep Toyota frente al Supermaxi del aeropuerto la tarde de ayer, la policía y el escuadrón antibombas están tras la pista de los ladrones. Juan González su propietario asegura que no es peligroso mientras este cerrado. 

Llegaron gateando

Ayer en una noche obscura y lluviosa, alrededor de 20 personas entre ellas la señorita Miss Universo y su comitiva que viajaban en el tren que cubría la ruta Quito-Riobamba se quedaron a medio camino. La causa fue que el maquinista anuncio una parada falsa que no se encontraba en el mapa, los pasajeros en medio de la nada caminaron ayudados por una vela casi una hora hasta llegue al próximo poblado. 

Observaciones
	Como se verá, este grupo captó, en sentido general, el núcleo de la información. Pero su gran deficiencia está tanto en el lenguaje empleado como en la puntuación y los errores ortográficos (ausencia de tildación en las palabras debidas, arbitraria o ninguna colocación de comas, etc.). Es sabido que toda información tiene que estar correctamente escrita. De lo contrario, se dificulta la transmisión del mensaje y por tanto la comprensión del mismo. Además, si el relacionador público tiene que enviar a los medios de comunicación masiva informaciones importantes que aspiran a ser publicadas, debe recordarse que uno de los requisitos básicos es la redacción correcta, pues de lo contrario, como se explicó en clase, los periodistas desechan tales envíos. 

Grupo 2 (Ejercicios 1 y 2)

Roban Cianuro Potásico

	Desconocidos robaron una bolsa que contenía cianuro potásico, ayer a las 16h30, en el garage del Supermaxi. 
	El bolso se encontraba al interior de un vehiculo, perteneciente a un profesor, este contenia tres recipientes de plastico no etiquetados y cerrados con corcho en los cuales están guardados granos de cianuro potásico entre capas de yeso.
	La policía advirtió que este elemento tóxico debe permanecer cerrado. 

Perdieron el tren

	Un grupo de pasajeros del tren Quito-Riobamba perdieron su tren a medio camino. 
	Ayer por la noche el tren que recorría la Prov. de Tungurahua, próximo a la estación anunció su parada, se detuvo y alrededor de 20 pasajeros desendieron, para sorpresa de éstos aquel lugar no era su destino, cuando reaccionaron el tren habia partido.
	El grupo tuvo que caminar una hora hacia la próxima parada. 

Observaciones

	Al igual que el grupo precedente, estos participantes captaron lo esencial de la información contenida en el texto que sirvió de ejemplo. Sin embargo, también como el grupo anterior –aunque en menor medida–, éste comete severos errores de lenguaje y ortografía. Revela serias deficiencias en la puntuación y en la ortografía (por ejemplo, este grupo escribió desendieron, cuando se escribe descendieron). La tildación está también ausente en los párrafos que redactó el grupo, lo que revela no sólo ausencia de lecturas, sino desconocimiento básico de las más elementales reglas gramaticales de la lengua española. Como relacionadores públicos de sus respectivas organizaciones, éstos y los integrantes del grupo anterior deben esmerarse en desarrollar su capacidad de expresión escrita, obstáculo principal –como es sabido–respecto a las relaciones y los envíos de información periódica a los medios de comunicación masiva. 


A continuación se reproduce textualmente un boletín de prensa emitido por el Departamento de Comunicación Social del INIAP. El participante deberá analizarlo con particular cuidado, ya que contiene severos errores no sólo de redacción y de estructura, sino también de extensión y hasta gramaticales. 
	
Con él, como ejercicio, deberá redactar una nueva información noticiosa, más concisa, clara y sencilla, que permita a cualquier lector comprender lo que dicho boletín trata de transmitir. Incluso para los propios periodistas que reciban tal boletín resultará dificultosa su comprensión, lo que conspirará contra la posibilidad de su difusión. 

Por eso, el participante deberá redactar una nueva información dirigida a los medios de comunicación masiva, que contenga lo esencial, lo verdaderamente noticioso y lo que, a la vez, sea comprensible de manera general para el gran público. De lo contrario, tal boletín de prensa estará destinado al cesto de papeles y su difusión nunca cumplirá su objetivo. 

Departamento de Comunicación Social del INIAP
Boletín de prensa RRPP006

Mucho agradecemos la difusión del siguiente boletín de prensa. Reciban, como siempre, nuestro reconocimiento por vuestro aporte al desarrollo agropecuario del país, cumpliendo con el importante papel de dar a conocer los avances tecnológicos que genera la Institución. 

Atentamente,
Dr. Gustavo Enríquez, Director General del INIAP

Nuevo Híbrido de Maíz H-552

La Estación Experimental Tropical Pichilingue del Instituto Nacional Autónomo de Investigaciones Agropecuarias INIAP se complace en invitar, a los agricultores interesados y al público en general, al día de campo en el que se realizará el lanzamiento del híbrido de maís H-552, y que tendrá lugar el día martes 22 de abril del año en curso a las 9h00 en la E.E.Pichilingue, donde los agricultores vinculados al quehacer maicero podrán conocer con más detalle lo relativo a este material y adquirir semillas del mismo. 
	H-552 de maíz es un híbrido producido tras 8 años de investigaciones y está aprobado por el Consejo Nacional de Semillas. 
	Este híbrido presenta las siguientes características agronómicas: altura de planta y de mazorca es de 240 y 120 cm, respectivamente. En la zona de Quevedo emite la flor masculina a los 54 y 62 días; y, la flor femenina a los 55 y 64 días, después de la siembra. En la Zona Central del Litoral Ecuatoriano su ciclo de siembra a cosecha es de 120 días, tanto en invierno como en verano. 
	Este tipo de grano es amarillo de endosperma cristalino dura con leve capa harinosa. La mazorca mide entre 16 y 18 cm de longitud presenta de 12 a 14 hileras de granos, con 8,55% de proteína, 2.85% de fibra y 67.83% de almidón La relación grano-tusa es de 79 y 21%: el peso de 1000 semillas es de 215 gramos 
	Esta nuevo material es tolerante al ataque de gusano cogollero (Spodopthera frugyperda). 
	A nivel experimental su rendimiento alcanzó los 7.197 Kg/ha; a nivel semicomercial, en la Zona Central del Litoral Ecuatoriano, 5590 Kg/ha de grano con 13% de humedad. 
	El H-552, durante época lluviosa, en promedio rinde 10% más que el híbrido comercial INIAP H-551 y durante la época seca un 5% más. Comparado con los híbridos de la competencia, el H-552 rinde un 12% más que el híbrido Dekalb T-888 y supera en un 25% al Brasilia-8501.
	Para aprovechar el potencial de rendimiento del INIAP H-552, su cultivo requiere de una adecuada fertilización, basada en el análisis de suelo, buen control de plagas y combate de malezas  La baja altura de la planta e inserción de la mazorca permite, con una adecuada dosis de Nitrógeno, Fósforo y Potasio y el manejo de hasta 66.666 plantas por hectárea, incrementar el rendimiento. 

	El participante debe observar con especial cuidado algunos aspectos de este pretendido boletín de prensa, que precisamente está redactado con casi todo lo que no se puede hacer en tales casos. En primer lugar, este boletín de ejemplo comete errores ortográficos severos, al colocar mayúsculas indiscriminadamente. Por otra parte, su puntuación es muy deficiente. Y comete uno de los peores errores cuando alguna organización, institución o empresa pretende suministrar información a los medios de comunicación masiva: está plagado de tecnicismos que ni, probablemente, el propio periodista que lo reciba podrá descifrar, lo que significa que no podrá medir la importancia que acaso tiene tal o cual cifra o porcentaje. Y eso equivale a que echará el boletín al cesto de los papeles, a menos que exista una relación personal con el relacionador público de la institución y éste pueda explicárselo, lo cual no es frecuente ni deseable, ya que el periodista funciona –como ya se ha señalado– presionado por el tiempo y por el cierre de la publicación o del noticiero de radio o de televisión. 

	Vale la pena subrayar e insistir en esto: todo boletín informativo o de prensa tiene que explicarse por sí mismo, sin necesidad de la presencia o del auxilio o de las posibles aclaraciones del relacionador público. Tiene que constituir noticia por sí mismo, a ciegas, sin considerar otros aspectos aleatorios. No puede siempre estar presente –ni lo estará– el relacionador público para esclarecer lo que el boletín mismo no explica. 

	Como ya se ha expuesto, el boletín, la noticia, tiene que explicarse y ser comprendida por sí misma, sin necesidad de ulteriores aclaraciones. Cuando tal cosa ocurre, el destino de un boletín es el cesto de los papeles, el anonimato, la no difusión de lo que la organización aspira a divulgar. 

	El texto precedente, además, contiene serios errores de redacción, es demasiado largo y no despierta el menor interés en el periodista que lo recibirá. Y si ocurre así con el periodista –que es el primer filtro que mide la importancia de la información que el medio hará pública–, con más razón ocurrirá con el lector. 

	Si el periodista reprodujera tal boletín –es sólo una hipótesis–, el lector no comprendería nada. El lector no sabría el significado de las cifras y los porcentajes a los que el texto hace referencia, ya que el llamado lector común no sabe –ni tiene por qué saber– de lo que le están informando. Cuando así ocurre –no suele ocurrir, porque los medios de comunicación masiva sencillamente no lo publican–, el lector abandona la lectura y no se entera de lo que se le está tratando de transmitir. Y eso es lo peor que puede ocurrirle a una organización, institución o empresa. 

	Si de lo que se trata es de captar la atención y despertar el interés del lector –el primero de los cuales es el propio periodista que recibe la información o el boletín de la organización–, la información, el mensaje, tiene que “decir algo”. Y ese algo tiene que, en primer lugar, ser comprensible a quien lee. Sólo entonces podrá éste captar su importancia y sólo así podrá ser posible no sólo la transmisión del mensaje, sino sólo así podrá ser posible influir en el lector, propósito esencial en toda información periodística. 

	Hay un aspecto que todo relacionador público tiene siempre que tener en cuenta: su primer lector es el periodista que retransmitirá la información en el medio al que pertenezca. Si éste no entiende lo que se le informa, si se le dificulta la comprensión del mensaje que la organización pretende transmitir y hacer pública, el periodista no la publicará, puesto que, en ningún caso, correrá el riesgo de escribir algo que él mismo no comprende o cuya importancia no puede determinar a partir del boletín que acaba de recibir. 

	Éste es el gran escollo, el gran obstáculo al que se enfrenta todo relacionador público: hacer que la información que transmite sea comprensible, útil e importante para el periodista que cubre el sector de la organización a que éste pertenece. Si esto no lo consigue el profesional de las Relaciones Públicas con sus textos y con la eficacia informativa de sus boletines, ni siquiera las relaciones personales, por buenas y cordiales que sean, suplirán tal abismo. 

	De manera que de lo que se trata es de escribir bien y con eficacia informativa, según las reglas por las que el propio periodista suele regirse y las que suele aplicar en sus textos que aparecen en la prensa, en la radio o en la televisión. 


	A continuación se presentan varios ejemplos de los ejercicios realizados en clase por los participantes, consistentes en la redacción de una noticia de sus respectivas organizaciones. Dichos participantes debían, al hacerlo, seguir las reglas básicas del periodismo informativo y cumplir, al redactar sus informaciones noticiosas, con las respuestas a las seis preguntas básicas y ajustarse al orden descendente de la noticia. 
	Como se verá más adelante, algunos han cumplido con tales requisitos y otros no. Unos han realizado el ejercicio mejor y otros muestran más deficiencias al redactar una información. Por supuesto, se omiten aquí los nombres de los participantes, puesto que de lo que se trata es de analizar los ejercicios y que los participantes, una vez que reciban esta guía, encuentren ejemplos concretos de los errores que se comenten al redactar informaciones. Cada ejemplo está seguido de las observaciones y las recomendaciones del profesor. 

Participante 1
Discordia de una ordenanza para irrespetar

LA EXPLOTACIÓN MINERA EN SAN ANTONIO DE PICHINCHA

La Ordenanza Municipal 3259, del 17 de Diciembre de 1997, establece seis sectores del Distrito Metropolitano de prevención histórica cultural y ecológica. Van desde los sitios históricos y todos los recursos naturales de la zona. Se prohiben explotar, el fraccionamiento indiscriminado de predios, la deforestación y la reforestación con especies no nativas. Todo esto se incumple. 
Rodrigo Calvachi, administrador de la Delicia informa que clausuro 14 minas, en Diciembre de 1999. Desde esa fecha las Instituciones no siguieron el proceso legal. Por la inoperancia, existe serios problemas en la Reserva Geobotanica Pululahua y sus comunidades. 

PUNTO DE VISTA
Corporación para el desarrollo de la zona equinoccial, CODEZEQ
La comunidad no pueden permitir la contaminación de sus recursos naturales por falta de entendimiento del Municipio, Ministerio del Ambiente, I.N.P.C y Dinami y no dictar una resolución legal que precautele los recursos naturales, sitios de valor historico de la Zona equinoccial. 

Observaciones

	En realidad, este participante no ha redactado una noticia, sino ha expuesto lo que pudiera considerarse un comentario. En primer lugar, en la entrada no se da respuesta a ninguna de las preguntas básicas del periodismo noticioso. Además, en el cuerpo del texto no aparece ningún elemento que pueda ser considerado como noticia. Y al final, bajo una especie de subtítulo, expone lo que él considera un punto de vista, lo cual, precisamente, debe ser excluido de toda información noticiosa. Este texto presenta también serios errores de concordancia, de redacción, gramaticales y de puntuación. Este participante debe cuidar y superar su expresión escrita, sin lo cual no es posible desarrollar su trabajo como relacionador público en sus informaciones que dirija a los medios. 

Participante 2

FUNDACIÓN SER APOYA A LAS ORGANIZACIONES COMUNITARIAS

Se firmo convenio para que la Fundación Ser brinde asistencia técnica a la Red Glocal-Girón.
Desde el 11 de agosto del presente año la Red Glocal-Girón contará con la asesoría técnica que le brindará la Fundación Ser. Directivos y Socios han expresado su contento por la firma del convenio, ya que ahora la Red tiene a su disposición el departamento técnico en la elaboración de proyectos de la Fundación, quien de alguna manera esta aportando al desarrollo comunitario. 	Luego de la firma ha comenzado un arduo trabajo entre las instituciones ya que es esencial la búsqueda de financiamiento para la ejecución de estos proyectos productivos de gran importancia para la zona, así que esperamos que las grandes financieras nacionales que manejan dineros de la deuda externa aporten al desarrollo de los pueblos más necesitados. 

Observaciones

	En el ejercicio precedente, el participante transmite información útil y de interés, sólo que lo hace de manera desordenada. Utiliza el punto y seguido donde, en realidad, debe usar el punto y aparte, para así dividir la información en párrafos y pueda seguir el orden descendente tradicional. Por otra parte, hay errores de puntuación, gramaticales y ortográficos que dificultan la lectura y, por consiguiente, la comprensión del texto. 

	Asimismo, no existe lo que en realidad debe ser la entrada. Y por eso no da respuesta ordenada y útil a las preguntas básicas de la noticia, lo que, a su vez, le impide seguir el debido orden de importancia descendente. El participante se extiende más en comentar que en informar algo concreto, y emite juicios de valor que deben quedar excluidos de toda información noticiosa. 

Participante 3

Nuevo comedor infantil beneficiará a comunidad Achuar.

El pasado 25 de septiembre se inauguró el nuevo comedor de la escuela “Padre silvio Broseguinne” de la comunidad Achuar de Wasakentza en el cantón Morona, provincia de Morona Santiago. Con el objetivo de mejorar el estado nutricional de 157 niños con edades comprendidas entre los 4 y 16 años, la técnica en nutrición de la Fundación Chankuap ha elaborado un menú diario que contribuirá a los pequeños el aporte energético-proteico que necesitan. 
Paralelamente se desarrolló una jornada médica destinada a eliminar los parásitos intestinales que los niños pudieran tener, de manera que la asimilación de nutrientes contribuidos por la nueva dieta sea la máxima. 
El menú en la escuela es elaborado por un grupo de madres previamente formadas en cuanto a temas de preparación de comidas, medidas de higiene y manipulación de alimentos. Asimismo, la administración del comedor, que cuenta con cocina, comedor y almacén de alimentos, queda en manos de otro grupo de mujeres organizadas en un comité gestor. 

Observaciones

	Al puntuar con deficiencia y usar comas donde debería colocar punto y aparte, este participante daña lo que pudo ser una buena noticia, puesto que la coma vincula elementos y no los separa por párrafos. Las ideas, en toda noticia, deben quedar expuestas con absoluta claridad. De lo contrario, el lector se enfrenta a una confusión de informaciones mezcladas y no capta el mensaje. 

	Este participante siguió –aproximadamente– el orden descendente. Pero su deficiente puntuación mezcló elementos cuando debía separarlos para que el conjunto de la información fuese expuesto con claridad. También hay deficiencias gramaticales y ortográficas que añaden dificultad a la lectura de la noticia. 

Participante 4

ONG´S Y TECNOLOGIA

Fundación la Roca esta implementando un plan de fortalecimiento tecnológico comunitario. 

En la parroquia Lloa al occidente de Quito, existen dos escuelas que se benefician del aporte de la Fundación La Roca, ente sin fines de lucro que con apoyo del gobierno polaco tienen un proyecto de fortalecimiento para Escuelas que no cuenten con la ayuda gubernamental ni tengan la capacidad de solventar y adquirir sistemas informáticos para el aprendizaje de los niños. 
	La Fundación realiza un estudio de zonas alejadas y suburbanas que posean energía eléctrica en coordinación con las autoridades del plantel y la asociación de padres de familia, se realiza una taller de capacitación en manejo de paquetes utilitarios (Windows, word, exel, paint,) y de internet para que los niños tengan el acceso y el aprendizaje que hoy demanda. Al Finalizar el taller se dona a la Escuela la computadora con todos sus elementos. 
	Según Ramiro Betancourt de fundación la roca, manifiesta que las ONG´S deben apuntar al fortalecimiento comunitario tecnológico pues estamos en el segundo milenio y debemos dinamizar el desarrollo a través de proyectos que permitan mejorar el nivel de vida de la comunidad. En tanto la capacidad del gobierno no pueda solventar las exigencias de la educación suburbana tenemos que apuntar a desarrollar nuevos proyectos de desarrollo. 

Observaciones

	Al igual que el ejercicio anterior, y quizás con algo más de acierto, este participante evidentemente estableció un orden de importancia. Pero comete errores visibles desde la entrada, ya que en la misma es innecesario detallar algunos aspectos que deberían ser expuestos en el cuerpo de la noticia y según el conocido orden descendente. 
	
Sin embargo, en líneas generales la información noticiosa es legible y comprensible, pese a los errores de concordancia y de puntuación. Es evidente que el participante, también en el cuerpo de la información, introduce elementos explicativos que deberían seguir el riguroso orden de la pirámide invertida y no lo consigue completamente. Debe cuidar este aspecto, porque de no hacerlo correría el riesgo, en sus informaciones futuras, de “desordenar” la noticia que transmita a los medios. 

Participante 5

Una labor basado en la participación
ONG´s: TRABAJO DIFERENTE EN LOS BARRIOS
Desarrollo:
	La Asociación Solidaridad y Acción (ASA) después de trabajar 8 años en los barrios del norte de Quito, observó que las relaciones de participación y organización mejoran, gracias a que las personas se identifican con su territorio. 
	Cuenta el gerente de ASA “que las organizaciones barriales cumplen un papel importante al asumir los roles en pos de la conformación de frentes comunitarios que asumen el desarrollo infraestructural, social y el mejoramiento de las relaciones familiares de sus vecinos; es notoria la eficacia de su labor pues los planes de trabajo son elaborados tomando en cuenta a los actores identificados por ellos mismos”. 
	ASA es una de las organizaciones que trabajan en los barrios urbano-marginales de la ciudad, con propuestas a largo y mediano plazo ¿puede que esta sea la forma de mejorar localmente el Estado?

Observaciones

	Esta noticia está bastante bien armada, pero le faltan algunos elementos que no pueden ser excluidos de una noticia. Por ejemplo, cita textualmente las palabras del gerente de ASA, pero no menciona su nombre. El lector no sabe –ni puede adivinarlo– quién es ese funcionario. Y si quien redacta la noticia omite el nombre de la persona que expresa tal o cual criterio, es preciso mencionar el nombre y el cargo, de manera que el lector pueda precisar la importancia de lo que dicha persona declara a la prensa.
 
Por otra parte, el participante comete errores de concordancia en el epígrafe. Y al final de la noticia, incluye lo que nunca se debe incluir en una información noticiosa: una pregunta. Al hacerlo, está emitiendo un juicio de valor, improcedente en este tipo de texto. En lugar de una pregunta, el participante debió haber encontrado otra forma expresiva o, simplemente, omitir dicha pregunta. 

Participante 6

PROBLEMAS HÍDRICOS DE COTOPAXI BUSCA   SOLUCIONES 

La participación de los diferentes actores sociales involucrados en la intervención, conservación, uso y manejo del recurso agua, con fines de riego y consumo humano; con el propósito de construir soluciones, permitió establecer un convenio entre instituciones y organizaciones sociales rurales de la provincia de Cotopaxi, el día 25 de mayo del presente año en la ciudad de Latacunga.

Esta participación implica la presencia y acción durante el proceso de planificación de 26 Organizaciones de Segundo Grado (OSGs), y 15 juntas parroquiales rurales - representadas por el Movimiento Indígena y Campesino de Cotopaxi (MICC) y la Asociación de Juntas Parroquiales Rurales de Cotopaxi (AJPRC), respectivamente - que partiendo de un autodiagnóstico que establezca el estado actual de los recursos hídricos en sus respectivos territorios y los problemas que éstos generan en cuanto a su conservación, uso y consumo, permita la construcción de soluciones desde sus perspectivas, que contribuya a la formulación de un “Plan participativo integral de manejo de los recursos hídricos  de la provincia de Cotopaxi”

En el convenio participan: el  MICC, la AJPRC, la Corporación de Desarrollo Regional de Cotopaxi (CODERECO), y la Fundación Técnicos Unidos por la Ecología y su Protección (TUEP), quienes aceptan las responsabilidades y particularidades contempladas en el documento con la firma de sus representantes legales . El acto tuvo lugar en las  en las instalaciones del MICC

Observaciones

	Como tal, el título no tiene ningún sentido, ya que los problemas no son los que buscan soluciones, sino las personas y/o las organizaciones los que buscan soluciones a los problemas. De manera que el título es confuso y no dice nada, probablemente por el deficiente uso de la elemental concordancia de la lengua castellana. 

	Por otra parte, en la entrada se introducen elementos que la extienden demasiado y dificultan su lectura, además de no responder con claridad a algunas de las preguntas básicas. En todo caso, la entrada debió haber sido escrita así: “Instituciones y organizaciones sociales de la provincia de Cotopaxi establecieron un convenio relativo a la intervención, la conservación, el uso y el manejo del agua, el pasado 25 de mayo en la ciudad de Latacunga”. 

	El participante debe observar la estructuración de tal entrada y la exclusión de elementos innecesarios que podrían incluirse en párrafos posteriores del cuerpo de la información. Incluso al reducir la entrada, obsérvese que esta nueva versión está compuesta por 35 palabras, lo cual excede la medida aproximada para la entrada de una noticia. 

Asimismo, el participante debe tener especial cuidado en la puntuación, puesto que es ésta la que une o separa ideas, y es ésta la que marca las pausas que vienen establecidas por la sintaxis empleada en un texto. Por lo demás, la información general pretende seguir el orden descendente, pero al incluir elementos innecesarios se altera todo el orden –y por tanto la comprensión– de la noticia. 
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