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AUDIOVISUAL



Introducción

Hay otras piezas de comunicación que las podemos definir como herramientas visuales, audiovisuales y multimedia, las cuales son un medio creativo de carácter científico y documental, que en los últimos tiempos, debido al desarrollo tecnológico, se han expandido y están inmersos en el desenvolvimiento de las actividades institucionales.  Podemos afirmar que, desde la segunda mitad del siglo XX, la imagen constituye uno de los fenómenos culturales más importantes del entorno del ser humano, como plantea Abraham Moles:
“Dejando aparte las imágenes móviles del cine y la televisión, las imágenes son: los carteles sobre las vallas, las fotografías en los periódicos, las fotografías de aficionado, las fotografías profesionales, las “identidades” que pretenden una identificación entre el ser y su imagen, las diapositivas que proyectamos en casa ante un grupo de amigos, recuerdos de viaje, fijaciones del color de un tiempo pasado.  En último término son las imágenes “ artísticas” en su estricto sentido, las que se ven en los museos (imágenes célebres) o en las galerías (imágenes nuevas) o, finalmente, en las postales y revistas de arte que se editan para proporcionar placer estético por medio de la copia.”  (Teoría de la imagen. Biblioteca Salvat. Grandes temas. Pg. 25.)

	












Imagen, según el diccionario es la “figura o representación de alguna cosa”, y lo podemos extender a “representación mental de alguna cosa percibida por los sentidos”.  De acuerdo a esta definición podemos considerar a la imagen como cualquier imitación de un objeto, ya sea percibida a través de la vista o de otros sentidos (imágenes sonoras, táctiles, olfativas, etc.). En este trabajo nos referimos a la imagen como una representación visual que tiene relación de semejanza con el objeto representado.

Las imágenes pueden clasificarse en dos grupos: imágenes fijas o estáticas e imágenes en movimiento o dinámicas. La imagen fija se por la necesidad de perpetuar , de retener a través del tiempo un momento del mundo exterior.  La imagen móvil, por su parte, se caracteriza por representar un fragmento del desarrollo de la historia visual de un fenómeno o acontecimiento.  Dentro de esta clasificación encontramos: 
· imágenes realistas relacionadas al grado de semejanza con lo representado, 
· imágenes trabajadas o manipuladas a partir de una imagen realista a la que se la interviene para lograr diferentes efectos o relatos visuales,
· imágenes utilitarias, en la que se incorpora un nivel de abstracción, dibujo, ilustración, esquema, gráfico, diagrama, etc.,
· imágenes de estudio, programadas y realizadas con un objetivo específico, por ejemplo una imagen para anunciar un producto,
· imágenes creadas con un fin artístico y/o estético.

Las imágenes, tanto fijas como en movimiento, en la actualidad, son una herramienta fundamental en el desarrollo comunicacional de una institución, debido a que cumplen con los siguientes objetivos:
· Documentar las actividades que lleva a cabo la organización, con el objeto de mantener un registro visual que permita dar a conocer, a través de cualquier medio, sobre la institución y su labor.
· Informar y comunicar visualmente de las actividades, proyectos y misión de la institución.
· Facilitar la realización de cualquier pieza de comunicación requerida por la estrategia de comunicación de la entidad o, cualquier proyecto educativo que realice la misma.
· Conformar un archivo visual que alimente los requerimientos de la imagen institucional y la estrategia de comunicación de la organización.

IMÁGENES FIJAS

Fotografía

La fotografía es un tipo de imagen con dos características fundamentales: su registro mecánico (reproducción de la realidad) y el contenido de su expresión (significaciones). Se puede establecer una clasificación de la fotografía sobre la base de los posibles fines y funciones que persigue que pueden ser:  documental, artístico (como obra de arte) y semántico (como texto o lenguaje).

Como documento, la fotografía se subdivide en:
· Foto – espejo de nuestro tiempo, es decir como testimonio al servicio de la memoria (históricas, de actualidad),
· Foto – imagen del mundo, es decir las que describen las cosas (geográficas, aéreas),
· Foto – instrumento científico (fijación o comunicación de experimentos u observaciones),
· Foto – identidad, documentos de identidad (fotos cédula).

Como obra de arte se subdivide en:
· Foto – retrato, expresión de la personalidad (derivado del retrato dibujado o pintado),
· Foto – emotiva, busca la sensación, el shock emotivo, el efecto sobre los sentimientos (foto publicitaria),
· Foto – recurso estético, establece comunicación desde la base de la belleza (ej. Naturaleza muerta).

La fotografía como texto se subdivide en:
· Foto – narración, son montajes de imágenes – palabra e imágenes – idea (fotonovelas),
· Foto – opinión, es la foto que expresa lo que piensa el autor, puede ser una versión ideológica o subjetiva del fotógrafo,
· Foto – secuencia, es un encadenamiento de imágenes que hacen una relación de ideas con un significado definido (varias fotos continuas que muestran el recorrido de una mano para tomar un objeto),
· Foto – símbolo, fotos que expresan un significado, por ejemplo la foto de un perro junto a la tumba de su amo simboliza fidelidad.

IMÁGENES EN MOVIMIENTO

Cine, T.V. y video

El cine, la televisión y el video son los medios clásicos de comunicación mediante la secuencia de imágenes, la construcción de éstos se basa en la teoría de la imagen móvil o dinámica y su lenguaje obedece a las leyes de una gramática y sintaxis visual propias.  En un resumen muy elemental, la gramática visual se basa en las distintas variantes del plano (primer plano, general, medio, etc.) y en las múltiples variables del encuadre (vertical, horizontal, etc.); la sintaxis, en cambio, se apoya en las combinaciones que se hagan en el montaje de las escenas.  

Éstos medios se caracterizan por la introducción del sonido paralelo a la proyección de la imagen, los cuales pueden ser un texto y música o efectos sonoros.  De una manera muy rústica, y salvando las diferencias en cada uno, podemos clasificarlos de corto o largo metraje como:
· Documental, es un registro de situaciones o acontecimientos de la realidad,
· Informativo, da a conocer noticias periodísticas o determinados temas sociales, políticos, culturales, etc.
· Publicitario, enfocado a la promoción, difusión y venta de productos o servicios,
· Argumental, es la narración y puesta en escena de diversidad de temas.

ASPECTOS GENERALES

Cuando nos planteamos la realización de piezas audiovisuales es necesario partir de una planificación y programación de actividades, de modo que no haya desperdicio de recursos materiales ni humanos.

Planificación de la pieza audiovisual

En la planeación de un audiovisual intervienen muchas consideraciones: costo, uso soportes materiales en los que vamos a trabajar, el reparto de talento, uso de la música, técnicas especiales, tiempo, ubicación, la gran idea y su relación con los objetivos planteados.  Los pasos a seguir para la realización de un audiovisual son los siguientes:

1. Empezar con una idea, el primer paso es expresar la idea de manera clara y precisa, sobre el tema que se quiera desarrollar.
2. Formular los objetivos, el segundo paso es determinar objetivos definidos a lograr con el audiovisual.
3. Considerar la audiencia, hay una estrecha relación entre los objetivos y las audiencias a las que nos dirigimos, debemos conocer las características de la audiencia o del público objetivo, a fin de determinar el tipo de audiovisual que nos conviene.

Una vez definidos los puntos mencionados, y antes de pasar a enumerar los pasos a seguir para la realización de un audiovisual, a continuación, revisamos algunos de los principios básicos a considerar para la elaboración de la idea:

· Se trata con imágenes, sonido y movimiento. Cada uno de estos elementos tienen sus propios requerimientos y usos. Debería haber una relación entre éstos de modo que el espectador perciba el mensaje deseado. 
· El audio debería ser pertinente para el soporte, pero no hay necesidad de describir lo que es obvio en la filmación. Cuando sea posible, se debería verificar  que las palabras interpreten la imagen y se adelanten al pensamiento.
· Algunos soportes, como la televisión, por lo general son más eficaces para mostrar que para decir, por tanto, más de la mitad de la esencia del éxito depende de la habilidad del video para comunicar.
· El número de escenas deberá planearse con cuidado, de manera que se fije un ritmo al mensaje, no deben ser ni muy largas, ni muy cortas.
· Es importante concebir la pieza con una progresión fluida de los efectos ópticos o de transición, lo cual proporciona movimiento y uniformidad para pasar de una escena a otra.
· En imagen en movimiento no es suficiente con desarrollar un argumento en extremo creativo y dramático, con un fuerte mensaje. La gran idea tiene que producirse en forma creativa. Muchas ideas buenas para audiovisuales han sido destruidas por la falta de calidad en la producción. Hagamos un revisión de las técnicas visuales de mayor éxito:

c. Testimonial. Esta técnica puede ser protagonizada por individuos conocidos o desconocidos. Se una en videos institucionales, donde se presentan personajes reconocidos de la organización o del tema que se trata.  Entre los televidentes causa sensación los personajes famosos. También los personajes de ficción suelen dar buenos resultados.
d. Locutor. En esta técnica hay un “presentador” que aparece frente a la cámara y lee el texto al público. 
e. Demostración. Esta técnica es popular para algunos tipos de comunicación porque se puede demostrar al consumidor cómo funciona el producto, servicio o institución. Cuando se use una demostración, use tomas cercanas para que el espectador pueda ver con claridad lo que sucede. 
f. Acercamientos. De acuerdo al soporte técnico que utilicemos debemos definir los acercamiento o distanciamientos de los planos, por ejemplo en la pantalla de televisión que es pequeño debemos considerar menos detalles que en la de cine que es mucho más grande. 
g. Store line. (pequeña historia). Esto es similar a la realización de una película en cortometraje (con el comienzo, el contenido y el final minutos o pocos segundos) con la excepción de que la narración se hace fuera de la pantalla. Una escena clásica, la cámara se mueve filmando la escena y durante la escena, el locutor relata el texto.
h. Fotofijas  e  ilustraciones. Mediante el uso de fotografías en primer plano o fotofijas e ilustraciones, incluye dibujos animados y títulos, se puede estructurar un film muy ilustrativo y de buen ritmo. A un costo modesto, es posible que el material requerido ya exista, se puede filmar en estilo espontáneo o dibujar en especial para el uso que quiera darle. El empleo ingenioso de la cámara puede darle al material visual estático una cantidad sorprendente de movimiento. Los lentes zoom proporcionan un movimiento de acercamiento o alejamiento, las tomas panorámicas de fotografías o ilustraciones la dan movimiento (panorámica significa cambiar la perspectiva de la cámara sin mover el carro porta-cámara.
i. Humorismo. El sentido del humor ha sido una técnica popular. El humorismo pude ayudar a mantener el interés. El reto consiste en lograr que le texto humorístico sea pertinente para el tema sea más atractivo.
j. Animación. La animación consiste en dibujos inanimados, que se fotografían sobre cinta cinematográfica, cuadro por cuadro, adquiriendo vida y movimiento cuando la película se proyecta. La forma más popular de animación son las caricaturas. Preferidas por los niños y populares entre las personas de cualquier edad, las caricaturas son capaces de crear una atmósfera atractiva y cálida para el producto y el mensaje. El costo de la animación depende de su estilo: si hay poco movimiento, pocos personajes y pocos o ningún fondo, el precio puede ser módico.
k.  Stop motion. (proyección en secuencia o animación en volumen). Cuando un objeto se fotografía en una serie de posiciones diferentes, en movimiento pude simularse cuando los cuadros aislados se proyectan en secuencia. La técnica es similar a la fotografía de ilustraciones en la animación. Con esta técnica, el objeto puede “cambiar”, “bailar” y moverse como si hubiera cobrado vida.
l. Rotoscopio. En la técnica de rotoscopio, se producen por separado secuencias animadas y otras de acción real y se combinan ópticamente. Un niño verdadero puede estar desayunando mientras que de un  paquete de cereal, por ejemplo, un personaje animado salta de éste, se trepa al hombro del niño y le habla.
m. Series.  Los temas se pueden realizar en grupo o en serie; cada uno de los subtemas es la continuación de lo relatado en el anterior.

4. Una vez determinada la idea, los objetivos, las audiencias y las técnicas visuales que nos conviene para comunicar lo que queremos, procedemos a seguir los siguientes pasos para la realización de una pieza audiovisual:

a. Sinopsis, es el primer tratamiento donde se ponen por escrito las primeras ideas que resumen lo que contendrá el film, se discute y aprueba.
b. Guión, es una exposición descriptiva del tema, considerada exclusivamente desde el punto de vista de las imágenes y los sonidos. Se realiza en varias etapas, es un proceso en progresivo perfeccionamiento.  Por lo general se hacen varias versiones hasta tener la versión definitiva.  El guión se divide en dos etapas, el guión literario que describe detalladamente cada una de las escenas, los planos, los ambientes, las acciones, etc, que contendrá el film.
c. Guión técnico, cuando el guión literario ha sido aprobado y cuando se está de acuerdo con la estructura del tema y su continuidad, se elabora el guión técnico, que será el plano maestro que guiará la elaboración del film. Contiene todos los datos técnicos, es decir, numeración de tomas, escenas, planos, acción, secuencias, lugares, etc.
d. Storyboard,es un método para visualizar y graficar el guión técnico, es un cuadro en el que se pone el número de toma, el plano, la imagen: se hace una descripción y un dibujo de la toma, el sonido: texto y música o efectos, finalmente el tiempo parcial y total.  (Ver en la siguiente página)

Una vez revisado y aprobado éste se procede a la realización técnica de la pieza, sobre lo cual no hablaremos en este documento, ya que nos compete solamente la supervisión mas no la elaboración.

Las imágenes arriba descritas tienen también su aplicación en otras piezas de comunicación que tienen por objeto apoyarnos visualmente en las presentaciones institucionales, como son el power point, que es un programa de presentación mediante diapositivas digitales con efectos de movimiento de textos e imágenes.  Los acetatos, que son láminas transparentes, que nos sirven para proyectar textos e imágenes en una exposición verbal.  Y las diapositivas, sean proyectadas solamente, o mediante un show de diapositivas que incluye sonido.

Estas son, en resumen, las herramientas audiovisuales de las que puede servirse una institución para dar a conocer sus actividades y reforzar su imagen institucional y su posicionamiento.

Para la realización de cualquiera de las piezas de comunicación audiovisual requeridas por la institución, como son un video institucional, algún programa de video, una presentación de diapositivas, acetatos, power point, se requiere de fotografías y/o videos de registro de las actividades que lleva a cabo la institución, por esto es recomendable contar, de ser posible, con un archivo fotográfico y fílmico que facilite la elaboración de estas piezas.  Es común que nos encontremos frente a situaciones en que no contamos con registros audiovisuales, o en su defecto, contamos con una gran cantidad de imágenes, pero que no son de utilidad para la necesidad específica, de ahí la importancia considerar estos aspectos dentro de la planificación de cualquier proyecto, de manera que se determinen las pautas y los lineamientos que debe seguir la persona que se encargue de las fotografías y de los videos, con el objeto de obtener un material que responda a los requerimientos citados.


ANEXOS

Los anexos constan en los archivos siguientes:

· Anexo 1
· Anexo 2
· Anexo 3 
· Anexo 4
· Anexo 5
· Anexo 6
· Anexo 7
· Anexo 8
· Anexo 9
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