INFORME FINAL MINIPROGRAMA
	NOMBRE DEL MINIPROGRAMA: 


	PROYECTO PARA EL FORTALECIMIENTO DE LA MESA DE TRATA DE LAGO AGRIO PARA QUE ESTA SEA ACTOR DE LOS PROCESOS DE RESCATE Y PROTECCIÓN DEL CRIMEN DE TRATA

	LOCALIZACION:


	PAIS:  Ecuador

LOCALIDAD(ES):  Provincia de Sucumbíos

                               Cantones: Lago Agrio 

	
	

	AGENCIA EJECUTORA:


	Fundación Esquel


1. ANTECEDENTES 

La Oficina Internacional del Trabajo a través de su Programa Internacional para la Erradicación del Trabajo Infantil, en el marco del Memorando de Entendimiento firmado con el Estado Ecuatoriano, se encuentra ejecutando el “Programa de Apoyo al Programa de Duración Determinada para la Erradicación de las Peores Formas de Trabajo Infantil en el Ecuador”, (PDD-Ecuador). Este Programa tiene como objetivos contribuir al fortalecimiento de la acción coordinada de las principales instituciones del Gobierno, las organizaciones de empleadores, de trabajadores y de la sociedad civil en contra de las peores formas de trabajo infantil (PFTI), así como el desarrollo de acciones directas contra las PFTI en sectores y localidades priorizadas. 

Las acciones del PDD se enmarcan en el Convenio 182 sobre la prohibición y acción inmediata para eliminar las peores formas de Trabajo Infantil, la Convención de las NNUU sobre los derechos de los niños, niñas y adolescentes y otros instrumentos jurídicos internacionales contra la explotación sexual comercial infantil y la trata de personas, todos estos suscritos y ratificados por el Ecuador, que obligan a tomar medidas urgentes para su sanción y erradicación.

Estas acciones se enmarcan también en el “Plan Nacional para la Prevención y la Erradicación del Trabajo Infantil”, aprobado mediante Acuerdo Ministerial publicado en el Registro Oficial Nro. 173 de 23 de diciembre de 2005; en el “Plan Decenal de Protección Integral a la Niñez y Adolescencia (2004-2014)” aprobado por Resolución Nro. 22 del CNNA del 20 de octubre de 2004, publicada en el Registro oficial Nro. 475 del 03 de diciembre del 2004, y; en el “Plan Nacional para Combatir la Trata de personas, la ESCI y otras formas de explotación”, aprobado mediante Decreto Ejecutivo Nro. 1823, de 30 de agosto de 2006, que declaran como política prioritaria del Estado la lucha contra estas problemáticas. 

Fundación Esquel ha venido trabajando desde hace varios años en proyectos para hacer frente al problema de la  trata de personas en la zona de frontera norte, adquiriendo una relevante experiencia en este ámbito, principalmente en el desarrollo de políticas preventivas con gobiernos locales. 

Desde principios del 2005, Fundación Esquel es socio del Programa Participación, Gobernabilidad y Desarrollo (PGD) coordinado por CARE en la provincia de Sucumbíos. Durante este periodo Fundación Esquel ha implementado el componente de Seguridad Ciudadana trabajando con los municipios de Cascales y Putumayo y las juntas parroquiales de El Eno, Dureno, Jambeli, Santa Cecilia y General Farfán. Además Esquel participa junto con organizaciones públicas y privadas  de la provincia de Sucumbíos en la Mesa de Anti-trata de Personas haciéndose cargo en este momento de la secretaría técnica de la misma. Esquel también está implementando el “Proyecto Participativo de Protección Integral a la Niñez y Adolescencia en Sucumbíos” financiado por EuropeAid. 

El propósito de la Mesa ha sido  plantear una respuesta de acciones inmediatas de cambio sobre la trata de personas (niños/as – adolescentes) lo cual conduzca a la erradicación de ésta en Sucumbíos. En la actualidad la Mesa está coordinada a través de un equipo referente conformado por: INNFA, ISAMIS, Hogar Infantil y el Coordinador de la Red de Protección Especial. 

2. – OBJETIVOS Y PRODUCTOS

OBJETIVO GENERAL:

Contribuir a la erradicación de la trata de personas en la Provincia de Sucumbíos.

OBJETIVO INMEDIATO:

La Mesa de Anti-trata de la Red de Protección Especial a Niños, Niñas y Adolescentes del cantón Lago Agrio es parte activa en los procesos de rescate y protección de víctimas de trata para garantizar que estos se realicen adecuada y ágilmente hasta conseguir la restitución del derecho violentado 

3. DESARROLLO DE ACTIVIDADES

En el marco del diseño de las Guías de Intervención en trata de personas, se llevaron a cabo grupos consultivos con representantes de los diferentes sectores: sistema judicial, sistema de control y sanción administrativa; y con el sistema de protección. El objetivo fue contar con la participación de un número significativo de actores, tanto para la construcción como para la validación de un modelo local de Intervención Integral en Trata de Personas. Para esto se tomaron 3 ejes de intervención: 1) Control, Detección y Sanción Administrativa, 2) Investigación, Persecución y Sanción Penal , 3) Protección Integral y Asistencia a las Víctimas de Trata.

Metodología de desarrollo de Actividades

Para la elaboración de las Guías de Intervención se partió de las experiencias existentes, a través de las cuales se elaboraron las matrices y documentos de insumo para la discusión local. Los talleres iniciaron con una presentación integral del tema central de cada protocolo. A partir de esta introducción, se realizaba el mapeo de la situación local a través de herramientas metodológicas que permitieron sistematizar la información acumulada.  

De cada tema de protocolo hubieron dos momentos, uno de arranque y análisis de la situación, y un segundo momento de revisión, ajuste y clarificaciones. Finalmente, cada proceso de trabajo realizado fue presentado en el taller integrado, que permitió que representantes de cada sub-grupo presentaran directamente la propuesta. Durante el proceso de arranque, participaron también del proceso expertos nacionales sobre el tema de trata. 

Talleres del 11 de octubre. 

GUIA PARA DENUNCIA, INVESTIGACIÓN, PROCESAMIENTO PENAL Y PROTECCION DE VÍCTIMAS EN EL DELITO DE TRATA 

Talleres del 22 de octubre 

GUIA PARA CONTROL, DETECCION Y SANCION ADMINISTRATIVA DE LA TRATA DE PERSONAS
Talleres del 12 y 13 de noviembre 

GUIA DE PROTECCION A VICTIMAS DE TRATA – SUCUMBIOS
Participantes

Beneficiarios directos:

Participaron 60  personas en el proceso de diseño, análisis y revisión de los protocolos, representes de las siguientes instituciones: Fiscalía, Policía Nacional, Dirección Provincial de Salud, Hogar Infantil, ISAMIS, INNFA, Patronato Provincial, Mesa de la Niñez y Adolescencia, Defensoría del Pueblo, MIES – Sucumbíos, Dirección Provincial de Salud, Dirección Provincial de Educación, Dirección Provincial de Educación Bilingüe, Comisaría de la Mujer y la Familia, Consulado de Colombia, ACNUR, Municipio de Lago Agrio, Municipio de Gonzalo Pizarro, Consejo Cantonal de la Niñez y Adolescencia de Shushufindi, entre otras. 
Beneficiarios indirectos:

Toda la población de Lago agrio que son víctimas de trata o se halla en riesgo de serlo, se estima que el número es de 200 personas, principalmente niños, niñas, adolescentes y jóvenes.

DESARROLLO DE LOS PROTOCOLOS

1. GUIA PARA DENUNCIA, INVESTIGACIÓN, PROCESAMIENTO PENAL Y PROTECCION DE VÍCTIMAS EN EL DELITO DE TRATA

OBJETIVO DE LOS TALLERES:  Motivar a los y las representantes de las instituciones del sistema penal y de protección legal a reflexionar sobre las necesidades locales para la implementación de la ley para trata de personas con un enfoque de protección de víctimas; a partir del análisis de las experiencias expuestas.

Motivar a los y las representantes institucionales a la reflexión y definición de procedimientos que lleven a una investigación especializada exitosa, la identificación y protección de los derechos de las víctimas, su rescate y la de evidencias según los procedimientos legales autorizados.

Durante el primer ciclo de talleres se realizó un primer acercamiento para Revisión y definición de las necesidades y ejes temáticos que abordará la Guía de Investigación, Protección y Sanción Penal para trata de personas. En este grupo focal se definieron los lineamientos de la Guía principalmente, quedando pendiente por una parte, la recolección de información que corresponda a la satisfacción de las necesidades de conocimiento identificadas; y por la otra, la definición de procedimientos relativos a la investigación especializada, protección de las víctimas y la sanción penal, mismos que deben ser diseñados con la participación de actores claves, en conformidad a la percepción local que se tiene del fenómeno de la trata de personas.

Los temas de la agenda definidos por el grupo fueron:

· Procedimiento para recepción de denuncias 

· Organizaciones que pueden receptar denuncias (quiénes pueden recibir la DINAPEN, el fiscal de turno, otros.)

· Organigrama de funciones y de procedimientos - Ruta de la denuncia

· Procedimiento para la aprehensión y rescate de víctimas

· Procedimiento interno de la Fiscalía para asignación de casos de trata 

· Protección a la víctima, quién y cual debería ser la persona indicada para la atención de la víctima, el seguimiento de lo legal

· Funciones de la unidad interinstitucional

· Reglamento de protección de víctimas y testigos, procedimiento, estructura y funcionamiento de la UNIDAD

· Mecanismo de coordinación entre la DINAPEN, la PJ y el/la agente fiscal

· Protección y traslado de víctimas de delitos

· Procedimientos para indocumentados-as

· Procedimientos para el rescate

· Derechos humanos de las víctimas de trata y responsabilidades de las diferentes instituciones frente a los derechos.

· Coordinación institucional para apoyo con los peritajes

· Definición de términos y conceptos claros – Glosario de términos claves

· Coordinación y articulación con sanción administrativa

· Procedimiento para asegurar la permanencia de la víctima en el proceso de judicialización

· Procedimiento de control para  el normal desenvolvimiento de los procesos

· Asesoría legal para la víctima y la familia

· Requisitos para una denuncia

· Reserva en la etapa de investigación

· Cuál es el papel del juez, fiscal y policía

· Cómo asegurar la versión de la víctima en el proceso

· Simplificación del proceso de protección de víctimas

· Recursos que hay para la protección de la víctima – servicios 

La metodología fue consultiva en función de ejercicios en pequeños grupos que fomentaron la reflexión y definición de procedimientos para:

Investigación especializada: el ejercicio de reflexión consistió en definir procedimientos en función de los medios utilizados por los tratantes (fuerza, amenaza, engaño), los medios de transporte y traslado, la condición de explotación; las evidencias que prueben dichos medios y la legalización del procedimiento de recolección de dichas evidencias. 
Rescate de víctimas y protección: el ejercicio consistió en la reflexión y definición de los procedimientos idóneos para el rescate y la minimización del riesgo para la(s) víctima(s); en función de los momentos de la ruta crítica de la trata (traslado, recepción, alojamiento, explotación) y de los derechos humanos que deberán restituirse: derecho a la libertad, a la vida, a la integridad física y psíquica y a la protección contra toda forma de abuso y explotación.

Detención y recolección de evidencias: este ejercicio se realizó en base a la reflexión y definición de los procedimientos idóneos para la detención y recolección de evidencias; los momentos de la trata en que se realice la intervención: entrega, recepción de víctimas, momentos de pago controlado, momento de entrevista con futuras víctimas, momento de presencia de un número importante de sospechosos y momento en que las víctimas se encuentran en la situación de explotación. También se reflexionó sobre los objetos de las evidencias, las estrategias y los recursos requeridos para lograrlas.

2. GUIA PARA CONTROL, DETECCION Y SANCION ADMINISTRATIVA DE LA TRATA DE PERSONAS

OBJETIVO DE LOS TALLERES: Reflexión y definición de sanciones aplicables a posibles infracciones administrativas, funciones de cada una de las instituciones y del nombre del sistema de control y sanción administrativa. 
La metodología fue consultiva en función de ejercicios en pequeños grupos que fomentaron la reflexión y definición de sanciones administrativas aplicables a los diferentes momentos de la trata (captación, traslado, transporte, alojamiento, explotación) en que podrían incurrir personas naturales y/o establecimientos comerciales que se encuentran bajo la jurisdicción de las instancias administrativas. El análisis fue cruzado con los tipos más comunes de trata que han sido señalados por las instancias de control: con fines de explotación sexual,  laboral,  mendicidad forzada, para participación en conflicto armado y otras. Finalmente cada grupo socializó sus reflexiones y propuestas de normativa y recibió acotaciones, observaciones y propuestas de ajuste por parte del grupo ampliado.

El Grupo propuso el nombre de “Delegación de Control, Detección y Sanción Administrativa para la trata de personas”, lo que define el tipo de estructura que a su criterio, permitiría la apropiación e implementación de la Guía de Control, Detección y Sanción Administrativa para Trata de Personas.

3. GUIA DE PROTECCION A VICTIMAS DE TRATA – SUCUMBIOS
OBJETIVO DE LOS TALLERES Guiar los pasos de quienes serán los y las responsables de brindar la protección integral y especializada a víctimas de trata y explotación sexual en los procesos de rescate o detección, protección inmediata, atención y entrega de servicios, protección legal y restitución de derechos y reinserción y reactivación social: familiar, comunitaria, educativa y laboral (si corresponde).
La atención para la protección integral y restitución de derechos de NNA víctimas de trata requiere una intervención interdisciplinaria e interinstitucional: social, legal, psicológica, médica y de un conglomerado de servicios no solo institucionales sino también comunitarios que aseguren la atención no solo de la demanda de ayuda de la víctima y/o su(s) referente(s), sino también de las necesidades identificadas por los y las profesionales, como efectos previos a la situación de trata y explotación (vulnerabilidad y amenaza) y como efectos resultantes de la violencia sufrida.

Para esta difícil tarea es necesario contar con una herramienta que oriente de manera clara los roles y actividades que correspondan a cada uno-a de los y las profesionales. 
ACTIVIDADES: 
1. Socialización del Proceso Integral para la Intervención en Trata, construcción de las Guías

2. Homologación de lenguaje adecuado para intervención profesional en trata 

3. Definición de objetivos del proceso de protección y asistencia integral a víctimas de trata de personas

4. Reflexión, descripción y exposición del proceso de detección y responsables del mismo frente a los diferentes momentos de la trata: captación, transporte y traslado, recepción y acogida; y los diferentes fines de explotación: sexual, laboral, mendicidad, participación en conflicto armado y otros.

5. Revisión, ajuste y validación de la ficha única para detección y canalización de casos.

6. Diferenciación entre protección de derechos, identificación de servicios que satisfagan las necesidades correspondientes, instituciones y profesionales responsables en cada caso y en concordancia con el sistema local

7. Delineación de los servicios especializados que se requieren para satisfacer las necesidades de grupos específicos víctimas y sobrevivientes a la trata de personas: población menor de 18 años, población adulta, víctimas de trata interna y víctimas de trata externa; respecto del tipo de explotación: sexual, laboral, mendicidad, participación en conflicto armado, otra.

TALLER INTEGRADO PARA INFORME DE AVANCE EN LA ELABORACION DE LAS GUIAS PARA INTERVENCION INTEGRAL EN TRATA DE PERSONAS
Luego de concluido el proceso de talleres para la elaboración de cada una de las guías:  (1) Control, detección y sanción administrativa; (2) Investigación, Persecución, Protección y Sanción Penal; y, (3) Protección, Atención Integral y Restitución de Derechos de las víctimas de trata; se realizó un taller  integrado para dar a conocer el trabajo y metodología desarrollados y los resultados generales del proceso de elaboración de las guías.

Actividades: 
· Socialización de la propuesta para Intervención Integral de la Trata de Personas y del desarrollo del proceso de elaboración de las 3 Guías, y además de ellas, la de Prevención. 

· Comunidad de aprendizaje: exposición de 3 representantes, 1 por cada grupo focal; sus conclusiones sobre logros, dificultades y necesidades identificadas en el proceso de integración interinstitucional para la intervención y sus recomendaciones para la solución.  

· Plenaria ampliada de preguntas y respuestas sobre el proceso de diseño de las guías y la experiencia de los participantes en el proceso.

· Expectativas, recomendaciones y compromisos de las instituciones participantes al taller integrado, sobre la difusión e implementación de las guías de intervención 

CONCLUSION DE APRENDIZAJES

Representantes del Grupo Focal de protección, atención integral y restitución de derechos de las víctimas
1. RESULTADOS OBTENIDOS POR LOS PARTICIPANTES DEL GRUPO FOCAL:

· Unidad interinstitucional

· Sentido de trabajo en equipo

· Establecimiento de contactos (teléfonos, direcciones) y de un nivel de coordinación interinstitucional

· Intercambio de experiencias: infancia, hogar de acogida, tema legal, otros

· Identificación de capacidades: policía por ejemplo

2. FACTORES QUE FACILITARON EL PROCESO Y CONSECUCION DE RESULTADOS:

· Identificación de funciones similares y/o complementarias en representantes de otras instituciones

· Sentirse identificados en el sistema de apoyo

· Proyectos conjuntos para consenso de actividades

· Haber concensuado los conceptos y criterios previamente entre todos mediante el taller y la capacitación

3. FACTORES QUE DIFICULTARON EL PROCESO Y CONSECUCION DE RESULTADOS:

· Algunas personas no tenían poder de decisión o desconocían las políticas de su institución porque son pasantes, ej. El representante del MIES

· Desconocimiento profundo de la ley

· Participaciones discontinuas de los y las asistentes; enviaban a otros representantes al segundo grupo focal y eso retardaba el proceso

4. SUGERENCIAS PARA SUPERAR LAS DIFICULATADES ENCONTRADAS EN EL PROCESO:
· Armando Redes interinstitucionales 

· Mejorando las políticas institucionales e incluyendo el tema de trata de personas en las mismas

· Trabajando en equipo para la implementación de las Guías a nivel de una dignidad Provincial

· Asegurando mediante convenios que el delegado replique a su institución el contenido de las guías 

· Enviando la memoria de los talleres a las instituciones para que se de la importancia que el tema requiere

Representantes del Grupo Focal de investigación, persecución, protección y sanción penal

1. RESULTADOS OBTENIDOS POR LOS PARTICIPANTES DEL GRUPO FOCAL:

· Acuerdos entre los actores institucionales

· Consenso alcanzado para las diferentes etapas en el proceso de intervención punible del delito

2. FACTORES QUE FACILITARON EL PROCESO Y CONSECUCION DE RESULTADOS:

· La capacitación para el conocimiento del tema

· El análisis y la discusión interinstitucional

· Consensos logrados para enfrentar el tema

3. FACTORES QUE DIFICULTARON EL PROCESO Y CONSECUCION DE RESULTADOS:

· La rotación de los actores

· El abandono del evento por parte de algunos actores

4. SUGERENCIAS PARA SUPERAR LAS DIFICULATADES ENCONTRADAS EN EL PROCESO:

· Estableciendo responsabilidades y normas claras del colectivo institucional, que podría estar amparadas por la Ordenanza 

Representantes del Grupo Focal de Control, Detección y Sanción Administrativa
1. RESULTADOS OBTENIDOS POR LOS PARTICIPANTES DEL GRUPO FOCAL:

· Concientización de actores, instituciones y organizaciones

· Sensibilización frente al tema

· Material para elaborar las guías

· Capacitación a promotores y la identificación de diferentes actores en cada grupo focal

2. FACTORES QUE FACILITARON EL PROCESO Y CONSECUCION DE RESULTADOS:

· Talleres

· Presencia de autoridades, instituciones y organizaciones sociales

· Consultorías

· Continuidad de los talleres

3. FACTORES QUE DIFICULTARON EL PROCESO Y CONSECUCION DE RESULTADOS:

· La discontinuidad de autoridades, instituciones y organizaciones

· Presencia de delegados, sin continuidad en el taller

· Sensibilización a la problemática

4. SUGERENCIAS PARA SUPERAR LAS DIFICULTADES ENCONTRADAS EN EL PROCESO:

· Delegación de persona, con voz y voto 

· Firma de convenios para presencia y permanencia permanente de los actores, instituciones y organizaciones

· Exigir un compromiso de entrega de la información al retorno a las instituciones

Expectativas, recomendaciones y compromisos de las instituciones participantes sobre la capacitación, difusión e implementación de las guías de intervención

Expectativas:

· Consulado de Colombia: capacitaciones intersectoriales a grupos integrados por: medios de comunicación, fuerza pública (policía, militares), sociedad civil, líderes barriales, organizaciones

· Comando de Policía: Que la invitación para las capacitaciones valla dirigida a la persona que ya ha participado en el proceso y no nuevamente a su jefe; en su caso como han participado varias personas debería ir dirigida al Jefe pidiendo dos delegados permanentes: 1 de la PJ y otro de capacitación; y en el futuro, enviar la comunicación solo a ellos.

· Hogar infantil: Tener una capacitación profunda sobre nuestro modo de actuar y cómo utilizar las guías

· Defensoría del Pueblo: que se cree una página web local para encontrar la información sobre los avances, instituciones que intervienen y todo lo relacionado a trata de personas

Compromisos:

· Defensoría del Pueblo: coordinar con la Dirección Nacional de la Defensoría del Pueblo para la aprobación de un plan con presupuesto para la capacitación en los 4 ejes de intervención: prevención, control y sanción administrativa, investigación y sanción penal, y protección de las víctimas

· INNFA: Difundir el proceso de diseño de las guías hacia el CCNA para socializarlas y poder trabajar con su liderazgo las Ordenanzas.
· Consulado: elaborar campañas de difusión a través de todos los niveles de respuesta local a la trata de personas, coordinar roles y territorializarlos. Difundir el material creado.
· Policía de Migración: ya han implementado normas de control migratorio para evitar el ingreso de menores de edad sin la presencia de sus padres. Se comprometen a implementar los protocolos de detección y derivar casos cuando exista la sospecha
· Fundación Leonidas Proaño: se compromete a conformar veedurías ciudadanas para vigilar la correcta aplicación de la justicia en todas las etapas de la intervención
· CONFIE: se comprometen a validar las guías y además ayudar en el proceso de difusión de las mismas
· Dirección Provincial de Educación: se comprometen a incorporar el módulo de prevención en el curso de asenso del magisterio, para asegurar la capacitación permanente y sostenida del profesorado en el tema de trata. Para esto también formarán un equipo con los promotores capacitados-as.
Recomendaciones

Del grupo participante:
· Conformar una red interinstitucional e intersectorial de intervención en trata de personas y dentro de esta conformar mesas especializadas en los diferentes ejes de intervención que enfocan las guías.

· Solicitar a las autoridades o sus jefes la asignación permanente de 2 delegados-as ante la Red de Intervención en trata de personas, para dar sostenimiento y continuidad a la participación y representatividad de las instituciones y organizaciones.

· Solicitar a los Consejos Cantonales de la Niñez y la Adolescencia que lidere la presentación y aprobación de la Ordenanza Municipal para trata de personas.

· Apoyar al Consejo Cantonal formando un equipo capacitador en los tres ejes, pudiendo ser: la coordinadora del INNFA, el Defensor del Pueblo y el Comandante de Policía. Este equipo podría capacitar y sensibilizar previamente al Consejo(s) Cantonal(s) y luego presentarle en conjunto la propuesta de Ordenanza, como representantes de la comunidad.
· Apoyar entre algunas organizaciones de la mesa o que han participado en los grupos focales, al CCNA para sensibilizar a los concejales y lograr la implementación de la Ordenanza para intervención en trata

De la organización facilitadora:
· Apoyar la idea de conformación de una red especializada en intervención en trata de personas, que agrupe a todos los sectores de intervención y que cuente así mismo con mesas para fomentar la especialización en los diferentes ejes.

· Dar seguimiento a los compromisos y recomendaciones de los actores del proceso y utilizar y optimizar los recursos utilizando sus canales de comunicación, difusión, capacitación e incluso la logística ofrecida.

· Articular acciones con actores locales para la implementación de las guías.
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