INFORME FINAL

PROYECTO PARTICIPACIÓN, GOBERNABILIDAD Y DESARROLLO (PGD)

COMPONENTE SEGURIDAD CIUDADANA Y 

PREVENCIÓN DE LA TRATA DE PERSONAS

PERIODO OCTUBRE 2006 – JULIO 2007

1. ANTECEDENTES

Durante el periodo de octubre 2006 a julio 2007, Esquel ejecutó el componente de seguridad ciudadana y prevención de la trata en la provincia de Sucumbios. 

Dentro del componente de seguridad ciudadana el trabajo se concentró en cinco parroquias del cantón Lago Agrio: Dureno, El Eno, Jambeli, Santa Cecilia y General Farfán. Durante fases anteriores se había trabajo en la creación de las Juntas Parroquiales de Seguridad Ciudadana y en el desarrollo de sus planificaciones estratégicas, así durante la fase descrita en este informe se apoyo con un fondo para iniciativas de seguridad ciudadana a fin de apoyar al proceso de implementación de la planificación de las juntas. 

En cuanto al tema de prevención de la trata de personas, durante la fase anterior se apoyó a la conformación de la Mesa Anti-trata de la provincia de  Sucumbios, así la fase actual descrita en este informe se concentró en el fortalecimiento de este espacio de articulación interinstitucional y a la consolidación de nuevas alianzas a fin de construir avanzar hacia la consolidación de una propuesta integral para enfrentar a nivel local el delito de la trata. 

 2. DESCRIPCIÓN DEL PROCESO 

A. COMPRONENTE DE SEGURIDAD CIUDADANA A NIVEL PARROQUIAL

El proceso arrancó con la revisión de las planificaciones estratégicas en cada una de las cinco parroquias descritas, a fin de determinar que proyecto podía ser financiado a través de un fondo concursable que el proyecto proponía.  En los talleres se realizó la revisión y análisis de cada plan de acción contenido en la planificaciones estratégicas, construyendo una plan operativo
 y definiendo una actividad principal a ser implementada.  Dentro del proceso se determino que la necesidad de cambiar la figura de fondo concursable e implementar las actividades principales identificadas sin necesidad de entrar en un concurso e incluir un proceso formativo sobre prevención de violencia intrafamiliar. La violencia intrafamiliar fue identificado en todas las comunidades como uno de los principales problemas sociales que contribuyen a la inseguridad ciudadana. 

Las iniciativas identificadas por parroquia fueron las siguientes: 

a) GENERAL FARFÁN: violencia intrafamiliar y promoción de derechos

b) SANTA CECILIA: violencia intrafamiliar y promoción de derechos
c) DURENO: violencia intrafamiliar y promoción de derechos
d) EL ENO: promover espacios saludables y promoción de derechos

e) JAMBELI: reducción del problema de la basura a través de composteras comunitarias

El proceso arrancó a través de un programa de formación que incluyo los siguientes temas: (1) Violencia Intrafamiliar
 - 12 y 13 abril-; (2) intervención en crisis
 - 26 y 27 de abril -; (3) mecanismos legales de protección
 - 10 y 11 de mayo -; (4) plan de acción y facilitación
 - 30 y 31 de mayo; y, (5) mecanismos de comunicación comunitaria
 - 15 de Junio -. En estos talleres participaron representantes de cada una de las localidades descritas. El certificado entregado a las personas participantes fue el de PROMOTORES DE SEGURIDAD CIUDADANA CON ÉNFASIS EN LA ATENCIÓN DE LA VIOLENCIA INTRAFAMILIAR.

PARROQUIA JAMBELI
 

En la Parroquia Jambelí, paralelo al proceso de capacitación indicado, se realizó una iniciativa de seguridad ciudadana, con la implementación de un proceso de capacitación para la construcción de 12 composteras para producción de abono orgánico, producción de biol y dotación de semillas para huertos familiares, con la finalidad de mejorar con las practicas en el manejo d la basura. Siendo los costos de dotación de materiales para las composteras de 352,46 dólares. 

Desde el mes de febrero se realizaron tres eventos de capacitación, con énfasis en el manejo adecuado de la basura, logrando producción de abono orgánico, para mejorar las practicas de la producción agrícola; también se realizo una practica de producción de biol, siembra y cuidado de lombrices californianas y practica de siembra de germinadores y huertos familiares, todo ello con el asesoramiento técnico del Ing. Julio de la Torre. 

Los talleres se desarrollaron en las siguientes fechas: 21 y 22 de febrero; 2 y 3 de mayo; y 27 y 28 de junio
; cada taller se realizó con ejercicios prácticos de implementación, entre ellos una compostera modelo, una productora de Biol. y dos semilleros para huertos familiares. Como un aporte a la comunidad de Jambelí fue coordinar la construcción de 12 composteras familiares, mismas que fueron implementadas luego de una selección de las familias, que participaban activamente en los talleres de capacitación.

Antes de realizar la compra de estos materiales, se realizaron visitas a las familias, y posteriormente la coordinación de los materiales a conseguir por parte de las familias beneficiarias, de entre las que podemos destacar que Hugo Torres, compró mas material y construyó una compostera mucho mas grande que las de las demás familias, podemos indicar que la mayoría de las familias realizaron la construcción de las composteras mediante mingas, y los mas importante ya están empezando a usarlas.

Como indicamos anteriormente, un aporte extra fue la dotación de semillas de verduras y frutas, que se adaptan en el sector, entre las que podemos destacar: tomate, cebolla, cilantro, rábano, lechuga, pepino y sandia, entre otras; hasta el momento se han realizado varias visitas, por lo que se puede observar un crecimiento de las plantas sembradas, con resultados halagadores; destacamos el uso del Biol. para mejorar la fortaleza de las plantas sembradas. Por ultimo también se complementó con la dotación de semillas de lombrices californianas, mismas que también se encuentran en crecimiento y en los próximos días se iniciaría la fase de reproducción.

PARROQUIA DURENO
 

Concluido el Proceso de Capacitación, se realizó la implementación de una iniciativa de seguridad Ciudadana, que consiste en la construcción de una pared divisoria y construcción y colocación de una puerta  en el salón auditorio del edificio del Gobierno Parroquial de Dureno, realizado con un valor de 1.287,00 dólares, a fin de convertirla en un espacio ciudadano de aprendizaje.

Para ello se realizaron visitas a la Parroquia para analizar el tipo de adecuación a realizar posteriormente se analizaron las proformas presentadas por tres ofertas, de las cuales se adjudico el trabajo al señor William Aguilar, quien culminó su primera fase (Obra Negra) el 25 de julio y los acabados finales el 28 del mismo mes. El seguimiento diario de la obra estuvo a cargo de la Junta parroquial.

Una vez culminado la obra se realizó una reunión con el Presidente de la Junta Parroquial y el Constructor, donde se firmó un Acta de entrega y recepción de obra. 

PARROQUIA SANTA CECILIA

Una vez culminado el proceso de capacitación, se implemento una iniciativa de seguridad, con la entrega de materiales para una adecuación del Centro de Capacitación de la parroquia, con un costo de 911,53 dólares. Para ello se realizó una primera reunión con miembros de la Junta Parroquial para analizar las diferentes alternativas que se podrían realizar en la Comunidad; por lo que luego de analizar las proformas y los costos, la decisión fue apoyar con la dotación de 40 sillas; 4 mesas y pintar y adecuar el Centro de Capacitación.

Cabe mencionar que El Presidente del Gobierno parroquial, acompañó en cada una de las actividades desarrolladas, tanto en la entrega de los materiales y la adecuación, siendo algunas de estas actividades realizadas en mingas.

PARROQUIA EL ENO
 

Una vez culminado el proceso de capacitación, se realizó la implementación de una iniciativa de seguridad ciudadana, con la implementación de un espacio saludable, enfocado a la atención de los niños y niñas y su derecho al juego y la diversión; para esto se instalo un conjunto de juegos Infantiles, elaborados en madera, misma que fue adquirida mediante compra a la Empresa TechnoSwiss, por un valor de 1.137,00 dólares. 

Antes de realizar la compra de estos materiales, se realizó una visita, para entre Presidente del Gobierno Parroquial y Coordinador Local, analizar las diferentes alternativas y posibles lugares para la instalación, posteriormente se designó el lugar, buscando la seguridad y el servicio que brindaría a la comunidad, en especial a los niños/as y las familias en general; una vez adquiridos se coordinó con la Junta parroquial una minga de limpieza y la respectiva minga para la instalación de los Juegos. El transporte de los materiales desde Tumbaco a la comunidad fue con costo compartido por Esquel y la Junta parroquial; la instalación se realizo el jueves 26 de Julio, a partir de las 08:H30 en que llegó el transporte con los materiales; el aporte de lastre y cemento, que se utilizó para instalar los mismos, fue realizada por la Junta Parroquial, así mismo que 5 personas ayudando en la instalación, que duró hasta aproximadamente las cinco de la tarde, cabe destacar que en esta comunidad, todos los materiales fueron instalados con cemento y lastre. 

PARROQUIA GENERAL FARFAN

Posterior al proceso de capacitación se realizó una iniciativa de seguridad ciudadana, con la implementación de un Espacio Saludable; es decir  un conjunto de juegos Infantiles, elaborados en madera, misma que fue adquirida mediante compra a la Empresa TechnoSwiss, por un valor de 1.137,00 dólares. 

Antes de realizar la compra de estos materiales, se realizó una visita, para entre Presidente del Gobierno Parroquial y Coordinador Local, analizar las diferentes alternativas y posibles lugares para la instalación, posteriormente se designó el lugar, buscando la seguridad y el servicio que brindaría a la comunidad, en especial a los niños/as y las familias en general; una vez adquiridos se coordinó con la Junta parroquial una minga de limpieza y la respectiva minga para la instalación de los Juegos. El transporte de los materiales desde Tumbaco a la comunidad fue con costo compartido por Esquel y la Junta parroquial; la instalación se realizo el jueves 26 de Julio, a partir de las 07:H00 en que llegó el transporte con los materiales; los materiales como lastre y cemento, que se utilizó para instalar la banca parque Willians, fue con aporte de la Junta Parroquial, al igual que con 4 personas ayudando en la instalación, que duró hasta aproximadamente las cuatro de la tarde. 
B. COMPONENTE DE PREVENCIÓN DE LA TRATA DE PERSONAS

En el tema de prevención de la trata, el trabajo a lo largo del proceso ha sido coordinado directamente con CARE y OIM. La relación con la Mesa Anti-trata de personas se retomo en enero 2007 con varios acuerdos iniciales particularmente relacionados a la gestión del programa y la relación entre los socios. Entre los principales acuerdos tenemos: la necesidad de contar con solo interlocutor interinstitucional por parte de PGD y por parte de la Red y Mesa Anti-trata arrancar el proceso definiendo claramente sus objetivos y estrategias. Así, un primer compromiso fue el apoyar con la planificación estratégica de la Red y un plan de incidencia de la Mesa Anti-trata.

En cuanto a los objetivos del PGD también hubo un consenso en cuanto apoyar a la mesa y su fortalecimiento como espacio de articulación interinstitucional a fin de esta se convierta en el motor del proceso de prevención de la trata en la provincia de Sucumbios. Sin duda, el proceso con la mesa ha permitido ir aglutinando a nuevos actores indispensables para una estrategia integral de prevención y lucha contra la trata, como son la fiscalía y la policía nacional. Además, se han incluido al proceso de trabajo el Consejo Provincial de Sucumbios y los municipios de Cascales, Putumayo, Shushufindi a través de los Consejos Cantonales de Niñez y Adolescencia.
 Cabe destacar, que los diferentes eventos realizados (descritos a continuación) se ha logrado fortalecer procesos que continúan actualmente a través de nuevas alianzas establecidas, por ejemplo: el desarrollo de protocolos de intervención a través del apoyo de OIT y un proceso de sensibilización sobre derechos y prevención de la trata con la dirección de Educación Hispana, Consejo Provincial, Patronato Provincial y el apoyo de la Unión Europea.

En cuanto a material informativo sobre el delito de trata: 

· De enero a julio 2007 se ha difundido en Radio Sucumbios, la cuña anti-trata realizada en la fase anterior con CARE y OIM. La cuña se difundió tres veces al día durante los 7 días de la semana. 

· Además contamos con los documentos publicados sobre la sistematización del encuentro de intercambio de experiencia y el encuentro de jóvenes (este documento será entregado por la imprenta el martes 28 de agosto)

· Por otra parte, se desarrollo el documento MANUAL PARA LA PREVENCIÓN DE LA TRATA DE PERSONAS
. Este manual es sumamente importante para el proceso de sensibilización iniciado en Sucumbios. Se sugiere realizar la publicación del mismo. 

TALLERES REALIZADOS: 

Planificación Estratégica de la Red de Protección Especial 

El de 8 y 9 de febrero se realizó el taller de planificación estratégica de la red de protección especial y la mesa anti-trata de personas. Este taller permitió aclarar los limites y alcances de la Red y como la Mesa Anti-trata se posiciona en el marco de esta
. 

Desarrollo de Plan de Incidencia Política

El 27 y 28 de febrero se realizo  el taller sobre incidencia, a fin de contar con un plan de acción para la mesa en ese tema. El taller  ha permitido continuar con una agenda, que se complementa con la planificación estratégica de la Red. En base al documento de plan de incidencia política, se trabajó a lo largo de marzo, abril, mayo, junio y julio. 

El plan de incidencia tiene como objetivo promover a la Red como actor reconocido a nivel local, como interlocutor en el tema de prevención y lucha contra la trata de personas
. 

Primer Encuentro Social Integrado

El 15 de marzo se realizó el primer encuentro social para la lucha contra la trata de personas. El evento permitió un acercamiento con la fiscalía y otros actores como direcciones provinciales de educación, consejo provincial, entre otros
.

Encuentro Intercambio de Experiencias

El evento de intercambio de experiencias se realizó el 27 de abril, con la presencia de las experiencias de Quito, Machala, la DINAPEN y la OIT. Este evento permitió un acercamiento a los procedimientos aplicados particularmente en Quito y Machala, donde la lucha contra la trata de personas ha permitido desarrollar varios procesos de coordinación interesantes, a nivel de redes de control y sanción del delito así como a nivel de redes de protección. A raíz de este evento, se determina la necesidad de contar con protocolos adaptados a la realidad de Sucumbios.
 

Encuentro de Adolescentes y Jóvenes para la Prevención de la Trata y la Explotación Sexual

El 28 de abril se desarrolló el encuentro de jóvenes que contó con la participación de adolescentes de los cantones de Gonzalo Pizarro, Cascales, Cuyabeno, Shushufindi y Lago Agrio, que contaron con el apoyo de sus gobiernos locales para su traslado. El encuentro de jóvenes fue el primer resultado de las alianzas construidas a raíz del encuentro social integrado. La convocatoria y los costos del evento fueron compartidos con INNFA, Patronato Provincial de Sucumbios, Red de Protección Especial y PGD. 

En este evento se logró contar con las experiencias de experiencias de jóvenes de Machala, Guayaquil e Ibarra. El evento metodológicamente proponía que las/as adolescentes y jóvenes conozcan sobre la trata desde la propia experiencia de jóvenes. El evento contó con la participación de Angela Calle, miembro de Quimera Machala y sobreviviente del delito de trata y explotación sexual
.

OBSERVACIONES FINALES: 

· En cuanto al componente de seguridad ciudadana: 

· El proceso de formación enfocado a la prevención de la violencia intrafamiliar, fue el resultado de todo el proceso desarrollado en fases anteriores con PGD en donde se identifica a la violencia intrafamiliar como un grave fenómeno en todas las parroquias. El proyecto tuvo como objetivo dar a las autoridades locales: juntas parroquiales, tenencias políticas y otros actores de la localidad herramientas para tomar medidas frente al tema, conociendo más sobre la violencia y los mecanismos de protección. A la vez, identificar estrategias locales que permitan a la población estar enfrentar este problema. 

· Un aspecto relevante de la captación fue el hecho de que estas autoridades son principalmente hombres, es así que el proceso permitió además identificar que ellos mismos habían sido en su niñez victimas de violencia intrafamiliar. En este sentido se sugiere, en un proceso de construcción de políticas de seguridad ciudadana, continuar apoyando procesos de sensibilización frente a la violencia intrafamiliar enfocado a hombres. 

· Por otra el proceso de implementación de iniciativas de seguridad ciudadana, acompañado por el proceso formativo permitió que tanto las autoridades locales como las personas que participaron en el proceso se apropiaran de la iniciativa, apoyando así a la divulgación de los derechos. En el caso de Dureno, en donde la iniciativa proponía el desarrollo de un espacio de aprendizaje ciudadano, el equipo de promotores de seguridad ciudadana ya arrancó con la agenda propuesta durante el proceso de formación.

· En cuanto al proceso de prevención de la trata de personas: 

· Durante este periodo se logró muchos avances frente al posicionamiento de la Red y particularmente, la Mesa Anti-trata de Personas en el contexto local frente a las autoridades y otras instancias relacionadas (i.e: dirección de educación hispana y bilingüe, Cruz Roja, ACNUR, entre otras). Durante estos 7 meses la Mesa Anti-trata ha roto su esquema de trabajo localizado exclusivamente en Lago Agrio, para ampliar su cobertura a nivel provincial. Este es particularmente importante, puesto que a nivel de los cantones es necesario contar con aliados en centro urbano dada la complejidad de la comunicación y movilización en la provincia. 

· El proyecto ha permitido a la Mesa abrirse también hacia la construcción de relaciones con otras organizaciones nacionales e internacionales, aprovechando de lecciones aprendidas. Cabe destacar que actualmente se cuenta con la Unidad de Protección de Víctimas y Testigos en Lago Agrio. La implementación de esta oficina, si bien se une a muchos otros factores, se debe también al proceso de incidencia que arrancó la mesa a raíz del encuentro social integrado en marzo 2007.

· En caso de continuar con un proceso de apoyo a la mesa anti-trata el objetivo debería centrarse en la implementación y formación de autoridades en cuanto a los procedimientos - en proceso de construcción - para: (1) la investigación, persecución y procesamiento penal del delito, (2) control y sanción administrativa de rutas de trata y (3) protección integral a víctimas, a nivel de los diferentes municipios. 

� Ver anexo 1: Planes Operativos por cantón (carpeta documentos _ respaldo)


� Ver anexos 2: Documento-Violencia Intrafamiliar y Documento Memoria Taller Violencia (carpeta documentos _ respaldo)


� Ver anexos 3: Documento: informe taller y Documento: memoria taller (carpeta documentos _ respaldo)


� Ver anexos 4: Documento Agenda Taller y Documento Informe taller derechos (carpeta documentos _ respaldo)


� Ver anexos 5: Documento Agenda, Documento Guía del Facilitador, y Documento Informe   (carpeta documentos _ respaldo)


� Ver anexos 6:  Documento Matriz campaña comunicación (carpeta documentos _ respaldo)


� Ver anexo impreso: Copia de Acta de Entrega Recepción de Materiales con el Gobierno Parroquial y fotografías de eventos (carpeta respaldo _ fotografico)


� Ver anexos: Documentos primer, segundo y tercer taller y documento GUIA PARA ELABORACIÓN DE COMPOSTERAS y fotografías de eventos (carpeta respaldo _ fotografico)


� Ver anexo impreso: Copia de Acta de Entrega Recepción de Obra con el Gobierno Parroquial; 2.- Copia de Acta de Entrega Recepción de Obra con el Constructor; y 3 y fotografías de eventos (carpeta respaldo _ fotografico)


� Ver anexo impreso: 1.- Copia de Acta de Entrega Recepción de Materiales con Presidente de Gobierno Parroquial y fotografías de eventos (carpeta respaldo _ fotografico)





� Ver anexo impreso: Copia de Acta de Entrega Recepción de Obra con Presidente de Gobierno Parroquial; y fotografías de eventos (carpeta respaldo _ fotografico)


� Ver anexo impreso: Copia de Acta de Entrega Recepción de Obra con el Gobierno Parroquial; y fotografías de eventos (carpeta respaldo _ fotografico)





� Se encuentra en proceso el desarrollo de un documento de acuerdo en conjunto con el Consejo Provincial de Sucumbios y los municipios a fin de definir estrategia claras frente a la prevención de la trata. El documento será elaborado por el sindico del Consejo Provincial. Seguimiento a cargo del departamento de asuntos sociales del Consejo Provincial. 


� Ver anexo 9: CARPETA Manual de Prevención de la Trata y Explotación Sexual y anexos (carpeta documentos _ respaldo)


� Ver anexo 10: Documento Planificación Estratégica (carpeta documentos _ respaldo)


� Ver anexo 11: Documento Plan de Incidencia Mesa Anti-trata de Personas (carpeta documentos _ respaldo)


� Ver anexo 12: Informe de la Visita Preliminar realizada e Informe Encuentro Social Integrado (carpeta documentos _ respaldo)


� Ver anexo 13: Documento Sistematización del Evento (carpeta documentos _ respaldo)


� Anexo 14: Documento Sistematización Encuentro de Adolescentes y Jóvenes para la Prevención de la Trata de Personas. (carpeta documentos _ respaldo)
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