ANEXOS

ANEXO 1

Declaración de Río sobre el Medio Ambiente y el Desarrollo

La Conferencia de Naciones Unidas sobre el Medio Ambiente y el Desarrollo.

Habiéndose reunido en Río de Janeiro del 3 al 14 de junio de 1992.

Reafirmando la Declaración de la Conferencia de la naciones Unidas sobre el Medio Ambiente, aprobada en Estocolmo el 16 de junio de 1972, y tratando de basarse en ella, con  el objetivo de establecer una alianza mundial nueva y equitativa mediante la creación de nuevos niveles de cooperación entre los Estados, los sectores claves de las sociedades y las personas.

Procurando alcanzar acuerdos internacionales en los que se respeten intereses de todos y se proteja la integridad del sistema ambiental y de desarrollo mundial. Reconociendo la naturaleza integral e independiente de la Tierra, nuestro hogar, 

Proclama que: 

PRINCIPIO 1

Los seres humanos constituyen el centro de las preocupaciones relacionadas con el desarrollo sostenible.  Tienen derecho a una vida saludable y productiva en armonía con la naturaleza.

PRINCIPIO 2

De conformidad con la Carta de las Naciones Unidas y los principios del derecho internacional, los Estados tienen el derecho soberano de aprovechar sus propios recursos según sus propias políticas ambientales y de desarrollo, y la responsabilidad de velar porque las actividades realizadas dentro de su jurisdicción o bajo su control no causen daños al medio ambiente de otros Estados  o de zonas que estén fuera de los límites de la jurisdicción nacional.

PRINCIPIO 3

El derecho al desarrollo debe ejercerse en forma tal que responda equitativamente a las necesidades de desarrollo ambiental de las generaciones presentes y futuras.

PRINCIPIO 4 

A fin de alcanzar el desarrollo sostenible, la protección del medio ambiente deberá constituir parte integrante del proceso de desarrollo y no podrá considerarse en forma aislada.

PRINCIPIO 5 

Todos los Estados y todas las personas deberán cooperar en la tarea esencial de erradicar la pobreza como requisito indispensable del desarrollo sostenible, a fin de reducir las disparidades en los niveles de vida y responder mejor a las necesidades de la mayoría de los pueblos del mundo.

PRINCIPIO 6 

Se deberá dar especial prioridad a la situación y las necesidades especiales de los países en desarrollo, en particular los países menos adelantados y los más vulnerables desde el punto de vista ambiental .  En las medidas internacionales que se adopten con respecto al medio ambiente y de desarrollo también se deberán tener en cuenta los intereses y las necesidades de todos los países.

PRINCIPIO 7

Los Estados deberán cooperar con espíritu de solidaridad mundial

Para conservar , proteger y restablecer la salud y la integridad del ecosistema de la Tierra.  En vista de que han contribuido en distinta medida a la degradación del medio ambiente mundial, los Estados tienen responsabilidades comunes pero diferenciadas.  Los países desarrollados reconocen la responsabilidad que les cabe en la búsqueda internacional de desarrollo sostenible, en vista de la presiones que sus sociedades ejercen en el medio ambiente mundial y de las tecnologías y los recursos financieros de que disponen.

PRINCIPIO 8

Para alcanzar el desarrollo sostenible y una mejor calidad de vida para todas las personas, los Estados deberían reducir y eliminar las modalidades de producción y consumo insostenibles y fomentar políticas demográficas apropiadas.

PRINCIPIO 9

Los Estados deberían cooperar en el fortalecimiento de su propia capacidad de lograr el desarrollo sostenible, aumentando el saber científico mediante el desarrollo, la adaptación, la difusión y la transferencia de tecnologías, entre éstas, tecnologías nuevas e innovadoras.

PRINCIPIO 10

El mejor modo de tratar las cuestiones ambientales es con la participación de todos los ciudadanos interesados, en el nivel que corresponda.  En el plano nacional, toda persona deberá tener acceso adecuado a la información sobre el medio ambiente de que dispongan las autoridades públicas, incluida la información sobre los materiales y las actividades que encierran peligro en sus comunidades, así como la oportunidad de participar en los procesos de adopción de decisiones.  Los Estados deberán facilitar y fomentar la sensibilidad y la participación de la población poniendo la información a la disposición de todos.

Deberá proporcionarse acceso efectivo a los procedimientos judiciales y administrativos, entre éstos el resarcimiento de daños y los recursos pertinentes.

PRINCIPIO 11

Los Estados deberán promulgar leyes eficaces sobre el medio ambiente.  Las normas, los objetivos de ordenación, las prioridades ambientales deberán reflejar el contexto ambiental y de desarrollo al que se aplican.  Las normas aplicadas por algunos países puedan resultar inadecuadas y representar un costo social y económico injustificado para otros países, en particular los países en desarrollo.

PRINCIPIO 12

Los Estados deberían cooperar en la promoción de un sistema económico internacional favorable y abierto que llevará al crecimiento económico y al desarrollo sostenible de todos los países, a fin de abordar en mejor forma los problemas de la degradación ambiental.  Las medidas de política comercial con fines ambientales no deberían constituir un medio de discriminación arbitraria o injustificable ni una restricción velada de comercio internacional se debería evitar tomar medidas unilaterales para solucionar los problemas ambientales que se producen fuera de la jurisdicción del país importador.  Las medidas destinadas a tratar los problemas ambientales transfronterizos o mundiales  deberían, en la medida de lo posible, basarse en un consenso internacional. 

PRINCIPIO 13

Los Estados deberían desarrollar la legislación nacional relativa a la responsabilidad y la indemnización respecto de las víctimas de la contaminación y otros daños ambientales.  Los Estados deberán cooperar asimismo de manera expedita y más decidida en la elaboración  de nuevas leyes internacionales sobre responsabilidad e indemnización por los efectos adverso de los daños ambientales causados por las actividades realizadas dentro de su jurisdicción, o bajo su control, en zonas situadas fuera de su jurisdicción.

PRINCIPIO 14

Los Estados deberían cooperar efectivamente para desalentar la reubicación y la transferencia a otros Estados de cualesquiera actividades y sustancias que causen degradación ambiental grave o se consideren nocivas para la salud humana.

PRINCIPIO 15

Con el fin de proteger el medio ambiente, los Estados deberán aplicar ampliamente el criterio de precaución conforme a sus capacidades.  Cuando haya peligro de daño grave o irreversible, la falta de certeza científica absoluta no deberá utilizarse con razón para postergar la adopción de medidas eficaces en función de los costos para impedir la degradación del medio ambiente.

PRINCIPIO 16

Las autoridades nacionales deberán procurar fomentar la internacionalización de los ambientales y el uso de instrumentos económicos, teniendo en cuenta el criterio de que el que contamina debe, en principio cargar con los costos de la contaminación, teniendo debidamente en cuenta el interés público y sin distorsionar el comercio ni las inversiones internacionales.

PRINCIPIO 17

Deberá emprenderse una evaluación del impacto ambiental, en calidad de instrumento nacional, respecto de cualquier actividad propuesta que probablemente haya de producir un impacto negativo considerable en el medio ambiente y que esté sujeta a la decisión de una autoridad nacional competente.

PRINCIPIO 18

Los Estados deberán notificar inmediatamente a otros Estados de los desastres naturales u otras situaciones de emergencia que puedan producir efectos nocivos súbitos en el medio ambiente de esos Estados.  La comunidad internacional deberá hacer todo lo posible por ayudar a los Estados que resulten afectados.

PRINCIPIO 19

Los Estados deberán proporcionar la información pertinente, y notificar previamente y en forma oportuna, a los Estados que posiblemente resulten afectados por actividades que pueden tener considerables efectos ambientales transfronterizados adversos, y deberán celebrar consultas con esos Estados en una fecha temprana y de buena fe.

PRINCIPIO 20

Las mujeres desempeñan un papel fundamental en la ordenación del medio ambiente y en le desarrollo.  Es, por tanto, imprescindible contar con su plena participación para lograr el desarrollo sostenible.

PRINCIPIO 21

Debería movilizarse la creatividad, los ideales y el valor de los jóvenes del mundo para forjar una alianza mundial orientada a lograr el desarrollo sostenible y asegurar un mejor futuro para todos.

PRINCIPIO 22

Las poblaciones indígenas y sus comunidades, así como otras comunidades locales, desempeñan un papel fundamental, en la ordenación del medio ambiente y en el desarrollo debido a sus conocimientos y prácticas tradicionales.  Los Estados deberían reconocer y apoyar debidamente su identidad, cultura e intereses y hacer posible su participación efectiva en le logro del desarrollo sostenible.

PRINCIPIO 23

Deben protegerse el medio ambiente y los recursos naturales de los pueblos sometidos a opresión, dominación y ocupación.

PRINCIPIO 24

La guerra es por definición, enemiga del desarrollo sostenible.  En consecuencia, los Estados deberán respetar las disposiciones del derecho internacional que protegen al medio ambiente en épocas del conflicto armado, y cooperar en su ulterior desarrollo, según sea necesario.

PRINCIPIO 25

La paz, el desarrollo y la protección del medio ambiente son  interdependientes e inseparables.

PRINCIPIO 26

Los Estados, deberán resolver pacíficamente todas sus controversias sobre el medio ambiente por medios que correspondes con arreglo a la carta de la Naciones Unidas.

PRINCIPIO 27

 Los Estados y las personas deberán cooperar de buena fe y con espíritu de solidaridad en la aplicación de los principios consagrados en esta Declaración y en le ulterior desarrollo del derecho internacional en la esfera del desarrollo sostenible.

ANEXO 2

POLITICAS AMBIENTALES BASICAS

CAAM, 1.994

 RECONOCIENDO QUE el principio fundamental que debe trascender el conjunto de políticas es el compromiso de la sociedad de promover el desarrollo hacia la sustentabilidad:
La sociedad ecuatoriana deberá observar permanentemente el concepto de minimizar los riesgos e impactos negativos ambientales mientras se mantienen las oportunidades sociales y económicas del desarrollo sustentable.

 RECONOCIENDO QUE el desarrollo sustentable solo puede alcanzarse cuando sus tres elementos -lo social, lo económico y lo ambiental- son tratados armónica y equilibradamente en cada instante y para cada acción:

Todo habitante en el Ecuador y sus instituciones y organizaciones públicas y privadas deberán realizar cada acción, en cada instante, de manera que propenda en forma simultánea a ser socialmente justa, económicamente rentable y ambientalmente sustentable.

 RECONOCIENDO QUE la gestión ambiental corresponde a todos en cada instante de la vida y que nadie puede sustituir la responsabilidad de cada quien en esta gestión en su campo de actuación:

Mediante la coordinación a cargo de la Comisión Asesora Ambiental de la Presidencia de la República (CAAM), a fin de asegurar la debida coherencia nacional, las entidades del sector público y del sector privado en el Ecuador, sin perjuicio de que cada una deberá atender el área específica que le corresponde,  contribuirán, dentro del marco de las presentes políticas, a identificar, para cada caso, las políticas y estrategias especificases específicas, las orientaciones y guías necesarias a fin de asegurar por parte de todos una adecuada gestión ambiental permanentemente dirigida a alcanzar el desarrollo sustentable, así como colaborarán  en los aspectos necesarios para lograr que cada  habitante del Ecuador adecúe su conducta a este propósito.

 RECONOCIENDO QUE el ambiente tiene que ver con todo y está presente en cada acción humana:

Las consideraciones ambientales deben estar presentes, explícitamente, en todas las actividades humanas y en cada campo de actuación de las entidades públicas y privadas, particularmente como parte obligatoria e indisoluble de la toma de decisiones; considerando en ningún caso como sector independiente y separado de las consideraciones sociales, económicas, políticas, culturales y, en general de cualquier orden. Esto sin perjuicio de que por razones puramente metodológicas, deban hacerse análisis y capacitaciones sobre los llamados 2temas ambientales.

 RECONOCIENDO QUE cada asunto relativo a la gestión ambiental tiene varios actores importantes, directamente vinculados o con particulares intereses en ellos:

La gestión ambiental en el Ecuador se fundamentará básicamente en la solidaridad, la corresponsabilidad, la cooperación y la coordinación entre todos los habitantes del Ecuador, dirigidas a garantizar el desarrollo sustentable, en base al equilibrio y la armonía entre lo social, lo económico y lo ambiental. Criterios similares guiarán al Ecuador en sus relaciones con los demás países y pueblos del mundo a fin de que las actividades que se lleven a cabo dentro de su jurisdicción y competencia o fuera de ella no perjudiquen a otros Estados y zonas sin jurisdicción, ni tampoco que sea perjudicado por acciones de otros. Particular mención hace a su decisión de proteger a la cogestión racional y sostenible de recursos compartidos con otros países.

 RECONOCIENDO QUE,  sin perjuicio de necesarios y aconsejables complementos y sistematizaciones jurídicos e institucionales, existen suficientes leyes e instituciones en el Ecuador para realizar y mantener una adecuada gestión ambiental, pero que las leyes y regulaciones se cumplen sólo parcialmente y que muchas instituciones atraviesan por crisis en varios órdenes.

Deberá efectuarse un especial esfuerzo nacional para aplicar efectiva y eficientemente las leyes y regulaciones existentes, así como para aprovechar las capacidades institucionales del país, procurando sistematizarlas y fortalecerlas. Todo esto tendiente a garantizar la adecuada gestión ambiental que el país requiere.

 RECONOCIENDO QUE,  si bien es responsabilidad de cada habitante en el Ecuador efectuar permanentemente la gestión adecuada que le corresponde, es conveniente que se incentive aquello.

E Estado   Ecuatoriano propenderá al establecimiento de incentivos de varios órdenes para facilitar el cumplimiento de regulaciones o para la aplicación de iniciativas propias de los habitantes del Ecuador o de sus organizaciones, tendientes a lograr la adecuada gestión ambiental en el país, por ejemplo privilegiando actividades productivas y otras enmarcadas en tecnologías y procedimientos ambientalmente sustentables.

8.
RECONOCIENDO QUE,   si bien la participación en apoyo a programas y proyectos de promoción y ayuda para la adecuada gestión ambiental en el país corresponde a todos los habitantes en el Ecuador, mediante una real participación democrática  todo nivel, es necesario impulsar la presencia y  efectiva participación de grupos humanos que, por diversas razones históricas, no han sido actores muy directos de decisiones y acciones de interés nacional:

El Estado Ecuatoriano promoverá  y privilegiará la participación, como ejecutores  y beneficiarios, en programas y proyectos tendientes a lograr la adecuada gestión ambiental en el país de la sociedad nacional, a través de organizaciones no públicas, de grupos menos favorecidos, de la mujer, de los niños y los jóvenes, de organizaciones que representen a minorías, poblaciones indígenas y sus comunidades, trabajadores, sus sindicatos y organizaciones clasistas, empresarios y empresas y organismos, agricultores y trabajadores del campo, comunidad científica y tecnológica.

 RECONOCIENDO QUE, es necesaria la promoción del conocimiento y de las experiencias sobre el medio ambiente, las ciencias y aspectos relacionados con él, así como respecto a su gestión:

El Estado Ecuatoriano asignará la más alta prioridad, como medios para gestión ambiental a: la educación y capacitación ambientales, como partes integradas a todas las fases, modalidades y asignaturas de la educación formal e informal y la capacitación generales; la información en todas sus modalidades; y aplicación de tecnologías, privilegiando la investigación y la aplicación de tecnologías endógenas y la adaptación conveniente de las provenientes del exterior. Así mismo, impulsará el establecimiento territorial como herramienta necesaria para promover el desarrollo sustentable y, por lo tanto, para la gestión ambiental adecuada.

 RECONOCIENDO QUE los asuntos ambientales  y sus problemas tienen carácter global     y que, por lo tanto, sólo la atención y trabajo mancomunado de todos los pueblos de las  Tierra puede permitir afrontarlos y solucionarlos con éxito, sin alterar el principio de que  los países tienen el derecho soberano de explotar sus propios recursos en aplicación de su  política ambiental:

El Ecuador mantendrá una permanente actitud de apertura para convenir con otros países, a niveles bilateral, subregional, regional  o mundial, formas de cooperación y compromisos tendientes a lograr la gestión ambiental adecuada y asegurar los beneficios que se busquen en conjunto; asimismo, pondrá especial empeño y asignará muy alta prioridad al cumplimiento oportuno y eficiente delo que establezcan convenios, tratados o cualquier forma de compromisos internacionales para el efecto, en los que el Ecuador participe.

11. RECONOCIENDO QUE  el ambiente y sus regulaciones jurídicas deben afrontarse de forma integral, pero que es conveniente enfatizar en la prevención  y control con la finalidad de evitar la ocurrencia de daños ambientales:


Sin perjuicio de afrontar los asuntos ambientales en forma integral, incluyendo sus regulaciones jurídicas, se dará especial prioridad a la prevención y control a fin de evitar daños ambientales provenientes de la degradación del ambiente y de la contaminación, poniendo atención en la obtención de permisos previos, límites de tolerancia para cada sustancia, ejercicio de la supervisión y control por parte del Estado en las actividades  potencialmente degradantes y/o contaminante. La degradación y la contaminación como ilícitos (una vez que sobrepasen los límites de tolerancia) serán merecedoras de sanciones para los infractores, a la vez que su obligación de reparación delos daños causados y de restauración del medio ambiente o recurso afectado.

12. RECONOCIENDO QUE el deficiente mantenimiento de la calidad de los equipamientos y servicios y, en general, del hábitat humano, y la ineficiencia en actividades económicas  y en servicios contribuyen en buena medida al deterioro ambiental y a la perdida de la calidad de vida.


Las entidades públicas y privadas y los habitantes del Ecuador, en general, asignarán una prioridad especial al mantenimiento de la calidad de los equipamientos y servicios, así como de las condiciones generales del hábitat humano. De igual manera, eficiencia será un concepto predominante en todas las actividades productivas y servicios.

13. RECONOCIENDO QUE una herramienta efectiva para la prevención del daño ambiental es la obligación, por parte del interesado, el Estudio Impacto Ambiental (EIA) y de la propuesta de Programa de Mitigación  Ambiental (PMA),para cada caso, acompañado a las solicitudes de autorización para realizar actividades susceptibles de degradar o contaminar al ambiente, que deben someterse a la revisión y decisión de las autoridades competentes:


El Estrado Ecuatoriano establece que como instrumento obligatorio previamente a la realización de actividades susceptibles de degradar o contaminar el ambiente, la preparación por parte delos interesados a efectuar estas actividades, de un Estudio de Impacto Ambiental (EIA) y del respectivo Programa de Mitigación Ambiental (PMA) y la presentación de éstos junto a solicitudes de autorización ante las autoridades competentes, las cuales tienen la obligación de decidir al respecto y de controlar el cumplimiento de lo estipulado en dichos estudios y programas a fin de prevenir la degradación y la contaminación, asegurando además, la gestión ambiental adecuada y sostenible. El Estudio de Impacto Ambiental y el Programa de Mitigación Ambiental deberán basarse en el principio de lograr el nivel de actuación más adecuado al respectivo espacio o recurso a proteger, a través de la acción eficaz.

14. RECONOCIENDO QUE algunas compañías nacionales y extranjeras se han caracterizado por una doble moral en sus actividades en el Ecuador y por el uso de diferentes parámetros tecnológicos que afectan negativamente a la sociedad y al medio ambiente:


El Estado Ecuatoriano exigirá que las compañías extranjeras, nacionales subsidiarias de compañías transnacionales y nacionales en general observen en el Ecuador un comportamiento tecnológico en relación al medio ambiente, al menos con los más altos parámetros y requisitos de sus países de origen ,para el caso compañías extranjeras y transnacionales, sin perjuicio del cumplimiento de las regulaciones nacionales pertinentes por parte de todas las compañías.

15. RECONOCIENDO QUE se han identificado los principales problemas ambientales a  los cuales conviene dar una atención especial en la gestión ambiental, a través de soluciones oportunas y efectivas:

El Estado Ecuatoriano, sin perjuicio de atender todos los asuntos relativos a la gestión ambiental en el país, dará prioridad al tratamiento y solución de los siguientes aspectos reconocidos como problemas ambientales prioritarios del país:

 La pobreza (agravada por el alto crecimiento poblacional frente a la insuficiente capacidad del Estado para satisfacer sus requerimientos, principalmente empleo).

 La erosión y desordenado uso delos suelos

 La deforestación

 La perdida de la biodiversidad y recursos genéticos.

 La desordenada e irracional explotación de recursos naturales en general.

 La contaminación creciente del aire, agua y suelo.

 La generación y manejo deficiente de desechos, incluyendo tóxicos y peligrosos.

 El estancamiento y deterioro de las condiciones ambientales urbanas.

 Los grandes problemas de salud nacional por contaminación y malnutrición.

 El proceso de desertificación y agravamiento del fenómeno de sequías.

 Los riesgos, desastres y emergencias naturales y ambientales.

16. RECONOCIENDO QUE  se han identificado áreas geográficas en el Ecuador en las que existen problemas ambientales agudos, en las cuales es necesario concentrar esfuerzos para solucionar dichos problemas:

El Estado Ecuatoriano, sin perjuicio de atender todo el territorio nacional contribuyendo a solucionar problemas ambientales y procurando alcanzar la gestión adecuada que el país requiere, dará prioridad al tratamiento y  solución de los problemas ambientales que afectan o amenazan a las siguientes regiones geográficas:

 Bosques de nor-accidente del país (prolongación del bosque Chocó, Esmeraldas).

 Ecosistemas de manglares en la Costa ecuatoriana.

 Bosques de lass estribaciones exteriores de Los Andes ecuatorianos.

 Selva amazónica ecuatoriana.

 Región del Archipiélago de Galápagos.

 Golfo de Guayaquil.

 Ciudades de Quito, Guayaquil, Cuenca, Ambato, Esmeraldas, Santo Domingo delos Colorados, Quevedo, Babahoyo, Machala, Portoviejo y Lago Agrio (Nueva Loja)

 Zonas agrícolas andinas con importantes procesos erosivos.

 Sistemas Lacustres.

17. RECONOCIENDO QUE  todas las actividades productivas son susceptibles de degradar y / o contaminar y que, por lo tanto, requieren de acciones enérgicas y oportunas para combatir y evitar la degradación y la contaminación, hay algunas que demandan de la especial atención nacional por los graves impactos que están causando al ambiente nacional:

Sin perjuicio de propender a que todas las actividades productivas que se efectúen en territorio ecuatoriano y en las áreas marinas bajo su soberanía y control económico se realicen combatiendo y evitando la degradación y / o la contaminación ambiental, se dará especial atención con este propósito a las siguientes:

 Todas las actividades hidrocarburíferas )explotación, producción, transporte, industrialización)

 Todas las actividades mineras (particularmente respecto al oro)

 Pesca

 Agroindustrias grandes en medios ecológicos delicados (Amazonía y otros)

 Producción agrícola con alta tecnología (uso de fertilizantes, pesticidas u químicos, en general)

 Industrias generadoras de desechos peligrosos y tóxicos en las principales ciudades del país y en ciertos sectores rurales.

 Industrias generadoras de emanaciones contaminantes y emanaciones que afectan a cambios climáticos y a la capa de ozono.

 Sector transporte de servicio público y privado.

ANEXO 3

ESTRATEGIA AMBIENTAL PARA EL DESARROLLO SUSTENTABLE

PRINCIPIOS BASICOS

Los principios que propone la Estrategia constan:

Valor intrínseco de la vida: Es decir el respeto a la vida para la preservación del equilibrio ecológico.

Función global de la dimensión ambiental: Aplicar el carácter transversal de la dimensión ambiental, involucrando todos los aspectos del desarrollo nacional.

Sostenibilidad ecológica: Aprovechar los recursos naturales y el manejo de los ecosistemas dentro de límites permisibles y con procedimientos que mantengan el potencial de los mismos a largo plazo.

Solidaridad: entre naciones por cuanto los principales problemas ambientales tienen dimensión global. Entre las distintas etnias, culturas y regiones que integran el Ecuador, porque la diversidad constituye una de las principales riquezas del país.

Seguridad: La seguridad de los individuos, las sociedades, las naciones y el planeta, es objetivo permanente del desarrollo sostenible.  

Equidad: Garantizar que los beneficios derivados del uso y el acceso a los recursos sean distribuidos de manera cada vez más equitativa entre todos los actores sociales.

Respeto de la diversidad cultural: El Estado ecuatoriano garantiza el reconocimiento, el respeto y el fortalecimiento de la identidad y de la diversidad cultural.

Consentimiento previo: Los acuerdos sobre la biodiversidad requieren de la consulta y el consentimiento previo y expreso de los actores involucrados y de la autoridad competente. 

Precaución: Tener cautela en caso de existir presunción de riesgo sobre reducción o pérdida sustancial de la diversidad biológica, de la seguridad alimentaria o de la salud humana, animal o vegetal.

Prevención: Prevenir daños o amenazas a la biodiversidad y, en general, al ambiente, antes que optar por mecanismos de compensación o restauración de daños causados.

Responsabilidad internacional: Asegurar que las actividades que se desarrollen dentro de un territorio nacional, no perjudiquen al ambiente de otros Estados o de zonas adyacentes. 

A los criterios anteriores se suman los criterios para la sostenibilidad, que constan:

Viabilidad económica: Los recursos naturales deben generar beneficios económicos que contribuyan al mejoramiento de la calidad de vida del conjunto de la población.

Visión de futuro: La producción de riqueza propenderá al bienestar de todos, mejorando las condiciones de vida de las presentes y futuras generaciones.

Participación: La gestión del desarrollo sostenible se sustenta en la  cooperación y la responsabilidad compartida por los diversos actores sociales e institucionales. 

Descentralización: La gestión ambiental, para ser eficaz, debe contemplar la transferencia de competencias y capacidades a las instancias de los gobiernos locales y a las organizaciones de la sociedad civil. El Estado propende a la consolidación de una institucionalidad novedosa, moderna y eficaz para la gestión ambiental.

Cooperación internacional: El Estado promueve la cooperación internacional, para la conservación y utilización sostenible de la biodiversidad.
ANEXO 4

SISTEMA UNICO DE MANEJO AMBIENTAL

El Reglamento Especial del Sistema Único de Manejo Ambiental, SUMA

(Síntesis)
El Ministerio del Ambiente, en el marco de una amplia participación de actores, está llegando a una concertación - en estado bien avanzado - respecto del Reglamento Especial del Sistema Único de Manejo Ambiental, que consta de 29 artículos, contenidos en 5 títulos denominados: I.- Del marco institucional del SUMA, II.- De los mecanismos de coordinación interinstitucional del sistema único de manejo ambiental, III.- Del objetivo y los elementos principales del sub-sistema de evaluación de impacto ambiental, IV.- Del proceso de evaluación de impactos ambientales y, V.- De la impugnación, suspensión, revocatoria y registros de  la licencia ambiental.

El propósito y ámbito (art. 1), hace referencia a: marco institucional, mecanismos de coordinación interinstitucional y los elementos del sub-sistema de evaluación de impacto ambiental, proceso de evaluación de impacto ambiental, así como los procedimientos de impugnación, suspensión, revocatoria y registro de licencias ambientales. Además establece y define el conjunto de elementos mínimos que constituyen un sub-sistema de evaluación de impactos ambientales a ser aplicados en las instituciones integrantes del Sistema Nacional Descentralizado de Gestión Ambiental. 

Un sub-sistema de evaluación de impactos ambientales abarca el proceso de presentación, revisión, licenciamiento y seguimiento ambiental de una actividad o un proyecto propuesto.

Los principios del SUMA, (art. 2), son: mejoramiento, transparencia, agilidad, eficacia y  eficiencia así como la coordinación interinstitucional de las decisiones relativas a actividades o proyectos propuestos con potencial impacto y/o riesgo ambiental, para impulsar el desarrollo sustentable del país mediante la inclusión explícita de consideraciones ambientales y de la participación ciudadana, desde las fases más tempranas del ciclo de vida de toda actividad o proyecto propuesto, en el marco de este reglamento.

Título I.- Del marco institucional del SUMA

El marco institucional del SUMA (art. 4), se basa en el Sistema Nacional Descentralizado de Gestión Ambiental (SNDGA), según el artículo 5 de la Ley de Gestión Ambiental. 

La determinación de la competencia ambiental dentro del SNDGA, la tienen aquellas instituciones, nacionales, sectoriales o seccionales, que, según sus correspondientes leyes y reglamentos, cuentan con potestad para realizar actividades, de cualquier naturaleza relacionadas con la prevención y control de la contaminación ambiental y uso, manejo y administración de los recursos naturales renovables y no renovables.

El art. 5 establece que las autoridades ambientales de aplicación que cuentan con los elementos y  cumplen con los requisitos mínimos de un sub-sistema de evaluación de impactos ambientales establecidos en este reglamento, podrán solicitar la correspondiente acreditación ante el SUMA a la autoridad ambiental nacional que es el Ministerio del Ambiente.

Para la acreditación ante el SUMA, la autoridad ambiental de aplicación deberá presentar ante la autoridad ambiental nacional la solicitud con los requisitos estipulados en el artículo 6. Esta última la aprueba, la observa o la rechaza a la solicitud dentro del plazo de 90 días (art. 7). La decisión sobre la solicitud de acreditación, cualquiera que sea, se emitirá mediante resolución motivada que se publicará en el Registro Oficial. 

La acreditación ante el Sistema Único de Manejo Ambiental se otorgará para un periodo de tres (3) hasta seis (6) años (art. 8). El art. 9 establece mecanismos de seguimiento a la acreditación.

Título II: De los mecanismos de coordinación interinstitucional del suma

Hace relación a la autoridad ambiental de aplicación responsable del proceso de evaluación de impactos ambientales, que es determinada en cumplimiento de los requisitos estipulados en el artículo 11.  Las disposiciones especiales de coordinación interinstitucional constan en el artículo 12.

Título III: Del objetivo y los elementos prinicipales del sub-sistema de evaluacion de impacto ambiental 

El objetivo general de la evaluación de impactos ambientales dentro del SUMA es garantizar el acceso de funcionarios públicos y la sociedad en general a la información ambiental relevante de una actividad o proyecto propuesto previo a la decisión sobre la implementación o ejecución de la actividad o proyecto (art. 13). 

Los elementos que debe contener un sub-sistema de evaluación de impactos ambientales, para que una institución integrante del Sistema Nacional Descentralizado de Gestión Ambiental pueda acreditarse ante el SUMA son descritos en el artículo 14; y los métodos y procedimientos para determinar un proceso de evaluación constan en el artículo 15.

Los artículos 16 y 17, dan cuenta del alcance o términos de referencia necesarios para un estudio de impacto ambiental, así como la realización del mismo.
El artículo 19, propone el seguimiento ambiental de una actividad o proyecto, mientras que las formas  y mecanismos de participación ciudadana constan en el artículo 20.

TÍTULO IV: DEL PROCESO DE EVALUACIÓN DE IMPACTOS AMBIENTALES

Hace relación al análisis institucional a fin de identificar a las autoridades ambientales de aplicación que deberán participar en el proceso de evaluación de impactos ambientales (art. 21),  al inicio y determinación de la necesidad de un proceso de evaluación de impactos ambientales (art. 22), los términos de referencia (art. 23), realización, revisión de los estudios de impacto ambiental.

TITULO V: De la impugnación, suspensión, revocatoria y registros de  la licencia ambiental   

Quienes se sintieren afectados, podrán presentar su respectiva impugnación contra los actos administrativos expedidos por la respectiva autoridad ambiental de aplicación (art.26).

El artículo 27 determina los procedimientos de la suspensión de la licencia ambiental en el caso de no conformidades menores del Plan de Manejo Ambiental y/o de la normativa ambiental vigente. Mientras que el artículo 28, indica los casos de revocatoria de la licencia ambiental. El último artículo (29), dice relación con los registros de fichas y licencias forestales a ser llevados por la autoridad ambiental nacional.

ANEXO 5

Acuerdo Ministerial 055

El 23 de octubre de 2000, con Acuerdo Ministerial No. 055, se emiten las regulaciones para la transferencia de competencias del Ministerio del Ambiente a los gobiernos seccionales, con el objeto de establecer los mecanismos para impulsar la transferencia de las competencias del Ministerio del Ambiente, bajo los principios de aprovechamiento sustentable, eficiencia, eficacia, transparencia, ordenamiento, flexibilidad, concertación, solidaridad, equidad, progresividad, concurrencia, participación ciudadana y, subsidiariedad.

En el mismo Acuerdo se definen las políticas de descentralización de las competencias ambientales, a saber:

a) Transferencia de competencias hacia los gobiernos seccionales en materia de manejo de bosques, plantaciones forestales, flora y fauna silvestres y de calidad ambiental;

b) Uso de las diferentes modalidades de gestión establecidas por la legislación nacional, a fin de modernizar y manejar con eficiencia y eficacia los procesos a su cargo;

c) Transferencia de competencias atendiendo la naturaleza de la competencia, la realidad local del gobierno seccional solicitante, en el marco de un proceso gradual y progresivo;

d) Competencias a transferirse debidamente solicitadas, permitiendo la participación de los representantes de los gobiernos seccionales o sus delegados, y la concertación de acuerdos con antelación a la suscripción de convenios;

e) El Ministerio del Ambiente ejercerá competencia sobre aquellas actividades, operaciones y proyectos de interés nacional;

f) Los gobiernos seccionales en ejercicio de sus competencias emitirán sus políticas y normas técnicas en niveles iguales y/o superiores a los nacionales, previa coordinación y apoyo del Ministerio del Ambiente;

g) Con la transferencia de competencias, se transferirá la potestad de emitir, recaudar y administrar tasas, la capacidad sancionadora, así como la facultad de cobro y recaudación tanto de tasas como de multas correspondientes;

h) Las competencias transferidas se ejecutarán y desarrollarán de manera integral salvo las competencias exclusivas del ministerio;

i) Se precautelará la integridad y unidad del Sistema Nacional de Áreas Protegidas;

j) El Ministerio del Ambiente mantendrá la responsabilidad exclusiva sobre las competencias de administración del patrimonio genético, de bioseguridad y comercio internacional del recurso forestal;

k) Los gobiernos seccionales no podrán otorgarse a sí mismos permisos, realizar el control y seguimiento de actividades que desarrollen y puedan generar impactos ambientales. El otorgamiento de esos permisos, estará a cargo del siguiente nivel de gobierno del Estado, a fin de garantizar la transparencia en los procesos; y,

l) Cuando se vayan a desarrollar actividades o proyectos que por su envergadura puedan producir impactos ambientales en un solo cantón, el Municipio de este cantón será quien apruebe los estudios de impacto ambiental y realice el seguimiento respectivo; de producir impactos ambientales en más de un cantón, la aprobación de los estudios de impacto ambiental y seguimiento lo realizará el Consejo Provincial de esa provincia; de producir impactos ambientales en más de una provincia, esos proyectos o actividades se considerarán de carácter nacional, y la aprobación de estudios de impacto ambiental y seguimiento lo realizará el Ministerio del Ambiente.

Adicionalmente, se destacan los roles del Ministerio del Ambiente y gobiernos seccionales. 

Determina las competencias a descentralizar:

A) 
CAPITAL NATURAL: MANEJO DE BOSQUES, PLANTACIONES 
FORESTALES, FLORA Y FAUNA SILVESTRES:

1. Formulación de políticas.

2. Elaboración y ejecución de estrategias y programas de desarrollo y uso sustentable del recurso forestal.

3. Emisión de normas forestales, plantaciones forestales, flora y fauna silvestres y vedas, previa coordinación del Ministerio del Ambiente, de conformidad con lo establecido en el literal d) del artículo 12 de la Ley de Gestión Ambiental.

4. Autorización y control del aprovechamiento forestal y la movilización de productos forestales, mediante el otorgamiento de guías de circulación.

5. Declaración de bosques protectores y otorgamiento de certificados de afectación de bosques protectores.

6. Dar aval a los programas y proyectos propuestos localmente, enmarcados dentro de las estrategias y programas de desarrollo nacionales.

7. Resolver y juzgar infracciones en primera instancia dentro de su jurisdicción.

8. Prevenir y controlar desastres y amenazas al recurso forestal.

9. Declarar áreas protegidas dentro de su jurisdicción.

10. Capacitar, informar y realizar extensión forestal y sobre biodiversidad.

11. Autorizar y controlar el aprovechamiento, la comercialización interna y la tenencia de la flora y fauna silvestres; y,

B) CALIDAD AMBIENTAL:

1. Formular políticas.

2. Emitir normas técnicas de acuerdo a las competencias transferidas y previa coordinación de este Ministerio, de conformidad con lo establecido en el literal d) del artículo 12 de la Ley de Gestión Ambiental.

3. Regular el establecimiento de incentivos relacionados con el mejoramiento tecnológico que asegure la óptima calidad ambiental.

4. Establecer tasas y sanciones de acuerdo con las normas y regulaciones vigentes.

5. Formular mecanismos para prevenir, controlar, sancionar y corregir acciones que contaminen o contravengan a las normas vigentes.

6. Aprobar estudios de impacto ambiental para el funcionamiento de industrias y actividades contaminantes, de conformidad con lo establecido en el Capítulo II de la evaluación de impacto ambiental y del control ambiental, del Título III de la Ley de Gestión Ambiental.

7. Determinar un sistema de evaluación de impactos ambientales para proyectos o actividades, que no sean consideradas de interés nacional y cuya competencia no pertenezca a otro sector del Sistema Descentralizado de Gestión Ambiental.

8. Controlar el cumplimiento de: normas, estándares de calidad ambiental, permisos ambientales para el funcionamiento de industrias y actividades contaminantes tanto públicas como privadas.

9. Realizar auditorias ambientales dirigidas a las actividades productivas o que puedan causar daños ambientales.

10. Formular y ejecutar el plan de prevención y control de calidad ambiental provincial o cantonal, así como los indicadores de su gestión.

11. Coordinar los sistemas de control para la verificación del cumplimiento de las normas de calidad ambiental referentes al aire, agua, suelo, ruido, desechos y agentes contaminantes, así como la aplicación de programas y proyectos de asistencia técnica a la industria y agroindustria y de servicios varios, incluyendo los de reconversión industrial.

12. Promover la participación de la iniciativa privada y comunitaria en las actividades relativas al mantenimiento y mejoramiento de la calidad ambiental, el uso y operación de tecnologías ambientalmente sustentables, en coordinación con entidades públicas y privadas.

13. Dar asistencia técnica a entidades y organismos públicos y privados en todo lo relacionado con el control y la aplicación de estándares específicos de calidad ambiental.

14. Desarrollar y financiar proyectos de control de calidad ambiental.

15. Capacitar e informar.  

El Acuerdo Ministerial 055, se complementa con disposiciones sobre la transferencia definitiva de competencias, sus procedimientos, instrumentos, convenios, control, fiscalización y, facultades y obligaciones.

ANEXO 6

Mapa del cantón cuenca y sitios de intervención de ETAPA en la gestión del recurso agua.
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ANEXO 7

Obligaciones del Convenio de Descentralización para la Administración y Manejo del Parque Nacional Cajas

A continuación se definen los compromisos asumidos por el Municipio de Cuenca y ETAPA en el Convenio de Descentralización para el Manejo y Administración del Parque Nacional Cajas, firmado el 16 de marzo del 2000.

1. Realizar la delimitación física del Parque Nacional Cajas y determinar su superficie real.

2. Elaborar, implementar y ejecutar el Plan de Manejo del Parque Nacional Cajas.

3. Proteger y conservar las fuentes hídricas y los bosques y vegetación naturales existentes en el Parque Nacional Cajas.

4. Controlar y prevenir incendios forestales y de pajonales

5. Emprender programas de forestación y reforestación con especies nativas de la zona

6. Realizar con otros organismos e instituciones un conjunto de programas de educación ambiental, investigación científica y otros.

7. Realizar con otros organismos e instituciones un conjunto de programas de educación ambiental, investigación científica y otros.

8. Regular la circulación y uso de las vías de influencia al Parque Nacional Cajas.
