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1. INFORMACIÓN GENERAL

1.1. País beneficiario

Ecuador
1.2. Órgano de Contratación 
Delegación de la Unión Europea para Ecuador
1.3. Información relevante sobre el país
El Ministerio de Educación de la República del Ecuador, tras un proceso participativo de consulta,  propuso al país un Plan Decenal de Educación con una duración de diez años (2006 – 2015). Este Plan se compone de ocho políticas educativas encaminadas a mejorar varias dimensiones del sistema educativo ecuatoriano. Mediante una consulta popular llevada a cabo el 26 de noviembre de 2006, el Plan Decenal de Educación fue aprobado por la ciudadanía con más del 66% a favor de los votantes. El Plan Decenal de Educación ha sido incorporado en el Plan Nacional de Desarrollo adoptado por el Gobierno del Ecuador y se constituye como una prioridad del Gobierno. Para poner en marcha la reforma educativa, la cual sin duda es la más destacada en el ámbito educativo desde la vuelta a democracia, la Presidencia de la República ha promulgado varios decretos ejecutivos incluyendo la Ley Orgánica de Educación Intercultural (LOEI) del marzo 2011 y la adopción del reglamento al nuevo ley (LOEI) en julio 2012 así como también el Ministerio de Educación ha promulgado varios acuerdos ministeriales para operativizar las políticas del Plan Decenal.
1.4. Situación actual del sector correspondiente

El Plan Decenal de Educación (PDE) es un instrumento estratégico de gestión que se diseñó con el propósito de mantener, durante un periodo sostenido de diez años, un conjunto de estrategias pedagógicas, administrativas y financieras para guiar institucionalmente los procesos de modernización del sistema educativo, transformarlo y reformarlo, con el fin de alcanzar las metas de mejoramiento de la calidad y la equidad de la educación. El PDE 2006 – 2015 contiene las siguientes ocho políticas:

Política 1: Universalización de la educación inicial de 0 a 5 años.

Política 2: Universalización de la educación general básica de primero a décimo años.
Política 3: Incremento de la matricula del bachillerato hasta alcanzar al menos el 75% de los jóvenes en la edad correspondiente.
Política 4: Erradicación del analfabetismo y fortalecimiento de la educación continua para adultos.
Política 5: Mejoramiento de la infraestructura física y equipamiento de las instituciones educativas.

Política 6: Mejoramiento de la calidad y equidad de la educación e implementación del sistema nacional de evaluación.
Política 7: Revalorización de la profesión docente y mejoramiento de la formación inicial, capacitación permanente, condiciones de trabajo y calidad de vida.
Política 8: Aumento del 0.5% anual en la participación del sector educativo en el PIB hasta alcanzar al menos el 6%.
El apoyo del PAPDE II al PDE consiste en colaborar financieramente en la ejecución del PDE e inscribirse dentro del mismo para lograr mejorar y acelerar el progreso educativo de los niños y niñas del Ecuador, mediante la universalización de la educación general básica, la ampliación de la cobertura de la educación inicial y media, el mejoramiento de la calidad en todos los niveles y la eliminación de la inequidades sociales en la educación. El PAPDE II se inscribe dentro de la Declaración de Paris (2005), del Consenso Europeo sobre la Política de Cooperación y de los Objetivos del Milenio.

El PAPDE II se centrará esencialmente en tres aspectos de la política educativa, es decir las Políticas 2, 6 y 7,  a saber: 

1. Mejorar la calidad de la educación a través de:

· La implementación de la reforma curricular para la educación básica a través del programa de desarrollo profesional docente / SIPROFE

· La entrega oportuna de textos escolares gratuitos para los estudiantes de la educación general básica de las instituciones educativas fiscales  

2. Mejorar el acceso a la educación básica, medido a través del incremento en la tasa bruta y neta de asistencia en el 10º año de la educación básica,  

3. Mejorar la eficiencia del sector y su gobernanza, a través de:
· La implementación del nuevo modelo de gestión educativa y el fortalecimiento institucional de las unidades desconcentradas 

· La implementación de sistemas de información para mejorar la eficiencia institucional 

· El fortalecimiento del Archivo Maestro de Instituciones Educativas /AMIE

1.5. Programas relacionados y otras actividades de los donantes:

Desde el año 2008, la Comisión Europea inició el programa de apoyo presupuestario sectorial denominado "Programa de Apoyo al Plan Decenal de Educación 2006 – 2015 (PAPDE) " sobre un monto no reembolsable de 41.2 millones de euros para el período 2008-2011. A finales del 2011, la Comisión Europea lanzó la segunda fase, PAPDE II, sobre un monto no reembolsable de 34 millones de euros para el periodo 2011-2014.
Así mismo, en 2009, la Comisión Europea inició un programa de apoyo presupuestario sectorial denominado "Programa de Apoyo al Sector Económico, Social, Solidario y Sostenible (PASES)" sobre un monto no reembolsable de 33,4 millones de euros para el periodo 2009-2012.
En Septiembre 2012 se aprobó una nueva Decisión para  PASES II, con un máximo de hasta 32 millones de euros para el periodo 2013-2015.
2. OBJETIVOS DEL CONTRATO

2.1. Objetivo general
El programa de Dialogo y Veeduría Ciudadana al Plan Decenal de Educación 2006-2015" forma parte del Convenio de Financiamiento del PAPDE II. En el marco de este convenio, se acordó apoyar con un financiamiento de la Unión Europea acciones y medidas complementarias al apoyo presupuestario sectorial, que impulsan el mejor desarrollo del PDE.  

En la promoción de la participación ciudadana y el impulso de la apertura de espacios institucionales que permitan que la ciudadanía participe en la toma de decisiones en todo el ciclo de las políticas públicas, el Ministerio de Educación ha venido trabajando en articulación con otras instituciones con competencias en este tema como son La Secretaria Nacional de Transparencia, el Consejo de Participación Ciudadana y Control Social y la Secretaría de Pueblos Movimientos Sociales y Participación Ciudadana y Defensoría del Pueblo.
2.2. Objetivos específicos
El objetivo específico es realizar procesos de diálogo informado, argumentado y basado en evidencias, y de veedurías ciudadanas en Ecuador sobre la politica educativa, a nivel nacional, implementando mecanismos permanentes de formación y capacitación para la ciudadana y organizaciones de la sociedad civil, y desarrollando mecanismos que fomenten la transparencia en la difusión de información y la rendición de cuentas desde las instituciones públicas.
Se debe :

· Impulsar la conformación de grupos veedores en las zonas de planificación en Ecuador con énfasis en la implementación del Plan Decenal de Educacion 2006-2015 (PDE).
· Brindar apoyo técnico y operativo a los grupos veedores conformados con énfasis en el Plan Decenal de Educacion 2006-2015 (PDE).
· Impulsar espacios de diálogo político y ciudadano entre entidades del Estado y grupos de veedores con énfasis en el seguimiento de la implementación del del Plan Decenal de Educacion 2006-2015 (PDE).
· Aprovechar de los resultados de las acciones hasta el momento en el ámbito de veeduría de la politica educativa en el pais.
2.3. Resultados que debe alcanzar el Consultor
· Construcción participativa de indicadores de seguimiento al cumplimiento de las políticas del Plan Decenal de Educación 2006-2015 (PDE) y en base a los avances logrados en veedurías recientes en el país.
· Desarrollo y manutencion de un sitio web sobre el cumplimiento de las políticas del Plan Decenal de Educación 2006-2015 (PDE) para difundir publicamente los resultados de la veeduría
· Creación de almenos 5 plataformas de Observacion Local del Plan Decenal de Educación 2006-2015 (PDE), en provincias distintas por defiinir 
· Diseñar y llevar a cabo almenos tres cursos de capacitación sobre políticas públicas y el sector educativo para fortalecer las capacidades de control social en organizaciones y grupos ciudadanos.
· Generación de espacios de diálogo, entre los principales actores para el desarrollo, en las zonas de planificación, con respecto a la implementacion del Plan Decenal de Educacion 2006-2015 (PDE).
· Organizacion e implementacion de almenos dos eventos de diseminacion con respeto a las politicas del Plan Decenal de Educacion 2006-2015 (PDE) y logros alcanzados.
· Elaboración y difusión de herramientas de información y comunicación sobre los avances en la la implementacióndel Plan Decenal de Educación 2006-2015 (PDE) – almenos dos publicaciones fisicas durante la vigencia del contrato ( una publicacion a medio-termino y uno final como minimo).
· Compartir oficialmente los resultados de dicho programa con el Consejo de Participación Ciudadana y Control Social con previa socialización y validación de datos con el Ministerio de Educación .
3. HIPÓTESIS Y RIESGOS

3.1. Hipótesis de base de la intervención del proyecto

· El Ministerio de Educación mantiene su estrategia de implementación, seguimiento y evaluación del Plan Decenal de Educación (2006-2015).
· Los compromisos institucionales se mantienen aunque ocurran cambios políticos.
3.2. Riesgos

· Que el Ministerio de Educación no cumpla con su rol de implementador del Plan Decenal de Educación ( 2006-2015) 

· Debido a su complejidad,  se corre el riesgo de que la sociedad civil no comprende correctamente la herramienta de veeduría.  

4. ÁMBITO DE LAS ACTIVIDADES

4.1. General

4.1.1 Descripción de la misión  

La cooperación entre la Unión Europea y el Estado ecuatoriano se enmarca en el reconocimiento al proceso de transformación emprendido por el Gobierno Nacional y el establecimiento de un nuevo modelo de desarrollo de manera planificada y soberana acogiéndose a la Declaración de Paris.  El Plan Nacional para el Buen Vivir es la Hoja de Ruta del Estado ecuatoriano, el cual marca un precedente en la recuperación de las capacidades de planificación y regulación del Estado Nacional.

Para cumplir con las necesidades de la misión, la Delegación de la Unión Europea para Ecuador contratará los servicios de consultoría de una persona jurídica con las capacidades profesionales y técnicas para implementar "Programa de Dialogo y Veeduría Ciudadana al Plan Decenal de Educación 2006-2015", en el marco del convenio PAPDE II suscrito entre la República del Ecuador y la Unión Europea.
4.1.2 Área geográfica que va a cubrir

Ecuador
4.1.3. Grupos destinatarios

1) Sociedad civil, ante la cual se posicionará los avances en la implementación del Plan Decenal de Educación, cuya ejecución tiene incidencia directa en el mejoramiento de su calidad de vida y en la construcción de la sociedad del Buen Vivir para todos y todas. 
2) Responsables y tomadores de decisiones a nivel nacional, regional y local de los sectores público y privado; a fin de proporcionarles informaciones desde la perspectiva ciudadana sobre la implementación de la política publica educativa. 
3) Ministerio de Educación y Consejo de Participación Ciudadana y Control Social.
4.2. Actividades específicas
Tipos de actividades que pueden ser financiadas por la presente licitación:

· Construcción participativa de indicadores de seguimiento al cumplimiento de las políticas del Plan Decenal de Educación 2006-2015 (PDE) y en base a los avances logrados en veedurías recientes en el país.

· Construcción y manutencion de un sitio web sobre el cumplimiento de las políticas del Plan Decenal de Educación 2006-2015 (PDE) para difundir publicamente los resultados de la veeduría
· Creacion de almenos 5 plataformas de observacion local, en provincias distintas

· Fortalecimiento de las capacidades de control social en organizaciones y grupos ciudadanos y empoderamiento para el ejercicio de los derechos de participación ciudadana.

· Generación de espacios de diálogo, entre los principales actores para el desarrollo, en las zonas de planificación, con respecto a la implementacion del Plan Decenal de Educacion 2006-2015 (PDE).

· Elaboración y difusión de herramientas de información y comunicación que fomenten la transparencia y la rendición de cuentas sobre los avances en la la implementacióndel Plan Decenal de Educación 2006-2015 (PDE) – almenos dos publicaciones fisicas durante la vigencia del contrato ( una publicacion a medio-termino y uno final como minimo).
· Compartir oficialmente los resultados de dicho programa con el Consejo de Participación Ciudadana y Control Social con previa socialización y validación de datos con el Ministerio de Educación .
· Identificación  y apoyo a grupos de veedurías ciudadanas en las zonas de planificación en Ecuador con énfasis en la implementación del Plan Decenal de Educación 2006-2015 (PDE)
· Creación de Observatorios locales en varias provincias del Ecuador.

· Desarrollar procesos de capacitación en control social y veedurías ciudadanas, con los grupos de veedores zonales conformados.
· Capacitar y facilitar el intercambio de experiencias a técnicos de Participación Ciudadana de organismos del Estado y ciudadanía.

· Definiciones con los grupos veedores y el Ministerio de Educación, de indicadores que permitirán medir los avances o no en el cumplimiento de la política pública educativa – los indicadores deben ser objetivos y basados en el Plan Decenal de Educación.

· Brindar apoyo técnico a los grupos veedores en el seguimiento a los informes elaborados y entregados a las autoridades pertinentes.

· Diseñar instrumentos pedagógicos de capacitación, en concordancia con los instrumentos con los que cuenta el Ministerio de Educación, en control social y veedurías ciudadanas en temas referidos al PDE (folletos, videos, historietas, etc.)
· Realización de talleres de difusión y cursos de formación para veedores.

· En consulta con el Ministerio de Educación, generar una metodología de rendición de cuentas que pueda ser utilizada por los Consejos Nacionales para la Igualdad y los Ministerios, en particular el Ministerio de Educación, y que permita visibilizar las acciones y avances del PDE.
· Elaborar publicaciones sobre los resultados de la veeduría y el cumplimiento de los indicadores de avance.
· Impulsar eventos de rendición de cuentas, vinculados al cumplimiento del PDE, en los que se involucre la más amplia participación de actores centrales y regionales de todos grupos meta.

· Realizar, con los grupos veedores, una evaluación del proceso de veedurías realizadas.

Los siguientes tipos de actividades NO son elegibles:
· acciones exclusiva o principalmente centradas en ayudas individuales para la participación en talleres, seminarios, conferencias o congresos;

· acciones exclusiva o principalmente centradas en becas individuales de estudios o de formación;

· acciones que se refieren solo o parcialmente al patrocinio de individuos o familias;

· acciones de tipo humanitario;

· acciones de tipo gremial y/o acciones de tipo político-partidista;

· apoyo financiero a las organizaciones solicitantes o sus socios para sus gastos de funcionamiento no relacionados con el proyecto;

· acciones que discriminen a las personas o a los grupos de personas por razones de género, orientación sexual, creencias religiosas o falta de ellas o por su origen étnico.
4.3. Gestión del proyecto

4.3.1 Órgano responsable

La Delegación de la Unión Europea para Ecuador es el órgano responsable de gestionar el contrato. Para una mejor coordinación se establecerá un dialogo estructurado entre la Delegación de la Unión Europea para el Ecuador, el Ministerio de Educación y el contratista. 

4.3.2 Estructura de gestión 

· El contratista deberá presentar un plan y cronograma de trabajo anual, máximo tres semanas después de iniciado el contrato. Dicho cronograma será aprobado por la Delegación de la Unión Europea para Ecuador.
4.3.3 Instalaciones que debe proporcionar el Órgano de Contratación y/o otras partes

El Órgano de contratación no proporcionará ninguna instalación ni equipos para la ejecución del contrato.

5. LOGÍSTICA Y CALENDARIO 

5.1. Localización

El contratista trabajará a nivel de todo el territorio del Ecuador y coordinará su trabajo con la Delegación de la Unión Europea para Ecuador. 

5.2. Fecha de inicio y período de implementación de las prestaciones
La fecha de inicio prevista es 15/062013 y el período de implementación del contrato será de un máximo de 17.5 meses hasta el 01/12/2014. Véanse los artículos 4 y 5 de las Condiciones Particulares relativos a  la fecha de inicio y el período de implementación reales del contrato.
6. REQUISITOS

6.1. Personal
Los Términos de Referencia recogen perfiles de expertos y el licitador deberá presentar los curriculum vitae y declaraciones de exclusividad y disponibilidad de los expertos principales.

6.1.1 Expertos principales

Todos los expertos que tienen un papel crucial en la ejecución del contrato se considerarán expertos principales. Sus perfiles para el presente contrato son los siguientes:

Experto principal 1: Coordinador de Equipo

Preparación y cualificaciones:

· Título universitario en ciencias sociales,  educación, macro-economía y temas relacionados.

Experiencia profesional general:

· Experiencia profesional de mínimo tres años en actividades relacionadas con el seguimiento de políticas públicas y veeduría ciudadana, después de haber obtenido el título universitario. 
· Haber realizado o liderado al menos un contrato en los últimos tres años (2010-2012) de seguimiento de políticas públicas y veeduría ciudadana, de preferencia en el sector educativo.

Experiencia profesional específica:

· Excelente dominio del idioma español, oral y escrito.

· Dominio de criterios gráficos y audiovisuales.

· Capacidad de gestión administrativa y de recursos humanos.

· Capacidad de monitoreo y ejecución de actividades en todo el territorio nacional.

6.1.2  Otros expertos, personal y servicios de apoyo
Si fueran necesarios servicios y personal de apoyo, el coste de los mismos se considera incluido en la oferta financiera del licitador. 

Todos los expertos deben ser independientes y libres de conflictos de interés en las responsabilidades que asumen.

6.2. Oficinas

El consultor deberá facilitar oficinas por cada experto que trabaje en el contrato.
6.3. Instalaciones que debe proporcionar el consultor

El Consultor (empresa consultora) garantizará el apoyo y equipamiento adecuado de los expertos. En particular, garantizará la existencia de una prestación de servicios administrativos, de secretaría e interpretación suficiente que permita a los expertos concentrarse en sus responsabilidades primarias. También debe transferir fondos, en función de las necesidades, para apoyar sus actividades al amparo del contrato y garantizar el pago a sus empleados regularmente y a su debido tiempo. 

La oferta del contratista deberá contemplar todos los gastos referentes a la ejecución de su plan de trabajo, incluidos los servicios que requiera contratar para desarrollar las actividades de comunicación propuestas en su Estrategia  de Visibilidad y sus Planes anuales. Además deberá incluir los costos de movilización y otros servicios de apoyo que creyere convenientes para alcanzar los objetivos y metas establecidas.

6.4. Equipo

No deberá comprarse ningún equipo en nombre del Órgano de Contratación/del país beneficiario como parte del presente contrato de servicio o transferirse al Órgano de Contratación/país beneficiario al final del presente contrato. Cualquier equipo relacionado con este contrato que deba ser adquirido por el país beneficiario deberá adquirirse mediante una licitación de suministros independiente.

7. INFORMES:

7.1. Normas sobre preparación de informes

El Consultor presentará a la Delegación de la Unión Europea para Ecuador un original y tres copias impresas y soporte digital de los siguientes informes en español:

· Informe Preliminar: el Informe Preliminar será de un máximo de 30 páginas que se deberá presentar en 21 días a contar del comienzo de la ejecución. En dicho informe, el Consultor deberá incluir un plan de implementación y cronograma de trabajo de 12 meses con las actividades y productos previstos con especificaciones claras de sus características, que será entregado a la Delegación de la Unión Europea para Ecuador para su aprobación. 
· Informe Anual de avance: El Informe Anual de avance deberá entregarse a la Delegación de la Unión Europea para Ecuador a los 30 días de haberse concluido el respectivo año calendario de ejecución. Esto Informe anual de avance especificará los progresos técnicos y financieros en la ejecución del Plan y Cronograma de trabajo. El informe anual contendrá una descripción de las actividades y resultados realizados. Para el segundo periodo de ejecución de hasta 8 meses, el plan y cronograma de actividades se presentará conjuntamente con el informe anual de avance.
· Informe Final: El Informe Final deberá entregarse a la Delegación de la Unión Europea para Ecuador a los 30 días de haberse concluido el periodo de ejecución del contrato y contendrá una descripción suficientemente detallada de las diferentes actividades, productos y resultados alcanzados. Se presentará el informe final acompañado de la correspondiente factura.

7.2. Presentación y aprobación de los informes

Los informes mencionados anteriormente deberán presentarse al Gestor del proyecto identificado en el contrato. El Gestor del proyecto será el responsable de la aprobación de los informes.

8. SEGUIMIENTO Y EVALUACIÓN

8.1.  Definición de indicadores

La Delegación de la Unión Europea para Ecuador en coordinación con la Dirección de Cooperación Internacional del Ministerio de Educación serán los encargados de realizar el seguimiento al contrato. Se tomará en cuenta como parámetros de evaluación los siguientes indicadores:
· Implementación de manera satisfactoria, de las actividades específicas (4.2) y logro de los resultados esperados (2.3).

· Informes recibidos dentro de los plazos estipulados en los términos de referencia del contrato, y aprobados por la Delegación de la Unión Europea para Ecuador.
8.2. Requisitos particulares

El contratista no solo garantizará el cumplimiento integral de los planes de trabajo por periodo, sino su calidad e impacto en los públicos meta. 
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