Componente de Fortalecimiento Institucional

Un buen número de gobiernos locales en el Ecuador requieren de canales institucionales que permitan la consolidación de las prácticas democráticas de participación ciudadana en los procesos de toma de decisiones que han impulsado sobre todo en los últimos diez años, lo cual trae consigo la necesidad de elevar la capacidad de gestión de esos gobiernos a través de la modernización de la gestión municipal, para adecuar la institución a los nuevos requerimientos del Desarrollo Local. Ello significa incorporar nuevas destrezas institucionales para operativizar los consensos públicos, incrementar las capacidades técnicas y constituir un sistema de alianzas con agentes externos del desarrollo.

Con este criterio, el Consorcio para el Desarrollo Local, en su componente de Fortalecimiento Institucional se plantea la ejecución un conjunto de acciones de robustecimiento de competencias y capacidades de gestión de los gobiernos municipales, para que ellos puedan entrar en un proceso de modernización gubernamental que ponga a tono la estructura de prestación de servicios, formulación de políticas y procesos de toma de decisiones para el Desarrollo Local con la ineludible transferencia de competencias que demanda el proceso de descentralización que enfrenta el país. 

Al hablar de “Fortalecimiento Institucional”, el Consorcio hace referencia a una visión de cambio en la gestión que integra la diversidad de actores, en la que se establecen reglas claras de participación, canales abiertos de información, transparencia en los procesos internos y en la información ofrecida a la colectividad, normas internas claras y eficientes, inversión de calidad, eficiencia y eficacia en el uso de los recursos, impactos sociales medibles y cuantificables. 

Las iniciativas que el Consorcio impulsa en los gobiernos locales están orientadas a  implementar procesos transparentes y expeditos en la contratación pública, la proveeduría, los sistemas de reclutamiento, promoción y calificación de personal, entre los más importantes; a fortalecer la formulación participativa de presupuestos y, concomitantemente, generar sistemas de seguimiento de la ejecución presupuestaria; y, a fortalecer el debate en el marco del proceso de descentralización y autonomías que se encuentra en la agenda pública. Todas estas iniciativas se ejecutan mediante una estrategia que combina la formación – capacitación de los recursos humanos institucionales y la implantación de mecanismos y herramientas de gestión modernos y transparentes, con la generación de una masa crítica ciudadana capaz de insertarse en este proceso. 

Algunas estrategias de institucionalización de mecanismos concretos de participación ciudadana tales como la participación vinculante en los procesos de toma de decisiones y en la formulación de políticas públicas (Asambleas Cantonales, mesas de concertación), en la formulación participativa de presupuestos, entre los más importantes, requieren adicionalmente de la creación o perfeccionamiento de herramientas de control social (Observatorios, Veedurías) que permitan incrementar la transparencia
 en los distintos niveles de la administración local. 

Para contribuir a este propósito, el Consorcio desarrollará e implementará conceptos, metodologías y herramientas adaptadas a las necesidades de cada gobierno local que permitan asegurar la transparencia y eficiencia en la administración de los recursos disponibles y afrontar de modo efectivo las oportunidades de corrupción que pudieran presentarse.

Hay que partir de la afirmación de que toda estrategia de Desarrollo Local debe fundamentarse en al menos tres fuentes que la nutren: la primera, en el acumulado de experiencias que existen tanto en el ámbito nacional como en países de la región; la segunda, en la evolución conceptual, político - técnica y metodológica - instrumental que han aportado las distintas disciplinas y los diversos agentes de desarrollo, con base en el análisis de la experiencia pero sobre todo en los nuevos desafíos y atribuciones que tienen los gobiernos locales; y tercera, a la ineludible y compleja vinculación de lo local con los cambios internacionales a nivel económico, político y socio-cultural, que demandan una capacidad de interpretación y readecuación del espacio micro para afrontar las nuevas oportunidades y riesgos del fenómeno de la globalización.

Actualmente se puede evidenciar que aquellos municipios que han incorporado métodos innovadores de gestión, han logrado mayor eficiencia en la intervención territorial, mayor equidad en la inversión social y un elevamiento de la corresponsabilidad entre los sectores público y privado, lo cual ha significado una transición del rol tradicional de proveedor de servicios hacia uno de facilitador del desarrollo local. Sin embargo, también se pueden apreciar algunas limitaciones relacionadas principalmente con la sostenibilidad de los procesos en marcha, las dificultades para adecuar el modelo corporativo de administración pública a las nuevas competencias, funciones y responsabilidades que le asigna el marco legal y la demanda social y, finalmente, la debilidad del capital humano local para implementar las nuevas funciones al desarrollo local.

1. PROPUESTA DE INTERVENCIÓN EN FORTALECIMIENTO INSTITUCIONAL PARA EL CONSORCIO PARA EL DESARROLLO LOCAL

Lo señalado muestra un escenario amplio de posibles intervenciones que puede hacer el Consorcio para el Desarrollo Local de acuerdo con sus fines. No obstante, es necesario definir el tipo de intervención que puede ser al mismo tiempo complementaria a las iniciativas que en este momento se ejecutan desde distintos organismos públicos (AME, CONCOPE) y agencias de cooperación (COSUDE, GTZ, SNV, UNDP, otros) e innovadora, en el sentido de introducir los siguientes elementos:

a) La democratización efectiva en las decisiones que conciernen al Desarrollo Local 

b) La transparencia gubernamental como un pacto social entre el gobierno local y la sociedad civil

c) La institucionalización de acciones concretas para lograr la transparencia en la gestión municipal, en asuntos relativos a la formulación participativa de presupuestos, en la simplificación de procesos administrativos, normas y procedimientos, en la contratación pública, la selección, despido y promoción del personal, en los procesos de selección y actualización de proveedores, en la información sobre los ingresos municipales y la deuda pública, sobre las obras de infraestructura y programas sociales, entre otros.
d) El reconocimiento y legitimación del control social y la creación de canales apropiados para su procesamiento.
e) El alineamiento estratégico de los actores institucionales para impulsar colectivamente la constitución de gobiernos locales articulados a valores, principios democráticos y cultura institucional.  
Teniendo en cuenta estos elementos, se requiere el desarrollo de herramientas especializadas basadas en metodologías participativas e innovadoras, que enlacen los que serían los tres pilares del componente de Fortalecimiento Institucional del Consorcio para el Desarrollo Local: Gestión Local Transparente, planificación participativa y alineamiento estratégico para el cambio organizacional.

Gestión Local Transparente

Para alcanzar una gestión local transparente es necesario identificar los macroprocesos de los gobiernos locales y, dentro de ellos, aquellos procesos que constituyen nudos críticos para lograr la transparencia. El siguiente cuadro amplía el proceso:

	FASES
	AMBITOS
	CARACTERISTICAS

	1. Diagnóstico
	Externo
	Percepción de corrupción desde afuera del aparato municipal. (Encuestas y análisis empíricos).

	
	Interno
	Identificar la vulnerabilidad de la corrupción en procesos y estructuras administrativas. (Análisis de toma de decisiones, procedimientos administrativos, flujo de recursos, incentivos).

	2. Formulación del Plan de Transparencia


	Marco Legal
	Estructuras de gestión, procedimientos administrativos y marcos regulatorios. 

La impunidad y cómo confrontar los problemas derivados de su existencia a nivel municipal.

	
	Reingeniería Institucional
	Sistema integrado (Presupuesto, R.H., Compras y contratación pública, administración bienes, prestación servicios, tesorería, contabilidad).

Nuevo modelo de Gestión Municipal.

	3. Generación de sistemas de información
	Externo
	Informático (p. Web, centros de información), Ley de acceso a la información pública.

Herramientas para la Rendición de cuentas, Audiencias Públicas.

Medios de comunicación.

	
	Interno
	Intranet, Sistemas de información geográfica, SIGOB, SIGEF

	4. Establecimiento de mecanismos de control
	Externo
	Planificación y presupuestación participativa, contraloría social, rendición de cuentas.

	
	Interno
	Agente Interno de control (Comisión anticorrupción, oficina de ética gubernamental).


Planificación participativa

En el país existen experiencias importantes de planificación participativa, que se concretan en la formulación participativa del presupuesto del gobierno local: a través de ella se orientan las inversiones para dar respuesta a las demandas de la comunidad. Es en el ejercicio mismo de formulación del presupuesto en donde se concreta la real voluntad de los actores políticos, institucionales y de la sociedad civil de promover el desarrollo local.

Por ello, el Consorcio para el Desarrollo Local podría desarrollar un paquete metodológico que, partiendo de la recopilación y sistematización de metodologías aplicadas en el país y en la región, ofrezca una herramienta para la concreción de la planificación estratégica y operativa. Este paquete metodológico debe incluir herramientas para el seguimiento, monitoreo y evaluación de la ejecución presupuestaria. 

Alineamiento estratégico para el cambio organizacional.

El impulso a un proceso sostenido de alineamiento estratégico de los niveles político, directivo, técnico y operativo en cada gobierno local permitirá operativizar el cambio organizacional e implantar el modelo de gestión local pactado en los planes del desarrollo local, con un enfoque de transparencia y ética pública.  El Consorcio para el Desarrollo Local podría desarrollar una propuesta conceptual y metodológica que enfatice estos aspectos y un Manual de Alineamiento Estratégico.

La propuesta conceptual de alineamiento estratégico se basa en un enfoque interdisciplinario que combina las ciencias políticas, económicas, sociológicas, jurídicas y administrativas con contenidos de transparencia y ética pública. Se sirve del diagnóstico elaborado para la construcción del Plan de Transparencia y otros relativos a la gestión del gobierno local, de tal manera que responde a la solución de problemas identificados y a la construcción de nuevas actitudes.

La propuesta metodológica incluirá una combinación de capacitación y formación continua.
� Según el SECODAM (México) la transparencia se define como el “Conjunto de normas, procedimientos y conductas que definen y reconocen como un bien del dominio público toda la información generada o en posesión de las entidades gubernamentales o por aquellas del ámbito privado que utilicen recursos, ejerzan funciones o sean del interés público. La transparencia se sustenta en el derecho de libre expresión y en el de información.”








