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CORPORACION DE ESTUDIOS





GLOSARIO 
DE CULTURA DE PAZ Y MANEJO DE CONFLICTOS

ACCION AFIRMATIVA: medida temporal, razonable, objetiva y que persigue un propósito legítimo para brindar oportunidades a personas de grupos sociales que han sido desfavorecidos por prejuicios o estereotipos culturales y que favorece el ejercicio de sus derechos.

AMIGABLE COMPONEDOR: persona que interpone sus buenos oficios en miras a acercar a personas que se hallan en disputa. sugiere, propone, eventualmente ejerce algún tipo de presión para la resolución de conflictos. (ej: defensoría del pueblo)

AUTOESTIMA: valoración sobre uno mismo, capacidad de aceptarse y amarse.

COLABORACION: estilo de manejo de conflictos, con la parte adversaria se trabaja para buscar soluciones que les satisfagan por completo.

COMPETITIVO: estilo de manejo de conflictos por la que se persigue ganar satisfaciendo los intereses propios para que los demás pierdan.

COMUNIDAD: grupo de personas con intereses, identidad y costumbres comunes.

CONSENSO: acuerdo alcanzado al identificar los intereses de todas las partes afectadas y construye una solución integradora que satisfaga sus necesidades.

DESESCALAR CONFLICTO: realizar acciones que disminuyen su intensidad.

DERECHOS FUNDAMENTALES: son los derechos humanos cuando han sido incorporados en el sistema jurídico de un país, a nivel constitucional.

DISCRIMINAR: “Dar trato de inferioridad a una persona o colectividad por motivos raciales, religiosos, políticos, etc.” (Diccionario de la Lengua española, 1992, p. 537)

DISCRIMINACIÓN DE GÉNERO: “A partir de las diferencias construidas desde la identidad de género se han establecido desigualdades y jerarquías en la relación de hombres y mujeres. Al no ser los roles femeninos valorados de la misma manera que los roles masculinos, las relaciones de género no son equitativas, existe discriminación hacia la mujer.” (Programa Formujer, p. 60)

DIVERSIDAD: se refiere a diferencias individuales y colectivas, pueden ser étnicas, culturales, de género, religiosas u otras.

EQUIDAD: “Propensión a dejarse guiar, por el sentimiento del deber o de la conciencia, mas bien que por las prescripciones rigurosas de la justicia o por el texto terminante de la ley” (Diccionario de la Lengua española, 1992, p. 608)

EQUIDAD DE GÉNERO: “Parte de la necesidad de reconocer y valorar las diferencias entre hombres y mujeres otorgándoles igualdad de oportunidades a todos y todas para el desarrollo de sus potencialidades, habilidades y destrezas” (Programa Formujer, p. 60)

ESCALAR CONFLICTO: realizar acciones que aumentan su intensidad.

ESCUCHA ACTIVA: herramienta de comunicación en que se hace contacto visual, se asiente con gestos, se usa un tono de voz neutro, se hace parafraseo y preguntas abiertas, para demostrar que se presta atención.

ESTEREOTIPAR: fijar mediante su repetición frecuente sin variación una expresión, un gesto, una frase, etc. (Diccionario de la Lengua española, 1992, p. 643)

ESTEREOTIPO: “Imagen o idea aceptada comúnmente por un grupo o sociedad con carácter inmutable. (Diccionario de la Lengua española, 1992, p. 643)

ESTEREOTIPO SEXUAL: es una idea que se fija y perpetúa con respecto a las características que presuponemos propias de uno y otro sexo.

EVASION: estilo de manejo de conflictos en el que se prefiere no actuar ni intervenir para buscar una solución adecuada.

FACILITACION: la realiza un tercero que interviene en las diferentes manifestaciones de desacuerdo o contraposición de intereses que tienen las personas, sea conduciendo a  acuerdos,  a reflexiones comunes, a actividades comunes. (ej: capacitadores,  monitores de grupos, orientadores, terapeutas, consejeros)

FEMINISMO: teoría, doctrina y/o movimiento social y político que tiene diferentes corrientes en las que se cuestionan al patriarcado y fomentan el cambio en las relaciones de poder entre los sexos.

GÉNERO: construcción simbólica y social de los sexos con roles, atributos, comportamientos, actitudes, pensamientos femeninos o masculinos; “es el conjunto de características psicológicas, sociales y culturales asignadas a las personas. Estas características son históricas, modificables, se van transformando con y en el tiempo” (Programa Formujer, p. 53)

IDENTIDAD DE GÉNERO: es aquella que nuestro grupo social y cultural asigna a través de sus instituciones y de las concepciones del mundo para lo que significa ser hombre y mujer.

INCLUSION SOCIAL: proceso multidimensional orientado a incorporar a la vida social y a sus servicios a personas de grupos sociales desfavorecidos, debería tender a reorganizar la estructura social en base a las necesidades de quienes han sido excluidos.

INTERES: es la necesidad que generalmente no se visualiza tras la posición que adopta una parte en un conflicto.

JUEZ/JUEZA DE PAZ: persona de la comunidad designada para decidir en la resolución de conflictos  

NEGOCIACION: método de solución de conflictos en que dialogan directamente las partes involucradas, puede ser negociación asistida si cada parte tiene un experto que las asesore en el proceso de buscar un acuerdo.

JERARQUIA: orden o grados de personas. Persona importante dentro de una organización. (Diccionario de la Lengua española, 1992, p. 849)

MACHISMO: actitudes, pensamientos y creencias sexistas que perpetúan la superioridad masculina y vulneran los derechos de las mujeres.

MEDIACION: método de solución de conflictos en que interviene una tercera persona imparcial como facilitador de diálogo y puede ayudar a las partes a llegar a un acuerdo.

PARAFRASEO: herramienta de comunicación para reformular de modo objetivo, breve y conciso y extraer lo esencial de un argumento, sin enfatizar lo negativo.

PODER: “Dominio, imperio, facultad y jurisdicción que uno tiene para mandar o ejecutar una cosa. Fuerza, vigor, capacidad, posibilidad, poderío. Ser más fuerte que otro, ser capaz de vencerle” (Diccionario de la Lengua española, 1992, p. 1155)

POSICION: propuesta inicial desde la perspectiva de una parte que no permite identificar las necesidades e intereses.

POLITICA PÚBLICA: decisiones de autoridad local o nacional que orientan obligatoriamente las acciones, programas o estrategias para un objetivo determinado, deben construirse participativamente con la sociedad civil y contar con presupuesto para su ejecución.

PREJUICIO: “Acción y efecto de prejuzgar o juzgar antes del tiempo oportuno o sin tener de ellas cabal conocimiento”. (Diccionario de la Lengua española, 1992, p. 1175)

REENMARQUE: reflejar el sentimiento o intención positiva oculta tras la acción negativa.

ROLES: son las diversas tareas o papeles que una persona realiza en la sociedad. A propósito del género se distinguen en femeninos y masculinos.

SEXISMO: “Creer que hay un sexo que fue puesto en este mundo para servir al otro. Es una actitud consciente” (Facio, 1992, p.25).

SEXO: Según cromosomas sexuales que fijan características físicas y anatómicas con las que nacemos, a partir de las que se construye la identidad de género.

VIOLENCIA ECONÓMICA: en la que se limita el acceso, uso o disposición de recursos patrimoniales, obligando a la víctima a depender de quien agrede o buscar asistencia de otros.

VIOLENCIA FISICA: causada con manos, pies, objetos o armas que provocan golpes, empujones, mordiscos, patadas, puñetazos, pueden causar lesiones temporales o permanentes; es visible.

VIOLENCIA INTRA FAMILIAR: o doméstica, “toda acción u omisión que consista en maltrato físico, psicológico o sexual, ejecutado por un miembro de la familia en contra de la mujer o demás integrantes del núcleo familiar” (Ley contra la Violencia a la Mujer y la Familia o Ley 103).

VIOLENCIA PSICOLOGICA: acción reiterativa de amenazas, amedrentamiento, humillaciones verbales o escritas, insultos, desprecio, indiferencia, asilamiento o silencio hacia la víctima desvalorizada y manipulada. Provoca sentimientos de culpa e indefensión ante quien agrede.

VIOLENCIA SEXUAL: tentativas o ejecución de relaciones sexuales no deseadas con el agresor, obligadas a través de otras formas de violencia. Vulnera la libertad sexual incluso entre parejas.

VIOLENCIA VERBAL: uso de lenguaje humillante, peyorativo, descalificador que puede ser casual y no constituye violencia psicológica.
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