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Propuesta Técnica

Antecedentes

En el año 2001 UNICEF Ecuador y Diners Club Internacional suscribieron un primer acuerdo de cooperación regido bajo el criterio de la responsabilidad social para promover una cultura de inclusión educativa, fortalecimiento de la responsabilidad pública y generación de iniciativas para fortalecer la rectoría nacional en educación desde organizaciones sociales, GADs y otras entidades públicas que convergen en la importancia de la educación como factor determinante del cambio social  al que se aspira (mayor igualdad, mayor inclusión , mejores oportunidades y capacidades para todos).  Este vínculo entre la responsabilidad social corporativa impulsada por Diners y la agenda programática de la cooperación de UNICEF Ecuador es una experiencia valiosa que merece ser documentada desde sus actores fundamentales (Diners y UNICEF) para analizar no sólo los resultados que la alianza ha generado en la población  (objeto de otra sistematización), sino que es necesario compartir la experiencia desde los actores, los cuales gracias a la alianza han aprendido a ejercer una acción pública nutritiva para sus propias instituciones y ejemplar para el entorno social. 

La Alianza Diners Club Internacional – UNICEF ha operado por más de 10 años en el campo educativo. Ha compartido los desafíos y carencias propias de un proceso histórico marcado por la gradual reconstrucción de la responsabilidad pública en el campo educativo y procesos de aplicación del Plan de Emergencia Social 2003 – 2005 a través del contrato social por las escuelas uni docentes y luego ha contribuido a la aplicación efectiva del Plan Decenal de Educación y en la actualidad participa y contribuye en los procesos de reforma del sistema educativo a la luz de la Ley Orgánica de Educación Intercultural Bilingüe LOEI promulgada en febrero del 2011, poniendo especial énfasis en la educación rural y la inclusión educativa. 
Sus contribuciones priorizaron territorios de población indígena como Cañar, Esmeraldas y Sucumbíos, territorios de población afro descendiente en los cantones Quinindé, Rio Verde y Eloy Alfaro; y centros urbanos marginales de Quito y Guayaquil.  El cúmulo de experiencias tuvo como eje a la inclusión educativa como primer indicador de la calidad de la educación de una sociedad que aprende a garantizar derechos humanos.  Bajo este enfoque de la cooperación la alianza ha acompañado a un país que aprende a garantizar el derecho a la educación. Bajo esta hipótesis de trabajo se comprendió que el fortalecimiento de la responsabilidad pública en el campo educativo es una meta a construir y que la alianza ha generado contribuciones desde los grupos humanos y poblacionales en mayor riesgo educativo (territorios rurales, escuelas unidocentes, frontera norte, población indígena) y que desde este aprendizaje se han generado elementos para la formulación y consolidación de políticas universales con respecto al derecho a la educación, bajo los principios señalados en los instrumentos y convenios internacionales (CDN y CEDAW) suscritos por Ecuador y promovidos por Naciones Unidas 

En ese contexto UNICEF y DINERS han considerado  necesario documentar este proceso histórico con el objeto de contribuir en la comprensión del impacto de su intervención y a partir de ello ofrecer orientaciones  con respecto al planteamiento de nuevos desafíos de la alianza. En esta sistematización interesa analizar los criterios de relevancia, eficacia, eficiencia y sostenibilidad de los procesos  emprendidos.

Fundación Esquel es una corporación privada sin fines de lucro, creada el 31 de agosto de 1990 y reconocida por el Ministerio de Inclusión Económica y Social, antes Ministerio de Bienestar Social, mediante Acuerdo Ministerial No. 1594 del 31 de marzo de 1990, reformados mediante Acuerdos Ministeriales No. 1604 del 25 de marzo de 1992 y 2383 del 19 de febrero de 2004. 

Desde su creación, Fundación Esquel ha orientado sus esfuerzos hacia la solución de problemas relacionados con la pobreza, la salud, la educación, el desempleo, el liderazgo, la gobernabilidad y el fortalecimiento de la democracia. Para alcanzar este propósito Esquel ha promovido e impulsado el fortalecimiento y desarrollo de las capacidades tanto institucionales como ciudadanas.

En este sentido, Fundación Esquel cuenta con una amplia experiencia traducida en la implementación de 700 proyectos, con los que se ha beneficiado a más de 460.000 personas, a través del trabajo con 2541 organizaciones y 19 redes a nivel nacional. Adicionalmente, Fundación Esquel cuentan con un modelo de gestión  certificado por la Norma ISO9001-2008 que garantiza la eficiencia en los procesos.

Justificación

Fundación Esquel cuenta con una importante trayectoria en temas de educación rural, misma que data del año 2001. La labor de ESQUEL se ha focalizado principalmente en  provincias de la Sierra Central, como en varias provincias en la Costa, principalmente en Esmeraldas y Manabí.

Para Esquel, el apoyo y fomento de la educación constituye uno de sus principales lineamientos institucionales. Es por ello que ha desarrollado un modelo integral de intervención, que ha puesto en práctica en más de 600 escuelas durante los últimos 13 años. El modelo de intervención desarrollado y aplicado por Esquel consta de cuatro componentes, a saber: 

· Fortalecimiento de la infraestructura buscando la generación de condiciones óptimas para el aprendizaje de los/as niños/as. En este sentido, se han generado espacios ambientados y adecuados para la transmisión de conocimientos. Esto ha implicado un trabajo articulado con la comunidad, a la que se la sensibiliza y compromete a fomentar el desarrollo integral de los/as niños/as.

· Capacitación a docentes desarrollando y fortaleciendo sus capacidades, a través de la transferencia de metodologías y elementos pedagógicos, el acompañamiento en los diversos momentos de la enseñanza, la formación en áreas específicas del saber, etc.

· Promoción de los derechos de niñas, niños y adolescentes. Este componente ha sido neurálgico en la labor de Esquel y ha consistido en concientizar a los diversos actores vinculados al proceso educativo (maestros, padres de familia, estudiantes, administrativos y comunidad circundante), respecto de la importancia, alcances y cumplimiento de los derechos niñas, niños y adolescentes. En este componente se han desarrollado actividades de capacitación, campañas de difusión, programas de integración, etc. 

· Fortalecimiento multinivel e interdisciplinario de la institucionalidad pública encargada de garantizar el acceso y la calidad de los servicios de educación. 

Esquel dentro de su sistema de gestión de calidad certificado con la norma ISO 9001-2008, ha diseñado una herramienta para gestionar el conocimiento generado a partir de evaluaciones, monitoreos y sistematizaciones de centenares de programas y proyectos de desarrollo; una síntesis de los cuales se adjuntan en el anexo 1. Esto ha permitido generar estrategias y metodologías de sistematización que, con el pasar de los años, han podido ser validadas y replicadas por otras organizaciones y en varios otros programas. 
Transformar las actitudes tradicionales en la sociedad en torno a la filantropía, por un enfoque de responsabilidad integral de la empresa, fue el reto que la Fundación Esquel asumió como parte de sus acciones para contribuir a mejorar la gobernabilidad. En este contexto, y a través de acciones concretas y conjuntas con la empresa privada y con CERES, Esquel promueve buenas prácticas de Responsabilidad Social, en las empresas y en la sociedad.

Dado que los Términos de Referencia establecen que algunos de los productos de la sistematización sean documentados a través de videos u otras formas multimedia, Esquel ha procedido a articular un pre-acuerdo de prestación de servicios especializados con la firma POINTCLAVE COMUNICACIONES, firma con alta experiencia en temas de comunicación y gestión social, así como en la producción y difusión de contenidos de comunicación en formatos impresos, audiovisuales y digitales. Los antecedentes institucionales de POINT se encuentran en el anexo 2. 

Objetivos
Sistematizar la historia de la alianza Diners Club Internacional – Unicef  (en adelante Alianza) tanto en el campo de la cooperación en educación como en la experiencia de una alianza socialmente responsable. 

Objetivos Específicos
1. Contar con una sistematización desde la perspectiva de una alianza socialmente responsable, cuyos productos estén dirigidos a empresarios del sector privado y entorno de experiencias de responsabilidad social empresarial y de cooperación internacional.
2. Contar con una sistematización desde la perspectiva de la cooperación programática en el campo educativo, cuyos productos estén dirigidos a técnicos, educadores, organizaciones y funcionarios del campo educativo.
Propuesta metodológica
Consideraciones preliminares:

Para Fundación Esquel una sistematización debe ser entendida como la posibilidad de construir conocimiento desde el ordenamiento de lo aprendido. Durante los 23 años de trabajo institucional, Esquel ha realizado innumerables procesos de sistematización y evaluación de proyectos de impacto y trascendencia social, procesos que han generado teorías y metodologías que hoy por hoy sirven como referentes a instituciones y organizaciones dedicadas a la investigación social. Dentro de nuestras metodologías experienciales coincidimos con varios autores (Peresson, Ghiso, Jara, Martinic, etc.) en que una Sistematización debe garantizar metodológicamente 3 elementos:

1. Que su aplicación sea, en sí misma, de reflexión crítica, pues desde ahí se provocan los procesos de aprendizaje.
2. Que el proceso identifique y ordene los elementos o las prácticas que, en su quehacer cotidiano, resultaron dispersas o desordenadas.

3. Que el proceso se oriente a describir y entender lo que sucedió en la experiencia que se sistematizará, de manera tal que explique por qué se obtuvieron los resultados dados, y nos otorgue evidencias claras de cómo mejorar las prácticas en el futuro.
Sin embargo, cuando no existe claridad metodológica, primero el término y luego el proceso de sistematización podría devenir en resultados descontextualizados, genéricos e incluso infructuosos. Por esa razón es necesario tener claridad sobre lo que NO ES una sistematización
:
a. Escribir o describir una práctica

b. Recopilar información sobre una práctica

c. Ordenar información de manera cronológica

d. Elaborar un informe de síntesis sobre lo que consistió la práctica

e. Enunciar los problemas o aciertos de una práctica

f. Evaluar una práctica.

Dicho esto, y para que un proceso de sistematización tenga los alcances esperados, Esquel procura garantizar que sus metodologías atraviesen cada uno de los siguientes cinco momentos:
1. Unificación de criterios, en tanto las concepciones y los intereses compartidos tanto del cliente como del equipo sistematizador, desde las expectativas que se tiene sobre el proceso. Esto nos permite tener desde el primer momento, un ejercicio de acercamiento y transparencia con nuestra contraparte.

2. Definición de la imagen/objeto de la sistematización, en tanto el encuadre de lo que se va a sistematizar, elemento que es interpretable en los términos de referencia, pero que debe contar con absoluta claridad en el momento de iniciar con el proceso de sistematización.

3. Reconstrucción de la experiencia, entendida como una ‘segunda mirada a la práctica’ donde “se describe ordenadamente lo sucedido en la práctica pero desde el eje [estratégico] de conocimiento definido
” en la unificación de criterios.

4. Análisis e interpretación de lo sucedido en la experiencia, esto como el momento mismo de producción de conocimiento.

5. Comunicación de nuevos conocimientos producidos, momento en el que compartimos al resto de la comunidad los aprendizajes frutos de la sistematización.

Existe una particularidad en el momento de sistematizar prácticas educativas, pues estas implican un esfuerzo y una apuesta importante en la producción colectiva de conocimientos. Implica, además, el compromiso y la voluntad de revisar, reflexionar, profesionalizar y teorizar a partir del trabajo cotidiano, todo esto, debido a que estas sistematizaciones obligan a construir conocimiento en otros.
No es necesario hacer un análisis profundo para entender la importancia y trascendencia que la Alianza Diners Unicef ha tenido tanto en la gestión de un modelo exitoso de Responsabilidad Social Empresarial como en la construcción y fortalecimiento del sistema educativo ecuatoriano. Sus aportes tanto en políticas públicas nacionales (generación de normativa especializada; apoyo y seguimiento a procesos de restitución del derecho a la educación a niñas, niños, adolescentes y jóvenes; determinación de mecanismos de inclusión escolar potenciando la interculturalidad y utilizando como estrategia el enfoque de derechos, etc.); al igual que en buenas prácticas locales con procesos y proyectos de intervención en comunidades y territorios específicos, han servido de referencia directa e indirectamente en entender el traspaso de la filantropía a la responsabilidad social integral, atendiendo e integrando a la comunidad en la construcción de su desarrollo.
Partiendo de esa reflexión, deberemos recolectar información suficiente y adecuada para narrar el proceso aprendizaje institucional que han tenido Diners y UNICEF tanto en el ámbito de su alianza como de los impactos específicos en el sistema educativo ecuatoriano.
Detalle
El proceso de sistematización que proponemos para esta consultoría pretende evidenciar dos grandes componentes: el primero, en tanto las acciones, experiencias y aprendizajes resultantes de la Alianza Diners UNICEF desde su trabajo por consolidar un modelo de gestión de responsabilidad social empresarial; y el segundo, desde las relaciones, los aprendizajes y las proyecciones que han existido entre el trabajo emprendido por la Alianza y los hitos históricos que forman parte del sistema educativo ecuatoriano en los últimos 12 años. 
Para el primer componente utilizaremos una estrategia narrativa que tendrá como referencia los principios generales de la Responsabilidad Social Empresarial desde un modelo de gestión exitoso; mientras que para el segundo componente utilizaremos como estrategia de comparación los elementos que nos proporciona el mismo Ministerio de Educación del Ecuador, el Instituto Nacional de Estadísticas y Censos, al igual que los informes dados por el Observatorio de los Derechos de Niñez y Adolescencia; y los cuadernos de análisis realizados por el Contrato Social por la Educación en Ecuador.
Con eso en mente, a continuación desarrollamos las estrategias metodológicas  generales de cada uno de los requerimientos contenidos en los términos de referencia. Estas estrategias deberán ser adecuadas en el momento de la Unificación de Criterios con nuestra contraparte en UNICEF, de tal suerte que se adecúen a lo que la Alianza y el equipo sistematizador pretenden obtener de esta experiencia.
Del Objetivo 1 (sistematización desde la perspectiva de una alianza socialmente responsable)

Los términos de referencia determinan la necesidad de sistematizar la experiencia de la Alianza Diners Club – UNICEF, puntualizando consideraciones a tomar en cuenta en los objetivos, al igual que los mínimos requeridos para lograrlo, los mismos que se resumen en el siguiente cuadro.

1. Identificación de requerimientos:

	Consideraciones del objetivo
	Mínimos requeridos

	· Apuestas y contribuciones a las metas (internacional y nacionales)  e hipótesis que sustentan la alianza 

· Modelo de responsabilidad social, Mecanismos de responsabilidad, proceso y estado de situación actual. (incluye voluntariado, y otras acciones conjuntas )

· Modelo de negocios

· Aportes de la Responsabilidad social al interior de Diners

· Aportes de la responsabilidad social en la generación de experiencias exitosas y aportes a las políticas públicas 

· Resultados de la Alianza en la agenda de cooperación de UNICEF en Ecuador.

· Aportes a la comunicación pública

· Resultados más relevantes

· Percepciones de los actores (Diners, UNICEF,  otros empresarios, autoridades)

· Sistematización de factores de éxito y limitaciones de la alianza

· Mapeo de todos los actores involucrados en la alianza y testimonios de los más relevantes.


	a. Recopilación y análisis de la documentación y materiales existentes; informes técnicos, reportes, documentos producidos, etc. tanto en Diners como en UNICEF, y sus aliados locales.

b. Diseño de instrumentos para recolección de información a través de entrevistas estructuradas con actores claves de la experiencia en Diners, UNICEF y en el territorio.

c. Entrevistas a informantes claves de los actores gestores y participantes en las acciones apoyadas por la alianza. 

d. Construir y redactar testimonios de gestores de la alianza acompañadas de material audiovisual.

e. Revisión de los lineamientos comunicacionales de UNICEF (respecto a fotografía, historias de vida, sistematización)

f. Desarrollo de un guion para el video

g. Documentación audiovisual de todo el proceso; incluye fotografías y video.

h. Revisión y edición del video

i. Conversión del material a versiones que se ajusten a diferentes formatos de comunicación como web, redes sociales, intranet.

j. Planificar, organizar y facilitar talleres de reconstrucción del proceso para socializar los hallazgos, avances y enfoque de la sistematización. 

k. Incorporación de las recomendaciones realizadas por las diferentes instituciones y actores a la sistematización borrador y video preliminar.

l. Incorporar la visión de expertos en el tema de Responsabilidad Social Empresarial como Italo Pizzolante así como por parte de UNICEF a nivel global expertos en el tema de Corporate Social Responsability.


En función de esto, nuestra propuesta puntualiza el modelo que utilizaremos para la intervención en el objetivo, al igual que las estrategias metodológicas para cada una de las actividades requeridas.

2. Esquema de intervención
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I. EVOLUCION DE LA RESPONSABILIDAD SOCIAL EN DINERS

Se construirá un relato de la transición que ha tenido al interior de DINERS su compromiso con la comunidad desde un enfoque primero de  filantropía a uno de inversión social que finalmente dio paso a un modelo de gestión de RSE.

Se lo construirá a partir de entrevistas a actores calificados, lecturas de memorias y documentos institucionales.

II.  EL MODELO DE GESTION DE LA RSE EN DINERS

A partir del análisis de los sistemas de gestión de RSE y de entrevistas con los responsables se dibujará el modelo de RSE de manera que pueda ser explicado didácticamente a públicos internos y externos sobre sus objetivos, indicadores, actores participantes, flujos de proceso, rendición de cuentas, etc.

III. MODELO DE LA ALIANZA DINERS-UNICEF

Al igual que en el numeral anterior se dibujará/esquematizará el modelo de alianza entre las dos organizaciones. Además de ese esquema se hará un relato sobre la forma como se construyó, cómo se gobierna, cómo funciona y cómo rinde cuentas el modelo.

IV. RESULTADOS DE LA ALIANZA DINERS-UNICEF

Se presentará una narrativa que se enfoque en los logros y resultados logrados en tres frentes:

1. Frente a los ODM y a las metas correspondientes del Plan Nacional de Desarrollo 2013 – 2017.

2. Al interior de las organizaciones analizando los cambios en su cultura organizacional y clima laboral, especialmente a comportamientos, hábitos y actitudes de sus colaboradores.  Para esto se llevarán a cabo encuestas y focus group que reflejen percepciones y, por otro lado, se mencionarán cambios en las estructuras administrativas u operacionales derivadas de la puesta en gestión de la alianza.

3. Hacia afuera se presentarán los resultados o impactos generados por la intervención, a partir de los resultados de las sistematizaciones hechas para el objetivo 2 de la presente consultoría.

V. PERCEPCIONES

A partir de entrevistas en profundidad a actores informados internos y externos se recogerán opiniones sobre el pasado, presente y futuro de la alianza Diners –UNICEF.

3. Especificación metodológica por actividad requerida.

a. Sobre la recopilación y análisis de la documentación y materiales existentes; informes técnicos, reportes, documentos producidos, etc. tanto en Diners como en UNICEF, y sus aliados locales.

Los materiales y documentación entregada por la contraparte oficial de la Alianza deberán tomar como referencia tanto los documentos de investigación como las publicaciones informativas que tengan relación directa o indirectamente entre los programas y proyectos emprendidos en el marco de la RSE en Ecuador.
En ese sentido, y tomando como referencia tanto los “Resultados en Responsabilidad Social Empresarial” de Diners
 como en el apartado de “Educación y Desarrollo Infantil” de UNICEF
, el ejercicio de unificación de criterios es fundamental para la consolidación del plan de trabajo de la consultoría y la determinación de los criterios de selección de los documentos desde donde se sistematizará la experiencia.
b. Sobre el diseño de instrumentos para recolección de información a través de entrevistas estructuradas con actores claves de la experiencia en Diners, UNICEF y en el territorio.

Dado que la modalidad de sistematización que aplicaremos es de investigación-acción participativa cuyo objeto de conocimiento es la acción social, las entrevistas estructuradas deberán procurar, en la medida de lo posible, tener un componente cooperativo, casi comunitario, en el que el compartir de la información sea próximo, amigable y direccionado con la historia personal del actor/a entrevistado/a, en función precisamente de su lectura sobre lo que sucedía en los hitos históricos más destacados de la RSE y sus afectaciones con la institución que trabaja o con la que ha cooperado.
Las herramientas, en tanto sus componentes y orientación, deberán constar siempre con la aprobación preliminar de nuestra contraparte en la Alianza.

c. Sobre las entrevistas a informantes claves de los actores gestores y participantes en las acciones apoyadas por la alianza. 

Siguiendo la misma dinámica del ejercicio de recolección de información mencionado en el literal anterior, la relatoría y recolección comunitaria (en la medida de lo posible) sobre las acciones realizadas y los aprendizajes que esas acciones generaron, enriquecen la percepción de los actores y transmite cohesión, coherencia y trascendencia a la audiencia que escucha o estudia esa información.

d. Sobre la construcción y redacción de testimonios de gestores de la alianza acompañadas de material audiovisual.

Tal cual lo establecido en los Términos de Referencia, todo el proceso de sistematización deberá estar acompañado de un equipo de producción comunicacional, encargado tanto del seguimiento audiovisual, como de su posterior producción respetando las condiciones y características que sobre este tema maneja UNICEF.

El ejercicio de construcción de esos testimonios se lo hará en un formato de documental, desde la aprobación de un guion que estará estructurado en concordancia con la totalidad de los productos audiovisuales y que contará con la aprobación de la Alianza.
e. Sobre la revisión de los lineamientos comunicacionales de UNICEF (respecto a fotografía, historias de vida, sistematización)

Los lineamientos comunicacionales institucionales reflejarán los elementos fundamentales de los productos a generarse. Este elemento forma parte de la construcción del ‘discurso’ que se manejará en los productos comunicacionales y tendrán características específicas  que se mencionarán más adelante.

f. Sobre el desarrollo de un guion para el video

Nuestra propuesta de guion toma en consideración la división del documento audiovisual en 5 segmentos:  

 

· Antecedentes,  identificación del estado situacional original institucional y del contexto en el que se aplican los programas y procesos de RSE.

· Testimonios  de  actores  involucrados. Los testimonios deben seguir la línea editorial resultante del levantamiento de información preliminar.

· Confrontación audiovisual del antes  vs.  el ahora en los proyectos emprendidos y en las zonas intervenidas.

· Datos  técnicos  y  estadísticas  resultantes del levantamiento de información. 

· Retos y metas a futuro desde la lectura de las instituciones. 

g. Sobre la documentación audiovisual de todo el proceso; incluye fotografías y video.

La especificidad del acompañamiento del equipo que coordinará la producción audIovisual de esta consultoría se encuentra detallado en el anexo 3; sin embargo tiene la particularidad de que el equipo acompañará al equipo de sistematización a lo largo del proceso.

h. Sobre la revisión y edición del video

Tanto el ejercicio de revisión como el de edición tomará en consideración los acuerdos preliminares que tendrá Esquel con la contraparte en UNICEF en el desarrollo del guion, documento que servirá de referente exigible frente a los productos desarrollados. Las características de la totalidad del producto comunicacional deberán respetar los máximos de tiempo requeridos (12 minutos) y los características de manejo de información de las instituciones de la Alianza.

i. Sobre la conversión del material a versiones que se ajusten a diferentes formatos de comunicación como web, redes sociales, intranet.

La garantía del proceso de conversión de los materiales comunicacionales depende de la calidad con la que fueron grabados. Por eso, nuestra propuesta incluye el uso de tecnología full HD, además de poner a disposición del equipo de sistematización especialistas en diseño web y uso potenciado de redes sociales, de manera tal que puedan aportar a difusión alternativa de los resultados del proceso de sistematización.  

j. Sobre la planificación, organización y facilitación de talleres de reconstrucción del proceso para socializar los hallazgos, avances y enfoque de la sistematización. 

Metodológicamente, los talleres de socialización de hallazgos deben partir de una reflexión de reconstrucción histórica participativa y significativa. Esto significa que parte de plantear actividades de recuperación de información desde percepciones personales e institucionales de lo recorrido, dirigido y aterrizado al para qué del proceso, a lo que habríamos cambiado y lo que cambiaremos en lo venidero de la aplicación de la experiencia. 

k. Sobre la incorporación de las recomendaciones realizadas por las diferentes instituciones y actores a la sistematización borrador y video preliminar.

La coherencia entre los descubrimientos realizados en la sistematización con el discurso utilizado en el proceso de comunicación de los mismos, dependen de los canales de comunicación entre el equipo sistematizador, el equipo de comunicación y la contraparte técnica de UNICEF. En ese sentido, dentro del cronograma se deben incluir varias reuniones de seguimiento con esa contraparte, para que la retroalimentación sea permanente y diversa.

l. Sobre la incorporación de la visión de expertos en el tema de Responsabilidad Social Empresarial como Italo Pizzolante así como por parte de UNICEF a nivel global expertos en el tema de Corporate Social Responsability.
La visión de estos y otros expertos dependerán de las recomendaciones realizadas por la contraparte tanto de UNICEF como de Diners.

Del objetivo 2: sistematización desde la perspectiva de la cooperación programática en el campo educativo

Los términos de referencia determinan la necesidad de sistematizar la experiencia de la Alianza Diners Club – UNICEF, puntualizando consideraciones a tomar en cuenta en los objetivos, al igual que los mínimos requeridos para lograrlo, los mismos que se resumen en el siguiente cuadro.

	Consideraciones generales
	Mínimos requeridos

	· Mejoramiento de la calidad de la educación de las escuelas rurales y especialmente unidocentes. 

· Fortalecimiento de redes de inclusión educativa en territorios priorizados.

· Promoción de la responsabilidad pública en el desarrollo de textos escolares. 

· Desarrollo de modalidades alternativas para jóvenes con escolaridad inconclusa. 

· Promoción de la calidad educativa y la lectura.

· Promoción de mecanismos de participación ciudadana.

· Gestión del conocimiento
	a. Análisis de la documentación existente disponible; informes técnicos, reportes, documentos producidos, etc.

b. Diseño de un Plan  metodológico e instrumentos de que oriente  la recopilación de información a actores claves. Entrevistas a informantes claves de direcciones provinciales, consejos cantonales, supervisión educativa, actores que han participado en el proceso de cooperación.

c. Elaboración del plan de trabajo, cronograma y agenda de las visitas de campo, con definición clara y detallada de responsabilidades del equipo de consultores, de UNICEF y Diners, y de otros actores clave implicados.

d. Al menos 4 visitas de campo a escuelas y comunidades por cada territorio (Cañar, Esmeraldas, Quinindé, Sucumbíos y Quito) para levantar información sobre los resultados del proceso de cooperación. Cada visita de campo deberá realizarse en por lo menos tres días hábiles para lograr una compenetración más profunda con los actores locales. 

e. Construcción y desarrollo de las historias de vida acompañadas de material audiovisual.

f. Conversión del material a versiones que se ajusten a diferentes formatos de comunicación como web, redes sociales, intranet que apoye la recaudación de fondos a nivel local.

g. Documentación audiovisual de todo el proceso; incluye fotografías y video en forma paralela al procesamiento de levantamiento de información y entrevistas con actores locales. 

h. Planificación, Organización y facilitación de dos talleres de reconstrucción del proceso para socializar los hallazgos, avances y enfoque de la sistematización; uno en Quinindé y otro en Cañar.


En función de esto, nuestra propuesta puntualiza el modelo que utilizaremos para la intervención en el objetivo, al igual que las estrategias metodológicas para cada una de las actividades requeridas.

2. Esquema de intervención
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i. HITOS EN EL SISTEMA EDUCATIVO ECUATORIANO

La calidad de la educación en el Ecuador tiene puntos históricos específicos que pueden ser rastreados y contrastados en función de información oficial entregada tanto por el Ministerio de Educación como por el INEC; al igual que por la información construida por organizaciones de sociedad civil que, además, para sus procesos han contado con el aporte de UNICEF, DINERS o la Alianza.


Los hitos nos permiten potenciar en la conciencia colectiva reflexiones autocríticas, personales e institucionales sobre la memoria histórica del quehacer tanto de empresarios, como de representantes del sector privado, técnicos, educadores, organizaciones y funcionarios del campo educativo al respecto del momento en particular al que hacemos referencia.

Esta identificación nos permitirá hacer un ejercicio narrativo histórico que nos dará los elementos de confrontación temporal, técnica y metodológica de la Alianza frente a esos componentes históricos trascendentales.

II. HITOS DE INTERVENCIÓN DE LA ALIANZA

El mejoramiento de la calidad de las escuelas rurales, desde la intervención de la Alianza, sucede en un momento histórico que marca un antes y un después del sistema educativo ecuatoriano. Los procesos de inclusión educativa, el seguimiento a las vitrinas pedagógicas, responsables de la construcción de los textos educativos gratuitos (proceso en el que además está involucrado el proceso curricular ecutoriano) al igual que las alternativas para jóvenes con escolaridad inconclusa, aportaron al fortalecimiento de políticas públicas educativas específicas en las que se han fundamentado decisiones de transformación profunda del sistema.

Por esto el segundo momento de la investigación obliga a visibilizar estas coincidencias y articulaciones, a través de un mapeo de programas, colaboradores y beneficiarios de esos procesos.

III. APORTES

La sistematización de los aportes de la Alianza al proceso nos dará la claridad necesaria para fortalecer el guion de los productos comunicacionales que se irán gestando a lo largo del proceso. Para esto, la constatación en campo de las intervenciones estructurales de la Alianza dará pie a la información gráfica que se construirá después. 

IV. PERCEPCIONES Y APRENDIZAJES

En esta sección identificaremos y discriminaremos los aprendizajes en función del grupo entrevistado. La riqueza de esas intervenciones serán el elemento fundamental tanto para los informes finales y sus resúmenes, como para los productos comunicacionales y la selección de los mensajes en función de las audiencias para quienes se construyan esos productos.

V. RETOS Y METAS

Uno de los requerimientos más importante de la Alianza al interior de esta convocatoria es la identificación de los retos futuros para mejorar su intervención a futuro en sus zonas determinadas.

En ese sentido, es importante contar con las expectativas de sus grupos objetivos, al igual que con las de sus principales funcionarios, para que desde comparación, evidenciar la sintonía y recomendar estrategias para su fortalecimiento.

3. Especificación metodológica por actividad requerida.

a. Análisis de la documentación existente disponible; informes técnicos, reportes, documentos producidos, etc.

De la misma manera como lo realizamos en el objetivo anterior, para el adecuado desarrollo de éste tomaremos como elemento referencial del proceso histórico de formación y fortalecimiento del sistema educativo ecuatoriano a través de la identificación de sus principales hitos visibilizando su relación directa o indirecta con la aplicación de las actividades, programas, proyectos y procesos liderados, implementados o acompañados por la Alianza.

b. Diseño de un Plan  metodológico e instrumentos que orienten  la recopilación de información a actores claves. Entrevistas a informantes claves de direcciones provinciales, consejos cantonales, supervisión educativa, actores que han participado en el proceso de cooperación.
Tanto el plan metodológico como las herramientas de recolección de información son un ejercicio de adaptación de los 5 elementos generales de nuestra metodología de sistematización (determinada en las consideraciones preliminares de esta propuesta); fruto de un ejercicio preliminar de levantamiento de información y de una propuesta mejorada en conjunto entre el equipo sistematizador y la contraparte de UNICEF.

c. Elaboración del plan de trabajo, cronograma y agenda de las visitas de campo, con definición clara y detallada de responsabilidades del equipo de consultores, de UNICEF y Diners, y de otros actores clave implicados.
El cronograma general de aplicación de la sistematización deberá tomar como referencias los tiempos específicos de visitas de campo determinados en los términos de referencia. Adicional a eso, deberá procurar dedicar al menos 3 semanas a la producción de los documentos finales y al menos 3 semanas más a la aprobación de esos borradores por parte de la contraparte de la Alianza.

d. Al menos 4 visitas de campo a escuelas y comunidades por cada territorio (Cañar, Esmeraldas, Quinindé, Sucumbíos y Quito) para levantar información sobre los resultados del proceso de cooperación. Cada visita de campo deberá realizarse en por lo menos tres días hábiles para lograr una compenetración más profunda con los actores locales. 
La aplicación de una estrategia metodológica adecuada para las visitas de campo dependerá en gran medida de la capacidad de convocatoria de la Alianza a sus instituciones aliadas y grupos objetivos en territorio. Con ese elemento cubierto, el equipo de sistematización, al igual que el de comunicación procurarán aplicar las herramientas concertadas con la contraparte y generar espacios de reflexión comunitaria en torno a la intervención de la Alianza en sus espacios de formación y en los procesos específicos seleccionados.

e. Construcción y desarrollo de las historias de vida acompañadas de material audiovisual.
Las historias de vida surgirán de un ejercicio de selección tomando en consideración la percepción de los técnicos o personal especializado en territorio, al igual que del primer encuentro metodológico que tenga el equipo con la comunidad. Con esos dos elementos, seleccionaremos a las personas cuyas historias serán contadas y que además servirán de hoja de ruta para el proceso de sistematización en general.

f. Conversión del material a versiones que se ajusten a diferentes formatos de comunicación como web, redes sociales, intranet que apoye la recaudación de fondos a nivel local.
Tanto la producción del material, como sus ajustes a diferentes formatos, dependen del equipo de comunicación. Sin embargo, queremos hacer hincapié en que los productos finales deben estar construidos y direccionados para diferentes audiencias. Y es precisamente en función de esas audiencias que deberán ser adaptados a diferentes plataformas.

g. Documentación audiovisual de todo el proceso; incluye fotografías y video en forma paralela al procesamiento de levantamiento de información y entrevistas con actores locales. 
h. Planificación, Organización y facilitación de dos talleres de reconstrucción del proceso para socializar los hallazgos, avances y enfoque de la sistematización; uno en Quinindé y otro en Cañar.
Siguiendo la misma estrategia de los talleres mencionados para el objetivo 1, la metodología que se utilizará para la realización de estos procesos deben ser inclusivas, participativas, democráticas, críticas y reflexivas, utilizando mecanismos de aprendizaje significativo y de recolección de percepciones desde los que se identifiquen como hitos históricos en las comunidades seleccionadas. 

Las historias de vida deberán estar relacionadas, preferentemente, con las comunidades en las que se realicen los talleres, porque así se podrá contrastar los hallazgos de la sistematización con los retos y las metas que la Alianza tendrá en ese territorio.

Duración

De conformidad con lo establecido en los términos de referencia, el proceso deberá realizarse en 4 meses a partir de la firma de contrato de adjudicación.

Cronograma de trabajo

	Actividades
	1m
	2m
	3m
	4m

	Diseño de estrategia
	x
	
	
	

	Aprobación del Plan de trabajo  en cada distrito y de cada mesa
	x
	
	
	

	Proceso de recolección de información
	x
	X
	
	

	Visitas a territorio
	
	X
	
	

	Entrevistas
	
	X
	
	

	Pre producción de materiales comunicacionales
	
	X
	x
	

	Producción de materiales comunciacionales
	
	
	X
	

	Desarrollo de informes del proceso de sistematización
	
	
	x
	X

	Validación de productos 
	
	
	x
	X

	Entrega productos finales
	
	
	
	X
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