CONVOCATORIA ABIERTA PARA PROYECTOS DE COOPERACIÓN CULTURAL AL DESARROLLO

HOJA DE SOLICITUD

*Por favor, rellene los campos con tipología de letra “Times New Roman”, cuerpo de letra 12, sin negrita y con interlineado sencillo. Es importante que se respete el número de caracteres, con espacios, que se explicitan en cada campo. No se aceptará, en ningún caso, cambiar, modificar o borrar los campos que aparecen en negrita.
El periodo de presentación de proyectos se cerrará el próximo 1 de diciembre de 2009. Las entidades solicitantes deberán presentar esta hoja de solicitud por Internet a la dirección cooperacio@americat.net, junto con el resto de la  documentación requerida
CATEGORÍA (seleccione la categoría a la que concurre  el proyecto)
A     X              B                 C                  D

NOMBRE DE LA ENTIDAD (en mayúsculas)
FUNDACIÓN ESQUEL ECUADOR

DATOS 

Nombre de la entidad: Fundación Esquel Ecuador.
Nombre y apellidos de la persona responsable: Diego Peña Carrasco, Director de Programas y Cooperación de Fundación Esquel.
C/ Av. República de El Salvador y Moscú   Nº N34-229    piso  7-8    puerta

Población   Quito       C.P                       Teléfono +5932 2453 800 ext 102
e-mail:cyd@esquel.org.ec                       CIF/ NIF: 1791116992001
Persona de contacto: Andrés Cuadrado Cuadrado, Especialista en Cooperación.

Finalidad de la entidad (máximo 1.500 caracteres)
Esquel es una organización privada sin fines de lucro, solidaria, y mantiene neutralidad política y religiosa.

Su trabajo contribuye: 

· Al desarrollo humano sostenible del Ecuador. 

· Al mejoramiento de la calidad de vida de los grupos más vulnerables y 

· A la construcción de una sociedad democrática, responsable y solidaria. 

Trabaja con las siguientes estrategias:

· Fortalece y construye capacidades personales, organizacionales e institucionales.

· Propicia redes locales, nacionales e internacionales.

· Co-ejecuta y cofinancia proyectos

· Promueve diálogos

· Impulsa la responsabilidad social y los valores ciudadanos.

Desde su creación en 1990, Esquel ha logrado:

· Realizar un trabajo en coordinación con más  de, 2450 organizaciones, se han creado más de 92 organizaciones y más de 16 redes locales y  nacionales.

· En sus intervenciones, integrar un aproximado de 802,256 personas que han sido beneficiadas en forma directa,  y más de 1,630,118 en forma indirecta, teniendo énfasis en el trabajo con jóvenes, mujeres e indígenas.

· Una Inversión de usd 29’613.690,60 millones en crédito, asistencia técnica, capital de riesgo, donaciones, entre otros de sus intervenciones.

Financiamiento de la entidad (máximo 1.000 caracteres)
Esquel financia sus actividades, principalmente de fondos de la cooperación internacional, en sus 19 años, ha recibido subvenciones de Estados Unidos, Países Europeos, Empresas, entre otros.

Actualmente las intervenciones que ejecuta Esquel, están financiadas por:

a) La cooperación española, tanto desde AECID, como de la cooperación descentralizada de comunidades autónomas, ayuntamientos, y otros; como la Comunidad de Madrid, Generalitat del País Valencià, Ayuntamiento de Madrid, otros.

b) Hay financiamiento de otros espacios europeos como el Ministerio de Relaciones Exteriores de Finlandia, fondos privados suizos (caso de UBS) y otros organismos financistas como United Way en América.

c) Esquel, también realiza proyectos de avanzada con empresas y organismos privados de Ecuador, de donde se obtiene también financiamiento.

Cabe señalar que Esquel ha manejado grandes sumas en sus proyectos, para citar; el proyecto “Fondo Justicia y Sociedad”, con una cantidad aproximada de siete millones de dólares financiados por USAID, y de momento “Escuela de Gestión Local”, financiado en un aproximado de un millón de euros por la Comunidad de Madrid, entre otros.
Trayectoria y proyectos desarrollados por la entidad (máximo 1.500 caracteres)
Esquel desde 1990, ha venido de desarrollar intervenciones en temas de Educación, Desarrollo Económico, Justicia, Movilidad Humana y Desarrollo, entre otros.

Dentro de los principales proyectos desarrollados están:

Desarrollo local, se han trabajado proyectos de fortalecimiento del tejido económico local, desarrollo de empresas, gestión de iniciativas empresariales y manejo de capital de riesgo, turismo sostenible como eje dinamizador de las economías, entre otros. Cabe señalar que estas intervenciones se las ha desarrollado con atención a la revitalización de expresiones culturales, equidad de género y respeto al entorno medio ambiental.

Educación, se han trabajado en dos campos de la educación ecuatoriana, con el sistema hispano y con el sistema intercultural bilingüe, el trabajo se ha desarrollado en aspectos de mejoramiento de las infraestructuras educativas, fortalecimiento de los sistemas de educación, fortalecimiento del tejido social local, incidencia política en temas educativos, aspectos de revitalización cultural de las comunidades a través de la herramienta de calendarios agrofestivos, entre otros.

Justicia y la democracia, Esquel ha sido pionera en impulsar procesos democráticos y de justicia, diálogos, movimientos, acuerdos ciudadanos, espacios de acceso y uso efectivo del sistema nacional de justicia, espacios de incidencia política, y otros.

Desarrollo, movilidad humana y codesarrollo, se han impulsado procesos de apoyo a los grupos migrantes y relacionados con los migrantes, impulso a las actividades empresariales de estos grupos, apoyo al pleno ejercicio de derechos y libertades de los migrantes, fortalecimiento del potencial de desarrollo endógeno local, entre algunos desarrollados.

DATOS DEL PROYECTO
Título del proyecto
Revitalización de expresiones culturales quiteñas: rescate de Juegos Populares
 

País / Ciudad / Área Geográfica 

Ecuador, Quito Distrito Metropolitano, Zona Quitumbe.

Breve descripción del proyecto (máximo 2.000 caracteres) 

Esta propuesta se inserta en las acciones de arranque del Centro Esplai en Quito, programa Esplai sin Fronteras, que se encuentra en planificación con el impulso en Ecuador de la Asociación de Cooperativas Solidaridad, ubicada en el sector Quitumbe al sur de Quito,  con el apoyo técnico de Fundación Esquel en Ecuador, y Fundació Catalana de L’Esplai en España.
Se busca lograr dos resultados concretos:

R1: Identificación, difusión y promoción los juegos populares recuperados en la comunidad de la zona Quitumbe, y elaboración de material metodológico de transmisión de juegos populares.
Actividades:
1  Formar teórico-metodológicamente a 15  jóvenes animadores locales, sobre el valor del rescate de juegos populares, la necesidad de revitalizar estas expresiones culturales.
2 Organizar eventos comunitarios (p.e: Quermés, Fiesta Popular, Mañana deportiva) en el que se realizará un diagnostico participativo para identificar y describir juegos populares con la comunidad asistente.
3 Investigar los juegos populares identificados y elaborar registros y una sistematización de los juegos en forma simple y lúdica. 
4 Elaborar un material recopilatorio de carácter didáctico metodológico sobre los juegos el cuál consistirá en una maleta o baúl de materiales que incluirá: 1) un dossier explicativo sobre el cómo jugar, y como difundir y promocionar los juegos identificados, 2) insumos y herramientas de juegos (por ejemplo balones, sogas, pinturas, ruedas, etc). 
5 Subir al web institucional de Esquel y al de Esplai, tanto el material metodológico como una síntesis de la experiencia, como referentes para otros centros Esplai de Iberoamérica y otros organismos de desarrollo interesados.

R2: Desarrollo de una primera experiencia de enseñanza de juegos populares dirigida a niños y niñas, facilitada por los jóvenes animadores, con el apoyo metodológico de la metodología Esplai y el apoyo de Fundación Esquel. 

Actividades:

1  Realizar un evento comunitario (lúdico – festivo) con grupos de niños y niñas de la zona, como práctica de dinamización educativa a cargo de los jóvenes animadores y pilotaje de los juegos identificados.
2 Analizar y evaluar el desarrollo, desempeño y la metodología empleada por los jóvenes animadores para la implementación de esta acción, para corregir y completar las capacidades de formación.
Beneficiarios (máximo 1.000 caracteres) 

- Directos: 90 participantes. 15 jóvenes animadores (miembros del grupo juvenil de líderes de la Asociación de Cooperativas Solidaridad). 75 participantes (niños/as, adultos, jóvenes), quienes son parte de la ACS y que viven en la zona de Quitumbe.
- Indirectos: 1500 participantes - La Asociación de Cooperativas Solidaridad en Quitumbe cuenta con 4 conjuntos habitacionales los cuales están formados por 300 familias. En promedio, se calcula que se tiene una influencia en un total de 1.500 personas de Quitumbe.

Objetivos del proyecto (máximo 1.500 caracteres) 

Promover la participación activa de la comunidad de Quitumbe involucrando a niños/as, jóvenes y adultos en un proyecto común, con la finalidad de fortalecer las expresiones culturales, las acciones comunitarias, y contribuir al mejoramiento en el uso del tiempo libre.

Objetivos específicos.
- Recuperar, difundir y promocionar los juegos populares de la región como forma saludable de diversión.
- Analizar el desarrollo, desempeño y la metodología empleada en la implementación de esta acción.

Indicadores y criterios de evaluación del proyecto (máximo 1.500 caracteres) 

La evaluación obedecerá al Sistema de Planificación, Monitoreo y Evaluación que utiliza Esquel en sus proyectos, se evaluará sistémicamente desde el criterio del equipo técnico encargado de evaluaciones en la fundación, y se valorará principalmente sobre los siguientes puntos que deberán conseguirse al desarrollar el proyecto:
 - Al final del segundo mes de intervención, todos los animadores han participado del proceso de formación teórico práctico en el tiempo planificado y han evaluado exitosamente el proceso.

-Entre el segundo y tercer mes de intervención, han sido realizados eventos comunitarios realizados, y  han contado con la participación de la comunidad, a la vez han sido un medio para que los facilitadores identifiquen y entiendan, los juegos populares. Para verificar se puede ver la documentación e informes del evento.

-Entre el tercer y cuarto mes de intervención, se ha realizado un evento comunitario donde los jóvenes de la zona han realizado actividades piloto donde han jugado los juegos populares que se han identificado, a la vez se ha documentado el evento.

-Entre el cuarto y quinto mes del proyecto, se evaluará la metodología empleada por los animadores y se la reajustará democráticamente, esto se lo puede constatar en los informes de la intervención.

- Al finalizar el sexto mes de intervención,  ha sido elaborado una maleta o baúl de materiales que recoge un informe explicativo sobre los juegos populares y materiales que sirven de medios para desarrollarlos.

-Al séptimo mes de intervención, se subirán a los webs de las organizaciones impulsoras, información el material metodológico como una síntesis de la experiencia, para que sea un referente para otros centros Esplai de Iberoamérica y otros organismos de desarrollo interesados.
Otras entidades participantes en el proyecto 

Fundació Catalana de l’Esplai (www.esplai.org). La Fundació Catalana de l’Esplai (FCE), es una organización sin ánimo de lucro fundada en el año 1996 con el objetivo de impulsar la educación en el tiempo libre de niños/as y jóvenes y de dinamizar la vida asociativa como espacio de participación y construcción de ciudadanía activa. La FCE es el resultado y la suma de más de cien esplais y proyectos con más de 30 años de historia. La FCE, como agente activo en la construcción y transformación de las sociedades, siempre ha tenido muy presente la necesidad de trabajar simultáneamente la interacción con el entorno próximo “lo local”, pero también, lo más lejano, “lo global”. Por este motivo,  la organización siempre ha tenido muy presente el trabajo en el ámbito de la cooperación internacional al desarrollo. Desde el año 2006, se impulsa el programa “Esplai Sin Fronteras”, cuyo objetivo es compartir la metodología esplai y apoyar la creación de centros de esplai en Latinoamérica. 
En este proyecto colaborará con Fundación Esquel, de forma técnica y metodológica para la buena consecución del mismo.

Otras entidades colaboradoras en el proyecto  

Asociación de Cooperativas Solidariad. Esta asociación se creó en los años 80 en el sur de Quito, en el marco del cooperativismo solidario que tenía repunte en ese entonces, especialmente con fines de vivienda. La  ACS viene trabajando 20 años no solo en temas de vivienda sino que guarda una filosofía de impulso a los valores de la democracia, participación, cooperación, autogestión, solidaridad y los principios de gestión cooperativa, cuenta con innumerables proyectos de vivienda y cooperativas de servicios educativos, construcciones, comedores populares, ahorro y crédito, entre otras. En Quitumbe (zona de intervención del proyecto), cuenta con 4 conjuntos habitacionales que acogen a un total de 300 familias. La intervención de Asociación de Cooperativas Solidaridad en esta zona ha sido la conceptualización y desarrollo de un programa de viviendas de interés social, logrando un recurso solidario para enfrentar la pobreza teniendo una alternativa de desarrollo integral, con espacios dignos. 
Breve currículum de los responsables del proyecto. (Se debe incluir a todos los participantes y especificar su función. Máximo 500 caracteres por persona)
María Conçalves- Coordinación:

Formación:
- Licenciatura en Ciencias de la Educación, 2002. 
- Máster I  Consejo, formación y educación, tesis en Psicoanálisis sobre la creatividad y la creación, Universidad PAUL VALERY, Montpellier, 2007.

Experiencia Laboral:

- ATELIER 34, Trabajo de observación y análisis de prácticas educativas con niños 

- ESCUELAS PRIMARIAS, Investigación Acción sobre la integración escolar de niños discapacitados. 

- Profesora de “français Langue Etrangère” y coordinadora de equipos pedagógicos.

María José Avilés – Asistente:

Formación:
- Licenciatura de Sociología con especialización en  “Sociedades contemporáneas comparadas: Europa – América” IHEAL, 2007.

- Máster en Relaciones Europa-América Latina, opción Cooperación y Desarrollo, IHEAL (Instituto de Altos Estudios de América Latina) Universidad París III Sorbonne Nouvelle, 2008.
Experiencia Laboral:

- FUNDACION ESQUEL ECUADOR, Asistente técnico de gestión de proyectos  de desarrollo.
- AMERICA ESPAÑA SOLIDARIDAD Y COOPERACION, Becaria en el área de proyectos de cooperación al desarrollo.  
Ivonne del Pozo P: apoyo técnico y pedagógico

Formación: 

-Licenciada en Sociología por la Universidad de Barcelona.

-Máster en Gestión de proyectos de tiempo libre y socioculturales. Universidad de Barcelona.

-Curso de gestión de proyectos de cooperación internacional impartido por la Federació Catalana de ONG para el desarrollo. 

Experiencia Laboral: 

-Coordinadora de proyectos socioeducativos en centros Esplai. 

-Docente en cursos de educación en el tiempo libre.

-Técnica y coordinadora de proyectos internacionales y de acción en educativa en la Fundació Catalana de l’Esplai. 

Cronograma o plan de ejecución del proyecto (máximo 2.000 caracteres)
La propuesta se la desarrollará en siete meses en al año 2010, posteriores a ser subvencionado el aporte solicitado, tendrá el siguiente plan de ejecución:

Resultado 1.

A. Formar teórico-metodológicamente a 15  jóvenes animadores locales, sobre el valor del rescate de juegos populares, la necesidad de revitalizar estas expresiones culturales, a realizarse durante los dos primeros meses del proyecto.

A. Organizar eventos comunitarios (p.e: Quermés, Fiesta Popular, Mañana deportiva) en el que se realizará un diagnostico participativo para identificar y describir juegos populares con la comunidad asistente.

A. Investigar los juegos populares identificados y elaborar registros y una sistematización de los juegos en forma simple y lúdica. 
Ambas a realizarse los meses 2 y 3 del proyecto.

A. Elaborar un material recopilatorio de carácter didáctico metodológico sobre los juegos el cuál consistirá en una maleta o baúl de materiales que incluirá: 1) un dossier explicativo sobre el cómo jugar, y como difundir y promocionar los juegos identificados, 2) insumos y herramientas de juegos (por ejemplo balones, sogas, pinturas, ruedas, etc), a realizarse los meses 5 y 6 de la intervención.

A. Subir al web institucional de Esquel y al de Esplai, tanto el material metodológico como una síntesis de la experiencia, como referentes para otros centros Esplai de Iberoamérica y otros organismos de desarrollo interesados, a realizarse el mes 7 de la intervención.

Resultado 2.

A. Realizar un evento comunitario (lúdico – festivo) con grupos de niños y niñas de la zona, como práctica de dinamización educativa a cargo de los jóvenes animadores y pilotaje de los juegos identificados, a realizarse durante los meses 3 y 4 de la intervención.

A. Analizar y evaluar el desarrollo, desempeño y la metodología empleada por los jóvenes animadores para la implementación de esta acción, para corregir y completar las capacidades de formación, a realizarse los meses 4 y 5 de la intervención.

Adicionalmente, durante la ejecución del proyecto, se implementará por un lado un Sistema de Planificación, Monitoreo y Evaluación (SPME), a la vez se desarrollarán registros técnicos referentes a la norma ISO 9001-2000 a la calidad de su trabajo que mantiene Fundación ESQUEL, aplicarse los 7 meses de duración del proyecto.
OBSERVACIONES 

- Ver en el documento adjunto datos explicativos complementarios a esta propuesta.

- La propuesta se la desarrollará con la Asociación de Cooperativas Solidaridad, impulsada técnicamente en Ecuador por Fundación Esquel, y con el apoyo técnico desde España de la Fundación Catalana de L’Esplai.

Lugar, fecha y firma del solicitante. 

Quito, 27 de Noviembre de 2009.
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Diego Peña Carrasco, Director de Programas y Cooperación.
TOTAL COSTE ACTIVIDAD.  15.715,39 €
Colaboración económica 

aportada por el solicitante: 2.887,99 €         Porcentaje respecto al total: 18.4%
Colaboración económica

Aportada por otras entidades:   7.827,41 €   Porcentaje respecto al total: 49.8%
Importe solicitado 

en la convocatoria:     5.000,00 €                     Porcentaje respecto al total:  31.8%
� Proyecto enmarcado en el “Programa Centro Esplai en Quito – Ecuador” – Programa Esplai Sin Fronteras. Programa en desarrollo desde el año 2007 que cuenta con el apoyo de Fundació Catalana de l’esplai, a través del cual, se impulsa una red de centros de educación del tiempo libre “Esplais” para el fomento de la educación en valores, la transformación social y la mejora de la calidad de vida de los niños, niñas, jóvenes y familias. 





