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IMÁGENES DE IDENTIDAD

NONO

El noveno pueblo

Generalidades

*Aquí va un mapa que se encuentra en el Cd Room del Consejo provincial de Pichincha, entregado ya a Belén Mena. En este mapa es importante resaltar que: Nono Limita al norte con la parroquia Calacalí, al sur con las parroquias Lloa y Mindo, al este con la parroquia Cotocollao y al oeste con las parroquias de Nanegalito y Mindo. Sus tierras están atravesadas por los ríos Pichán y Alambi. Alrededor del centro poblado están las comunidades de Alto Perú, Yanacocha, Alambi, Alaspungo, Nonopungo y La Merced. Producción:  Pantsa cuyo nombre científico es el polylepis sp., maíz, cebada, fréjol, zanahoria blanca, zanahoria amarilla, papas, habas, mellocos, ocas, arbejas, zapallos, sambos, brócoli, ganado lechero, floricultura.
frutas: guagramoras (son moras gigantes) Ililagua.- motilón (pepas como las grosellas, son dulces), mortiño, taxo de monte, chihualcán, chamburo, uvilla, mora

· La parroquia de Nono se encuentra ubicada en las faldas del volcán Pichincha a 2.724 msnm. a 18 Kms. de la capital, Quito. Se constituye como parroquia eclesiástica en 1660 y nace como parroquia civil rural el 13 de agosto de 1720. Se trata de una de las parroquias más antiguas del cantón Quito. 

· Su clima varía entre los 12 y los 18(C y tiene la vegetación de zona fría. Es una tierra rica para la agricultura y la ganadería. 

¿Cómo se poblaron estas tierras?
· Los restos arqueológicos muestran que la zona de Nono ya estuvo habitada desde 500 años d.C., cuando en el sector se conformaron pequeños caseríos dispersos.
· Esta población desarrolla contactos con otros pueblos que llegan posteriormente, ya sea para quedarse o solamente de paso.
*Fotografía de los culuncos (fotos entregadas por Sylvia Benítez o Amparo Ponce).

· En la Colonia, se imponen nuevas formas de vida, las tierras pasan a manos de españoles y se produce una mezcla cultural que provoca fuertes cambios en todos los aspectos de la vida de esas poblaciones. 
· Desde ese entonces, en Nono han convivido comunidades indígenas originarias de la zona y gente venida de España y de otras regiones de dentro y fuera del país.

*Testimonio:

..la gente que vivía en Nono venía de distintas provincias, como la de Chimborazo, por ejemplo, o de poblados vecinos,  para trabajar en las haciendas, pero muchos de sus habitantes eran oriundos del lugar...(Emiliano Ramos, Nono)

¿Cómo se vive en Nono?

· Durante las épocas más antiguas, muchos pobladores de Nono vivían dispersos en el campo, otros vivían en caseríos. Con la conquista española se los agrupa en ‘reducciones’, con fines de catequización y control y sus tierras pasan a manos de los conquistadores.

· Hasta los años 60, antes de la Reforma Agraria, las haciendas eran los centros de producción de la zona. Allí trabajaban la mayoría de habitantes de Nono y vivían en los huasipungos, pequeños terrenos de entre 3 y 5 hectáreas ubicados dentro de las haciendas. Otros vivían fuera de ellas, solos o en caseríos. 
*Esta información puede ir en recuadro o diferenciada de alguna manera

Con la Reforma Agraria (1964-1973), algunos huasipungueros consiguen la entrega de pequeñas extensiones de tierra en Alaspungo y Catzuqui de Moncayo.

La hacienda, centro de la actividad económica

· Nono es una de las zonas conocidas como ‘graneros’ de Quito, porque su producción agrícola alimenta a la capital. En la actualidad, las antiguas haciendas funcionan como empresas productivas.

· A partir del siglo XX, a la producción tradicional de la zona se suman otros sembríos como el brócoli; muchas de sus tierras se transforman en pastos para la alimentación del ganado destinado a la industria lechera; y se están ampliando hacia la floricultura.

* Colocar en recuadro: 

Las haciendas que han existido y que existen en la zona, son: Verde Cocha, San Luis, La Campiña, San José, La Escalera, San Miguel, Alambi, Chiguilpe, Alaspungo, entre otras...
Intercambio comercial

· Por su ubicación, Nono ha sido siempre espacio de intercambio comercial. Por allí pasaron los yumbos con productos de la Costa a la Sierra y viceversa, al igual que los pobladores de Nayón -los nayones- quienes también eran comerciantes y desempeñaban el mismo papel de abastecedores que los yumbos.

*Testimonio:

Traían principalmente los palmitos. Traían las escobas desde Pacto, se dice que la ropa que llevaban se llamaba cushma que era una faldita bien chiquita, como taparrabo. Al pasar por Nono caminaban desde  Nanegalito hasta Alaspungo  (Emiliano Ramos, Nono)
*Esta información puede ir en un gráfico de acuerdo a las sugerencias de Belén Mena

El intercambio con otras parroquias fue muy intenso en Nono. Desde tiempos antiguos, hasta hace muy pocos años, se realizaban ‘cambios’ de papas, habas, ocas mellocos, con Calderón y Marianitas, de donde venía el maíz, quizás dos veces al año. De Calacalí en cambio venía el aguardiente.

· Nono era paso obligado de los arrieros quienes por chaquiñanes o culuncos intercambiaban productos de Sierra, Costa y Amazonía. Para los Yumbos, expertos comerciantes que desde antes de la época incásica se dedicaban a la actividad de intercambio, Nono era también una de sus rutas de comercio.

* Testimonio que puede graficarse:

...Estas rutas antiquísimas sirven en el siglo XVIII a Pedro Vicente Maldonado para trazar el camino a Esmeraldas. Es el mismo camino por el que hemos llegado desde Quito hasta Nono...

¡A bailar en las fiestas de Nono!

· Muchos de los antiguos moradores de Nono han salido a vivir a otras partes, pero vuelven los fines de semana o para las fiestas familiares o de la parroquia, en la actualidad las más importantes son:

 *Calendario

1ro. de marzo 

Emancipación Política Alaspungo.
13 de agosto: 
Fiesta de la Virgen de El Camino y Fundación y Emancipación Política de Alambi

17 de agosto
Emancipación Política de Nonopungo

27 de septiembre
Emancipación Política de Yanacocha

4 de octubre  

Fiestas patronales de Alaspungo y San Francisco

· La fiesta de la Virgen del Camino es la principal  y se celebra desde el año 1964.  Para la ocasión se organizan: misa, bailes, desfile, elección de la reina, toros de pueblo y pase del chagra. Vienen las bandas de Zámbiza, Guajaló, Cotocollao y como acto central se hace la visita a la Virgen, donde todo el pueblo va con el cura hasta la gruta. 

· Antes se celebraban otras fiestas como la de San Pedro, el 14 de julio, en  la hacienda La Merced. Se festejaba entre 3 y 8 días. Había toros de pueblo, chamiza, juegos pirotécnicos y disfraces. Los priostes brindaban la comida y la chicha.

· Otra fiesta que fue famosa pero ya no se celebra es la de Corpus Christi, en junio. Había toros de pueblo, fuegos artificiales y yumbos. Estos personajes llevan plumas, pelo de cabuya y gallos colgando de la cintura. Entre ellos había un yumbo que se disfrazaba de venado y los demás simulaban cazarlo.

Patrimonio cultural y natural, sitios para visitar

*Esta información podría ir en un cuadro

-Reserva Yanacocha: a 10 Km. desde Runchupamba. Tiene variedad de aves, con 27 variedades de  colibrí

-Reserva Verdecocha: está ubicada aproximadamente a 15 Km. de Nono, al oeste de Yanacocha. Tiene pesca deportiva y ahí se puede observar al leopardo.

- Cascada Guagrapamba: está ubicada en la vía a Alambi.

- Reserva Pacaya:  se localiza en Alaspungo, aproximadamente a 6 Km. de esta comunidad. Tiene un orquideario y variedad de aves y animales como el oso de anteojos. 

- Aguas termales y medicinales: localizadas a 7 Km de la parroquia en la hacienda La Merced. 

Entre la fauna más representativa de la zona están los osos de anteojos, pavas de monte, chivas de monte, lobos, zorros, colibríes, tórtolas y truchas que en la actualidad son motivo de atracción para la pesca deportiva.

-La gruta de la Virgen de Alambi, queda cercana al pueblo. Cuentan que sobre una piedra apareció la imagen de la Virgen como una sombra. Esta fue retocada más tarde por un artista local, de acuerdo a como se veía la imagen original.

-La iglesia de la plaza del pueblo, que fue construida en la época colonial.

-La casa de hacienda, ubicada a la entrada del pueblo, es una edificación representativa de la arquitectura hacendataria. Perteneció a Don Rafael León Larrea y actualmente es casa comunal.
*Fotografía de la casa de hacienda.  Consta entre las fotos entregadas.

*Las creencias y la vida diaria 

*La información de la cestería podría graficarse con alguna ilustración

· Antiguamente en Nono se elaboraban cestas y aventadores de suro,  -fibra vegetal que se recoge a orillas de los ríos-.  Además se hacían ‘trojas’, grandes canastos utilizados para almacenar granos. Las tasas de medida para pesar las cosechas también se hacían de suro. 
· En Nono se solía jugar al cushpe y al trompo. El cushpe era una especie de trompo de gran tamaño elaborado de maderas duras, como el capulí. Se diferenciaba del trompo común porque se le hacía bailar con un fuete hasta que ronque. Se organizaban grandes competencias de cushpe.

· Cuentan que por ese sector hasta hace poco tiempo se aparecía el “guagua auca” conocido también como “uñaguille”. Tiene un aspecto parecido al de los monos, con uñas de gato, la cara para atrás y grandes colmillos. Se aparece en luna llena y en luna tierna y persigue a las personas malas. La víctima tiene que defenderse con un acial de cuero.

· Al duende, se lo conoce en estas tierras como Chusalongo. Si una pastorcilla se pierde en el páramo y se queda dormida, se dice que el duende la embaraza. Por lo general los duendes aparecen en los taxos o en los guantos, que son unos árboles muy coposos y pequeños. 
...Aquí, todavía nos curamos con hierbas...

En el páramo, se recoge la chuquiragua que desinflama todo.

El matico, el sunfo, la menta  para el dolor de barriga . 

Del tarqui de dulce se hace un agua que es excelente para distintos males. 

La hierbamora es desinflamante. 

Ortiguilla, para los riñones. 

Un buen tanto de verbena (amarga) machada junto con sal y limón y ‘adiós   gripe’. 

El matico para la hernia inflamada: en dos litros de leche se hace hervir el   matico y se lo toma por nueves días.

Para el espanto de los guaguas o el mal aire, se los limpia con ruda, gorgona, trago y tabaco (Laura Guamán, Vicente Guamán, Gerardo Pailacho).
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