Pifo: imágenes de identidad

Los antiguos dicen que  para hacer hacienda Itulcachi, han ido a                                                                               cortar palo rectito que era alto casi como un largo de 6 o 7 metros pero madera linda va a cortar , le mete hachazo, como darle en la pierna, le vuela la sangre, y se asustan, ahí cuando le hacen dormir y les revela a los que han estado trabajando allí , que hagan la cruz y  bajen a la hacienda Itulcachi con banda.  Esa cruz … para graves enfermedades, no deja llegar.....fiebre amarilla, negra, que no traiga gente mala.(Anchapaxi,2006)

Pifo, tierra sana
Itulcahi es una de las comunidades que forma parte de la parroquia de Pifo y el sentimiento generalizado a la parroquia es que  

“ … estas tierras son sanas, de temperatura agradable, no hay mosquitos, a diferencia de las otras zonas como Tumbaco,  Cumbayá.”(Nieto, 2006) 

Se extiende desde los 2.770 m de altura, hasta los páramos que sobre pasan los 4.000 m de altura, e integran las canteras de Guamaní, que son parte de la reserva ecológica Cayambe-Coca. Se ubica entre dos regiones bioclimáticas, una de bosque húmedo Montano Bajo, (b.h.MB) con una temperatura oscila entre 12( C y 18( C, con una pluviosidad que va entre 1.000 y 1.500 milímetros, con una estación seca , generalmente, entre de julio y agosto; y  la región bosque muy húmedo Montano  ( b.m.h.M), con temperaturas que van de 6( a 12( C, con una mayor pluviosidad y nubosidad ( Cañadas Cruz,1983: 41 y 156). Por estas condiciones, la región ofrece una gran diversidad de productos y paisajes. En la parte baja se menciona que, se “cultivaba de todo” papas, maíz, cebada, trigo morocho, maní, arverja, ají, zapallo, zambos, habas y una serie de plantas medicinales y, las zona altas papas, mellocos, ocas, y en general, hay es apta el ganado vacuno y hasta hace poco tiempo borregos, ahora ya han desaparecido. ( Foto. Vista general:  desde Pifo hacia el Tablón )

Donde estamos ubicados

Mapa

Pifo está limitada al Norte por el río Guambi, al Este por la Provincia de Napo, al Oeste por el Río del Inga, y es parte del límite con al parroquia de Tumbaco y al Sur, por la parroquia de Pintag , cuyo límite es el río de El Inga. Tiene  una superficie de  alrededor  de 40.000 hectáreas. Su población actual es de 12.334 habitantes

Qué sucedió en estas tierras.

Pifo al igual que otras zonas del país tiene una ocupación humana continua,  que se extiende desde épocas prehispánicas muy tempranas, con presencia de sitios paleoindios (10.000 años antes de Cristo), es decir, presencia de bandas nómadas que vivían de la caza y recolección. Posteriormente, éstos se consolidan y forman aldeas y poblados sedentarios dedicados a la actividad agrícola y con un intercambio extensivo de bienes y productos, que se extendió al norte, hasta la zona Caranqui (Cayambe) y al sur, hasta Tungurahua y por las estribaciones occidentales de la cordillera occidental hasta la costa, durante el formativo y de desarrollo regional en la sierra y en la costa ecuatoriana,  evidenciado principalmente por la presencia de obsidiana, vidrio volcánico muy agudo, muy apto para la elaboración de herramientas para cortar( cuchillos), para raspar ( como raspadores o cepillos de carpinteros, empleados para el trabajo de madera),  buriles ( cinceles, empleados en madera, hueso, piedra) y puntas de flechas, para la cacería, durante el paeloindio). Sus afloramientos se encuentran en Mullumica y Quiscatola ( kishca en kichua significa dinero) (Salazar,1992:123 ). Densamente ocupada en la época de integración, con presencia de cerámica local y de material cerámico “Inca Imperial” ( comunicación personal, Marcelo Villalba),circunstancias que demuestran la continuidad de ocupación de la zona alrededor de 11.000 años.( Tomas de varios objetos arqueológico y una foto hacia la Quebrada Encañada)

En la época colonial inicial existían varias llaktakunas, vinculadas con el cacique Nasacota Puento de Cayambe, quien resistió la entrada de los Incas.

El poblado actual de Pifo, en estos tiempos fue considera como “ puerta de entrada y salida desde y hasta la región amazónica, pues era la última zona de contacto entre estas dos regiones, consolidó su desarrollo en base al hospedaje y sitio de abastecimiento de viajeros ( Serie Quito: Comunas y Parroquias:1992 :111).

Estas tierras fueron entregadas en encomiendas a Francisco Ruiz, quien también tuvo a su cargo de las tierras de los yumbos ( Cançacoto, Zarabullo, Alaqui, Napa) (Anónimo de 1573, en Salomón, 1983: 211), se dicen de otros encomenderos como el alcalde Juan Rodríguez, Pedro González de Vaca y Pedro Carvallo ( Serie. Quito y parroquias,1992: 111).

Pifo, además,  fue considerado como un anejo de Puembo, como tal fue parroquia eclesiástica y donde hubo la presencia de los franciscanos. Se dice que  Fray Jodoco Rique tuvo entre sus alumnos en la San Juan Evangelista y luego en el Colego San Andrés a varios hijos de caciques, entre los que consta el nombre de Don Sebastián Guara, a través de ellos se difundió y expandió el cultivo del trigo, cebada, manzanas, entre otros, en esta zona ( Moreno, 2002: 43). Al igual que en Puembo, también hubo obrajes en este sector, la Hacienda Itulcachi formó parte de este sistema productivo.( Anchapaxi, 2006)

El 30 de agosto de 1869, es eregida como parroquia civil del cantón Quito. A partir del 2004, pasa a ser una de las parroquias rurales de la Administración de Tumbaco, del Municipio del Distrito Metropolitano de Quito

Tiempo de  haciendas

La población aborigen en su mayoría husipunguera, dependía de lo que ordenaba el hacendado. 

… se trabajaba de 7:00 a 17:00 horas, las esposas les traían el alimento a las 12 horas, en que descansaban y dedicadas a actividades agropecuarias ...(Villamarín, 2006)  

Por la Reforma Agraria, algunas de estas haciendas otorgaron dos hectáreas de sus tierras a los huasipungueros. Actualmente, conforman varias comunas como la del Inga,  Itulcahi, Tablón, dedicadas a varias actividades productivas agropecuarias . Varias de ellas, han sido vendidas por sus propietarios y en otras, han iniciado la producción  de flores.

En esta zona existieron varias haciendas como: 

Itulcahi, Paluguillo, El Tablón, Sigsipamba, Yakupamba,, La Cocha ,El Inga Alto, San Xavier, donde  había un molino de granos, Chantag, antigua hacienda jesuita, El Corazón. ( Fotos de  haciendas )

.

Cómo obtenían los productos
Tenían una red de intercambio y de comercio, los productos de sus tierras las sacaban a Quito. 

…en ese tiempo, el viaje duraba de cinco a seis horas.. Cuentan que salían en unos buses de madera que se retiraban los asientos para que quepan la gente y los productos que vendían en  Quito en San Francisco y en los bodegas( maíz, habas, cebada, papas, chanchos entre otros( Villamarín, 2006 ).

Venían de Guangopolo y vendían cedazos y pondos ( de cerámica); los de Calderón traían maíz y cambiaban por papas, mellocos; ocas; los de Yaruquí traían las sogas. La familia Cuji elaboraba cobijas de lana de borrego tejidas en telar e intercambiaban con “la gente del cerro, daban un borrego por una cobija “.Con los de Nayón también intercambiaban camote y maní y de Pifo llevaban marocho, maíz habas, fréjol, y del Tablón llevaban papas, mashuas, ocas.

… Los del Tablón , para obtener dinero salían a vender en el pueblo habas cebada, papas, mellocos, ocas, estos producto los sacaban a caballo. En el pueblo compraban sal, manteca…( Anacallo y Quinchimbla, 2006) .
En la zona de el Tablón  habían los arrieros,  dicen que; 

… se arriaba en caballo, en mulas, llevando papas, trigo, cebada a la hacienda San Cristóbal. Al Oriente, llegaban hasta el Chaco, a Santa Rosa, Papallacta para intercambiar por naranjillas, plátanos, guabas, caña de azúcar. El guarapo lo traían cuando el patrón la producía en la hacienda La Pampa, en Borja. De aquí llevaban sus productos como cebada, maíz, papas…( Ibid).
Cuentan además, que por el camino que iba por el Inga, en la zona de la Encañada, se sube al páramo y se dirige al Oriente.

…en el paso del páramo “de Guamaní los Alamas ( ellos les dicen yumbitos ), salían por allí cargando sus “ashanguitas“ ( canastos ) y muchos morían congelados… ”.( Ibid)  

La relación  de este sector con la zona oriental es frecuente, 

… mencionan “que tienen familia  allí que se han casado… ( Ibid)

La música es parte de nuestra vida.
Uno de los orgullos de Pifo es la presencia de cantantes, así hay un grupo denominado Dúo Villamarín Baldeón, daban serenatas y tienen una canto a Pifo. ( Foto del dúo).

Se dice que los que cantan bien se debe a que “ el sereno los encantó”. 

…. iba a salir una noche y  que su papá le dijo que cuidado con el sereno, que vaya tocando el rondador y así lo hizo.  Al pasar por la ventana de la hacienda de Itulcachi iba tocando el rondador, cuando apareció el sereno y el le pidió el rondador y él le enseñó a tocar lindo, y por esa razón las mujeres se enamoran de él al oirle tocar y lo siguen, entonces el sereno le pagaba con maja? (ortiga)., el duende le cuida , no deja que le pase nada, ni que enamore de otra mujer que no sea la propia. En el tablón también le sucedió al señor …… pero tocaba lindo la guitarra, a él también le perseguían las mujeres, pero no el sereno era de los que ayudaba a que tenga varias mujeres, por eso tuvo que deja de tocar” ( Anchapaxi, 2006).

También se toca con hoja de capulí, angoyuyo, de pumamaqui, además de la flauta y la guitarra con las que acompañaban las fiestas.( Anacallo y Quinchimbla, 2006).( Foto de uno de ellos tocando)

Había gusto para hacer las fiestas

San Sebastián 25 de Enero

Carnaval, Calluma, Febrero

Corpus Crsiti, Junio

San Pedro, 28 o 29 de Junio

Virgen del Rosario, 

Fiesta de la Cruz de Itulcachi. Octubre.

San Sebastián

Una de las celebradas, ahora se realizan como parte de las fiestas parroquiales. Se realiza el desfile de chagras  de Pifo y vienen de diferentes también de diversas parroquias como Machachi, Sangolquí y Cayambe, se trata  grupos montados a caballo con diferentes atuendos ponchos, zamarros, y formas de domar al caballo, cada grupo se diferencia.

Carnaval, en Calluma

Se inició en 1968, antes se hacía con payasos, entonces surgió la idea de culturizar el carnaval, donde predomina el baile. Ahora son caso como las fiestas de 20 de enero con toros , chagras, chamiza.( Espinosa, 2006).

La Virgen del Rosario

Sus pobladores la recuerdan por la alegría que se infundía. Los priostes eran los encargados de su organización. Había bandas, vacas locas, montón de chamiza, dos a tres castillos y juegos pirotécnicos, danzantes con bombo y pingullo, toros en el parque sin cerrarla. Venía mucha gente de manera especial de Yaruquí, Pintag, Sangolquí, Tumbaco, Quito, Tababela, Chunchi, Ascázubi, Cusubamba “ era lindo, había gusto para hacer las fiestas”, es tradición, ahora se hace con negocios, más grande. Aquí era poca la gente. No se hacía la toma de la plaza

San Pedro

Se festejaba sobre todo en las haciendas. El patrón de la hacienda la realizaba en agradecimiento al año de cosecha. A los huasipungueros les daban comida, toros( tres días), bajaban cada hacienda al pueblo con su música con guitarra y flautas de carrizo, y los hombres disfrazados de mujeres, entraban a la Plaza con palos grandes con naranjas y castillos, vaca  locas y luego, regresaban a las haciendas a festejar. También habían los aurichicos. En las octavas participaban las mujeres. 

… en las haciendas se entraba bailando, el hacendado daba la chicha, comida ( locro y papas, yaguarlocro, chancho, borrego y daba chame ‘una libra de carne a cada uno’ … ( Anacallo y Quinchimbla, 2006).

Corpus Cristi

La otra era la de Corpus, habían danzantes, diablo-uma, zamarros con cascabeles, tambores, un año hacía el papá, el abuelo, la organizaba. Igual que las fiestas se la hacía en el pueblo, cada comunidad tenía su danzante y tenían disfraz. La banda venía de Puembo.

…en los matrimonios se festejaba con banda, flauta y violín. En las haciendas siempre había quien tocara la flauta era de carrizo, músicos eran de tradición, el que le gustaba heredaba...( Villamarín, 2006)

Fiesta de Cruz
Se celebraba en cada San Francisco. 

…Antes era completo con  prioste y priosta, dos  familias, ahora ya no, ahora hacen sólo marido y mujer…familiares ayudan con banda, voladores,  con ganado,  duraba 15 días, ahora dura, sábado y domingo, nada más…( Anchapaxi, 2006)
Se celebraba con “güisqui” , champán, carne de gallina, conejo, pescado del río de Itulcachi, sino trucha.
Cómo nos sanábamos.

En esta parroquia cuenta con un sinnúmero de plantas medicinales y se dice que 

“… había un llano para los curanderos…( Villamarín, 2006) ”. 

… osea las enfermedades de Dios que son, por ejemplo, cuando duele la barriga, la cabeza, cuando duele el cuerpo, etc. Pero hay veces que hay maldad y ahí en cambio toca traer un curador de campo…(Canenza, 2005)

Se curaba con:

· Cuy pasándole por el cuerpo, en los órganos del animal se refleja la enfermedad que se tiene, si muere el cuy, muere el paciente.

· Cura el espanto, se hace los címbalos que cogen y ponen como gargantilla en el paciente hasta que sane; también emplean la cresta de un gallo grande, cortaban hasta que seque. Entre  las plantas medicinales que se utilizaban para sanar diversos malestares son:

· El espanto, la hechicería, la  ojeada, el hígado, riñones, corazón, hernia a base de hierbas con emplastos y tomas tiene una hierbas para los nacidos de la hernia se les da de tomar ocho días. Espanto se provoca porque “los papás o mamás son groseros, vienen de la calle y les gritan les curan a base de colonia, ruda y los líquidos que compra “.El espanto es con vómito verde, la diarrea verde, con dos veces se cura. A los mayores les da el espanto porque son débiles, no tienen el corazón duro ladra un perro y ya gritan de ahí vienen nervios, ataques.

· Al arco iris cuando está sarpeando le pega  a la persona mayor  o a los niños, les da más aire, entonces el espíritu se enferma y les cura con baño. Los síntomas son vómito, diarrea, dolor de oído, dolor del pelo. Con una cura se está sano en dos meses. 

· Mal de ojos es porque la gente son viscas, hay que curar con huevos y con remedios. Una persona está hechizada sale esperma en el huevo, o muñecos o agujas o cogen babas de las orinas o el servicio, una persona brujeada se seca, chilla, se aloca, tullida. 

· Mal de hígado se cura con hierbas 

Entre las plantas medicinales están:

· Orejas machacada con achote, todo hervido para el oído. 

· Pepas de limón con capulí se chupa durante ocho días, para la gripa 

· Orejas de ratón, en jugo, un mes todos los días para la vesícula  vesícula

· El marco y tupirosa para la hemorragia, en jugo o agua, para aborto también.

· Chaguarmishki, bueno para artritis, ya no se toma. 

· Ashquimucuna para el estómago. Una semana, con taraxaco o diente de león y se toma en infusión durante cinco días y luego, tiene que tomar boldo otros cinco días, por tres semanas.

· Medio litro de agua de cebolla para el empacho. 

· Bañarse el cuerpo con sangre de chancho, para enfermedades de la piel

· Para dar a luz , se les hace hincar y le sopla le la nunca. En el corte del cordón umbilical se mide 4 dedos para la mujeres ( para que no tenga muchos hombres) y , en el hombre, una cuarta (para que sea buen varón y no sea mujeriego).

( Chulca, 2006).

En los cerros, en cambio se dice que las mamás 

…les curaban con hierbamora, angoyuyos, nabo lavado y cocinado era envuelto en el cuerpo y sanaban. Las hojas de matico seco se ponían para cicatrizar las heridas...(Ancallo y Quinchimbla, 2006) 

( Fotos de algunas de las plantas).

Que nos han contado  los mayores y que nos ha pasado.

En estas tierras se cuentan varias leyendas entre ellas están:

…una vez nos tocó ir por el Inga y al frente por el Inga ponían velita  .... a esa tremenda piña,  donde hay una tremenda piedra  redonda. En la mitad de esta peña estaba un  hueco donde salía a calentarse supuestamente, la Virgen a esta piedra...  para adentro y estando para coger no dejaban disque persigue con granizos y rayos y ahí desaparece. No pueden cogerla, ni el que está bajando ni el que está sosteniendo arriba, tienen miedo , les hace asustar con rayos y granizo, es bien bravísimo. No han podido atraparla… ( Anchapaxi y , 2006)”.

Otro leyenda,  se refiere al duende.

Dicen que si le pasó esto fue una vez que iba a buscar trabajo, 

 “… lunes por la madrugada se salía a la una de la mañana y estar en el pueblo., Eran 10 chicos, entre ellos, Don segundo Muñoz, que venía chumado, era hombre. Ya en las lomas Coninburo, el chaquiñán era cerrado de cactus, en un espacio el Sr. Muñoz nos dijo esperen ya me muero de sed y se fue a tomar agua, de la acequia, cuando alguien dice ve esa luz,, esa luz,  pensamos que eran ladrones y comenzamos a llamarle’ Segundo ven, vé esa luz’ , él sale de la acequia y nos dijo ah es el chacupo?, entonces dijo danos un cigarrillo y verán, estesen calladitos y la luz se movían hacia ellos, apagándose y brillando de nuevo y cuando se asome griten ¡ Ah ¡ y verán que se va a la quebrada y eso sucedió ”.( Espinosa, 2006).

El sentimiento de protección de la cruz  es fuerte, que dicen que 

… fue encontrada en un sitio llamado Encañada y donde estaba, donde hay una montaña de panda y un punto.. Encañada o Cóndor Rumana, que se llama puerta antigua que había habido para pasar hacia, por aquí por un camino de herradura, al Oriente ecuatoriano… por aquí los primeros hombre entraron al Oriente .. ( Anchapaxi, 2006)( Foto de la cruz de Itulcachi).

Y los del Tablón cuentan, además que: 

…en una ocasión en el Tablón no llovía , entonces vinieron donde el señor Anchapaxi( cuidador de la cruz) y decidieron hacer una romería llevando la cruz al Tablón, esto se hizocantando, con tambores, pìngullos. El día no tenía una nube, pro cuando llegaron allá con la cruz comenzó a llover, y dicen que fue verdad....( Anchapaxi y Quinchimbla, 2006).

En Pifo muchas cosas han cambiado, sin embargo, su población está muy empeñada en recuperar lo que fueron, para lograr una vida sana, vivir con alegría y compartir con sus coterráneos y los de afuera.

Bibliografía

Cañadas Cruz, Luis Ing.

1983
El Mapa Bioclimático y Ecológico del Ecuador. MAG-PRONAREG, Quito.

Moreno, Agustín

2002
Fray Jodoco Rique (1498-1574). En Cuadernos de Divulgación No.11. Casa de la Cultura Ecuatoriana, Quito.

Salazar, Ernesto

1992 Arqueolgía en Amèrica Latina Hoy. Edit. Gustavo Politis. Fondo de Promoción de la Cultura Banco Popular. Bogotá., pp: 116-131.

Serie Quito

1992 QUITO: Comunas y Parroquias. Iluste Municipio de Quito y Junta de Andalucía. Serie Quito 7, Quito.

Agradecimientos

Este texto se elaboró gracias a la  información de. 

Enrique Anacallo 
Manuel Anchapaxi

Francisco Canenza

Abdón Cruz

César Chávez

María Chulca

Luis Enrique Espinosa

            Alegría Garzón

Alicia Nieto

            Alberto Pineido

Pascual Quinchimbla

Patricio Quinchimbla

Zoila de Rivera

Dúo Vilamarín Baldeón

NOTA: Portada va con mapa antiguo.

PAGE  
1

