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Elementos de base para el desarrollo del Diagnóstico de Transparencia

Introducción

La elaboración del Diagnóstico de Transparencia se inscribe en un esfuerzo orientado a  posibilitar la búsqueda de mecanismos que garanticen niveles de transparencia en la gestión, entendida como una cualidad de la gestión local que valore e incluya criterios relacionados con la eficiencia en la aplicación de instrumentos, procedimientos administrativo-financieros y de control interno. Al tiempo que establezca un proceso de mejoramiento de las relaciones políticas entre gobernantes y gobernados fundamentado en el consenso y la participación social. 

De ahí que el Diagnóstico deba ser asumido no exclusivamente como un instrumento para detectar problemas y “cuellos de botella” que se derivan de la gestión municipal sino también, y de manera fundamental, para precisar alternativas que se orienten a la superación de obstáculos e identificar y potenciar determinados avances de la administración municipal orientadas a alcanzar mayores niveles de transparencia. El Diagnóstico tiene, desde este punto de vista, un carácter de propuesta para la acción.  

El Diagnóstico de Transparencia debe ser concebido como una herramienta que permita concretar, de manera simultánea, tres propósitos centrales: (i) recoger las percepciones de los principales actores involucrados en la gestión local acerca de los avances, innovaciones e iniciativas en la que ha emprendido la administración; (ii) identificar con el concurso y aporte de actores locales, determinados problemas y dificultades que persistan; y (iii) proponer alternativas que hagan viable el enfrentamiento de los mismos.  

En el ámbito de la identificación de problemas la propuesta de Diagnóstico que se presenta a continuación se circunscribe a la gestión institucional; por lo tanto no se orienta al análisis de actos individuales de corrupción, sino de estructuras y patrones de comportamiento organizacional que facilitan  el desarrollo de prácticas no transparentes.

Uno de los recursos que se propone en el desarrollo de este instrumento, consiste en el análisis de percepciones de los actores-as convocadas a reflexionar sobre la problemática de transparencia. Este procedimiento presenta virtudes como la subjetividad de las apreciaciones de los actores-as, o, y limitaciones, referidas a la importancia de conocer la imagen que la institución refleja en el nivel externo e interno.

La metodología que se propone para realizar el Diagnóstico de Transparencia supone la necesidad de recurrir a técnicas complementarias que nos ayuden a lograr una mayor aproximación a la realidad. Estas son: talleres, entrevistas, grupos focales y la información de fuentes secundarias.  

La información recogida deberá, como corresponde, ser objeto de su respectivo procesamiento y análisis y servirá de base para la formulación de la Agenda Local de Transparencia y el diseño de las diferentes propuestas a ser implementadas en el proceso.

Metodología

Diagrama de pasos para la realización del Diagnóstico Participativo 

de Transparencia Local


Paso 1: Entrevista con el alcalde/prefecto y su equipo de colaboradores-as, busca conocer el balance que el primer personero de la institución tiene sobre el tema de transparencia y corrupción en el gobierno local. Interesa su perspectiva al respecto, el contexto en el que se podrían suscitar actos de corrupción, las iniciativas que se han tomado para combatirla, los resultados obtenidos, así como los problemas que aún subsisten y las posibles alternativas para encararlos. Esta primera conversación servirá también para que la autoridad del gobierno local y su equipo conozcan en detalle los objetivos y alcances del diagnóstico, el enfoque que subyace y comprometer su apoyo para el desarrollo del proceso que seguirá.

Paso 2: Percepción de actores-as, internos y externos a la gestión del gobierno local (o actores involucrados). Este paso enfatiza en la recepción de opiniones de los funcionarios-as, empleados-as y representantes de grupos sociales que participan en la gestión municipal (representantes de mesas de trabajo, asambleas, comités interinstitucionales, etc); así como la percepción de usuarios-as, contratistas, proveedores y clientes en general.  Para ello se propone la aplicación de dos procedimientos: El primero, un taller de trabajo con funcionarios-as y empleados-as del gobierno local; y otro con  representantes de grupos organizados de la sociedad;  el segundo, una entrevista o grupo focal (dependiendo del tiempo, los recursos y el nivel de profundidad que se le quiera dar al diagnóstico) con el grupo de clientes y usuarios.

En los talleres con funcionarios-as y empleados del gobierno local y con representantes de los grupos organizados de la sociedad local, se propenderá a que los participantes expresen sus percepciones sobre los “cuellos de botella” actuales y/o potenciales en la gestión municipal y el grado de voluntad política para enfrentar esos problemas 

Los talleres tendrán el  siguiente itinerario: 

· Una primera jornada, de 1 hora aproximadamente, que se inicia con una exposición de encuadre teórico – metodológica de transparencia y ética pública. Una vez concluida la presentación se abrirá un pequeño foro de discusión con los participantes para precisar los elementos de la exposición, redondear el análisis y eventualmente incluir nuevos aspectos. 

· Una segunda jornada, de 1 hora aproximadamente, para identificar los avances que ha realizado la institución para lograr una gestión transparente. La pregunta generadora a partir de la cual se puede proceder a recoger las percepciones de los participantes, a través de la técnica de “lluvia de ideas”, es: ¿cuáles son las iniciativas y avances más importantes que el gobierno local ha tomado para lograr un mejor nivel de transparencia en su gestión?  

· Una tercera jornada, de 4 horas aproximadamente, en la que los participantes trabajan en grupos e identifican los principales problemas que subsisten, las causas que los explican y las posibles alternativas para superarlos. En este sentido, se solicitará a los participantes que se dividan en grupos dependiendo de las áreas o departamentos en los que laboran: Dirección Administrativa-Financiera, Dirección o Departamento de Avalúos y Catastros, Dirección de Recursos Humanos, Dirección de Planificación, Departamento Legal, etc. A continuación, y basándose en los procedimientos metodológicos del Análisis Estructural de Problemas, los funcionarios del gobierno local identifican de manera sistemática los factores que la explican y posteriormente priorizan, de entre esos factores, los “nudos críticos” relacionados con esta problemática. 

La pregunta generadora que puede guiar esta jornada es: ¿cuáles son los incentivos y mecanismos que dificultan una gestión transparente en el área o departamento en el que desempeño mis labores? 

A continuación, y teniendo presentes los factores prioritarios que resulten de este ejercicio, los-as participantes perfilan posibles alternativas (correctivos y reformas) orientadas a enfrentar y modificar los incentivos y mecanismos de corrupción en la gestión del gobierno local. Al momento de perfilar las alternativas, será conveniente el apoyo de los facilitadores que conducen el taller a fin de que las propuestas planteadas por los participantes cubran las posibles áreas de intervención para reducir este problema. La pregunta generadora que se deberá tener presente al momento de definir las propuestas es: ¿cuáles son las alternativas viables para enfrentar la problemática identificada?

· Una cuarta jornada, finalmente, de 2 horas aproximadamente, de plenaria de presentación de resultados alcanzados en los grupos y foro de conclusiones y recomendaciones.  

El foro de discusión busca contextualizar, de forma general, los principales problemas que facilitan los procesos de corrupción en la gestión del gobierno local. 


El taller con representantes de la sociedad civil organizada tendrá el mismo itinerario propuesto para el evento con funcionarios-as del gobierno local.

Entrevista y/o grupos focales con actores-as locales.
  El objetivo de la actividad de este paso es complementar la percepción de los funcionarios-as y representantes de los grupos organizados de la sociedad vinculados a la gestión municipal con la de otros actores locales, en especial los usuarios-as de los servicios.  Es recomendable aplicar entrevistas y la técnica de grupos focales cuando el Diagnóstico requiera profundizar determinados aspectos que hayan resultado de los talleres o del análisis de la recopilación de información secundaria del paso 3.

Los grupos focales se constituirán entre 6 y 8 personas, quienes estarán relacionadas directamente con la gestión del tema que se vaya a tratar.  

Paso: 3 Recopilación y análisis de información secundaria, que complementa los resultados obtenidos en el paso precedente. Los aspectos que se recopilarán pueden versar sobre: principales indicadores socio-económicos y territoriales del contexto cantonal o provincial; estructura organizativa; cobertura de principales servicios proporcionados por el gobierno local; costos de la provisión de servicios en actividades claves (agua potable, alcantarillado y desechos sólidos; infraestructura vial y construcciones; mercados y permisos, etc.); análisis del último presupuesto por grandes rubros; porcentaje de recursos propios versus recursos estatales de financiamiento presupuestario. En caso de existir, se recogerán y analizarán, además, informes de desempeño por áreas del gobierno local y otros estudios referidos al desarrollo institucional del gobierno local. 

A su vez, la identificación de mecanismos de participación, contribuirá a complementar información útil sobre las condiciones en que se encuentra la gestión del gobierno local  y las posibilidades de relacionar la gestión con los requerimientos de los actores locales. Dado el carácter del diagnóstico, la existencia o no de mecanismos de participación ciudadana nos permitirá, además, aproximar un conocimiento hacia las condiciones y perspectivas en que se encuentran las organizaciones de la sociedad civil.    

Paso 4: La socialización y validación de los resultados del diagnóstico, que tiene como objetivo devolver a los participantes de los talleres (funcionarios-as y representantes de la sociedad civil), la información procesada, producto de los talleres.  

Se realizarán 3 jornadas de trabajo de no más de dos horas cada una  en las que se expondrá, los resultados del diagnóstico, las conclusiones y recomendaciones derivadas de éste, seguido de un debate con comentarios. 

La primera de ellas será una sesión con la autoridad del gobierno local y sus colaboradores más cercanos; la segunda con los funcionarios-as y empleados-as que participaron en los talleres; y, la tercera con los representantes de la sociedad organizada que también participaron en el taller de diagnóstico.


Comunicación para el diagnóstico de transparencia

El diagnóstico de transparencia solamente es posible cuando se cumplan las siguientes condiciones:

· Incorporación efectiva de los actores institucionales

· Incorporación efectiva de los actores sociales

Para ello es necesario que los responsables de su implementación desarrollen un proceso informativo que destaque la importancia de esta actividad. Para el efecto deberá tomarse como base la reunión con la autoridad local y cuerpo directivo a fin de clarificar los contenidos, alcances y objetivos del diagnóstico.  

Es importante recalcar sobre el hecho de que este primer análisis en el gobierno local no es sino un acercamiento a la realidad institucional con el fin de conocerla y poder identificar los puntos críticos que dificultan la transparencia en la gestión y sobre los cuáles se profundizará posteriormente y se centrará el trabajo técnico profesional.

Además debe destacarse que este análisis no constituye de ninguna forma una auditoría o una evaluación, con el fin de vencer las resistencias que podrían crearse.

Esta información impulsará a los directivos a participar en primera instancia y en un segundo momento a promover la incorporación del resto de funcionarios-as de la entidad.

A partir de ello y con el concurso de los propios actores sociales se planeará el taller con la sociedad civil, sea de manera conjunta con los funcionarios-as y empleados-as, o por separado, según sea la decisión institucional.

Durante los talleres se trabajará con el mismo enfoque e información, promoviendo mayor confianza entre los interactuantes y generando un clima de credibilidad.

Paso 1: Entrevista con el Alcalde/Prefecto  y equipo de colaboradores/as





Paso 2: Percepción de actores-as sobre la gestión municipal /provincial y el nivel de transparencia alcanzado, a través de:  





Talleres con funcionarios-as y empleados del gob. local y representantes de grupos organizados de la sociedad local





Entrevista o grupos focales con actores locales (usuarios-as de servicios, proveedores, contratistas, directores departamentales y otros funcionarios municipales)





Paso 3: Recopilación y análisis de información secundaria: examen de documentos y estadísticas sobre organización  y servicios del gob. local  e identificación  de mecanismos de participación ciudadana





Paso 4: Taller de socialización y validación con el alcalde/prefecto y funcionarios-as (los mismos que participaron en los talleres del paso 2) y representantes de  la sociedad organizada.








Tenga presente las siguientes recomendaciones para una  


adecuada facilitación de este paso:





Ayude a crear un clima de confianza y participación. Invite a los participantes a expresar sus puntos de vista sin ninguna reserva o inhibición. Es conveniente que en esta reunión no participen ni el alcalde ni los concejales municipales, sino únicamente funcionarios con cargo de dirección.  


Dado el reciente avance teórico y metodológico y las relativamente pocas experiencias que existen sobre el tema de la gestión municipal transparente, plantee que la discusión puede dar luces importantes que enriquecerán las perspectivas del equipo de facilitación y de los funcionarios municipales. 


Inicie la reunión con la pregunta: ¿cuáles son los mecanismos e incentivos que facilitan o pueden facilitar la corrupción? 


Facilite la reunión. Intercale en la discusión preguntas e interrogantes que ayuden a profundizar los temas planteados. Cuídese de exponer sus puntos de vista acerca de procesos de corrupción que discuten los participantes.


Recoja los planteamientos en una matriz graficada en una pizarra o papelote





Recomendaciones:





Los talleres se deben desarrollar por separado, uno para la autoridad del gobierno local  y sus colaboradores-as, otro para funcionarios y empleados-as y otro para representantes sociales.


Es recomendable que se evite la presencia del alcalde en las reuniones del personal y en las reuniones con representantes sociales.


La socialización y validación de los resultados del Diagnóstico debe realizarse de manera inmediata a la sistematización de los mismos.


La socialización y validación deberá realizarse, en lo posible, con los mismos actores-as que participaron en el primer taller.











� 	El documento que se presenta a continuación  ha sido elaborado por Juan Carlos Cuéllar en base a otro documento producido por este mismo autor y por Teresa Vásquez en el marco del Proyecto Municipios Transparentes (CCCC-PNUD, 2002). 


� 	“Se les pregunta en forma detallada sobre el costo y el retorno privado de pagar sobornos para obtener servicios públicos, privilegios especiales y sobre acceso a cargos públicos. La experiencia ha demostrado que con instrumentos apropiados de encuesta y técnicas de entrevista, las personas están dispuestas a reportar los problemas de eficiencia y corrupción en organismos públicos. El objetivo primordial de la encuesta es determinar cuáles son los factores de gobernabilidad y de abuso de la función pública que afectan el desempeño de la municipalidad como institución. Los factores institucionales que se pretende medir son tres dimensiones diferentes: primero, la encuesta se focaliza en indicadores de desempeño institucional; segundo, en indicadores de diferentes tipos de corrupción; y tercero, la encuesta recoge medidas de gobernabilidad en cada dependencia o servicios municipales”. Para más detalle consúltese: Instituto del Banco Mundial-Instituto Tecnológico  y de Estudios Superiores de Monterrey. S/f. “Manual del Programa Gobierno Abierto y Participativo” (GAP)”. S/e.  Pgs. 33-35. 
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