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PROREDES

COMPONENTE DE DESARROLLO SOCIAL

RED DE EDUCACIÓN PARA LA VIDA

INFORMACIÓN GENERAL

	Nombre del Proyecto
	RED DE EDUCACIÓN PARA LA VIDA

	Beneficiarios Directos
	695 Padres y madres de familia 

300 Maestros

	Beneficiarios Indirectos
	Aproximadamente 8000 Niños y niñas de las escuelas escogidas, maestros de las escuelas, comunidades y población en general de las parroquias y cantones del noroccidente

	Ubicación
	Parroquias del Distrito Metropolitano de Quito: 

Guayllabamba, Pifo, Yaruqui, Nono, Mindo, Pomasqui, Calderón

Cantones del Noroccidente: Puerto Quito, Pedro Vicente Maldonado y San Miguel de los Bancos.

	Actores de la Red
	Mindo:   7 Escuelas Públicas  

             Junta Parroquial de Mindo

Guayllabamba:  9 Escuelas Públicas 

                            Junta Parroquial

Pifo   7 Escuelas Públicas 

           Junta Parroquial

Yaruqui:   4 Escuelas Públicas 

                  Junta Parroquial

Pomasquí:  8 Escuelas Públicas

                     Junta Parroquial



	
	Nono:   5 Escuelas Fiscales

              Junta Parroquial 

Calderón: 6 Escuelas Públicas 

                  Junta Parroquial

CANTONES

Puerto Quito:                       45 Escuelas Unidocentes

Pedro Vicente Maldonado: 25 Escuelas Unidocentes

San Miguel de los Bancos: 8 Escuelas Unidocentes




ANTECEDENTES

El proyecto Red de Educación para la vida se enmarca en el un contexto social en el cual la realidad educativa de las zonas de intervención atraviesan por distintas situaciones, enmarcadas en la siguiente descripción:  

•La calidad de educación de la población no es buena.

•Currículo escolar es centralista y alejado de la realidad local.

•El desinterés del sistema educativo pone de manifiesto la poca consideración que en la planificación curricular y organización escolar se le asigna a los valores culturales de las comunidades, especialmente en el área rural. 
•La deserción escolar se da, debido a la falta de recursos económicos de los padres de familia, el trabajo infantil y la migración. 

•El acompañamiento de los padres de familia en el proceso de

enseñanza/aprendizaje es escaso debido a sus bajos niveles educativos; por tanto, existe una “educación bancaria”. 

•Maestros desmotivados económica y profesionalmente abandonan el magisterio y el país o reducen el tiempo efectivo de docencia, afectando sensiblemente a la calidad de la educación en especial de niños y niñas.
•En las escuelas unidocentes los maestros no están formados pedagógicamente para atenderlas y muchas de ellas, no cuentan con infraestructura  básica que les permita ofrecer un mejor ambiente para enseñar y aprender.

•La carencia de afecto y de diálogo entre padres e hijos, dificulta el acompañamiento a los niños y niñas en el proceso educativo.

OBJETIVO GENERAL

Promover la creación de tejido social a través de las redes educativas de maestros y padres de familia en las parroquias del DMQ, como en los 3 cantones del noroccidente de Pichincha.

OBJETIVO ESPECÍFICO

1. Fortalecer la capacidad de los padres de familia y maestros a través de capacitación en desarrollo humano integral.
2. Promover cambio de actitudes de maestros y padres de familia en torno a la educación de los niños.

3. Sensibilizar a las autoridades locales para generar espacios de institucionalización para la educación integral.

METODOLOGÍA RED DE EDUCACIÓN PARA LA VIDA

La metodología para Red de Educación para la Vida esta basada en dos puntos fundamentales.

· TALLERES  DE CAPACITACION EN FORMACIÓN INTEGRAL 
· SISTEMA DE ACOMPAÑAMIENTO EN TIEMPO UTIL (SAT) 
Descripción de la metodología
TALLERES DE CAPACITACION PARTICIPATIVOS EN FORMACIÓN INTEGRAL

· Talleres temáticos contenidos en tres módulos

1. Autoestima (2 talleres)

2. Equidad de Género (2 talleres)

3. Mal trato y Buen trato (2 talleres).

· Los talleres de capacitación se han realizado en la mayoría de casos dos veces por mes.

· Cada taller está acompañado de un facilitador del tema y serán los miembros de la red, los beneficiarios directos de los mismos.

· Los talleres cuentan con metodologías específicas de acuerdo a los temas y a las técnicas de los facilitadores.

· Cada taller fortalecerá la construcción del tejido social, y fomentará el compromiso comunitario con el aprendizaje y la educación, a través de desarrollar capacidad de “acción consciente” en las personas con las cuales se trabaja.

· Al final de cada taller se realizará una evaluación, tanto al facilitador como al participante.

· Se realizará la sistematización de cada taller 

· Al final del proceso se elaborarán las memorias del mismo.

ENFOQUE DE LA CAPACITACION

Nuestro proceso de capacitación esta desarrollado por el Programa Muchacho Trabajador del Banco Central de Ecuador- Fundación Derechos del Niño, con quienes compartimos los principios bajo los cuales este proceso de capacitación se desarrolla, los mismos que han dedicado su esfuerzo institucional a la promoción de los derechos de  niños, niñas y jóvenes; a la sensibilización y formación de adultos para su cumplimiento; y, a la educación ciudadana de niños-as y jóvenes en el conocimiento de sus derechos y la práctica de valores de convivencia.

Por esta razón la capacitación busca que un mayor número de padres y madres ecuatorianos, conozcan, desarrollen y consoliden valores, principios y estrategias que promuevan una relación de calidad con sus hijos e hijas, basada en la comunicación, el respeto, la equidad, la responsabilidad y el buen trato, promoviendo un ambiente familiar propicio para el desarrollo y crecimiento plenos.

Busca que más dirigentes y pobladores de  comunidades de las zonas de intervención, puedan asumir corresponsabilidad con el cumplimiento de los derechos de los niños, niñas y adolescentes,  se motiven y comprometan a realizar acciones que los garanticen en las comunidades y a organizarse en Defensorías Comunitarias de la Niñez y Adolescencia por su defensa.  

En esta perspectiva también buscamos que, muchos más maestros de escuelas de la zona de intervención, puedan modificar sus concepciones y comportamientos en su rol de mediadores-as de aprendizajes; incorporar innovadores principios pedagógicos que aseguren aprendizajes significativos y trascendentes en los niños y niñas; el desarrollo de destrezas y habilidades cognitivas, emocionales y sociales;  en un ambiente de respeto, participación, motivación hacia la construcción colectiva de normas y principios de convivencia en la escuela. 

VIII. METODOLOGÍA APLICADA EN LOS PROCESOS DE CAPACITACIÓN Y SENSIBILIZACIÓN

La base teórica y metodológica fundamental de la Didáctica del trabajo con adultos son los principios de la teoría de la Modificabilidad Cognitiva Estructural y la Experiencia de Aprendizaje Mediado del sicólogo rumano-israelí  Reuven Feuerstein, que logra, mediante principios y parámetros de mediación que cualifican el rol del mediador-a: ambientes activos y motivadores; aprendizajes significativos y trascendentes, es decir importantes y susceptibles de ser aplicados en diferentes situaciones como principios de vida. Esta metodología permite la incorporación de valores que mejoran la relación adulto-niño y entre pares en el proceso de aprendizaje. La participación, el sentimiento de competencia, el optimismo, la motivación son aspectos fundamentales de la propuesta. 

Cada encuentro debe procurar tres momentos en forma progresiva: la sensibilización y motivación frente al tema, la comprensión de su significado e importancia y la propuesta de acciones personales y colectivas que permitan, en el caso de valores como el autoestima, ejercerlos y defenderlos. Los tres momentos se realizan a través de actividades lúdicas y dinámicas. 

Además de los principios señalados, los procesos de capacitación a padres, madres y maestros son eminentemente vivenciales. Parten de la experiencia personal, permiten el cuestionamiento crítico de concepciones, experiencias  y formas de comportamiento personales frente a los temas tratados;  el planteamiento de metas individuales o grupales de cambio y,  sobre todo,  la reflexión respecto a la situación y tratamiento de estos temas con hijos y alumnos-as,  el aprendizaje de estrategias y reglas de cambio para aplicarlas en la familia y la escuela con los niños y niñas.   

Una condición fundamental para lograr los resultados esperados respecto a cada tema será la capacidad del mediador o mediadora  para mantener alerta la  motivación, el interés de los adultos participantes; promover su participación y socialización de experiencias; promover la construcción colectiva de estrategias y principios  aplicables en su vida y relación con hijos-as y alumnos-as, despertar su necesidad y compromiso de cambio y su seguridad para lograrlo, lo cual dependerá de la creatividad, de la iniciativa, de la sensibilidad de los mediadores-as (instructores, facilitadores) para adaptar y recrear las actividades de acuerdo a las características de cada  grupo con el que trabajen, a sus necesidades de desarrollo y de cambio, a sus expectativas, a sus dudas y preguntas.
MODALIDAD DE TRABAJO

El proceso de capacitación estará bajo la responsabilidad de un equipo de 6 mediadores en coordinación con Soledad Moscoso, responsable Nacional del proyecto defensorías Comunitarias de la Niñez y la familia. Cada mediador-a tendrá a su cargo  2 comunidades, en las que ejecutará el proceso integral de sensibilización y capacitación en los 3 temas acordados.  Cada  comunidad recibirá seis talleres de sensibilización: 2 de autoestima, 2 de equidad de género y 2 de Derechos y Buentrato. Los talleres deberán  tener un mínimo de duración de 8 horas.

La distribución de las comunidades se realizará en base a la cercanía física e identidad de problemáticas y se coordinará con el Equipo del Proyecto “Red de Educación para la vida”, así como el cronograma de trabajo, en base a acuerdos consensuados que deberán efectuarse con los participantes de cada comunidad, a fin de asegurar permanencia y sistematicidad en la asistencia.. 

Cada taller será registrado y reportado, según ficha diseñada para el efecto, con el listado de participantes y su valoración sobre los contenidos, aprendizajes, metodología. El Equipo Esquel recibirá dos informes trimestrales del conjunto de comunidades.

Así  mismo la FDN se compromete a la entrega de un informe de valoración cualitativa de resultados al finalizar este primer periodo del  proyecto.

SISTEMA DE ACOMPAÑAMIENTO EN TIEMPO UTIL (SAT)

Es un sistema de acompañamiento que busca identificar la opinión de los beneficiarios y de los ciudadanos en cuanto al programa implementado.

SAT es un sistema de evaluación de políticas y programas brasileña, que opera en tiempo real, fortaleciendo a los gestores y responsables en un retroalimentación permanente de las acciones desarrolladas, es una rápida corrección de los problemas detectados. Concebido originalmente como instrumento de apoyo a la gestión gubernamental, el SAT puede ser adaptado para ser utilizado por organizaciones públicas o privadas en la evaluación de un amplio espectro  de las acciones institucionales.

En nuestro caso, cada mes aplicaremos cuestionarios o se realizarán entrevistas a los distintos actores involucrados en el programa para recoger las percepciones surgidas frente a la implementación del programa.

El SAT permite:

•Monitorear la repercusión de la acción junto a los beneficiarios y;
•Detectar desvios del rumbo, posibilitando las correcciones necesarias

Lo específico:

La especificidad más importante del SAT es la de generar información en tiempo real,  para quienes implementan el programa en función de las prioridades

Los actores del SAT:

Cuatro son los actores de un SAT:

•Productores de la información: Maestros padres de familia, niños y niñas

•Facilitadores de información:  Capacitadores, metodólogos, expertos, etc



•Gestores del Sistema/Programa: Proredes 

•Beneficiarios indirectos del Sistema/Programa: Autoridades educativas, líderes comunitarios, dirigentes gremiales, representantes de gobiernos locales, etc.

Características:

•Agilidad – produce información en tiempo real;
•Simplicidad - puede ser dominado por cualquier profesional con formación media escolar;

•Flexibilidad – Se adapta a las necesidades del programa y de los gestores del programa. 

•Complementariedad - evita superposiciones y agrega valor al sistema existente.

Fases de aplicación:

a. Preparación

b. Implementación 

c. Retroalimentación

