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ENCUENTRO INTERNACIONAL EN SEGURIDAD Y CONVIVENCIA CIUDADANA

26, 27 y 28 de agosto de 2014, Quito, Ecuador

NOTA CONCEPTUAL 

Actividad: Encuentro Internacional
Los días 26, 27 y 28 de agosto de 2014 se realizará un Encuentro Internacional de buenas prácticas internacionales y regionales en materia de seguridad y convivencia ciudadana que ayudará a fortalecer metodológicamente los programas de Seguridad Ciudadana que se llevan a cabo en la Secretaría de Seguridad y Gobernabilidad: Participación Ciudadana y Prevención del Delito y la Violencia. 
El objetivo principal del Encuentro Internacional es ofrecer un espacio técnico y de alto nivel para el intercambio de experiencias exitosas, de conocimientos científicos y de buenas prácticas regionales latinoamericanas e internacionales, desarrolladas desde las administraciones públicas locales en materia de coordinación intersectorial e interinstitucional para la prevención del delito y la violencia y el fortalecimiento de la participación ciudadana.
Los objetivos específicos del Encuentro son: 

· Fortalecer la capacidad institucional de la  Secretaría de Seguridad y Gobernabilidad y su actuación conjunta para la prevención de la violencia y la delincuencia, concretamente, el fortalecimiento del Consejo de Seguridad Ciudadana. 
· Desarrollar estrategias que permitan fortalecer el tejido social vecinal y la apropiación del espacio público en base a estructuras teorías y prácticas.
· Analizar la problemática de la delincuencia a nivel local en términos de la cobertura y calidad de la oferta institucional disponible en prevención, así como de las experiencias exitosas desarrolladas en otros GADS.
· Concienciar a los actores responsables de la necesidad de un trabajo conjunto, analítico, planificado y de alta coordinación interinstitucional en la prevención de la violencia y delincuencia.
Metodología 
El Encuentro Internacional tendrá una duración de 2 y medio días donde se expondrán cuatro buenas prácticas internacionales y dos buenas prácticas nacionales, también se realizarán exposiciones teóricas de expertos internacionales
Las exposiciones de experiencias tanto nacionales como internacionales serán realizadas por invitados de México, Chile y Colombia. También se podría optar por una exposición de una ONG como por ejemplo ONU Habitat
Punto focal nacional del programa
Es el Municipio del Distrito Metropolitano de Quito, a través de la Secretaría de Seguridad y Movilidad. 

Resultados de la acción
Se realizará una memoria del Encuentro Internacional con las buenas prácticas internacionales expuestas elaborado por la empresa organizadora de la actividad para ser publicada.
Participantes
Funcionarios de la Secretaría de Seguridad, jefes de Seguridad y gestores de seguridad de las Administraciones Zonales, líderes barriales, academia, otros Municipios, instituciones públicas y privadas involucradas en el tema. Aproximadamente 180 personas
Requerimientos
· Lugar apropiado para el evento, con un salón tipo aula y amplificación
· Material para los participantes (carpeta con la agenda del evento, libreta, esferográfico y CD con las memorias)

· Diplomas de asistencia para los participantes y de exposición para los expositores

· Almuerzo y dos refrigerios para el día 1 y 2

· Almuerzo y un refrigerio para el día 3

· Hospedaje para los expositores internacionales

· Pasajes ida y vuelta para los expositores internacionales

· Traslados para los Expositores

· Un coctel de cierre del evento para 40 personas

NOTA: todos estos requerimientos deberán ser aprobados por la Dirección de Seguridad y Participación Ciudadana y deberán tener la imagen institucional y de la semana de seguridad.
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