CRITERIOS DE SELECCIÓN PARA PROYECTOS PRODUCTIVOS

Los proyectos productivos que se seleccionen para ser financiados con recursos de crédito del Programa serán aquellos que surjan del diseño y formulación de los diferentes PDL cofinanciados por el PDHS, que respondan a las necesidades de la población y que se constituyan en instrumentos dinamizadores de la zona.

Los criterios que se tomarán en cuenta para esta selección son:

1. Que de preferencia sean proyectos innovativos.

 Es decir que procuren enfocar la problemática de la zona desde una perspectiva nueva que permita afrontar los diferentes problemas presentes en el área con ideas novedosas, que ayuden a la población a enfrentar su futuro con una visión más optimista y con la utilización de tecnologías mejoradas.

Tratar de cambiar, hasta donde sea posible, aquellas actividades tradicionales de bajos rendimientos y poco rentables  por otros productos, nuevas formas de producción, incorporar procesos de transformación y generación de valor agregado que permitan generar e incrementar fuentes de trabajo e ingreso adecuadas.

2. Que tengan la suficiente rentabilidad para trabajar con el crédito del PDHS

Es decir que sean proyectos que permitan a los usuarios contar con una rentablidad suficiente para pagar el crédito, y generar al mismo tiempo ingresos adicionales que les facilite mejorar su calidad de vida. 

Los parámetros que se tomaran en cuenta para la evaluación de la inversión en  estos proyectos son:

Tasa interna de retorno                   (TIR)

Valor actual neto                              (VAN)

Relación Costo-Beneficio                 (B/C)

3. Que tengan estudios de mercado que demuestren la existencia de una demanda suficientes y confiable.

Es decir que sean proyectos en los cuales se demuestre que la producción alcanzada por los usuarios del crédito puede ser colocada sin problemas,  a precios convenientes y sin mayores riesgos.

Se analizará si el mercado es:

Cautivo:   Es decir que  existan personas naturales y/o jurídicas que de antemano se comprometan formalmente a adquirir la producción total, o a utilizar los servicios prestados por la empresa de forma que garanticen el retorno del capital por encima del punto de equilibrio del proyecto.

Seguro:     Si existe un porcentaje de demanda insatisfecha, que el proyecto no alcance a cubrir aún trabajando al 100% de su capacidad instalada.

Vulnerable:  Si la capacidad productiva del proyecto es equivalente o similar al porcentaje de demanda insatisfecha  existente.

Crítico:      Si la colocación del producto en el mercado es altamente competitiva por factores de precio, calidad o no existe una demanda insatisfecha cuantitativamente

considerada.   

4. Que no afecten al medio ambiente

Es decir que sean proyectos que consideren los impactos que sobre el medio ambiente puedan ocasionarse por efecto de la implementación del proyecto, tomando en cuenta que no produzcan impactos negativos, o generación de impactos a niveles que con medidas adecuadas puedan ser controlables.

5. Que de preferencia sean generadores de empleo

Es decir que con la implementación del proyecto se generen nuevas fuentes de trabajo para los habitantes de la localidad, con la finalidad de reducir los altos índices de desempleo que se registra en la zona de intervención del PDHS.

6. Que preferentemente trabajen con mujeres

Es decir que en el desarrollo del proyecto se incorporen a las mujeres como sujetos vitales tanto en los niveles directivos como operativos del funcionamiento del proyecto.

