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Propuesta Técnica
Antecedentes
La Escuela de Gestión Local  es una iniciativa que se enmarca en el contexto de la institucionalidad pública local, que enfrenta un momento de definiciones y exigencias determinadas por la Nueva Constitución Ecuatoriana aprobada en el Referéndum  del 2008,  en la que  sobresalen varios elementos innovadores que potencian el rol de los gobiernos locales:

· La declaración sustantiva de República Constitucional que garantiza derechos.
· Un nuevo modelo de desarrollo cuyo enfoque se mueve alrededor del Sumak Kawsay – El Buen Vivir.
· Un nuevo sistema de Planificación Nacional.
· Una nueva propuesta de organización territorial actualmente ya normada por el Código de Organización Territorial.
· Una nueva construcción del sistema democrático  en la que se otorga especial énfasis a la democracia participativa a través de varios mecanismos y herramientas que impulsan la participación activa de la ciudadanía. 

Los gobiernos locales entonces son elementos centrales para llevar adelante el Plan Nacional de Desarrollo para el Buen Vivir,  que persigue 12 objetivos estratégicos que definen la construcción de nuestro futuro.

En este escenario se hace indispensable el fortalecimiento de la  institucionalidad local, para cumplir con eficiencia sus competencias, para garantizar la vigencia de los  derechos a sus  ciudadanos,  para impulsar  decisiones técnico políticas que faciliten una gestión competente, eficaz y transparente.
Así nace la Escuela de Gestión Pública para  inscribirse en esta realidad y contexto, convertirse en un espacio que dinamice el desarrollo de capacidades y destrezas en los equipos humanos que operan en los Municipios que intervienen en el proyecto,  con la finalidad de incidir en la calidad de su acción y participación  para lograr transformaciones en  la gestión  institucional. 

Objetivo General:
Contribuir en la formación de autoridades, funcionarios y líderes locales para fortalecer  y desarrollar capacidades: estratégicas, de gestión y relacionales con el fin de potenciar el talento humano de los municipios,  y se concrete el Buen Vivir de los ciudadanos.
Objetivos Específicos:

· Ofrecer información y formación actualizada referida a la nueva normativa que regula el Desarrollo Territorial en el país.

· Fortalecer la gestión municipal logrando resultados efectivos que  garanticen   derechos y servicios ciudadanos.

· Facilitar instrumentos que permitan activar la Participación Ciudadana alrededor de la Gestión Municipal  como demanda la Constitución.

Nuestra Propuesta:

Durante las conversaciones sostenidas con el Señor Prefecto Provincial, y  con los  Funcionarios responsables del área de  Planificación y del Centro de formación Ciudadana, abordamos las temáticas y requerimientos que el proceso provincial enfrenta, en su modelo de gestión,  cuyas incidencias alientan un proceso de Desarrollo Local Sostenido. Esto nos ha permitimos presentar un conjunto de intervenciones propuestas por Esquel con el fin de  contribuir en el fortalecimiento de este proceso.
1. Talleres de Creación de Pensamiento Estratégico (2): 

Están concebidos como un Espacio técnico-político para crear Pensamiento que mire en perspectiva, de manera integral y sistémica,  para  analizar los contextos y sus incidencias en la gestión política local y  para identificar mapas y escenarios de conflictividad y proponer soluciones.
La Metodología se basa en:

· Reflexionar en  forma colectiva. 
· Deliberar con pensamiento propio.
· Recuperar lo avanzado, ubicarnos en el contexto,  construir el futuro.
Para provocar decisiones y definiciones que incidan en el rumbo y en las nuevas perspectivas de una acción efectiva y transformadora.
Estas jornadas se caracterizan por:
· Hacer de la experiencia un método de aprendizaje.
· Confrontar sistemáticamente la realidad y los conceptos que orientan la gestión.
· Concretar  propuestas o decisiones.
Los resultados que esperamos son:
· Definir en colectivo, un conjunto de lineamientos estratégicos que contribuyen a posicionar a la INSTITUCIÓN en el rol político-técnico que debe jugar en la coyuntura nacional.
· Fortalecer una masa crítica que va a liderar un proceso de redefiniciones, orientaciones, ingenierías que la institución requiere.
· Aprender a tomar decisiones asertivas.
Este ejercicio lo realizaríamos con un grupo de 25 a 30 personas del Consejo Provincial para la tercera semana de Junio, y en una segunda ocasión con la Junta de Gobierno de la Provincia. Para cada ejercicio se requiere jornadas de trabajo de 12 horas.
2.  Fortalecimiento del Parlamento “Gente”

Para el fortalecimiento del parlamento “gente”, proponemos un módulo con  jornadas sobre LIDERAZGO Y GESTIÓN SOCIAL, cuyos contenidos tienen relación directa con la necesidad de:
· Comprender las nuevas formas y prácticas del Liderazgo social. ¿Cómo se construye un Líderazgo Integral para enfrentar nuevos desafíos?

· Aprender a  leer e interpretar en colectivo, el contexto en el que actúa el Líder para poder transformarlo.
· Brindar herramientas clave para una gestión y prácticas coherentes: Diálogo y Negociación, Incidencia y Cabildeo. 
3.  Síntesis de la Experiencia de la EGP

En SU ROL,  EL CENTRO DE FORMACIÓN CIUDADANA es un alimento permanente a todos los actores involucrados en la Gestión del Gobierno Provincial,  esa dimensión de cobertura y alcance  nos ha invitado a fortalecer su dinámica  pensando en dos actores fundamentales de este proceso:

a) Los Gobiernos Municipales: autoridades, concejales, funcionarios,
b) Los GADs Parroquiales Rurales.
Para el efecto proponemos para los gobiernos Municipales que hacen la provincia, la síntesis de la experiencia de la EGP cuya base estructural es una malla curricular que proporciona a los funcionarios y autoridades municipales algunos elementos conceptuales y prácticos que pueden ser de gran utilidad en esta precisa coyuntura.

En la posibilidad que el Centro podría convocar a 5 o 6 Municipios, y reunir así a un grupo de treinta participantes, propondríamos Módulos de un día y medio  al mes. Por ejemplo un viernes y un sábado hasta medio día.
La Malla estaría compuesta de los siguientes temas:

· El Rol del Municipio en el nuevo contexto político nacional y global.
· La planificación territorial y el Sumak Kausay.
· La organización y gestión territorial.
· Participación ciudadana y control social.
· Las compras públicas (o algún pedido en particular que demanden los participantes).
Para los Gobiernos Parroquiales en su dimensión provincial y luego de consultas con los actores directos proponemos la siguiente malla curricular:
· El rol de la JPR, como GOBIERNO AUTÓNOMO DESCENTRALIZADO.
· Comunicación e Imagen en el Liderazgo político.
· Autoridad, Poder y Conflicto.
· Herramientas para HACER INCIDENCIA POLÍTICA: Diálogo y negociación.

En este proceso  esta dirigido a los presidentes  (o reemplazos) de las 44 Juntas Parroquiales, para fortalecer su función como líder de un Gobierno cuya característica central es la cercanía de su interlocución con sus ciudadanos.
También podría realizarse en cuatro jornadas cada quince días, concluyendo el proceso formativo en dos meses.
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