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PROPUESTA TÉCNICA
Antecedentes

El Gobierno Nacional ha venido accionando su política de redistribución y acceso a tierras en favor de aquellos pequeños productores que siempre las han venido cultivando sin ser sus dueños.

Hasta el momento, el Gobierno Nacional, a través del MAGAP ha posibilitado la adquisición de 54 predios, con una extensión de aproximadamente 22.000 has., que benefician a alrededor de 4074 familias campesinas.

Para que estos predios alcancen óptimos niveles de rendimiento, sus nuevos propietarios requieren recursos para efectuar inversiones que les permita superar los nudos críticos de las cadenas productivas de sus principales productos.

En la generalidad de los casos se requiere implementar, por ejemplo: bodegas para el almacenamiento y manejo de insumos; obras de infraestructura de apoyo a la producción, como sistemas de riego parcelario, mejoramiento de caminos de acceso a los predios, mecanización agrícola, entre otras; infraestructura para el tratamiento pos cosecha (tendales marquesinas, silos, etc.).

Un rubro importante para la gestión de los predios es el capital de trabajo, especialmente para la contratación de mano de obra complementaria.  Se trata entonces de crear las condiciones necesarias para avanzar en procesos de innovación tecnológica. 
Los nuevos propietarios de los predios accedieron a ellos a través de créditos concedidos por la banca estatal de desarrollo y los actuales rendimientos productivos sirven para cubrir las correspondientes obligaciones crediticias.

La posibilidad de elevar los niveles de eficacia de los predios se dará facilitando el acceso a fondos exclusivas para la innovación tecnológica en la gestión de los predios.

Objetivos
General

Establecer mecanismos de cofinanciamiento de infraestructura y actividades especiales que apoyen la innovación tecnológica en la gestión de los predios.

Específicos

· Realizar un estudio de la demanda de recursos requeridos a nivel de cada predio.
· Diseñar el modelo de gestión del fondo de desarrollo empresarial para los predios.

· Determinar condiciones, requisitos, normas y procedimientos para la gestión del fondo.

· Evaluar exante el comportamiento del fondo desde la perspectiva económica y social para diferentes alternativas de operación: totalmente reembolsable, parcialmente rembolsable y no reembolsable.

Productos
A efectos de construir una propuesta que garantice la eficiencia en la operación del fondo, se precisa contratar una consultoría que entregue como productos principales los siguientes: 

· Un documento con el diagnóstico de los requerimientos financieros de cada uno de los predios con una estimación de los beneficios que cada uno de los predios alcanzaría.

· Un documento con el modelo financiero que incorpora indicadores relevantes para la operación del crédito.

· Un documento que recoja requisitos, condiciones, normas e instrumentos para la operación del fondo.
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