Perfil del proyecto “Fortalecimiento del Turismo sostenible en el Noroccidente”
Los gobiernos locales, la comunidad y los actores turísticos de los cantones: San Miguel de los Bancos, Pedro Vicente Maldonado y Puerto Quito, han sido el eje fundamental del proyecto, ejecutado por Fundación Esquel con el apoyo de la Unión Europea. El período de intervención inició en febrero de 2010 y concluyó en 2012, tiempo en el que se generaron compromisos, acuerdos, diálogos y sobre todo, un valioso aporte al desarrollo del turismo sostenible como eje de desarrollo en la zona.
Objetivo cumplido: 

Fortalecer el turismo sostenible como eje dinamizador de la economía de Pedro Vicente Maldonado, Puerto Quito y San Miguel de los Bancos. Objetivo alcanzado a través de la acción de actores públicos, privados y comunitarios, con atención a los jóvenes hombres y mujeres, así como a pequeños y medianos productores y empresarios de servicios turísticos que operan en la zona.
La estrategia:

Este proyecto se ejecutó desde el colectivo de la población, dando prioridad al trabajo con jóvenes. La creación de una cadena de valor del turismo y la sensibilización sobre temas ambientales, fue el punto de partida para cumplir con el objetivo principal.

Lo relevante:

El trabajo conjunto y los acuerdos entre actores locales en torno al turismo sostenible, llevó a la creación de la Corporación de Turismo Sostenible del Noroccidente de Pichincha (CTS), que apuntala al encadenamiento de actores y actúa como eje dinamizador de las acciones.

Otro proceso importante es el trabajo de los gobiernos locales, y el apoyo a la creación de una mancomunidad de los tres cantones, para trabajar en temas relacionados al manejo ambiental y al desarrollo del turismo sostenible.

La marca turística:

Un logro muy importante es la Marca Turística Territorial del Noroccidente de Pichincha, la primera marca territorial en el país. Su proceso de construcción y validación de dio en coordinación con los gobiernos cantonales, y a través de talleres abiertos y participativos, realizados en base a la identidad territorial y sus expresiones turísticas. Como parte del proceso se evaluaron a 45 negocios turísticos a través de 108 parámetros de calidad. 

Se creó un sistema de información y estadísticas y un plan de mercado que vincula a los tres cantones y a la Marca Territorial.

Se formó un Comité de Gestión de la Marca, el cual coordina todas las actividades relacionadas a la misma.

La Marca Turística ha permitido encadenar todos los procesos referentes al manejo amigable del ambiente y ha dado el impulso a la actividad turística sostenible en la zona.
Los logros:

· Pequeños productores y operadores de servicios locales capacitados en buenas prácticas de cuidado medioambiental e identidad territorial.

· Cadenas de valor del turismo sostenible creadas y fortalecidas.

· Estudiantes capacitados en agricultura orgánica.

· Creación y fortalecimiento del Comité de Gestión Juvenil Intercantonal del Noroccidente de Pichincha, el cual se encarga de sensibilizar a la población sobre el valor de sus recursos y derechos a un ambiente sano.

Propuesta

1. Apoyo al Club de Ciclismo del Noroccidente de Pichincha a partir de capacitaciones técnicas en temas de mecánica, rendimiento, nutrición, entrenamiento especializado, y administración del emprendimiento con enfoque de sostenibilidad ambiental, con el fin de fortalecer el mercado existente y general recursos para su autogestión. 
2. Apoyo al Club de Guías Pedro Vicente Maldonado en actividades de campamento, brindando talleres técnicos en campamento, sobrevivencia, manejo de equipos, botánica, conocimiento de aves y mamíferos de la zona, primeros auxilios, manejo del perfil del cliente y administración del emprendimiento con enfoque de sostenibilidad ambiental, con el fin de fortalecer el mercado existente y general recursos para su autogestión.
3. Apoyo al Comité de Gestión Juvenil a través de capacitaciones en gestión y manejo ambiental para promover campañas de manejo de basura y reciclaje, conservación ambiental, uso de los recursos y ecología del bosque nublado. Con el fin de crear unidades de líderes y gestores ambientales que apoyen dichas campañas y vinculen su que hacer a la generación de recursos para su autogestión. 
4. Seguimiento y apoyo a los colegios que fueron capacitados en agricultura orgánica y reciclaje, promoviendo la creación de viveros y huertos orgánicos que les permita iniciar la comercialización de sus productos con el sello de calidad de la marca turística de Noroccidente. Así mismo, se busca crear cadenas de valor que aseguren espacios de comercialización como sitios de expendio.
Con el apoyo que reciban los emprendimientos e iniciativas se busca potenciar las experiencias involucrando a nuevos actores e idealmente diversificar su alcance. 
Partes:
En el proyecto:

· Club de Ciclismo

· Club de Guías

· Comité de Gestión Juvenil

· 5 Colegios del Noroccidente

· Comité de Gestión de la marca turística de Noroccidente

· Gobiernos Locales

¿Cómo motivar a la empresa privada a involucrarse en el proyecto como parte de su responsabilidad social?
Mostrándoles que no son entidades aisladas dentro de la sociedad, tienen un gran poder sobre ella pues generan fuentes de empleo y contribuyen al desarrollo de la economía, y así mismo, su ejercicio impacta en las localidades donde se ubican sus actividades. Por ello es necesario orientar su estrategia hacia la Responsabilidad Social. 

Con la puesta en marcha de la propuesta la empresa logrará visibilidad  ya sea a través de auspicios en competencias del equipo de ciclismo de noroccidente, como en actividades similares; contaría con potenciales proveedores de productos orgánicos; contaría con potenciales gestores ambientales, lograría reconocimiento en el territorio; posicionamiento de su marca; y crearía vínculos con actores locales.
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