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I. AUTODIAGNÓSTICO PARTICIPATIVO

a. San Miguel de Los Bancos: reto y expectativa 

El asentamiento de San Miguel de los Bancos tiene su origen en los procesos de colonización de los años 50. Ellos fueron impulsados por el Estado como una alternativa a la fuerte presión por la tierra que se producía en las antiguas haciendas de la costa y de la sierra, agravada por las sequías que sacudieron a las zonas de bosque seco del país. Por esta razón, la mayoría de sus pobladores son originarios de Loja, Manabí y Esmeraldas, que adquirieron sus tierras por entrega del IERAC o por compra.

El asentamiento logró un crecimiento relativamente rápido. Ello le permitió alcanzar la categoría de parroquia de Quito.  Pocos años después,  el 14 de febrero de 1991, se produjo su cantonización, es decir está en el grupo de cantones más jóvenes del Ecuador. 

Por sus dimensiones, es el cantón más grande del Noroccidente de Pichincha, tiene 1.101,70 Km2 . Su escalonamiento es espectacular: va desde los 300 a los 1.250 m.s.n.m. Para el 2001,  se contabilizaron 10.717 habitantes, que de acuerdo a la información del SIISE se distribuían en: 86,3% mestizos, 7,05% blancos, 5,91% afros y 0,72% indios. El cantón está conformado por la parroquia matriz de San Miguel de los Bancos y la parroquia de Mindo. Sus actividades económicas principales son la ganadería, la agricultura y la explotación maderera, a la cual se ha sumado en estos últimos tiempos el ecoturismo, sobre todo en Mindo. 

Por el origen diverso de sus habitantes, por su gran dimensión territorial y por el escaso tiempo histórico que han tenido para producir una “comunidad imaginada común”, su principal reto es construir una identidad compartida, que además de reconocer la diversidad, cree elementos comunes. Este desafío se complica aún más, debido a que debe integrar su territorio, especialmente a la parroquia de Mindo, que tiene una historia particular. Por su rápido crecimiento, otro de sus retos es dotarse de los servicios básicos y un ordenamiento territorial adecuado. La ganadería, la agricultura tradicional y la explotación maderera han topado techo en su crecimiento, son insostenibles y demandan alternativas urgentes. 

En estas circunstancias, PROREDES planteó a la población la posibilidad de pensar desde la cultura en alternativas para el cantón. Se considera como hipótesis que, la construcción de una identidad compartida, la valorización de su inmenso patrimonio cultural y natural,  y una acción concertada entre la sociedad y los gobiernos locales, podría ofrecer respuestas innovadoras. De hecho, existen en el cantón, una serie de nuevas iniciativas, por ejemplo, se está estableciendo una creciente infraestructura turística
 y se han identificado numerosos sitios con esa potencialidad
. Estas iniciativas podrían reforzarse con un plan de revalorización cantonal que articule tales esfuerzos con mayor equidad y sostenibilidad.

Para concebir un Plan de Revalorización  Cultural Cantonal, PROREDES comenzó por identificar y capacitar a cuatro promotores culturales de la zona. En un trabajo conjunto, se convocó a un taller participativo a personas representativas para realizar un diagnóstico de la situación de la cultura del cantón y construir el mencionado Plan. El diagnóstico abordó cinco temas clave, a través de preguntas generadoras, que permitieron la reflexión sistemática de los participantes.

b. El calendario de fiestas

La reflexión sobre el calendario de fiestas nos permite identificar los tiempos del año en que se expresa de manera concentrada la cultura y sus cambios. Aquí se expresan los elementos de la cultura material, como los aspectos inmateriales o subjetivos de la cultura.

Los participantes del taller identificaron dos fiestas grandes que concentran: una es de carácter cívico, que celebra la cantonización de Los Bancos y la otra es una fiesta  que celebra la actividad agropecuaria que caracterizó a la zona.

La fiesta de cantonización se celebra entre el 6 al 17 de julio. Ella incluye una minga, el pregón de fiestas, la coronación del la reina, encuentros deportivos y regatas, juegos tradicionales y bailes populares en los barrios, corrida de toros, desfile cívico y sesión solemne. La fiesta tiene un esquema muy parecido a las fiestas de Quito, aunque tiene un carácter más popular, es decir, menos elitista que aquella: la inclusión de juegos tradicionales y regatas muestra esta particularidad. La representación en una corona y una cancha de fútbol escogida por los talleristas confirma esa percepción estandarizada de la fiesta.
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La otra fiesta importante es la del “Centro Agrícola”. Esta fiesta incluye una cabalgata, la entrada de ejemplares y productos para la feria AGAyT, el rodeo montubio, el juzgamiento de los ejemplares, la corrida de toros y la entrega de premios. Como se advierte, la fiesta reúne tradiciones manabitas y de los chagras de Machachi, pero como tal, es una síntesis local. Tiene fuertes elementos de la cultura hacendaria y la representación que se hace en el dibujo evoca al toreo especializado que se realiza en la capital de la República. 
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El grupo consideró que el principal problema de las fiestas es la baja participación de las familias en los diversos eventos, cuestión que fue atribuida a la politización que sufre la zona. Esta politización es una consecuencia de su cantonización, que estimuló el surgimiento de partidos y movimientos políticos locales que se disputan el acceso a la alcaldía. Antes de la cantonización, cuando la zona era una parroquia de Quito, se expresaban los grandes partidos políticos que tienen hegemonía en la capital, en cambio, cuando se produjo la cantonización, aparecieron grupos locales, que se han identificado con aquellos de corte populista de origen costeño. Ello ha generado una árdua disputa que ha provocado cierta conflictividad social.

Otro de los problemas que el taller advirtió es la dispersión de los elementos de identidad que es posible derivar del análisis de las fiestas. Aparecen varios elementos: el Patrón San Miguel como protector, la idea “Los Bancos” como símbolo de fundación, el día del amor, la cantonización, la cultura pecuaria, la biodiversidad, la diversidad sociocultural, el calendario de lluvias/escuelas, entre los principales. La presencia de estos símbolos numerosos, denota el esfuerzo por encontrar en la diversidad elementos de unificación que expresen a los diversos grupos, pero no logra producirse una síntesis de todos ellos: este es un reto inmediato.

Las familias y la identidad

 Para profundizar el análisis de la identidad desde las fiestas que concentran las principales expresiones de la población, el taller procedió a realizar un análisis de las fiestas familiares. Al efecto, los participantes seleccionaron dos tipos de familia: una urbana y otra rural. La urbana es una familia mestiza de origen lojano, que constituye uno de los principales grupos originarios de la zona. La familia rural proviene de Bolívar, cuya presencia también es importante en la zona.

La familia lojana se apellida Zambrano Revilla, que además era una de las participantes del taller, de manera que su testimonio fue directo. Las principales fiestas familiares que recordó y que a su entender caracterizan el tipo de celebraciones que realizan fueron seis: (i) la graduación de colegio de los hijos, hecho que se lo celebra con una fiesta en la que se consume gallina criolla, guanta, hornado y troliches; (ii) los cumpleaños  del jefe de familia, que se celebra con una serenata, torta, baile y bebida; (iii) la cena navideña que incluye el consumo de  arroz verde (con espinaca); buñuelos de miel con queso y pavo hornado; (iv) las defunciones en las que se acostumbra a comer carne de res, pollo, canela con galletas y caramelos; (v) la novena del Divino Niño, en la que consumen té y empanadas; y (vi) la celebración de la Virgen del Cisne que, según la informante, le ha realizado varios  milagros personales y familiares.

El grupo consideró que, en estas fiestas familiares se expresan dos elementos de identidad que caracterizan a los lojanos: su gastronomía y la religiosidad. Sin embargo, la gastronomía ha debido ambientarse y enriquecerse con los productos locales, de manera que, hay un proceso de adaptación de la lojanidad en el nuevo territorio. En cambio, en la religiosidad, a la celebración de la Virgen del Cisne que es una deidad de identidad lojana, se ha incorporado otros íconos religiosos, como el Divino Niño, que tiene un origen colombiano. Ello denota, que la identidad de origen ha sufrido importantes adaptaciones que deben tomarse en cuenta en el proceso de pensar la identidad de los habitantes de San Miguel de los Bancos. También consideraron que, los problemas económicos y la falta de comprensión, por parte del municipio, de este tipo de expresiones, están atentando contra su conservación. En consecuencia propusieron algunas medidas para fortalecer la identidad a nivel de las familias: promover la unión familiar, la idea de  vecindad, las mingas barriales y los elementos de convivencia. Consideraron importante recuperar el concepto de “familia amplia” en donde “no solo los hijos son familia”. La recuperación de elementos de la música y el arte, como  los pasillos, sanjuanitos y la danza, podría contribuir a ese propósito. Consideran que estos elementos de la identidad deberían incorporarse a la educación, sobre todo a la universitaria, para lograr su valoración

La familia bolivarense que vive en el área rural, destacó dos fiestas importantes: el carnaval y el matrimonio. El carnaval, incluye coplas, música, danza, visita de amigos y familiares (ida en cada casa), el consumo de chigüiles (harina, queso, hoja del tallo del choclo), tortillas asadas en tiesto, gallina criolla, cuy; que se combinan con el juego de serpentinas sin agua, el trago de caña. Todo ello, produce una gran unidad entre familias. Por su parte, el matrimonio que se realiza en la familia, es mas bien sencillo, sin mucha formalidad.

Los talleristas destacaron que las familias rurales, conservan más elementos de origen, sobre todo la gastronomía y la forma de celebrar las fiestas. Es decir, el proceso de cambio en la zona rural, es menos perceptible que en la zona urbana, cuestión que debe tomarse en cuenta para los procesos de construcción de una identidad compartida en ese cantón. Se mencionó que en el campo, la distancia, el clima y las difíciles vías de acceso atentan contra las celebraciones familiares, pero en otra lectura, también explican su poco cambio. Sugieren la necesidad de que el Plan de Revitalización recoja estas tradiciones familiares y las valore, pero, en una perspectiva de integración de esa diversidad.  

El dibujo que acompañó a las expresiones familiares, muestra varios elementos aún dispersos: la casa rural, los bancos como elemento fundador del pueblo (troncos o una banca bien elaborada), la biodiversidad representada en el colibrí y las orquídeas, y el colono en su caballo. La dispersión de elementos confirma la conclusión anterior, en tanto, la autovisión como “colono”, sobre todo del área rural, muestra que los procesos de adaptación en la zona, son todavía incompletos. El Plan debe trabajar mucho, en pasar de la idea de “colonos” a la idea de habitantes identificados de su nuevo terruño.
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El ambiente y la cultura

Uno de los elementos nuevos, sobre todo para los migrantes o colonos que vinieron de zona de bosque seco (lojanos y manabitas), es el ambiente local. El dibujo del paisaje y la reflexión sobre el patrimonio ambiental y su impacto sobre la cultura, permite un acercamiento nuevo al fenómeno cultural.

El grupo dibujó el siguiente croquis o mapa de la zona:
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El dibujo muestra algunas concepciones interesantes sobre el territorio: el elemento central que organiza  el espacio es la vía. Esta es una diferencia importante respecto a las miradas de grupos originarios de la selva ecuatoriana, por ejemplo, cuyo elemento central son los ríos. La vía  en la zona, es sin duda un elemento clave de integración y de modulación del territorio. También se destaca la búsqueda por integrar todo el territorio, que incluye a Mindo, cuestión que no aparece en la versión que se tuvo en los talleres de esa parroquia. Este un tema central que deben debatir los del centro cantonal y los de Mindo. El dibujo también muestra algunos atractivos turísticos, lo cual muestra que también la zona atraviesa por un proceso de revalorización y relectura del territorio desde el “ecoturismo”, lo cual confirma, “en el imaginario”, el agotamiento de las opciones pecuarias que caracterizaron a la zona. 

El grupo reflexionó sobre los problemas que afectan al patrimonio natural. Ellos fueron sintetizados en tres: (i) la deforestación por tala indiscriminada de árboles, extinción de especies, sobre todo aves: arrayán, guayacán; (ii)  la cacería indiscriminada: guanta, guatusa, armadillo, saínos, venados; pesca con dinamita, barbasco; contaminación del agua por el lavado de envases, de ropa; y (iii) el uso de insecticidas y plaguicidas. La lectura de los problemas, además de expresar situaciones reales y urgentes, muestra que, el agotamiento de las opciones agropecuarias, está promoviendo una relectura más ecológica de la zona. Frente a estos problemas, el grupo reflexionó en algunas soluciones: buscar alternativas para frenar la deforestación, recuperar las fuentes hidrográficas;  trabajar en una campaña agresiva de recuperación ecológica en las escuelas, colegios y la ciudadanía en general; buscar sitios adecuados para manejo de desechos sólidos para producir abono natural  que adicionalmente mejora la salud; reemplazar lo químico por lo natural y trabajar por la unidad de todos los sectores.

El grupo consideró que el deterioro que se está produciendo en el patrimonio natural impacta también a la cultura, sobre todo la deforestación por la que se pierde gran cantidad de especies y el conocimiento que ello encierra. También el deterioro impacta sobre la salud humana (enfermedades y epidemias), en tanto, comienza a sentirse sequías y cambio en el clima.

Las instituciones que trabajan en la cultura

El propósito de identificar a las instituciones y organizaciones que trabajan en la cultura es definir a los actores del Plan de Revitalización Cultural. El grupo construyó una matriz, en la que identificó la institución, las actividades que realiza, la cobertura, los recursos humanos y materiales con los que cuenta, los problemas que atraviesan y sus potencialidades. También expresaron estas relaciones a través de un diagrama de Venn, que sin embargo fue bastante incompleto. Esta importante información es clave para el trabajo cultural.

	INSTITUCION
	ACTIVIDADES
	COBERTURA
	RECURSOS
	PROBLEMAS
	POTENCIA-LIDADES

	Municipio
	Jornadas culturales: concursos (canción, pintura, libro leído, danza, poesía, teatro)
	Cantonal
	· Material

· Humano

· Económico
	· Promoción

· Capacitación

· Seguimiento

· Difusión
	Dirección de Educación y Cultura

	Consejo Provincial
	Eventos culturales: orquestas, bandas, zanqueros, teatro, títeres, seminarios y talleres culturales
	Cantonal
	· Material

· Humano

· Económico
	· Difusión,

· Seguimiento
	Dirección de Educación y Cultura

	Escuelas y Colegios
	Fiestas de Aniversario: pintura, libro leído, oratoria, canción nacional, juegos populares
	Local
	· Humano
	· Más capacitación

· Continuidad
	· Estudiantes

· Profesores

	Colegio San Miguel
	1 mes de cultivo
	Colegio
	· Profesores

· Estudiantes
	
	

	Radio Primavera
	Concurso permanente de la canción nacional con artistas locales, festivales
	Cantonal
	· Material

· Humano

· Económico
	· Diversificación
	cobertura

	Cooperativa de Ahorro
	Festivales de música
	Cantonal
	· Humano
	· Diversificación

· Continuidad
	Capacidad de gestión



Resulta muy sugestivo que para los participantes,  los gobiernos locales (Municipio y Junta Parroquial de Mindo) constituyen el núcleo del tema cultura, en el cual se incluyeron a los Comités Promejoras y los comités barriales, como representantes de la sociedad civil. En nuestro juicio, esta percepción, más que una realidad, expresa un deseo por construirse. También resulta notable el peso que le conceden al Consejo Provincial, a pesar de la emergencia de grupos locales que reclaman la autonomía de Quito. El papel de los centros educativos, la radio y la cooperativa, son importantes de tomarse en cuenta para el proceso. Se advierte que todos estos organismos realizan una serie de actividades culturales. El problema más bien radica en los contenidos, la continuidad y la cobertura. Por esa razón, el grupo sugiere desarrollar un proceso de capacitación para los actores de la cultura, lo cual, principalmente significa, encontrar elementos potentes de identidad local. En principio, la profusión de actividades, organismos y recursos, es un buen indicativo de que existen condiciones para realizar un trabajo sostenido en el cantón.

El Inventario de los bienes culturales

El grupo realizó un primer acercamiento al inventario de los bienes culturales de la zona. Ellos fueron clasificados por temas y se calificó su situación actual, cuestión que mas bien calificó su propiedad y en algunos casos su ubicación. No se calificó su estado, que era una de las preguntas que se realizó. También el grupo reflexionó sobre las potencialidades de estos bienes culturales para una hipótesis de desarrollo basada en la valorización de estos elementos. El inventario mostró un elevado conocimiento de los bienes de la zona, cuestión que ratifica el proceso de valorización que están atravesando.

INVENTARIO

	ANCESTRALES
	SITUACIÓN ACTUAL

	· Pirámides truncas

· Pucarás

· Petroglifos

· Piezas arqueológicas

· Restos del Ingenio Azucarero de Antonio José de Sucre
	Privadas

Explotadas

	PAISAJES
	SITUACIÓN ACTUAL

	· Cascadas:

· Tatalá

· Del Amor (sucia)

· Milpe (de los porosos)

· 1ro de Mayo

· Miradores:

· Del Río Blanco

· Santa Rosa

· Pozas:

· Río Mulaute

· Reservas Ecológicas:

· San Francisco

· Cooperativa Pichincha

· Reservas Privadas

· Sra. Bastidas

· El  Encanto (pasa la Línea Equinoccial)
	Privados

	GASTRONOMIA
	SITUACIÓN ACTUAL

	· Tilapia

· Ceviche de palmito

· Fritada

· Productos lácteos (quesos, leche)
	Privada

	MUSICA LOCAL
	SITUACIÓN ACTUAL

	· Camino Nuevo

· Huayquipura +


	Activos

	VIVIENDA
	SITUACIÓN ACTUAL

	Urbana: Pensión San Miguel

Rural: Hacienda La Poderosa Alambra
	Ubicada en la calle 17 de Julio

	PATRIMONIO URBANO
	SITUACIÓN ACTUAL

	· Ilustre Municipio de Los Bancos

· Gobierno de la Provincia de Pichincha

· Banco de Fomento

· Casa Parroquial

· Iglesia matriz

· Colegio Los Bancos

· Colegio Bernabé de Laraul

· Escuela Nueva Deli

· Andinatel

· Cooperativa San Miguel de Los Bancos

· Cooperativa Progreso

· Centro Agrícola de Los Bancos

· Plaza de Toros

· Escuela San Patricio

· Polideportivo

· Estadio
	Ubicadas en el centro poblado

	MITOS Y SIMBOLOS
	SITUACIÓN ACTUAL

	· Milagros del Padre Bernabé

· Aparecidos de duendes

· Dama tapada

· Mitos de la cascada de Tatalá

· Vieja de monte
	

	ARTESANIAS
	SITUACIÓN ACTUAL

	· En caña guadúa

· En tronco de helecho

· En balsa

· Bisutería
	


El taller consideró que las potencialidades que muestra este inventario preliminar señala que: hay una gran cantidad de lugares hermosos, una rica fauna y  flora, un clima agradable, una ubicación inmejorable de la zona respecto a las ciudades grandes y destacaron la hospitalidad de la gente. Sin embargo, también señalaron que existen carencias en trabajos de rescate y defensa de valores, así como hay escasos documentos rescatados y escritos, y si los hay, no se conocen.

II. SÍNTESIS Y PRIORIZACIÓN DE PROBLEMAS

De las exposiciones realizadas por cada uno de los grupos y de las discusiones que se produjeron,  se mencionaron los siguientes problemas, que fueron recogidos, tal como ellos fueron saliendo en el debate. El número que se ubicó entre paréntesis al final de cada problema expresa el número de votos que tuvo en la priorización realizada

· Baja participación de familias en fiestas por politización (1)

· Elementos de identidad están dispersos: (Patrón San Miguel, Los Bancos, día del amor, cantonización, cultura pecuaria, biodiversidad, diversidad sociocultural, calendario de lluvias/escuelas) (5)

· Deterioro del patrimonio natural: tala, cacería, pesca, insecticidas, impacta al conocimiento (10)

· Falta de apoyo a grupos culturales: no hay continuidad, poca música local, poca difusión (8)

· Tensión no resuelta entre Los Bancos y Mindo (5)

· Algunos bienes culturales han sido saqueados y maltratados (5)

· No se han rescatado los documentos históricos escritos, trabajos, valores (2)

· Paisajes y elementos valiosos en riesgo (ej. Cascada Tatalá) (4)

· Escasa difusión, seguimiento, promoción y capacitación de instituciones y gobiernos locales (cultura) (9)

PROBLEMAS PRIORIZADOS

1. Deterioro del patrimonio natural: tala, cacería, pesca, insecticidas, impacta al conocimiento 

2. Escasa difusión, seguimiento, promoción y capacitación desde instituciones y gobiernos locales (cultura)

3. Falta de apoyo a grupos culturales: no hay continuidad, poca música local, poca difusión

4. Elementos de identidad dispersos: (Patrón San Miguel, Los Bancos, día del amor, cantonización, cultura pecuaria, biodiversidad, diversidad sociocultural, calendario de lluvias/escuelas); Tensión no resuelta entre Los Bancos y Mindo; y Algunos bienes culturales han sido saqueados y maltratados.

El grupo consideró que Los Bancos atraviesa por una situación crítica. La priorización de los problemas permite considerar que hay una fuerte conciencia sobre el deterioro del patrimonio natural y cultural, que sin embargo, constituye hoy en día, una salida eventual a agotamiento visible de las opciones agropecuarias. El problema se agrava, porque no  hay un acuerdo, ni una comprensión adecuada del reto por parte de los gobiernos locales y de las instituciones que trabajan en la cultura. A ello se suma, el hecho de que no se ha logrado construir una identidad compartida que ofrezca elementos comunes a la diversidad de origen, lo cual se complica con las tensiones territoriales entre Los Bancos y Mindo, lo cual impide juntar esfuerzos para construir una hipótesis compartida.

III. PLAN DE REVITALIZACION CULTURAL DE SAN MIGUEL DE LOS BANCOS

Tras el autodiagnóstico y la síntesis, el grupo procedió a elaborar una visión de futuro, a definir las líneas estratégicas que es necesario trabajar para concretar esa visión, a definir algunas soluciones de largo plazo e identificar acciones específicas que se pueden realizar en el 2006. 

VISION

“Para el año 2010”, quisiéramos un San Miguel de Los Bancos que haya logrado conquistar el respeto y el liderazgo en la conservación de la naturaleza como oportunidad de desarrollo económico. Para ello queremos un San Miguel de Los Bancos unido, solidario y con identidad bien definida, que tenga instituciones y gobiernos locales que apoyen cultura, un museo de bienes históricos y una escuela de difusión cultural dirigida a niños y adolescentes”

LINEAS ESTRATEGICAS

Para concretar la visión se definieron tres líneas estratégicas sobre las cuales hay que trabajar en el largo plazo:

Uno, Cultura ambiental y responsabilidad local: descentralización y Plan de Manejo Ambiental.

Dos, Participación ciudadana y construcción de la identidad: reconocimiento de la diversidad  y lo que nos une

Tres, Organización de la sociedad local y una política cultural 

PLAN 2006

El Plan del 2006, enfatiza la capacitación e impulso de los actores de la cultura, como elemento central para impulsar el trabajo; movilizar recursos para la cultura; e iniciar la creación de una microempresa   para el trabajo ecoturístico. Bajo estas ideas se plantearon las siguientes actividades para este año: 

1. Plan de Educación masivo:

· Diseño de Módulos temáticos para una lectura que revalorice el patrimonio natural y cultural del cantón, como base para la capacitación especializadas a los actores y masiva a la población

· Selección de los principales sitios de observación para promocionarlos y realizar recorridos ecoturísticos

· Montar una Microempresa de ecoturismo que organice estos recorrido y ofrezca los servicios que ello requiera.

2. Fortalecimiento y fomento de grupos culturales (danza, música, oratoria, teatro), asociación y programación de eventos. Ello amerita un fondo especial del Gobierno Local y la alianza con el Consejo Provincial y otros agentes de desarrollo. Estos grupos culturales se vincularían a la microempresa ecoturística y a la revalorización del patrimonio natural y cultural de la zona. 

3. Crear un Comité de Gestión desde los grupos culturales para movilizar fondos: elaborar propuestas, buscar contrapartes y alianzas. Este grupo completaría la base de datos sobre los bienes culturales y sería el organismo central que impulsa el proceso en el cantón.

4. Actividades  de debate: impulsar en el cantón el debate sobre temas que cruzan a las actividades culturales que se realizan: Recordar fecha de cantonización y aprovechar simbolismo del amor; recuperar la fiesta de San Miguel; recuperar e incentivar las reuniones de amigos y familiares; recuperar las veladas artísticas; reemplazar lo químico por lo natural; trabajar por la unidad de todos los sectores; y plantear el buen manejo de los desechos sólidos

IV. COMPROMISOS

DE COMUNIDEC:

· Reporte del taller

DE PROREDES:

· Apoyo técnico y financiero (propio y con alianza)

· Historia Local que ayude a construir la Identidad

· Base de datos para mejorar el Inventario de Bienes Culturales

·  Metodología para armar perfiles de proyectos

DE SAN MIGUEL DE LOS BANCOS

· Socializar Plan y lograr el compromiso de los interesados

V. RECOMENDACIONES

Para poner en marcha el Plan de Revitalización cultural, sugerimos a PROREDES y al equipo de promotores culturales de Los Bancos, las siguientes ideas:

· Trabajar conjuntamente con Mindo en la posibilidad de integrar el territorio cantonal. Esta misma sugerencia se ha realizado a los de Mindo. Ello permitiría que los equipos de promotores trabajen por la creación de políticas públicas desde el Municipio para impulsar la cultura y el desarrollo. El Municipio, por poseer recursos, tiene más potencialidades que hacerlo desde la Junta Parroquial.

· La propuesta del taller de Los Bancos fue crear un Comité de Gestión para movilizar recursos. Sugiero que este Comité de Gestión sea conformado para impulsar desde la sociedad el Plan de revitalización. Dado el interés del Municipio local, una de sus líneas de trabajo, sería promover la creación de políticas culturales en ese organismo. Hay cuatro políticas que quedaron sugeridas en el proceso: (i) una de apoyo, formación y capacitación de los actores culturales; (ii) el Plan Ecoturístico;  (iii) un Plan de Manejo Ambiental; y (iv) una línea de apoyo a las microempresas turísticas.

· Tal como sugiere el taller, es necesario que PROREDES, trabaje en algunos aspectos: (i) el apoyo a la construcción de una identidad compartida local, conservando elementos de la diversidad (papel que puede ser dinamizado desde el trabajo histórico); (ii) se hace necesario hacer una evaluación de las posibilidades de identificar puntos de encuentro entre la parroquia Mindo y l el cantón; (iii) es necesario evaluar las capacidades del Municipio Local para desarrollar las cuatro políticas o al menos alguna de ellas, y trabajar en su fortalecimiento para que eso suceda; y (iv) trabajar en temas conjuntos con Mindo, tal como sugerimos a esa parroquia (capacitación, base de datos, elaboración de proyectos, capacitación microempresarial, etc). 
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� Mirador Río Blanco (Hostal restaurante), Tangará Lodge (Eco-lodge), El Encanto (Eco-lodge), El Grillo (Pizzería restaurante), La Trainera (Hotel restaurante), Express Burguer (Restaurante), Sapos y ranas (Hostería y Jardín Botánico)





� Sitios con potencialidad turística: Río Mulaute, Río Blanco, Puente sobre el Río Caoni, Río Achiote, Río Caoni, Río Chalguayacu Chico, Valle Nublado de San Miguel de Los Bancos





