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COMPONENTE ORGANIZATIVO

PROYECTO DE REVALORIZACIÓN CULTURAL
PLAN DE REVALORIZACIÓN CULTURAL : Parroquia de Mindo  

2006
I. AUTODIAGNÓSTICO PARTICIPATIVO

a. El reto de Mindo

La parroquia de Mindo atraviesa por una coyuntura especial, marcada de una parte, por una creciente valorización ecoturística que atrae a numerosos turistas nacionales e internacionales que la visitan; y de otra, por la progresiva inversión de empresarios externos en este negocio y la búsqueda de sus habitantes por participar, de alguna manera, en las nuevas oportunidades económicas que se generan en este proceso.

La valorización turística de Mindo se debe a su inmensa biodiversidad (de paisajes o ecosistemas, especies y variedades  genéticas). A ello se agrega su particular patrimonio ancestral (caminos y diversas edificaciones de los antiguos pueblos yumbos, y a las construcciones y equipamiento de algunas haciendas republicanas). Su atractivo se refuerza por la cercanía a Quito, la instalación de servicios (vías, hotelería) y el surgimiento de una línea empresarial que trabaja en el tema. Las inversiones de empresarios externos que se están haciendo en la parroquia y la presencia de numerosas personas  que diariamente están en la zona, que se incrementan en los feriados de Quito, constituyen un enorme reto para los habitantes de Mindo. 

Los retos resultan bastante claros para los mindeños: ¿están en capacidad de articularse con éxito a la oportunidad que brinda el turismo, o serán desplazados por las inversiones externas? ¿están en capacidad de mantener sus identidades y universalizarse en medio de la presencia de una nueva población o sucumbirán frente a ella?. El Programa PROREDES, planteó como hipótesis que para que los mindeños respondan con iniciativa a estos dos retos, era necesario un Plan de revitalización cultural, que partiendo de la reflexión sobre los elementos clave de la identidad, pueda al mismo tiempo, reforzar su identidad y convertir sus potencialidades en una oportunidad para disputarse el control del negocio ecoturístico. De hecho, un conocimiento más profundo de su biodiversidad, de su cultura material e inmaterial, el fortalecimiento de sus organizaciones e instituciones propias, el trabajo sistemático a través de un plan, permitirían diversificar su oferta y cumplir con este propósito.

Para reflexionar sobre estos elementos del patrimonio, se organizó un taller participativo con invitados especiales de la parroquia: autoridades locales, habitantes antiguos y jóvenes que trabajan en iniciativas turísticas y culturales. Ellos fueron convocados a través de promotores culturales de la zona, que fueron previamente motivados y capacitados por el Programa.

El taller, tuvo dos partes: en la primera se realizó un  diagnóstico sobre la situación cultural de la parroquia; y en la segunda, se construyó un Plan de Fortalecimiento cultural. El diagnóstico abordó cinco temas clave, a través de preguntas generadoras, que permitieron la reflexión sistemática de los participantes.

b. El calendario de fiesta, identidad y problemas

El calendario de fiestas de una sociedad local concentra los principales elementos de la cultura material e inmaterial: sus tradiciones, sus símbolos, sus objetos y la identidad de su gente. También expresa los incesantes cambios, rupturas y adaptaciones que allí se producen. 

Los participantes identificaron cuatro fiestas tradicionales importantes: (i) la fiesta de la Virgen, el 8 de septiembre; (ii) la parroquialización, el 20 de mayo; (iii) la navidad el 24 de diciembre; y (iv) el año viejo el 31 de diciembre. A ellas se agrega una pequeña fiesta religiosa que se celebra entre el 20-29 de enero, para sacar fondos para la iglesia a través de una rifa.

Tres de las cuatro fiestas son marcadas por el calendario religioso y una es una fiesta cívica. La fiesta de la Virgen y la parroquialización expresan un calendario local, en tanto, las otras dos, navidad y año viejo, son fiestas nacionales. Los talleristas consideran que las cuatro fiestas se encuentran en un momento de cambios importantes, que expresan la coyuntura por la que atraviesa Mindo, antes aludida.

La Fiesta de la Virgen que se celebra el 8 de septiembre y que constituye la fiesta local más importante, tiene un claro origen lojano, es celebrada en la misma fecha en que la Virgen del Cisne es homenajeada en esa provincia. Según lo recuerdan los participantes, anteriormente, “el cura venía de Nono, porque no había sacerdote, solamente Teniente Político y profesor”. “La fiesta se celebraba con  ollas encantadas (golosinas, cuy, pollo, cosas para reirse), el  torneo de cintas a caballo y las Mingas, en las que se  (tomaba chicha madura y guarapo. La gente era muy unida”. Ello muestra que la fiesta estaba marcada por la reproducción de las fiestas populares de Loja que se celebraban de manera parecida. Primaba el origen por sobre la construcción de lo nuevo.

La fiesta mantiene algunos rituales, pero ha tendido a cambiar en estos últimos años. Sin duda muestra un nuevo proceso que vive la zona: la expresión de los habitantes nacidos en la zona, la incorporación de tradiciones de otros pueblos, una secularización de la fiesta con elementos cívicos y deportivos producto de su parroquialización y un creciente enraizamiento de los antiguos pobladores que hasta altura se sienten totalmente comprometidos con su nuevo terruño. Como elementos de continuidad se hace la “caminata o procesión de la Virgen”, “se reza la novena en las distintas casas” y una misa campal en el estadio o en el parque”. Sin embargo, ahora la fiesta incluye un  “desfile cívico, el campeonato de fútbol, volley y básket; vienen autoridades de Quito y Los Bancos”, “se realiza una feria artesanal, se pasa una misa y se hacen mingas para mantener al pueblo. Ahora se toma canelazo hervido con naranjilla y se quema chamisas (caña quemada)”. Hay conciencia de que estos cambios están provocando el abandono de algunas tradiciones anteriores consideradas adecuadas, por ello “se está tratando de recuperar las tradiciones de olla encantada, torneo de cintas”. También constatan que “ahora ya no son tan unidos como antes”: es el costo del crecimiento, sin que exista una poderosa propuesta de integración que tenga capacidad de unir a los habitantes. La incorporación de elementos secularizados en la fiesta, como el deporte son resistidos por la iglesia: “en este año el cura prohibió el deporte” señalaron los participantes, cuestión que muestra la complejidad de los cambios. 

En la fiesta de  parroquialización que se celebra el 20 de mayo, es donde se registran los más importantes cambios en los productos que se consumen, en la música, las bebidas y la expresión cívica. Antes en la fiesta se consumía “yuca, plátano, maní con carne, gallina y lisa del Río Mindo”, se quemaba castillos, se hacían bailes populares con la banda del pueblo, con guitarra y se acompañaba con chicha, guarapo, porque el trago traían de Quito. Ahora se “quema chamisas”, se hace el “desfile de escuelas, recintos y autoridades…se agradece por la obras y se pide otras”. La nueva comida típica es la tilapia y la trucha, y se toma hervidos y cervezas. Se realiza la feria artesanal que muestra los productos de Mindo (tagua, bambú y madera). Se hace un concurso de danza y se elige la reina. Como se aprecia, ingresaron bebidas industriales y nuevos productos comestibles, como la trucha y la tilapia criados artificialmente.  La presencia de las escuelas y recintos en los desfiles muestra el crecimiento y diversificación de la población parroquial, al mismo tiempo que la búsqueda de su integración. La feria artesanal expresa la conciencia sobre la valorización de la biodiversidad local, y las danzas evidencia el interés por hacer de la cultura un elemento de la nueva oferta turística, mostrando que la hipótesis de PROREDES tiene asidero en las actividades que ya se realizan. 
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En las fiestas de navidad y año viejo, se destaca el hecho de que las fiestas hoy se realizan con disco móvil, las fiestas se hacen en las calles y algunas costumbres familiares van cambiando. Sin embargo, los participantes consideran que antes, la mayor parte de los insumos de la fiesta, sobre todo el trago venía desde Quito, hoy la mayoría de los productos los tienen disponibles en las tiendas de la localidad. El dibujo que los participantes hicieron de sus fiestas muestra un plano de la localidad, que expresa su creciente proceso de urbanización. Los picos festivos en el que llegan numerosos turistas, desborda ampliamente la capacidad del pequeño centro urbano en plena construcción.

De acuerdo a los talleristas de Mindo, los principales problemas que explican los cambios que atentan a la identidad que fueron detectados a partir del análisis y reflexión sobre el calendario de fiestas, son los siguientes: (i) no hay mucho dinero para que se involucre más gente; (ii) antes se dejaba a los priostes para que organicen y fomenten las fiestas, pero ya se ha perdido el rol del prioste; (iii) no comparten las personas las mismas ideas; (iv) con el nuevo sacerdote no hay priostes y ellos eran quien juntaba esas ideas; (v) todos aportaban antes para las fiestas, ahora la maneja la Junta Parroquial y la Iglesia-Consejo Pastoral; y (vi) muchas organizaciones no trabajan en conjunto. Como se advierte, la pérdida del papel de la autoridad tradicional para las festividades religiosas “el prioste” aparece como el principal problema, porque no hay un elemento que organice la participación de las personas y organizaciones, cuestión que no ha podido ser suplantada por la Junta Parroquial que tiene un papel más secular. La actitud del nuevo cura también contribuye al problema y la falta de dinero. 

Para superar estos problemas, los participantes propusieron dos ideas: primero, “crear un Comité de Fiestas que incluya: organizaciones, junta parroquial, representantes de la comunidad, para unir a la gente y mirar con qué puede aportar la comunidad y fomentar las tradiciones perdidas: música, comida, bailes; juntarlas con las tradiciones nuevas y juntar generaciones”; y segundo, “dialogar con sacerdote que no permite priostes”. En síntesis, se propone otorgarle mayor legitimidad a la Junta Parroquial con la incorporación de la sociedad civil, para crear un Comité de Fiestas que tenga mayor capacidad de convocatoria. Los talleristas consideraron que en Mindo, en el momento actual, “la gente quiere hacer algo contra la desunión, quieren organizarse, quieren aportar”. Esta impresión redondea la idea inicial de que el reto por el que atraviesa Mindo, también genera una coyuntura propicia para la acción, lo cual constituye una base cierta para un plan de revitalización cultural.

c. Los acontecimientos familiares: permanencias y cambios

Para penetrar más profundamente en los cambios que vive Mindo, se consideró necesario analizar los principales eventos que vive una familia típica de la localidad. Los talleristas escogieron: los nacimientos, las defunciones, el matrimonio y las enfermedades graves. Reflexionaron comparativamente, entre las formas anteriores y actuales de enfrentar estos eventos.

En cuanto al nacimiento, se recordó que antes los  partos eran atendidos comúnmente por una partera o comadrona; en tanto, el bautizo se lo realizaba cuando se conseguía un cura que era traído de Lloa. Las dos cosas han cambiado: los partos son cada vez más atendidos por profesionales de la salud y los bautizos se realizan en el pueblo que ahora tiene categoría de parroquia, tanto civil, como eclesiástica.

En cuanto a las defunciones, la costumbre anterior “era llevar comida: como gallina, pescado, carne, al velorio”; “la velación duraba dos días” y “la muerte era muy rara, ya que la gente era fuerte y sana”. Todo ello está cambiando: ha disminuido la solidaridad, los muertos son enterrados rápidamente y las defunciones han aumentado.

Sobre el matrimonio, los talleristas rememoraron que antiguamente “los matrimonios no era comunes ya que las parejas mantenían unión libre” y que en consecuencia “no se realizaba ninguna fiesta, ni reunión” a propósito de los casamientos. También ellos ha cambiado: la gente se casa más y realiza fiestas, que en general siguen los patrones citadinos vistos en algún medio de difusión o presenciados por ellos.
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Consideraron que las enfermedades que antes tenía eran “leves, como dolor de cabeza, estómago y se curaban con remedios naturales caseros”. Ello también cambió: las enfermedades son más fuertes y agudas, y se está abandonando la medicina casera. En síntesis, la familia vive un intenso proceso de cambio provocado por la reciente modernización e incorporación que vive Mindo. Sin duda, muchas de las ideas que se reflexionaron en el taller expresan la perplejidad respecto al cambio y una sobrevalorización del tiempo anterior. El dibujo que acompañó a su reflexión muestra cuatro distintas escenas, en tensión: de un lado, la presencia de la partera, como representante de la medicina tradicional; y las mingas para hacer las obras públicas como forma de la solidaridad andina. De otra, los matrimonios y cumpleaños imitados de la cultura oficial.  

Sin embargo, consideran que el mindeño aún es una persona solidaria, que su naturaleza es pródiga y llena de atractivos turísticos, que constituyen su patrimonio y oportunidad. Señalaron que los cambios que están experimentando han generado problemas de contaminación, la presencia de basura (muchas “cosas desechables”), de ruido y que ha aparecido el egoísmo entre la gente. Plantean entonces que el programa de revitalización cultural debe fortalecer: la solidaridad, la amabilidad, la Identidad, la unión, la generosidad y desterrar el egoísmo.

d. El patrimonio natural y la cultura

La reciente y progresiva valorización del patrimonio natural de Mindo constituye uno de los elementos centrales de la reflexión de sus habitantes. El taller abordó este tema para relacionarlo con la cultura, a tiempo que se discutieron problemas y soluciones.

Los participantes dibujaron un Mapa que identifica las vías, los ríos, el pueblo nuevo y viejo, los pisos altitudinales (1200, 2000 y 2500 m.s.n.m) algunas casas dispersas en el paisaje y el bosque. Allí dibujaron algunas especies de su flora y de su fauna. El detalle de los pisos altitudinales y el dibujo de elementos de la flora y la fauna, muestra la nueva actitud de los mindeños frente a la biodiversidad, que constituye a sus ojos la nueva oportunidad que estaban esperando. 

MAPA DE MINDO
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Como parte de esta nueva conciencia, identificaron los problemas que tiene el patrimonio natural: (i) la presencia de numerosos carros que afectan con el humo y el ruido; (ii) la tala del bosque; (iii)  la caza de animales; y (iv) la invasión del bosque (BPMH).

Sin embargo consideran que se está cambiando de actitud. “Antes se talaba el bosque para hacer agricultura, también se amplió los pastizales talando montañas. Ello fue estimulado por el IERAC que pedía que se cultive el 70% de las tierras para adjudicar la legalización. Ahora existe conciencia de protección al bosque implementando la reforestación”. En verdad, creemos que esta reflexión del grupo, expresaba un deseo más que una realidad actual.

El cambio de actitud frente al patrimonio natural, también está acompañado de un mejor conocimiento del bosque. El grupo aportó con algunos conocimientos científicos de la zona, que muestran que el activismo ecológico que existe en la zona, está dotándolos de un nuevo discurso más técnico. Señalaron que el “el BPMH tiene una extensión de  19.200 ha.”, que “este sirve para “conservar “el agua y el oxígeno”, que la zona contiene numerosas variedades de “aves nativas y migratorias” y que es necesario “aprovechar nuestros recursos naturales, usarlos  bien, haciendo turismo ecológico.

El grupo reflexionó sobre algunas soluciones que consideran importantes para el manejo de sus recursos naturales: (i) organizar el transporte dentro del pueblo, sobre todo en los picos de fiestas; (ii) la explotación racional de los árboles; (iii) reforestar las áreas intervenidas; (iv) hacer un vivero forestal; (v) capacitar e incentivar a los cazadores; (vi) crear fuentes de trabajo como guías y guardabosques; (vii) en la agricultura usar tecnología que no destruya el suelo y capacitación para mejorar producción; (viii) en los pastizales hacer cercas vivas, sembrar distintos árboles que ayuden a mejorar el suelo; y (ix) tener un pueblo unido entre autoridades, organizaciones y la comunidad, para promover el desarrollo general de nuestra parroquia. En síntesis se propone una cultura basada en el buen manejo de su patrimonio natural.

e. Las instituciones y organizaciones que trabajan en Mindo por la cultura

Uno de los principales  objetivos del taller era identificar los grupos que pueden trabajar en el Plan de revitalización cultural en la parroquia. Los talleristas identificaron a los grupos y los calificaron con un número de 1 a 3, en donde el 1 es el más importante y 3 el más lejano. También dibujaron un diagrama de Ven para establecer sus relaciones de acuerdo a su importancia (cercanía).

Organizaciones

· 1 Deporte: Liga parroquial (8 clubes)

· 2 Asociación de guías

· 3 Asociación de Tubing – Mindo

· 3 Acción por la Vida

· 1 Nuestro Hogar

· 3 Frente Cívico

ONGs e Iglesia

· 2 Amigos de la naturaleza (31 personas)

· 3 Puntos Verdes

· 3 Pacaso – Pacaso

· 3 Cruz Roja

· 1 Iglesias (4)

Empresarios

· 3 Asociación de Transportistas (3)

· 3 Asociación Artesanos Mindo

Instituciones Públicas

· 2 Defensa Civil

· 3 Oficina del Medio Ambiente

Gobiernos Seccionales

· 1 Junta Parroquial

· 3 Municipio

· 2 Consejo Provincial

Tanto la puntuación, como el diagrama de Venn destacan como las entidades y organizaciones más importantes a la Junta Parroquial, las iglesias, las ligas deportivas y Nuestro Hogar. Ello expresa y ratifica una reflexión anterior: la necesidad de construir un organismo mixto que reúna al gobierno local con la sociedad civil, en este caso, representada por tres organismos muy activos y comprometidos con lo local: las iglesias, una ONG y las ligas deportivas. El Consejo Provincial, la Defensa Civil, los amigos de la naturaleza y la asociación de guías, aparecen en segundo lugar, cuestión que reprisa la misma idea anterior. Resulta muy inquietante que los organismos más distantes sean: el Municipio local, cuestión que revela una ruptura importante con este poder local que no ha podido ser subsanado; los organismos que trabajan en el ambiente; los emprearios turísticos; el politizado frente cívico y algunas ONGs externas. 
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f. Inventario de los bienes culturales

La valorización del la biodiversidad, también está permitiendo una revalorización de los bienes culturales, que constituye otra oportunidad complementaria a la de la naturaleza. El grupo trabajó en un inventario preliminar, que mostró un elevado conocimiento de la zona. Los bienes fueron clasificados y especificados:

Bienes ancestrales

· Camino de los yumbos

· Tolas (en las fincas de Mindo)

· Hacienda Escaleras (Marquesa de Solanda)

· Hacienda La Maga (casa antigua)

· Hacienda San Vicente (trapiche G. Aguirre)

· Chinchinal – Punto de encuentro romántico

· Escuela antigua – primera escuela en Mindo al otro lado del río

· Campanas iglesia: hechas de pailas antiguas encontradas

Paisajes

· Ríos

· Cascadas

· Montañas – Tatabrera – CEA (miradores)

· Avifauna

Comidas
· Productos: Yuca, plátanos, zanahoria blanca, camote, maní, zapallo, zambo, maíz, pescado, pollo, cuyes, gallina, chancho, etc.

· Caza: Guatín, guanta, pavo, oso, armadillo, cucillo, mono, venado, marrajos, paletones.

· Pesca: Preñadillos, guabinas, lisas, zabaletas, sardinas

	COMIDA
	INGREDIENTES

	Tamal de plátano
	Plátano molido, manteca de chancho, pollo o queso

	Sancocho
	Plátano artón, carnes, sarapote

	Maito o panda
	Lisa envuelta en hoja de bijao y enterrada en ceniza

	Morcilla
	Tripa de chancho con palmito y sangre del mismo chancho


· Frutas: Madroño, caimito, guayaba, orito, badea, moras, huevo de mono (mongón)

Artesanías: 

· artesanías en madera (pinturas)

· chalas de guadúa

· mimbre

· canastas

· sombreros de mimbre.

Música: 

· Mindo Mindo

· chullamindeño (anónimo)

Literatura oral: 

· cuentos mitológicos achachay

· duende

· tunda

· huye

Vivienda:
· Tradicional de materiales locales: Cade, Guadúa, Bijao, Pigua, Pacche y Helecho.

Medicina:
	Heridas

Parar la sangre
	Sumo de albahaca

Musgo masticado con panela camacho

Hoja de pigua

	Inflamación o granos
	Santa Juana, canchalagua, escancel, teatina

	Riñones
	Pelo de choclo, llantén, cola de caballo

	Reumas
	Hojas de achiote calentadas


Símbolos: 

· Gallo de la peña

· madera (construcción)

Valores: 

· Mingas

· Trueques

· unión

Patrimonio: 

· Casa antigua (de Pepito Julio)

· Subcentro de Salud (actual JP MIndo)

· Campana de la iglesia

II. SÍNTESIS Y PRIORIZACIÓN DE PROBLEMAS

Luego de que en cada uno de los temas analizados por los grupos se identificación problemas que afectan a la cultura, mirados desde diversas perspectivas, el taller consideró la necesidad de sintetizarlos y priorizarlo. Al respecto se realizó un listado global de problemas, tal como estos aparecieron, los que fueron puestos a consideración de la asamblea para su priorización

Lista de de problemas sin priorizar:

· Falta unión

· Pérdida de tradiciones: romerías, priostes, coordinadores  

· Pérdida de solidaridad: mingas, prestamanos  

· Egoísmo

· Cambio de tradiciones: matrimonio, baby shower  

· Contaminación: plásticos (desechables), construcciones de cemento, ruido, carros (humo)  

· Tala de bosques (madera, potreros)  

· Caza de animales: tucanes, pabas  

· Invasión del bosque protector Mindo-Nambillo

· No se conoce a Mindo

La priorización fue realizada a través de una calificación individual que cada participante otorgó a los problemas. Con ello, los problemas se clasificaron del siguiente modo:

Lista de problemas priorizados:

1 
- Falta de unión


- Pérdida de tradiciones

- Egoísmo

- No se conoce a Mindo

2 - Pérdida de solidaridad

- Contaminación

- Cambio de tradiciones

La priorización realizada por los participantes del taller, nos permitió arribar a la siguiente conclusión explicativa: “la situación de la cultura en Mindo es grave por falta de unión, por la pérdida de tradiciones, el egoísmo, porque no se conoce la historia de Mindo, hay pérdida de solidaridad, hay un cambio de tradiciones, y la modernidad está produciendo contaminación ambiental”.
III. PLAN DE REVITALIZACION CULTURAL DEL MINDO

Con la referencia del autodiagnóstico, en el que se analizaron, priorizaron y explicaron los problemas, las oportunidades y las soluciones que tiene Mindo, el taller procedió a elaborar su Plan de Revitalización cultural, con una visión de cinco años. Para lograr esa visión de mediano plazo se identificaron líneas estratégicas en las que hay que trabajar y un conjunto de actividades clave, que pueden ser considerados perfiles de proyectos para concretizar estas acciones.

Visión
Para el año 2010 queremos un Mindo: unido, con nuevo liderazgo, educado, con una cultura fortalecida, privilegiado por su ambiente, por su paz, turístico, sostenible, equitativo y competitivo.

Líneas estratégicas

· Capacitación: liderazgo, educación y cultura

· Coordinación interinstitucional: sociedad civil (unión y paz)

· Economía sostenible y equitativa: competitividad, turismo, equidad, sostenibilidad
· Ambiente: manejo, protección, ordenamiento
Perfiles de proyectos y actividades clave

· Capacitación:

· Centro de Interpretación ambiental, histórico y cultural

· Escuela de Educación y Liderazgo Juvenil
· Coordinación interinstitucional y sociedad civil:

· Rescatar y mostrar las identidades de Mindo en las fiestas de parroquialización

· Comité de Fiestas reúne las instituciones y personalidades más representativas
· Economía sostenible:

· Artesanía ecológica mindeña: recursos naturales locales, diseño local, identidad y cultura

· Gastronomía local

· Manejo del ambiente:
· Ordenamiento del tránsito interno

· Bases de datos de bienes

· Proteger y mantener el BPMN

· Impulsar silvicultura

· Seguridad alimentaria

· Protección de especies endémicas y migratorias

· Mancomunidad 4 parroquias manejo BPMN

· Actividades urgentes:

· Reunirse con el párroco para coordinar mejor las fiestas

· Crear un Comité de Fiestas (Junta Parroquial, recintos, centro poblado, organizaciones)

· Organizar las festividades incorporando las tradiciones antiguas

· Fortalecer valores: Solidaridad, Amabilidad, Identidad, Unión

IV. COMPROMISOS

DE COMUNIDEC:

· Reporte

· Marco lógico

DE ESQUEL:

· Apoyo técnico y financiero (propio y con alianza)

DE MINDO

· Socializar Plan y lograr el compromiso de los interesados

· Grupo de personas comprometidas

· Plan Operativo 2006 (1ª actividad)

· Proyecto financiable

V. RECOMENDACIONES

Para poner en marcha el Plan de revitalización cultural, sugerimos a PROREDES, desarrollar las siguientes actividades:

· Trabajar en la posibilidad de integrar el territorio cantonal: el Plan de Revitalización de Mindo debe ser parte del Plan de Los Bancos, de manera que se integre el territorio cantonal, respetando la especificidad de la parroquia. Ello permitirá encontrar elementos de unidad que favorecerán tanto a los Bancos como a Mindo.

· En este proceso de unificación del territorio, creemos oportuno desarrollar un Plan Turístico Cantonal, que podría ser el elemento objetivo de la unidad. Ello podría permitir que el Municipio desempeñe un papel más activo en el cantón y en la parroquia. Mindo podría convertirse en un buen dinamizador de las políticas cantonales. La unidad de los promotores culturales de los Bancos y de Mindo, abriría perspectivas claras para el cantón.

· Muchas de las actividades que se proponen pueden hacerse conjuntamente, con los cual se ahorraría recursos: (i) el inventario de bienes culturales debería ser cantonal, pudiendo establecerse una sección específica para Mindo; (ii) la capacitación histórica, manejo ambiental, liderazgo juvenil y gastronomía debería hacerse conjuntamente, lo cual aportaría a la identidad cantonal; (iii) el ordenamiento del tránsito en Mindo es competencia del Municipio, además implica desarrollar alguna infraestructura que solo podría enfrentarla este organismo; y (iv) el Plan Turístico debería comenzar ofreciendo otras posibilidades al turista que va a Mindo, lo cual permitiría una gran complementaridad entre lo que se hace en Mindo y lo que se busca hacer en el resto del cantón.

· Al interior de Mindo es necesario trabajar en algunos temas urgentes: (i) Fortalecer al Comité de Fiestas como una instancia mixta entre la Junta Parroquial, Iglesias, ONGs, Municipio, Consejo Provincial y organizaciones locales; (ii) discutir este Plan de Revitalización con este Comité de Fiestas, lo cual crearía el organismo reconocido y legítimo con el que hay que aplicar este Plan; (iii) poner en marcha pequeños emprendimientos microempresariales que muestren elementos de la identidad local (artesanías con la biodiversidad, patrimonio ancestral, símbolos, seres mitológicos de la localidad).

· Con el equipo de promotores: (i) impulsar su trabajo unitario con los promotores de Los Bancos; (ii) capacitarlos en el manejo de la base de datos; (iii) entrenarlos en el desarrollo de políticas públicas cantonales; y (iv) mejorar sus destrezas de facilitadotes para trabajar con el Comité de Fiestas, que debería convertirse en el centro rector de las actividades

1 = muy importante


2 = mediana


3 = lejana
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