PLAN DE TRABAJO PARA LA EVALUACIÓN DEL IMPACTO DEL TRABAJO INFANTIL EN LA PRODUCTIVIDAD Y EL CRECIMIENTO ECONÓMICO EN SECTORES CLAVE DE LA ECONOMÍA, EN PARTICULAR AGRICULTURA, GANADERÍA, PESCA Y TURISMO EN EL ECUADOR
PROYECTO: CONSTRUCCIÓN DE POLÍTICAS EFECTIVAS CONTRA EL TRABAJO INFANTIL EN ECUADOR Y PANAMÁ
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i. ANTECEDENTES

En la última década, las consecuencias de la crisis económica a nivel mundial han hecho que exista un incremento prolongado del desempleo, cuyo resultado ha sido la intensificación de la pobreza y la desigualdad. De este modo, los niños/as de las familias más pobres y vulnerables del mundo figuran entre los más afectados por la crisis. El aumento del desempleo y la pobreza amenazan con poner en peligro la educación, la salud y el bienestar de los niños/as. Ello podría frenar, o incluso revertir, los recientes avances mundiales en cuanto a la disminución del trabajo infantil y al incremento del acceso de los niños/as a la educación. 

En América Latina y, en particular en el Ecuador, desde inicios de la década y hasta antes del surgimiento de la crisis económica mundial a finales del 2008, existía una reducción del trabajo infantil, tanto en términos relativos (tasas de trabajo infantil) como absolutos (número de niños, niñas y adolescentes trabajadores.  Entre otros factores, esta reducción se asocia con las elevadas tasas de crecimiento económico mostradas por la mayoría de estos países. No obstante, a pesar de este panorama, la problemática aún persiste dada la carencia de capacidades institucionales para combatir el trabajo infantil de manera efectiva, pero también, en algunos países, por la ausencia de acciones enérgicas y sostenidas para combatirlo, a pesar de lo establecido por sus propias legislaciones nacionales (Constituciones Políticas, leyes específicas, etc.), y por los compromisos internacionales adquiridos por los países. 
Es así que se vuelve necesario comprender la lógica del trabajo infantil, desde el sentido socioeconómico, para explicar desde una concepción macro, las consecuencias sociales de las crisis económicas recurrentes y los subsiguientes ajustes; la carencia e inconsistencia de políticas estructurales de generación de empleo y sostenibilidad sociales, así como de políticas que cumplan con su papel procíclico de reproducir capital humano como el móvil principal del desarrollo, y contracíclico de asegurar un nivel mínimo de protección de las personas en situación de crisis. Y, desde lo micro, descifrar y entender las estrategias de sobrevivencia que llevan adelante las personas y familias en su día a día, que no solo responden a las lógicas económicas coyunturales sino además al entorno social y a las condiciones y opciones que se les ofrecen en los espacios familiares, comunitarios y públicos.
El trabajo infantil, entendido como la participación de niños, niñas y adolescentes en actividades económicas, sin que necesariamente haya de por medio una remuneración, limita las posibilidades de un pleno desarrollo de los niños, niñas y adolescentes que lo practican. Esta participación tiene múltiples causas, entre las que destacan la pobreza, la violencia intrafamiliar, los patrones culturales, la permisividad social, la falta de oportunidades, y la falta de cobertura, calidad y cumplimiento de la obligatoriedad de la educación. 
Las hipótesis generadas en torno a la relación entre trabajo infantil y productividad en el Ecuador están enmarcadas en un modelo de desarrollo que tiende a mantener bajos niveles de salarios y relativamente baja productividad. Las tendencias del empleo, participación, desempleo y crecimiento económico en el país permiten evidenciar que la mano de obra infantil responde a una lógica de trabajo añadido. La información provista por las encuestas de empleo del Banco Central permite inferir, aunque solo se trate del sector urbano, una tendencia contracíclica de la participación juvenil en el mercado de trabajo. 
Tomando el nivel general de empleo como indicador de estabilidad y crecimiento en los mercados laborales (y por tanto de crecimiento económico), y comparándolo con las tasas de participación de los jóvenes de 10 a 17 años se puede ver que la mano de obra juvenil se vuelca a los mercados de trabajo en ambientes generales de desempleo. Esta reacción es más pronunciada en los jóvenes varones, en especial en los últimos años de la década, debido quizá a que la remuneración esperada de los hombres al ingresar al mercado laboral es mayor que la de las mujeres y su permanencia tiende a una mayor estabilidad potencial.
Sin embargo, en el caso de la oferta laboral juvenil, el trabajo tiende a separar a los jóvenes en grupos diferentes, en especial desde el punto de vista de oportunidades sociales y económicas; por ejemplo en las zonas rurales y en los quintiles bajos de ingresos se observa una mayor incidencia de la inserción temprana que responde a necesidades por un lado, y a falta de opciones por otro. La escolaridad, por su lado, en los primeros niveles, al no excluir al trabajo, no distingue de manera definitiva entre grupos. Al pasar los años de escolaridad, dada la estructura excluyente del sistema educativo, la diferenciación entre educación – trabajo se hace mayor, tanto entre grupos de ingreso como entre grupos etáreos.
Mediante este estudio se busca explicar cuál es la relación entre el trabajo infantil y el crecimiento económico suscitado en algunos sectores clave de la economía ecuatoriana como la agricultura, ganadería, pesca y turismo, así como la relación entre trabajo infantil y productividad. Para esto, se plantean los siguientes objetivos:
ii. OBJETIVO GENERAL

Realizar una investigación que permita determinar cuál es la relación entre productividad, crecimiento económico en sectores como la agricultura, ganadería, pesca y turismo y trabajo infantil. 

iii. OBJETIVOS ESPECÍFICOS

1. Construir un modelo econométrico que permita verificar cuál es la contribución del trabajo infantil al crecimiento económico de los sectores de agricultura, ganadería, pesca y turismo y determinar el nivel de relación entre la variable trabajo infantil y productividad.
2. Sistematizar información oficial disponible para la realización de la investigación propuesta
3. Realizar, de ser necesario, un proceso de recolección de datos en campo, con la consecuente sistematización de información para la profundización de los resultados de la investigación.

4. Realizar un proceso de validación de la información y resultados con los sectores involucrados en la investigación.

5. Elaborar un documento con los resultados de la investigación en el que, además, se realicen recomendaciones de política pública relacionada con la erradicación del trabajo infantil en los sectores involucrados en el análisis.
iv. PLAN DE TRABAJO
Principios Metodológicos Generales
Una vez determinada la contraparte técnica efectiva en Fundación Esquel para acceder a información oficial desde cada una de las instancias públicas intervinientes en esta investigación; mediante el enlace que ésta contraparte realice tanto para la obtención de la información necesaria así como para la validación de resultados, se propone el siguiente plan de trabajo:
Sobre la sistematización:
Durante el proceso de sistematización se podrán emplear diversos métodos entre los que se incluye la revisión de documentación, los talleres y entrevistas. La revisión de la documentación disponible es una actividad central del proceso de sistematización. Para poder realizarla de manera efectiva es necesario que durante la implementación del proyecto se establezca y mantenga un sistema de documentación cronológica. Adicionalmente, si se verifica que es necesaria la recolección de información mediante visitas de campo, se sistematizará la información obtenida mediante las encuestas aplicadas para la recolección de información. De este modo, la sistematización permitirá capturar información, percepciones, descripciones y análisis para cumplir con los objetivos propuestos en este plan de trabajo. 
El objetivo fundamental del proceso de sistematización busca documentar lecciones y recomendaciones para su posterior uso por parte de otros equipos y actores, con el fin de contribuir en el refinamiento de marcos e hipótesis de trabajo más generales, la ampliación de las dimensiones y la replicación de buenas prácticas, y la incidencia en discusiones de políticas. 

La información que se recopilará será exclusivamente la proporcionada por contrapartes efectivas de las instituciones públicas previamente acordadas la contraparte técnica designada por la Fundación Esquel. El proceso de sistematización será de fuentes secundarias y utilizará una herramienta de recolección de información propuesta por el equipo consultor y acordada con la contraparte de Fundación Esquel.
Como se mencionó anteriormente, la metodología de sistematización de información acordada con el equipo contraparte de la Fundación Esquel, deberá definir su objetivo y alcance. Para la construcción de esta metodología se proponen las siguientes preguntas:
1. ¿Para qué sistematizar? Para poder determinar el objetivo y alcance de la sistematización 

2. ¿Qué? Esto permitirá definir el tipo de información a sistematizarse.

3. ¿Para quién? Lo que permitirá definir quién será el lector y quién usará el conocimiento sistematizado y cómo.

Una vez sistematizada la información institucional, es necesario construir el modelo econométrico y validar su pertinencia con una fuente académica acreditada, la misma que deberá ser designada y aprobada por la contraparte técnica de Fundación Esquel. Se deberá también establecer, si es pertinente, realizar una sistematización de experiencias internacionales similares que permitan comparar resultados a nivel internacional.
De recolección de información:
La efectividad y coherencia en los resultados de esta investigación dependen en un 100% del acceso a bases de datos adecuadas, oficiales y completas, solo de este modo se podrá construir el modelo econométrico solicitado. 
Si en el caso de que exista necesidad de recolección de información en campo, se solicitará a la contraparte designada por la Fundación Esquel que ubique las fuentes de información acreditadas necesarias para llevar a cabo esta investigación.

De la validación de los resultados:
Todos los resultados preliminares que genere la consultoría deberán contar con una validación de parte de la contraparte técnica designada por Fundación Esquel, en función del cronograma y de los acuerdos específicos que para el efecto se hayan determinado.
La pertinencia académica del mismo también es necesaria, por lo que se sugiere que la construcción del modelo así como la validación previa de sus resultados tenga un aval de una entidad académica acreditada.
De las fases de ejecución:
El plan de trabajo para el desarrollo de la investigación requerida tiene 3 fases de ejecución:

· Fase 1: Recolección de Datos, Sistematización de información y Descripción Metodológica Preliminar
La fase 1 tiene 2 momentos: el primero a resolverse dentro de las primeras 3 semanas a continuación de la adjudicación de la consultoría; y, el segundo momento a desarrollarse dentro de 1 semana posterior.

En el primer momento de la Fase 1 se priorizará la recolección de información oficial existente donde la principal fuente de información serán las bases de datos del INEC, en lo relacionado a trabajo infantil, y del Banco Central del Ecuador y otras instituciones, en lo relacionado a actividades económicas. 
En el segundo momento de la fase 1, se plantea la construcción del mecanismo para la sistematización de la información recolectada y el modelo econométrico preliminar a ser utilizado. En esta fase se incluye la revisión de literatura adicional en donde se recojan estudios similares aplicados para la formulación del modelo econométrico.

Para la construcción del modelo econométrico, se propone revisar la teoría de la contabilidad del crecimiento económico que tiene enfoque descriptivo y se basa en el modelo neoclásico de crecimiento económico y es utilizada en análisis empíricos para explicar cuáles son los factores que contribuyeron al crecimiento económico, entre ellos el trabajo. La contribución del trabajo al crecimiento económico se la calcula mediante elasticidades.
Como producto de esta fase se propone la entrega de un documento donde se identifique la metodología de estimación y la justificación técnica para su aplicación así como una base de datos sistematizados, mismos que servirán para la realización de la investigación.
· Fase 2: Validación del Modelo Econométrico y Verificación de Resultados Preliminares
En esta fase se propone presentar, luego de su validación inicial, el modelo econométrico final una vez aprobada la metodología de estimación del mismo. Asimismo, en esta fase se presentarán los resultados preliminares de la corrida del modelo y se mostrará la robustez de los resultados. De ser necesario, y en caso de que la información recolectada hasta este momento no permita verificar resultados coherentes, en esta fase se plantearía completar la información con la recolección de información en campo.

La duración de esta fase es de 6 semanas a partir de la validación de los productos de la fase 1.

Como producto de esta fase se propone la entrega del Informe preliminar sobre la aplicación del modelo econométrico aplicado para la validación de la información obtenida y sistematizada de las instituciones públicas de las que se obtuvo la información. 
· Fase 3:Presentación de Resultados finales y recomendaciones de política pública

En esta fase se propone presentar los resultados finales de la investigación en la que se verifique si el crecimiento económico en sectores como agricultura, ganadería, pesca y turismo estuvo explicado por la incorporación del trabajo infantil en estas actividades económicas. Aquí se presentarán los principales hallazgos así como recomendaciones de política pública para erradicar de manera efectiva el trabajo infantil.

La duración de esta fase es de 3 semanas después de aprobado el producto entregado en la fase 2.

De los productos de la consultoría:

Productos de la Fase 1
· Producto 1. Plan de trabajo para la evaluación del impacto del trabajo infantil en la productividad y el crecimiento económico en sectores clave de la economía, en particular agricultura, ganadería, pesca y turismo en el Ecuador, mismo que contará con la propuesta metodológica inicial para la realización de la investigación.
· Producto 2. Conceptualizar y construir un esquema de sistematización y análisis de  información oficial disponible en las instituciones previamente acordadas con el equipo  coordinador del Proyecto, documento que contará con las estrategias de identificación y sistematización de información oficial relacionada con las variables planteadas en la presente investigación. Así como también se realizará la sistematización de metodologías de estimación similares a nivel internacional que permitirán replicar un modelo econométrico para el Ecuador.
Productos de la Fase 2

· Producto 3. Informe preliminar sobre la aplicación del modelo econométrico aplicado para la validación de la información obtenida y sistematizada de las instituciones públicas de las que se obtuvo la información. Este informe preliminar tendrá como contenido las herramientas utilizadas en la sistematización y validación de la información obtenida a lo largo de la investigación. También incluirá la memoria del taller de presentación de los resultados preliminares de la investigación, hecha ante el equipo de coordinación del Proyecto al igual que los informantes calificados que se consideren pertinentes para este proceso.
· Adicionalmente en esta fase se preparará un taller para la presentación de resultados preliminares de la sistematización de la información, así como la presentación de la propuesta metodológica de la estimación econométrica. Este taller contará con una memoria de sistematización que será incorporada en el documento del informe preliminar.

Productos de la Fase 3

· Producto 4: Documento final que contenga una evaluación del impacto del trabajo infantil en la productividad y el crecimiento económico en sectores clave de la economía. El contenido de este documento será la justificación de conceptualización de las herramientas utilizadas a lo largo de la investigación; la presentación de los principales hallazgos arrojados por la evaluación; y recomendaciones de política pública encaminadas a mejorar las situaciones descubiertas en la evaluación.
· Adicionalmente se preparará un taller para la presentación de resultados finales de la estimación así como de las recomendaciones de políticas públicas. Este taller contará con una memoria de sistematización que será incorporada en el documento final.

Adicionalmente, el equipo consultor entregará bases de datos sistematizadas y la sintáxis de los modelos econométricos utilizados, a fin de que Fundación Esquel pueda hacer uso de esta información.
Cronograma de Trabajo:
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