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PROPUESTA TÉCNICA
I. Antecedentes

Dada la importancia que tiene la tierra en la economía ecuatoriana como factor de producción y medio de sustento, la problemática de la tenencia de la tierra es uno de los obstáculos que impide el desarrollo equitativo y sostenible del país. 

Dicha problemática se ha caracterizado entre otros aspecto por: la inequidad en el acceso a la tierra, la falta de titulación efectiva y garantías a la propiedad, el uso inadecuado de los suelos y conflictos por causas diversas en tierras tituladas.   

Al respecto, cabe señalar que, si bien en los años 60 y 70 se dieron dos grandes reformas agrarias en el país, éstas fueron incompletas pues se centraron en procesos de colonización (Fronteras Vivas) y fraccionamiento de las grandes haciendas; sin embargo, al redistribuir las tierras no se contó con programas de apoyo al productor, asistencia técnica, crédito para la producción, etc.  

La Constitución de la República del Ecuador establece en el Artículo No. 282 que el Estado normará el uso y acceso a la tierra para que esta cumpla con una función social y ambiental. Además señala que para el efecto se deberá crear por ley un Fondo Nacional de Tierra, el cual regulará el acceso equitativo de campesinos y campesinas a la misma.

Para cumplir con este propósito, el 05 de febrero de 2010, la Secretaría Nacional de Planificación y Desarrollo calificó como prioritario el "Plan de Fomento del Acceso de Tierras a los Productores Familiares del Ecuador" Plan Tierras.

El Plan Tierras es un proceso socio-económico dirigido a la transformación de la estructura de la tenencia de la tierra en el campo, para implementar un nuevo modelo de producción agrícola, que garantice la soberanía y seguridad alimentaria y el buen vivir. 

El 28 de mayo de 2010, mediante Decreto Ejecutivo No. 373, se suprime el Instituto Nacional de Desarrollo Agrario INDA y sus competencias se transfieren al MAGAP para lo cual se crea la Subsecretaría de Tierras y Reforma Agraria, cuya misión es la gestión estratégica en la formulación, aplicación e implementación de las políticas, programas, normas e instrumentación de acceso, distribución, redistribución, reagrupamiento, legalización y uso de la tierra.

El 3 de agosto de 2010 mediante memorando No. 061-2010-SSTRA/MAGAP se autoriza la transferencia del Plan Tierras a la Subsecretaría de Tierras y Reforma Agraria

En este contexto, el MAGAP, a través del Plan Tierra, ha venido entregando desde el 2011 predios a organizaciones campesinas con el propósito de fomentar la producción mediante la aplicación de un modelo de gestión que propone, además de la entrega de las tierras que potencialmente son aptas para la explotación agrícola, el impulso a proyectos que busquen elevar la productividad de tales predios y, consecuentemente, la generación de ingresos y el mejoramiento de las condiciones de vida de sus nuevos propietarios.

Hasta el momento, el MAGAP ha posibilitado la adquisición de 54 predios, con una extensión aproximada de 22.000 hectáreas, que benefician a alrededor de 4074 familias campesinas.

ESQUEL es una institución privada sin fines de lucro reconocida por el Ministerio de Inclusión Económica y Social, antes Ministerio de Bienestar Social. Desde su creación, Esquel ha orientado sus esfuerzos al fortalecimiento de capacidades institucionales y al empoderamiento de la ciudadanía para proponer soluciones a problemas relacionados con la pobreza, la salud, la educación, el desempleo, el liderazgo, la gobernabilidad y el fortalecimiento de la democracia

Esquel cuenta con una amplia experiencia que se reflejan en la implementación de 700 proyectos con los que se ha beneficiado a más de 460 mil personas, a través del trabajo con 2541 organizaciones y 19 redes a nivel nacional; además cuenta con una certificación ISO 9001-2008 que garantiza la eficiencia de su gestión.

Desde el año 2012, ESQUEL ha trabajado en el fortalecimiento de las capacidades productivas y organizativas de predios adjudicados a organizaciones campesinas de las provincias de: Carchi, Imbabura, Pichincha, Chimborazo, Esmeraldas, Manabí, Guayas, Los Ríos y Zamora Chinchipe. 

Como parte de este trabajo, cabe señalar que en un primer momento se realizó un análisis situacional de 14 predios adjudicados por el Programa Plan Tierras a organizaciones campesinas en estas provincias, seguido de lo cual se formularon planes de intervención orientados a fortalecer los ámbitos organizativos, productivos, administrativos y de comercialización. En un segundo momento se han desarrollado modelos de gestión basados en las realidades propias de cada uno de los predios. 

Para que estos predios alcancen óptimos niveles de rendimiento, es necesario el acompañamiento y asesoramiento técnico a las organizaciones beneficiarias de la adjudicación en temas relacionados con la producción, la administración, así como también empoderar a los/as campesinos/as y desarrollar sus habilidades.   

Para ello, ESQUEL cuenta con un equipo de profesionales altamente calificados, especialistas en producción y modelos de gestión agrícola, con experiencia tanto académica como práctica, lo que ha posibilitado gestar una intervención que ha tenido incidencias positivas y de alcances significativos, que hoy demandan darles continuidad para fortalecer lo que se ha avanzado y potenciar las capacidades locales dentro de un proceso de transición que garantice resultados a largo plazo.  

II. Justificación

El acumulado de la historia institucional de Esquel  directamente vinculado  con los actores sociales de los territorios locales, nos ha dejado varias constataciones, entre las principales:  la validez de la necesaria participación  de los involucrados,  la pertinencia de un diálogo sostenido y confiable con ellos, la incidencia de un liderazgo  responsable y firme, el rol que juegan las alianzas estratégicas en un proceso socio productivo, la necesidad de contar con un sistema continuo  y pedagógico de capacitación que responda a demandas sentidas, y realizar un acompañamiento técnico que impulse, monitoree, evalué, facilite. 

Con este bagaje se consolida el enfoque de intervención, y se establecen las relaciones con las diversas comunidades con las que interactuamos. En los últimos dos años, se concentró nuestro esfuerzo en los predios ya señalados, lo que generó un profundo conocimiento de la complejidad que caracterizaba la situación de los mismos, es decir de las asociaciones que los administran, de los procesos productivos en marcha o en diseño, de las consecuencias y efectos del endeudamiento, de las incidencias que estos componentes afectaban su bienestar y calidad de vida.

Esquel ha constituido un equipo Técnico de alto nivel por su experiencia profesional, que ha logrado intervenciones efectivas, que hoy nos permiten contar con algunas ventajas competitivas, específicamente en los territorios involucrados en esta propuesta: 

· Se cuenta con   información cuantitativa y cualitativa sobre estos territorios, proveniente de fuentes directas y documentales; información detallada y actualizada, que nos sirve para orientar, definir e implementar propuestas oportunas.

· Se conoce a profundidad la complejidad que caracteriza la situación de los predios, y detectamos los elementos con mayor incidencia en el proceso en marcha: la propiedad de la tierra, la cohesión organizativa, la gestión productiva, el estado de la deuda y las perspectivas de pago.

· Se ha sistematizado la composición y fortalezas del proceso asociativo, pues este factor esencial del proceso, en la mayoría de casos surge a raíz de la posibilidad de adquirir los predios y posteriormente, la entrega de los predios no contó con apoyo técnico, financiero, socio – organizativo que estuviera relacionado con el ciclo productivo, capacidad de gestión y empoderamiento organizacional, lo que frenó el impacto del gran objetivo que se propuso el Magap.
· En el ámbito legal y de conflictividad también se han identificado por lo menos un caso por predio que requiere seguimiento, asesoría, apoyo técnico por el desconocimiento y dudas sobre las Providencias de Adjudicación, las nuevas exigencias de las normativas que rigen las asociaciones, el tema de límites y distribución interna de la tierra entregada, etc.

· Se cuenta con un diagnóstico detallado de las fortalezas socio-organizativas que arroja un mapa con rutas a seguir, sobre los indicadores de cohesión organizativa, homogeneidad socio-cultural, capacidad de autogestión, nivel de organización para la gestión. Esta información permite diseñar un sistema de capacitación que fortalezca la gestión empresarial del predio.

· Se ha desarrollado un proceso sostenido de capacitación que ha fortalecido el saber hacer de los líderes que presiden las asociaciones, con metodologías motivadoras y participativas, especialmente basadas en el “intercambio de experiencias”. Y tal vez lo más importante es que con este equipo se han construido relaciones de confianza y credibilidad que hoy constituyen la base de la sostenibilidad del proceso.

· En el ámbito productivo, desde la práctica se construyó con las asociaciones un MODELO DE GESTIÓN, útil, eficaz y efectivo que está garantizando resultados óptimos. Hoy se cuenta con este Modelo, que parte del concepto de desarrollo como transformación, lo que implica cambios transformacionales en lo productivo y en el fortalecimiento organizacional, y ya en su aplicación se están traduciendo en prácticas que reducen la reproducción de esquemas de pobreza e iniquidad.

· Este Modelo se basa en principios que tienen que ver con una amplia comprensión de lo rural que no queda netamente en lo agrícola, sino que se requiere de una mirada mucho más integral. Por lo tanto se hace indispensable desarrollar, evaluar y mejorar el Modelo para poder replicarlo. 

· Al iniciar la aplicación del Modelo en cada uno de los predios,  se ha detectado la inaplazable  necesidad de contar con una asistencia técnica profundamente conocedora de la realidad, de la temática y generadora de confianza entre los asociados, pues la transformación de las cadenas productivas en cadenas de valor requiere del apoyo externo, de alianzas estratégicas, de fases de negociación y planes de incidencia;  al mismo tiempo el ejercicio exige enfoques  a mediano y largo plazo lo que implica procesos de planificación permanente y continua.  Por otro lado, se requiere movilizar factores importantes que potencien la cadena productiva como: competitividad, innovación tecnológica, visión sistémica del entorno y de sistemas articulados al Desarrollo Territorial Rural, desarrollo institucional y entender que el territorio es un espacio de construcción social de relaciones sociales de identidad

· Luego de estos años de involucramiento, el Equipo técnico de Esquel está en capacidad de asegurar que el modelo genere eficacia y eficiencia, superando las condiciones y limitantes propias de cada predio, empeñándose en contribuir a mejorar las actividades productivas, optimizar procesos y sistemas productivos y el aprovechamiento eficiente de recursos, naturaleza y fuerza de trabajo.

· Este modelo requiere de un seguimiento permanente y sostenido lo que nos exigió conformar equipos de “campo” constituidos  por un Gerente y un Técnico, que son el vínculo directo y el canal más efectivo entre las asociaciones y el equipo de coordinación. Este personal ha sido reforzado por capacitación, seguimiento, asistencia personalizada a través de varias herramientas metodológicas. 

· Al momento  la información, la experiencia, el equipo técnico y los equipos de campo,  son los insumos más importantes con los que contamos,  pero también hemos definido  estrategias competitivas a través del conocimiento del consumidor y del mercado, elaboración de productos más complejos, agregar valor a productos primarios, establecer alianzas con los actores que intervienen en la cadena productiva y una asociación  organizada empresarialmente,  lo que permitirá no solo aprovechar los recursos sino también minimizar riesgos y generar un producto que pueda ser valorado por consumidores, individuales o empresariales.

· Aplicamos en territorio una metodología “PARTICIPATIVA” para la consulta, para el ejercicio, para la evaluación, para la toma de decisiones que genera que los liderazgos se fortalezcan en el mismo proceso, que la Asociación se torne más incluyente y efectiva y que la gestión sea más eficaz

Esta experiencia suma, al mismo tiempo que es fruto de veinte y cinco años de vida institucional, trabajando a nivel nacional, en más de 700 proyectos con énfasis en procesos de fortalecimiento a las actorías sociales, a la organización social, al trabajo comunitario, que han servido sin lugar a dudas para que nuestra intervención en los predios que nos ocupan haya sido eficaz, responsable y transparente.

Objetivos y productos
Objetivo General:
Implementar de manera efectiva un proceso de acompañamiento técnico que permita elevar los niveles de eficiencia y de eficacia en la gestión productiva y socio organizativa en los 20 predios transferidos en el marco del proyecto ATLM, en permanente coordinación con el MAGAP y otras instituciones relacionadas.
Objetivos Específicos

1. Presentar una línea base de la situación actual de los predios en cinco dimensiones de la gestión integral de los mismos: situación legal, socio-organizativa, productiva, comercial y financiera.

2. Asesoría legal en los predios de acuerdo a lo que establece el producto 2

3. Fortalecimiento socio-organizativo y comercial de las organizaciones que han accedido a los predios del Proyecto ATLM,

4. Asistencia técnica para la gestión productiva integral de los predios, que permita la rentabilidad y generación de ingresos.
5. Asistencia técnica para la gestión comercial de la producción de los predios,

6. Asistencia técnica para la gestión administrativa y financiera de los predios,

7. Análisis de los bienes y servicios requeridos para la reactivación productiva de los predios.

Productos

1. Un Informe que contenga la caracterización de la problemática en cinco ámbitos: legal, socio organizativo, agro productivo, comercial y financiero.  
2. Una estrategia por cada predio que contenga: 

a) Una hoja de ruta que determine la vía o mecanismo para la solución del problema.

b) La asesoría puntual para casos susceptibles de mediación
3. Informes de avance trimestrales de los comités de gestión en funcionamiento por cada predio
4. Informe que contenga por lo menos 5 procesos de formación ejecutados uno para cada dimensión (legal, socio organizativo, agro productivo, comercial y financiero).

5. Un Plan de Formalización de la organización para cumplir con los requisitos de la SEPS, por cada predio
6. Un informe de procedimiento de rendición de cuentas aplicado por predio y que contenga el Plan de Comunicación Anual

7. Informe de identificación de oportunidades comerciales para tres productos por predio, a partir de lo cual se seleccionará con las organizaciones un producto que presenta las mejores condiciones de éxito en el mercado.
Un Plan de Negocios del producto seleccionado en cada predio, que contenga un estudio de mercado, estrategia de marketing y análisis costo/beneficio.

8. Informe técnico para consolidación y manejo del emprendimiento productivo por predio

9. Plan Productivo para cada predio, con proyección a 5 años en el que se incluya el presupuesto con fuentes de financiamiento identificadas y contraparte de la organización
10. Un documento técnico con la definición de necesidades de asistencia técnica que incluya el mapeo de actores y compromisos

11. Un Modelo de gestión elaborado de cada predio ejecutado y validado por la organización

12. Informe de participación en al menos dos ruedas de negocios de los productos que ofrece cada predio.

13. Al menos un acuerdo de financiamiento para comercialización, si las condiciones del predio lo ameriten

14. Expediente de cada organización, con requisitos completos para acceder al financiamiento estatal o privado que contenga los requisitos y condiciones que debe cumplir la organización para el efecto

15. Un Informe de rendición de cuentas de la Directiva de Organización que incluya un balance de resultados y un estado de pérdidas de ganancias cada 3 meses, por predio

Propuesta metodológica
Elementos generales de la metodología:

En términos generales y siendo una práctica permanente de ESQUEL, las pautas metodológicas previstas para el desarrollo de esta propuesta son, esencialmente:

a) EQUEL participará como facilitador en el proceso de articulación entre el MAGAP, las organizaciones de los predios y otros actores relacionados con la gestión de los predios.

b) El apoyo a las organizaciones se sustentará en la evaluación participativa frecuente del desempeño de las cadenas productivas. Es el comportamiento de los diferentes eslabones y las decisiones de los líderes de las organizaciones, lo que orientará la asesoría de ESQUEL.

c)  En toda la intervención se aplicarán diversos métodos que garanticen la participación comunitaria, entendida ésta como el desarrollo de las capacidades de los dirigentes y de los socios para construir sus propias decisiones.

d) ESQUEL, por su parte, continuará ejerciendo su rol de facilitador de los procesos impulsados por las organizaciones. Este rol busca   promover el talento humano, trabajo en equipo, desarrollo de aprendizajes, y habilidades para la negociación e incidencia.

e) La coordinación es otro enfoque importante que orienta la gestión de ESQUEL, se trata de potenciar, especialmente, la coordinación “público – privada”   con diversos actores que coadyuven en el logro de los objetivos de desarrollo de las organizaciones. 
f) Un importante refuerzo metodológico será el manejo de las prácticas de diseño e instrumentación de estrategias, que contemplen los siguientes elementos:
· Establecimiento de un objetivo estratégico negociado y consensuado.

· Elaboración del mapa de actores relevantes al objetivo negociado.

· Identificación de factores impulsores y restrictivos también relevantes para el objetivo negociado.

· En una combinación adecuado de los elementos anteriores, la  formulación de las acciones que configuran la estrategia, con su correspondiente, cronograma valorado de implementación

g) Además de las cuestiones indicadas, los técnicos de ESQUEL aplicarán otras herramientas metodológicas que apoyen la gestión participativa de los predios: trabajo con grupos focales, entrevistas a profundidad, testimonios de actores calificados, observaciones de campo, construcción de mapas parlantes, entre muchas otras.

h) El equipo técnico realizará la programación y seguimiento de las actividades tanto a nivel central como en campo y la presentación de informes en base a la siguiente periodicidad: 

· Informes trimestrales de ESQUEL al MAGAP. 
· Informes mensuales de los equipos de campo al equipo central de ESQUEL.  

i) Elaboración de protocolos acordados entre MAGAP y ESQUEL para agilitar la coordinación e información entre las dos instituciones. 

j) Se brindará apoyo técnico personalizado a las directivas de las organizaciones en torno a la gestión del predio.

k) Se mantendrán reuniones mensuales de planificación y seguimiento en cada uno de los predios. 

Aspectos metodológicos específicos por objetivo
Objetivo 1: Presentar una línea base de la situación actual de los predios en cinco dimensiones de la gestión integral de los mismos: situación legal, socio-organizativa, agro-productiva, comercial y financiera.
Para la consecución del objetivo señalado y del producto establecido se ha previsto llevar adelante las siguientes acciones.

· Lectura técnica en sus aspectos legales, socio-organizativos, productivos, comerciales y financieros para cada uno de los predios de las propuestas integrales presentadas por el Proyecto ATLM, las providencias de adjudicación y otros documentos relacionados. Para el efecto se procederá al ordenamiento de la información con el propósito de tener una visión holística de la problemática actual.
· Con los resultados de la lectura técnica se procederá a la elaboración de los respectivos informes conforme se establece en los anexos del 1 al 5 del producto 1.
Objetivo 2: Asesoría legal en los predios de acuerdo a lo que establece el producto 2

La intervención de ESQUEL desde el 2012 en 14 predios del Programa ATML ha permitido identificar la existencia de diversos conflictos de índole legal. En este sentido, para el cumplimiento de este objetivo se proponen las siguientes acciones:
· Se realizará el levantamiento de los principales tipos de conflictos que existen en los 20 predios asignadas dentro de la consultoría.

· Se clasificará la información previamente identificada de acuerdo a su grado de complejidad.

· Se formulará una hoja de ruta que determine la vía o mecanismo para la solución del problema.

· En los casos que exista posibilidad de una mediación, se brindará asesoría puntual con la finalidad de orientar la solución de los mismos.
Objetivo 3: Fortalecimiento socio-organizativo y comercial de las organizaciones que han accedido a los predios del Proyecto ATLM.
Las acciones de acompañamiento, capacitación y apoyo técnico desarrolladas por ESQUEL, a las organizaciones han logrado:

· Dinamizarlas internamente así como iniciar su proyección hacia otros actores externos a través de un mayor involucramiento de los socios y socias.

· Sensibilizarlas sobre la necesidad de combinar el trabajo asociativo, familiar e individual, conforme al Modelo de Gestión Empresarial propuesto. 

Sin embargo, este es un trabajo que requiere ser profundizado a fin de superar el proceso que las organizaciones están viviendo actualmente al haber pasado del régimen anterior que estaba relacionado con los Ministerios de Agricultura y de Inclusión Económica y Social, a la actual que mantienen con la Superintendencia de Economía Popular y Solidaria. Para esto se formulará un Plan de formalización de la organización ante la SEPS por cada uno de los predios 

Con estos antecedentes se propone los siguientes tipos de acciones:

· Para el diseño participativo del sistema de capacitación se trabajará, conjuntamente, con los(as) productores(as) el perfil de los gestores sociales que mejoran sus capacidades de gestión de los predios. Estos perfiles recogerán lo que ellos(as) desean: i) “saber”, ii) “saber hacer”, y iii) “saber ser”. Igualmente, con su participación, se establecerán los enfoques metodológicos más adecuados. Se estima que, por la experiencia vivida, un enfoque de mayor aplicación será el de “productor a productor”

· Capacitaciones técnicas especializadas en nuevos procesos productivos implementados. Por ejemplo, capacitaciones sobre nuevos cultivos como la quinua, respondiendo a las necesidades de cada predio.

· Elaboración y edición de materiales de apoyo a las acciones de capacitación a los socios, líderes y lideresas de las organizaciones. 

· Organización e implementación de Talleres Prediales y Talleres Regionales de capacitación orientados a mejorar la capacidad de gestión de las organizaciones, especialmente dentro de las cinco dimensiones de la gestión integral (legal, socio organizativo, agro productivo, comercial y financiero) 
· Diseño e implementación de Talleres Regionales para desarrollar capacidades para el establecimiento de acuerdos, convenios y alianzas con actores externos, a fin de buscar la sostenibilidad de los agro negocios implementados.
Para la implementación de los Talleres Regionales, se prevé organizar la participación de los socios y técnicos conforme al siguiente detalle:

· Región 1: predios localizados en las provincias de Chimborazo, Imbabura, Pichincha y Zamora Chinchipe

· Región 2: predios ubicados en Guayas, Los Ríos y Manabí, Esmeraldas

Objetivo 4: Asistencia técnica para la gestión productiva integral de los predios, que permita la rentabilidad y generación de ingresos.
Para lograr una gestión efectiva de los agro-negocios o emprendimientos productivos, entendidos éstos como “la actividad económica de producción, trasformación, asistencia técnica, servicios y comercialización de productos de origen agrícola o agropecuario”, se implementarán las siguientes herramientas metodológicas.    

· En los predios que ya fueron asistidos por ESQUEL (13), se ejecutarán acciones tendientes a la operacionalización del Modelo de Gestión Empresarial que fue diseñado conjuntamente con las organizaciones campesinas. Se pondrá mayor énfasis en el desarrollo de los eslabones de la cadena productiva relacionados con post-cosecha y comercialización de los productos que se cultivan en cada predio.
· En los nuevos predios se procederá a definir el Modelo de Gestión Empresarial acorde con las características socio-económicas de los mismos y el nivel de desarrollo de las organizaciones. Una vez diseñados y consensuados los Modelos de Gestión se establecerá un plan de implementación en concordancia con la disponibilidad de los recursos de cada predio.    

· Se establecerán articulaciones entre las organizaciones y los programas y servicios del MAGAP para que los socios accedan de acuerdo a sus necesidades específicas, en forma oportuna y con la calidad requerida a la asistencia técnica, entrega de insumos y mecanización. Producto de estas acciones se definirán las necesidades de asistencia técnica e identificarán los actores con sus respectivos compromisos.

· Concienciar a los directivos y socios de las organizaciones para que asuman un rol más empresarial en la implementación de los distintos eslabones de la Cadena Productiva, de acuerdo al modelo mencionado. 

· Como mecanismos para fortalecer el aprendizaje se desarrollarán visitas técnicas y talleres de intercambios de experiencias a través del enfoque “productor a productor”. 

Objetivo 5: Asistencia técnica para la gestión comercial de la producción de los predios.

Para el logro de este objetivo se prevé las siguientes acciones:
· Se facilitarán alianzas estratégicas comerciales públicas, como por ejemplo con la Unidad Nacional de Almacenamiento (UNA), y privadas para garantizar relaciones de intercambio justo entre los intervinientes.
· Se promoverá el desarrollo de capacidades al interior de cada una de las organizaciones para que puedan identificar posibles socios para establecer alianzas estratégicas dentro del campo comercial relacionado con los cultivos producidos en sus predios.

· Se realizarán sondeos de mercado para identificar los productos con mayor potencialidad comercial. A partir de éstos resultados se identificará y consensuará un producto por predio sobre el cual se desarrollará el plan de negocios.

· Se identificarán ruedas de negocio a nivel nacional en las que las organizaciones asentadas en los predios participarán para la comercialización de sus productos.

Objetivo 6: Asistencia técnica para la gestión administrativa y financiera de los pre-dios.
Una parte importante de los esfuerzos realizados por ESQUEL se ha centrado en fortalecer a las organizaciones que están a cargo del manejo de los predio entregados por el Proyecto ATLM, para ello se tomó como referente principal la Ley de Economía Popular y Solidaria que busca promover una perspectiva más centrada en los aspectos productivos a cargo de las organizaciones.

Es importante comprender que, con sus propias particularidades, las organizaciones están viviendo un proceso de transición que no solo se reduce al cambio de su base legal, sino principalmente de su perspectiva institucional, lo cual demanda tomar en cuenta varios elementos que son parte del rol de la facilitación y apoyo técnico brindado por ESQUEL:

· Las personas participantes en este proceso no son solo miembros de las organizaciones sino también propietarios de los predios comprados a través del Proyecto ATLM. Esta situación plantea la necesidad de desarrollar capacidades para promover tanto el mejor funcionamiento de las organizaciones, como la perspectiva empresarial de las mismas y de sus socios y socias. 

· ESQUEL respeta la propuesta de propiedad asociativa de los predios formulada por el Proyecto ATLM; pero, al mismo tiempo considera que para el uso y aprovechamiento eficiente de los mismos, así como para la organización del trabajo, se requiere combinar tanto las formas asociativas como las de carácter familiar e individual.
Desde este enfoque, se prevé implementar las siguientes actividades:
· Identificar los riesgos de iliquidez, insolvencia y falta de capital de trabajo que puedan enfrentar las organizaciones, a efectos de establecer acciones tendientes a la superación de los riegos financieros.  

· Se coordinarán acciones con las entidades financieras rurales con el propósito de que las organizaciones puedan acceder a recursos financieros frescos para el desarrollo de actividades para la comercialización de sus productos.

· Se desarrollarán indicadores sobre la capacidad de endeudamiento de las organizaciones, a partir de lo cual se formulará una propuesta de refinanciamiento. 

· Las organizaciones para acceder al financiamiento estatal o privado requieren presentar un expediente con información relevante actualizada. Para la elaboración de éstos expedientes se recopilará y organizará la documentación pertinente de cada predio.
· Se diseñarán modelos para la rendición de cuentas tanto financiera como de la gestión organizativa, los cuales se elaborarán con la participación directa de las organizaciones
· Se diseñará y socializará un Plan de Comunicación que responda a los requerimientos de cada predio. 
Objetivo 7: Análisis de los bienes y servicios requeridos para la reactivación productiva de los predios.

Para el cumplimiento del presente objetivo se desarrollarán las siguientes actividades:

· Se fijarán los objetivos estratégicos de la reactivación productiva diferenciados según las características propias de cada predio.
· Se identificarán los factores que favorecen y aquellos que pueden obstaculizar el logro del objetivo estratégico.

· Se caracterizarán lo actores (instituciones públicas, privadas, ONG) que puedan apoyar a la consecución del logro del objetivo.

· Se elaborará un plan de acción considerando los factores y actores identificados que garanticen el logro del objetivo estratégico 

· Se determinarán y coordinará con el MAGAP los requerimientos de bienes y servicios para la implementación de las acciones. En función de lo anterior se definirá el presupuesto y financiamiento 

· Luego de haber cumplido las actividades anteriores se dará inicio a la implementación del Plan de Reactivación Productiva del Predio.     

III. Duración

La implementación de la presente propuesta será realizada durante un período de 12 meses.
PROPUESTA ECONÓMICA
Inversión

El valor de inversión para la implementación de la presente propuesta asciende a la suma de US/1.675.000(Un millón seiscientos setenta y cinco mil 00/100 dólares de Norteamérica) más IVA.
	Descripción del bien o servicio
	Cantidad
	Precio

Unitario
	Precio Global

	PRODUCTO 1: Un Informe que contenga la caracterización de la problemática en los cinco ámbitos detallados en la Tabla Nro. 3

	 20,00   
	21.775,00   
	    435.500,00   

	PRODUCTO 2.- Una estrategia por cada predio (20 predios) que contenga: 

c) Una hoja de ruta que determine la vía o mecanismo para la solución del problema.
d) La asesoría puntual para casos susceptibles de mediación.

	20,00   
	 10.000,00   
	    200.000,00   

	PRODUCTO 3.- Informes de avance trimestrales de los comités de gestión en funcionamiento por cada predio. 


	 60,00   
	 1.500,00   
	      90.000,00   

	PRODUCTO 4.- Informe que contenga por lo menos 5 procesos de formación ejecutados uno para cada dimensión (legal, socio organizativo, agro productivo, comercial y financiero).


	 25,00   
	   5.000,00   
	    125.000,00   

	PRODUCTO 5.- Un Plan de Formalización de la organización para cumplir con los requisitos de la SEPS, por cada predio.
	 27,00   
	   1.500,00   
	      40.500,00   

	PRODUCTO 6.- Un informe de procedimiento de rendición de cuentas aplicado por predio y que contenga el Plan de Comunicación Anual. 
	 20,00   
	   2.000,00   
	      40.000,00   

	PRODUCTO 7.- Informe de identificación de oportunidades comerciales para tres productos por predio, a partir de lo cual se seleccionará con las organizaciones un producto que presenta las mejores condiciones de éxito en el mercado.

Un Plan de Negocios del producto seleccionado en cada predio, que contenga un estudio de mercado, estrategia de marketing y análisis costo/beneficio.
	 20,00   
	 15.000,00   
	    300.000,00   

	PRODUCTO 8.- Informe técnico para consolidación y manejo del emprendimiento productivo por predio.
	 20,00   
	   1.000,00   
	      20.000,00   

	PRODUCTO 9.- Plan Productivo para cada predio, con proyección a 5 años en el que se incluya el presupuesto con fuentes de financiamiento identificadas y contraparte de la organización.
	 20,00   
	 10.000,00   
	    200.000,00   

	PRODUCTO 10.- Un documento técnico con la definición de necesidades de asistencia técnica que incluya el mapeo de actores y compromisos.
	 20,00   
	   1.000,00   
	      20.000,00   

	PRODUCTO 11.- Un Modelo de gestión elaborado de cada predio ejecutado y validado por la organización. 
	 20,00   
	   2.000,00   
	      40.000,00   

	PRODUCTO 12.- Informe de participación en al menos dos ruedas de negocios de los productos que ofrece cada predio.
	 20,00   
	   2.000,00   
	      40.000,00   

	PRODUCTO 13.- Al menos un acuerdo de financiamiento para comercialización, si las condiciones del predio lo ameriten. 
	   1,00   
	 11.500,00   
	      11.500,00   

	PRODUCTO 14.- Expediente de cada organización, con requisitos completos para acceder al financiamiento estatal o privado que contenga los requisitos y condiciones que debe cumplir la organización para el efecto.
	 27,00   
	   1.500,00   
	      40.500,00   

	PRODUCTO 15.- Un Informe de rendición de cuentas de la Directiva de Organización que incluya un balance de resultados y un estado de pérdidas de ganancias cada 3 meses, por predio.
	 60,00   
	   1.200,00   
	      72.000,00   

	TOTAL
	1.675.000,00


Forma de pago

	PRODUCTO
	PORCENTAJE

	A la firma del contrato, como anticipo.
	26%

	Productos 1, 2 y 7 a los 150 días de ejecución
	30%

	Productos 4,5,9,10,11 y 14 a los 240 días de ejecución
	15%

	Productos 3,6,8,12,13 y 15 a los 300 días de ejecución
	10%

	A la presentación del informe final
	10%


Quito, 06 de marzo de 2015

___________________

Ec. Boris Cornejo

Presidente Ejecutivo
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