Consultoría para realizar el estudio base para el diseño del modelo de gestión integral para la promoción del empleo en grupos de atención prioritaria y emergente, y para el diseño conceptual, operativo y de contenidos del servicio de orientación laboral para jóvenes y adolescentes a través del SPE del MRL

PROPUESTA

1. Antecedentes:

El Ministerio de Relaciones Laborales con el apoyo de la Organización Internacional del Trabajo ha visto la necesidad de contratar la consultoría “Diseño del modelo de gestión integral para la promoción del empleo en grupos de atención prioritaria y emergente, y para el diseño conceptual, operativo y de contenidos del servicio de orientación laboral para jóvenes y adolescentes a través del SPE del MRL” a fin de identificar los cambios en la dinámica del mercado de trabajo ecuatoriano reflejado en el comportamiento de la economía nacional, el efecto de las políticas públicas relacionadas con el crecimiento socio económico, y el efecto en la oferta y demanda de empleo por el aumento de profesiones, ocupaciones, el autoempleo, los negocios por cuenta propia, entre otros.
2. Objetivos:

a. Diseñar un modelo de gestión integral para la promoción del empleo en grupos de atención prioritaria y emergente 

b. Realizar el diseño conceptual, operativo y de contenidos del servicio de orientación laboral para jóvenes y adolescentes 

c. Determinar los nudos críticos de la situación laboral (promoción y orientación) en grupos de atención prioritaria y emergente.

d. Definir estrategias de implementación, estrategias de monitoreo y seguimiento, así como elaborar los lineamientos para programas y proyectos de promoción de empleo y orientación laboral 2013-2017, para grupos de atención prioritaria y emergente.

3. Metodología:

a. Acercamiento con instituciones públicas y privadas, organizaciones nacionales e internacionales, organizaciones sociales y civiles, relacionadas con el tema en estudio, y representantes de los grupos de atención prioritaria y emergente.

b. Levantamiento de información a través de talleres, conversatorios, visitas, entre otros, con representantes de los grupos de atención prioritaria y emergente, organizaciones de la sociedad civil, instituciones públicas y privadas.
c. Procesamiento de la información obtenida, análisis socioeconómico y estadístico.

d. Análisis comparativo de los servicios públicos y privados de oferta laboral que se encuentren en el territorio determinado por esta consultoría, características de estos servicios, sus fortalezas y debilidades.

e. Análisis de las características de la población económicamente activa que forma parte de los grupos de atención prioritaria y emergente, sus capacidades, fortalezas, debilidades, necesidades y situaciones de vulnerabilidad.

f. Con esta información se identificará y determinará el mecanismo más efectivo a fin de lograr una real inserción laboral para los grupos de atención prioritaria y emergente.
g. Elaboración de informes preliminares con la información procesada.
h. Elaboración de informe final con recomendaciones y conclusiones.

4. Estructura funcional:

El equipo de consultores será multidisciplinario y contará con experiencia necesaria en la formulación de políticas públicas, juventudes, trabajo adolescente protegido y grupos de atención prioritaria y emergente.
5. Funciones:

a. Un Coordinador/a 

i. Coordinar y supervisar las actividades del equipo 
ii. Realizar acercamientos con entidades públicas, privadas y organizaciones nacionales e internacionales relacionadas con el objeto de esta Consultoría.

iii. Supervisar la correcta ejecución del presupuesto asignado.

iv. Elaborar los cronogramas de visitas, talleres, conversatorios, y demás actividades a realizarse.

v. Entregar los productos acordados en el tiempo previamente establecido
b. Un Abogado/a 

i. Elaborar análisis jurídicos de la normativa laboral vigente cantonal, provincial, nacional e internacional.

ii. Asesorar en temas legales relacionados con el objeto de esta Consultoría.
iii. Elaborar los documentos legales necesarios para la consecución de esta Consultoría.
c. Tres Analistas
i. Realizar visitas, reuniones, talleres y conversatorios según cronograma correspondiente.

ii. Sistematizar la información producto de estas actividades.

iii. Mantener un registro en digital y en audio de las actividades que se realicen en el proceso de levantamiento de la información.

iv. Realizar análisis estadísticos aplicando técnicas de investigación en fuentes de información, primarias y secundarias.

v. Elaborar reportes estadísticos tomando en cuenta la distribución geográfica de la población económicamente activa tanto en el campo rural como urbano de la provincia de Pichincha, territorio establecido para esta consultoría.

6. Alcance

Esta consultoría tomará lugar en la provincia de Pichincha, como proyecto piloto, a fin de dotar de herramientas que permitan el análisis de la situación actual a nivel nacional y un efectivo modelo de gestión integral para la promoción del empleo y orientación laboral acorde a las diferencias y particularidades de nuestro territorio.

7. Plazo

La fecha de término para la elaboración de esta consultoría será el 30 de noviembre de 2013.
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