Prólogo

Nuestras identidades se construyen desde la diversidad en que vivimos. Nuestra tierra es un espacio de riquezas y contrastes, de múltiples culturas y sub-culturas que cohabitan y se expresan en una identidad compartida.

Nuestro patrimonio cultural,  material e inmaterial, es la expresión de esa identidad y está constituido por nuestras tradiciones orales, arte, costumbres, lenguas, música, fiestas, mitos, creencias, leyendas, gastronomía, tesoros humanos vivos, etc. 

Este patrimonio, que se refiere tanto al  pasado como a las expresiones culturales del presente, debe ser reconocido,  reconstituido y gestionado por  los propios actores del desarrollo local. Hacia ellos extendemos una invitación a poner en valor nuestra cultura y aprovecharla como eje y fundamento de los procesos de desarrollo que impulsamos como comunidades.  

Los materiales de difusión que presentamos pretenden ser una provocación para que en adelante, con la participación de los actores, trabajemos propuestas alternativas de organización, educación, emprendimiento, turismo, salud, tecnologías, conservación, etc.; para que seamos creativos y arriesguemos nuevas respuestas a los problemas persistentes de nuestras comunidades y para que nos comprometamos con la construcción, desde lo colectivo, de nuevas formas de vida.

Es fundamental que dotemos al desarrollo de un sentido de apropiación construido desde la cultura y que seamos creativos, arriesguemos nuevas respuestas a los problemas persistentes de nuestras comunidades. 
Estos materiales son el resultado de procesos participativos locales de capacitación, investigación y acción que buscan aportar al conocimiento, puesta en valor y conservación de nuestro patrimonio cultural y a su interacción con el desarrollo.

De esta manera queremos contribuir a la construcción de un país que  reconoce y visibiliza su carácter históricamente multicultural.

El  presente recetario fue elaborado con la información proporcionada por los habitantes de la parroquia de Yaruqui.  Sin embargo, estamos seguros de que la riqueza gastronómica de  esta parroquia  es mucho más amplia y está allí para ser recuperada y enriquecida por sus pobladores.

PROREDES

