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La realización de la consultoría “Línea Base de las Organizaciones de la Sociedad Civil del Ecuador” se compone de seis etapas principales
1. Definición de metodología y herramientas que se utilizarán para el levantamiento 

Durante esta primera fase y en conjunto con la coordinación de Fundación de Esquel se define y se diseña la metodología que será utilizada como marco general en esta consultoría. La metodología es en base a las Siete Variables de Gestión Administrativa definida por la Empresa Excelencia Corporativa que debido a su versatilidad e integralidad hemos considerado como la herramienta idónea que nos permite atravesar por los diferentes componentes que conforman una organización y poder realizar un diagnóstico completo y multifocal. Adicionalmente, se diseña una matriz que permite organizar, cuantificar las variables con sus respectivos pesos, y procesar la información que surge de las jornadas de reflexión. Para complementar esta metodología también se definen encuestas a profundidad y recuperación de material bibliográfico o documental de cada organización. 
2. Selección OSCs, negociación y compromiso 

La selección de las OSCs está a cargo de Fundación Esquel, que tomando en cuenta las características del proyecto, han elegido un grupo de OSCs diversas, con incidencia política, con énfasis en trabajo alrededor del tema democrático y provenientes de las diferentes regiones del país. Después de ubicar las OSCs es  necesario un trabajo de acercamiento, socialización del proyecto, y obtención del compromiso en cuanto a su apertura para realizar el diagnóstico. 
3. Recuperación de material bibliográfico

Obtenidos los compromisos con las OSCs se empieza a recuperar el material bibliográfico, documental y existente en la red para de este modo tener un panorama general y contextualizado de las OSCs que serán parte de la línea de base. El objetivo también es  contar con información pública y cuantitativa que nos permita tener más fuentes y  referencias necesarias para una investigación sustentada. 
4. Jornada de reflexión 

La metodología para la jornada de reflexión se espera que dure un día y medio y convoca a la mayoría de personal de las OSCs (directivos, coordinadores, técnicos) y de diferentes departamentos. La jornada se estructura de la siguiente manera: 
a. Presentación Proyecto, OSC y Equipo Técnico

b. Realización de Mapas Mentales  con el tema: momento actual de la organización 

c. Aplicación de las siete variables y ubicación en la matriz

d. Definición de necesidades de capacitación 

e. Construcción del Plan de Emergencia 

5. Entrevistas a actores seleccionados 

Con el objetivo de seguir alimentando el diagnóstico de cada organización se define un banco de tres entrevistas; al director de la organización, a un beneficiario/ participante  y a un tercero relacionado. La idea de poder conversar más a profundidad con estos perfiles es contar con una visión profunda del nivel directo alto, otra mirada desde los participantes siendo la razón de ser de las OSC y por último una visión más objetiva e imparcial de un tercero relacionado. Las guías de las entrevistas elaboradas para semi- estructurar las entrevistas pretenden indagar más sobre la realidad, funcionamiento, fortalezas y debilidades de las OSC con el objetivo de obtener necesidades de capacitación y de fortalecimiento. 
6. Elaboración del Informe Final del Línea Base
Como paso final luego  de cumplir a cabalidad las cinco fases anteriores y  obtener información cualitativa, cuantitativa, diversa y procesada de cada una de las organizaciones se procede a elaborar el documento final de Línea Base que por un lado recoja la información de cada organización y por otro lado relacione cada caso particular que permita tener conclusiones que nos dirijan a las necesidades de capacitación para la posterior construcción de la malla curricular. 
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