Proyecto Acceso a la Información.
Título del proyecto: “Mejoramiento del acceso a la información pública en el Ecuador a través de la promoción, aplicación y utilización de la Ley Orgánica de Transparencia y Acceso a la Información Pública (LOTAIP) por parte de instituciones del Estado y de la sociedad civil en las Provincias amazónicas de Napo, Francisco de Orellana y Sucumbíos”.
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ANTECEDENTES Y JUSTIFICACION DEL PROYECTO:  

CONTEXTO:

1. A partir de 1998, el Ecuador tiene una nueva Constitución Política que establece como uno de los pilares fundamentales, para la construcción de nuestra democracia, la participación activa de la ciudadanía y el derecho tanto a ser informada como a acceder a la información. 
En efecto, el Art. 81 de la Constitución garantiza el derecho a acceder a las fuentes de información, como mecanismo para ejercer la participación democrática respecto del manejo de la cosa pública y la rendición de cuentas a la que están sujetos todos los funcionarios del Estado y demás entidades obligadas por esta Ley.

El derecho a la información es la facultad que tenemos todas las personas para conocer, acceder y disponer de la información pública, que es la aquella que está en manos del Estado y que pertenece a todas las personas que habitan en el Ecuador.
El acceso a la información es uno de los derechos fundamentales más importantes en el proceso de construcción de un sistema democrático. En efecto, un mayor acceso a la información implica más transparencia y, entonces, menos posibilidad de corrupción, lo que fortalece a la vez la credibilidad de las instituciones públicas y la democracia. 

ANTECEDENTES:

2. La Fundación Esquel, a través del Fondo Justicia y Sociedad, ha venido trabajando en el fortalecimiento de la institucionalidad democrática promoviendo políticas públicas, la modernización de la Justicia, e impulsa la lucha por la transparencia y la participación de la ciudadanía en el mejoramiento de la democracia ecuatoriana.
En este ámbito, la Fundación Esquel, como parte de la Coalición de Organizaciones Civiles por el Acceso a la Información Pública (Coalición Acceso), colectivo creado en el 2002 y compuesto por 6 instituciones de la sociedad civil (Centro Ecuatoriano de Derecho Ambiental (CEDA); Corporación Latinoamericana para el Desarrollo (CLD); Participación Ciudadana; Clínica de Derechos Humanos de la Pontificia Universidad Católica del Ecuador; Fundación Futuro Latinoamericano (FFLA)), ha impulsado la redacción y la aprobación de la Ley Orgánica de Transparencia y Acceso a la Información Pública (LOTAIP). 
Esta Ley, aprobada el 18 de mayo de 2004, consolida la garantía del derecho a la información. En efecto, sus objetivos principales son permitir la fiscalización de la administración pública y de los recursos públicos, efectivizándose un verdadero control social; la democratización de la sociedad ecuatoriana y la plena vigencia del estado de derecho, a través de un genuino y legítimo acceso a la información pública; y, facilitar la efectiva participación ciudadana en la toma de decisiones de interés general y su fiscalización. 
Así, la LOTAIP desarrolla el derecho de todos los ciudadanos y ciudadanas de estar informados debidamente por parte del Estado mediante mecanismos que obligan a las entidades estatales a poner a disposiciones de todas las personas la información pública, además que se establecen los mecanismos administrativos y judiciales para garantizar este derecho.

La LOTAIP, entre sus objetivos declarados y de acuerdo al espíritu de la ley que consta en sus considerados, pretende ser una herramienta para el control social y para la transparencia. Además es un instrumento idóneo para contribuir a la existencia de una ciudadanía informada y para enfrentar la corrupción. La aplicación de la LOTAIP genera mejoras en los sistemas de gestión, el servicio público y la calidad de vida de la gente.
PROBLEMAS:

3. Sin embargo, a pesar de todas estas garantías constitucionales y jurídicas, Ecuador tiene todavía las características propias de una democracia imperfecta, formal y clientelar. 
De acuerdo con el último informe de monitoreo presentado por la Coalición Acceso, los funcionarios públicos desconocen la Ley, su finalidad y los medios que contiene para el ejercicio de este derecho ciudadano; la cultura del secreto impera en las instituciones públicas; y el ciudadano es obligado a realizar seguimiento al trámite sin una especificación de tiempos, personas responsables y medios de entrega de la información. Este es el ambiente propicio para que se promuevan y perpetúen actos de corrupción y el mal uso de fondos públicos. 
Adicionalmente, según el “Primer Balance Nacional de Transparencia y Acceso a la Información Pública” (agosto 2007), realizado en diversos gobiernos locales por la Coalición Acceso, no se han creado las condiciones básicas (organizar adecuadamente los archivos, crear centros de documentación, oficinas de información y la designación de un Responsable de Acceso a la Información Pública) y las herramientas adecuadas para el cumplimiento de la LOTAIP, y la mayoría de las instituciones no cuentan con un respaldo político, institucional y económico para cumplir con esta ley.
PARA RESOLVER LOS PROBLEMAS:

4. Para enfrentar una parte de estos problemas, la Fundación Esquel está financiando el proyecto “La Ley de transparencia y acceso a la información pública como herramienta para la investigación y litigación de casos de violación de derechos humanos”, ejecutado por la Fundación Futuro Latinoamericano y la Clínica de Derechos Humanos de la PUCE (Pontificia Universidad Católica del Ecuador), que son miembros de la Coalición Acceso. El objetivo del proyecto es dar una utilidad práctica a la LOTAIP a través del ejercicio de peticiones de información pública encaminadas a descubrir casos de violación a derechos humanos por incumplimiento del Estado en relación con la obligación de realizar inversión social y garantizar, de este modo, el cumplimiento progresivo de los derechos sociales. 

Se ha desarrollado el Manual que permita el uso de la LOTAIP como herramienta para litigar casos relacionados a inversión social y derechos sociales, dirigido a la sociedad civil en general y en particular a organizaciones de derechos humanos, así como el libro “Derechos sociales, del acceso a la información a la justiciabilidad”. 
PROYECTO:

5. La Fundación Esquel, de forma individual y como parte de la Coalición Acceso a la Información Pública cuenta con el bagaje institucional y técnico a fin de implementar el proyecto “Mejoramiento del acceso a la información pública en el Ecuador a través de la promoción, aplicación y utilización de la Ley Orgánica de Transparencia y Acceso a la Información Pública (LOTAIP) por parte de instituciones del Estado y de la sociedad civil en las Provincias amazónicas de Napo, Francisco de Orellana y Sucumbíos”.
Este proyecto pretende llenar un vacío significativo en cuanto a la deficiente aplicación de la LOTAIP en las instituciones del Estado, al desconocimiento de la LOTAIP por parte de los funcionarios públicos de estas instituciones y de la sociedad civil, especialmente en las Provincias amazónicas de Napo, Francisco de Orellana y Sucumbíos
.
En efecto, el proyecto busca mejorar el acceso a la información pública mediante el fortalecimiento, a nivel técnico y organizativo, de las capacidades de las instituciones del Estado identificadas en el proyecto (gobiernos locales, Defensoría del Pueblo, administraciones desconcentradas del Gobierno central, función judicial) para que apliquen de manera efectiva la LOTAIP. Adicionalmente, el proyecto pretende promover el derecho a la información pública a través de la sensibilización y la capacitación de la sociedad civil (Colegio de Abogados, estudiantes y profesores de derecho, organizaciones de defensa de los Derechos Humanos, periodistas y medios de comunicación) sobre el contenido de la LOTAIP y su uso para exigir sus derechos humanos.
MARCO LÓGICO: 

Objetivo General del Proyecto: 
Contribuir al fortalecimiento del Estado Social de Derecho en el Ecuador a través del fomento del acceso a la información pública y su transparencia en diferentes sectores de la sociedad (Instituciones del Estado, Función Judicial, sociedad civil) en las Provincias de Napo, Francisco de Orellana y Sucumbíos.

Objetivos Específicos del Proyecto: 
Objetivo específico 1: Mejorar el acceso a la información pública mediante el fortalecimiento, a nivel técnico y organizativo, de las capacidades de las instituciones del Estado identificadas en el proyecto (gobiernos locales, Defensoría del Pueblo, administraciones desconcentradas del Gobierno central, función judicial) para que apliquen de manera efectiva la LOTAIP.

Objetivo específico 2: Promover el derecho a la información pública a través de la sensibilización y la capacitación de la sociedad civil (Colegio de Abogados, estudiantes y profesores de derecho, organizaciones de defensa de los Derechos Humanos, periodistas y medios de comunicación) sobre el contenido de la LOTAIP y su uso para exigir sus derechos humanos.

Duración del proyecto: 
12 meses
Localización física y dimensión geográfica: 

Región: Amazonía

Provincias: Napo, Francisco de Orellana, Sucumbíos.
Beneficiarios: 
Directos: 
· Funcionarios públicos de los gobiernos locales seleccionados en la zona de intervención.

· Funcionarios públicos de las administraciones desconcentradas del Gobierno central seleccionadas en la zona de intervención.

· Jueces de lo civil identificados en la zona de intervención.
· Personal de la Defensoría del Pueblo de la zona de intervención.

· Abogados, estudiantes y profesores de derecho seleccionados en la zona de intervención.
· Personal de las organizaciones de defensa de los DDHH seleccionadas en la zona de intervención.

· Periodistas y profesionales trabajando en los medios de comunicación de la zona de intervención.
Indirectos: 
· Los usuarios de las administraciones públicas seleccionadas en el proyecto.

· Población de las localidades donde se ejecuta el proyecto. 
· Público en general.

Resultados esperados: 
Resultado 1: Se han identificado instituciones del Estado (gobiernos locales, Defensoría del Pueblo, administraciones desconcentradas del Gobierno Central, función judicial) de la zona de intervención que requieren apoyo para el cumplimiento de las disposiciones constantes en la LOTAIP; para lo cual, se ha realizado una investigación del tipo de información que poseen y del grado de conocimiento de la LOTAIP por parte de sus funcionarios y empleados. 

Resultado 2: Se han fortalecido, a nivel técnico y organizativo,  las capacidades de las instituciones del Estado identificadas en la zona de intervención en relación con el conocimiento y la aplicación de las normas contenidas en la LOTAIP. 

Resultado 3: Colectivos de la sociedad civil de la zona de intervención (Estudiantes y profesores de derecho; Colegio de Abogados; organizaciones de defensa de los DDHH; periodistas y medios de comunicación; entre otros) han sido sensibilizados y capacitados sobre el contenido de la LOTAIP y su uso como herramienta para exigir el respeto de sus derechos humanos.

Resultado 4: Se ha realizado un documento de sistematización de las experiencias del proyecto para fortalecer la base de conocimiento de la Fundación Esquel, el cual ha sido socializado. 
Actividades: 

Resultado 1: Se han identificado instituciones del Estado (gobiernos locales, Defensoría del Pueblo, administraciones desconcentradas del Gobierno Central, función judicial) de la zona de intervención que requieren apoyo para el cumplimiento de las disposiciones constantes en la LOTAIP; para lo cual, se ha realizado una investigación del tipo de información que poseen y del grado de conocimiento de la LOTAIP por parte de sus funcionarios y empleados. 

Actividad 1: Diseño de una estrategia de investigación para identificar el tipo de información que tienen las instituciones del Estado de la zona de intervención, para conocer el grado de conocimiento de sus funcionarios y para identificar los responsables encargados de aplicar la LOTAIP en las instituciones.
Actividad 2: Conformación del equipo encargado de aplicar la estrategia de investigación en las instituciones del Estado de la zona de intervención.
Actividad 3: Implementación de la estrategia de investigación en las instituciones del Estado de la zona de intervención. (Revisión/Análisis de la página web; Revisión de la información difundida; Averiguar si la información es completa, clara y actualizada. Visitas a las instituciones. Encuestas a los funcionarios).
Actividad 4: Construcción del listado de las instituciones del Estado y de los responsables encargados del manejo de la información con los cuales se va a trabajar de acuerdo a los resultados obtenidos de la investigación.
Actividad 5: Aplicación del SPME.
Resultado 2: Se han fortalecido, a nivel técnico y organizativo,  las capacidades de las instituciones del Estado identificadas en la zona de intervención en relación con el conocimiento y la aplicación de las normas contenidas en la LOTAIP. 

Actividad 1: Diseño de una estrategia de apoyo técnico y organizativo para mejorar la aplicación de la LOTAIP.
Actividad 2: Actualización del "Manual del Capacitador", material elaborado por la Coalición Acceso. 
Actividad 3: Reproducción del "Manual del Capacitador".
Actividad 4: Organización de una reunión con los capacitadores para distribuirles el "Manual del Capacitador", revisar con ellos el manual y planificar los talleres de capacitación.

Actividad 5: Realización de talleres de capacitación a los funcionarios públicos de las instituciones del Estado seleccionadas sobre:

- Conocimiento de la LOTAIP (¿Qué es la Ley?, ¿A qué sirve?, ¿Qué es el derecho al acceso a la información pública? importancia de dar a conocer la información pública; derechos y obligaciones que impone la ley). (Duración 4h)

- Aplicación de la LOTAIP (de manera general: recopilación y archivaje de la información; estructuración y presentación de la información; mecanismos para contestar a las peticiones de información; responsabilidades de los diferentes actores en su aplicación). (Duración 8h)

- Construcción y/o mantenimiento de herramientas de difusión de la información pública. (Duración 4h)

Actividad 6: Elaboración de un “Manual de aplicación de la LOTAIP para funcionarios públicos”, como producto de los talleres de capacitación.
Actividad 7: Publicación del Manual (diseño gráfico e impresión).
Actividad 8: Realización de un evento en cada provincia para socializar y distribuir el "Manual de aplicación de la LOTAIP para funcionarios públicos" a las autoridades de las instituciones del Estado seleccionadas en la zona de intervención.
Actividad 9: Realización de un taller de capacitación para los responsables encargados del manejo de la información de las instituciones del Estado identificadas sobre las técnicas de recopilación y archivaje de la información, de estructuración y presentación de la información y sobre las herramientas de difusión de la información (duración 8h).
Actividad 10: Apoyo técnico a las instituciones del Estado seleccionadas para elaborar o mejorar las herramientas de difusión de la información pública.

Actividad 11: Aplicación del SPME.
Resultado 3: Colectivos de la sociedad civil de la zona de intervención (Estudiantes y profesores de derecho; Colegio de Abogados; organizaciones de defensa de los DDHH; periodistas y medios de comunicación; entre otros) han sido sensibilizados y capacitados sobre el contenido de la LOTAIP y su uso como herramienta para exigir el respeto de sus derechos humanos.

Actividad 1: Reproducción y publicación del “Manual de uso del derecho a la información” (contiene indicaciones sobre cómo usar la Ley, cómo realizar investigaciones y control de fondos públicos, dónde encontrar argumentos constitucionales para litigar casos y pistas sobre posibles formas de exigibilidad de derechos sociales).
Actividad 2: Realización de una capacitación dirigida a profesores y estudiantes de derecho, Colegio de Abogados, organizaciones de defensa de los derechos humanos de la zona de intervención sobre: 

- Conocimiento de la LOTAIP;

- Utilización la LOTAIP y uso del derecho a la información (Material de apoyo: el “Manual de uso del derecho a la información”).

Actividad 3: Realización de una capacitación a periodistas y responsables de los medios de comunicación (radio, TV, prensa escrita) de la zona de intervención sobre: 

- Conocimiento de la LOTAIP;

- Utilización de la LOTAIP.

Actividad 4: Elaboración de un "Manual del Periodista" como documento de sistematización del taller de capacitación con los periodistas y medios de comunicación.

Actividad 5: Publicación del "Manual del periodista" (diseño gráfico e impresión).
Actividad 6: Distribución de los manuales a los periodistas y responsables de los medios de comunicación que participaron al taller de capacitación.
Actividad 7: Aplicación del SPME.
Resultado 4: Se ha realizado un documento de sistematización de las experiencias del proyecto para fortalecer la base de conocimiento de la Fundación Esquel, el cual ha sido socializado. 
Actividad 1: Recopilación de la información de las diferentes actividades realizadas en el proyecto.
Actividad 2: Elaboración de un documento de sistematización de las experiencias del proyecto que constituye una metodología que se podría replicar en proyectos futuros.
Actividad 3: Socialización del documento de sistematización a varias entidades (organizaciones defensoras de derechos humanos, instituciones del Gobierno,  donante, entre otros) mediante Internet (boletín).
Actividad 4: Aplicación del SPME.

Cronograma de actividades: 
PEGAR EL CRONOGRAMA
Indicadores y fuentes de verificación: 
PEGAR INDICADORES Y FUENTES DE VERIFICACION DEL MARCO LOGICO
Falta 2 indicadores de los objetivos específicos.
Supuestos o posibles riesgos: 

· Situación política (Constituyente) y económica del país (inestabilidad de los años anteriores).
· Condiciones climáticas pueden ser obstáculos para la movilización de los participantes del proyecto. No permiten llegar a los lugares donde se realizan las actividades del proyecto.
· Colaboración de los dirigentes, que sean comprometidos con el proyecto.

· Compromiso y apoyo de los participantes a las capacitaciones.

· Las actividades diarias de los participantes a los talleres les permitan participar a las actividades previstas.

Estrategias del proyecto


En un principio, el proyecto implementará una estrategia de investigación cuyo objetivo es identificar las necesidades de las instituciones del Estado (gobiernos locales, Defensoría del Pueblo, administraciones desconcentradas del Gobierno central, función judicial) de las Provincias de Napo, Francisco de Orellana y Sucumbíos, en lo relacionado con la aplicación de las disposiciones de la LOTAIP y el grado de conocimiento de la Ley por parte de sus funcionarios y empleados. La investigación consistirá en revisar la información difundida por las instituciones del Estado para saber si ésta está completa, clara y actualizada mediante la revisión de sus páginas web y visitas a las instituciones;  y evaluar el grado de conocimiento de la LOTAIP por parte de los funcionarios públicos a través de encuestas a los mismos. En base a los resultados de esta investigación se identificarán las instituciones del Estado de la zona de intervención que más requieren apoyo para lograr cumplir con las disposiciones constantes de la LOTAIP y con las cuales se va a trabajar.  

El componente principal del proyecto es la construcción y el fortalecimiento de capacidades tanto de los funcionarios públicos de las instituciones del Estado seleccionadas en la zona de intervención como de colectivos de la sociedad civil de la misma zona (estudiantes y profesores de derecho; Colegio de Abogados; organizaciones de defensa de los DDHH; periodistas y responsables de medios de comunicación). La metodología utilizada para la realización de los talleres de capacitación es participativa y están dirigidas tanto a hombres como mujeres,  respetando así la igualdad de género.

Los funcionarios de las instituciones seleccionadas recibirán una capacitación sobre el contenido de la LOTAIP y su aplicación. En base a las necesidades de los funcionarios identificadas durante los talleres, se elaborará un “Manual de aplicación de la LOTAIP para funcionarios públicos”, lo cual será publicado, socializado y distribuido a las autoridades de las instituciones seleccionadas en la zona de intervención. Adicionalmente, los responsables encargados del manejo de la información pública serán capacitados en técnicas de recopilación, estructuración y presentación de la información pública así como sobre las herramientas de difusión de la información. Se brindará un apoyo técnico a estas instituciones para elaborar o mejorar las herramientas de difusión de la información pública en base a sus propias necesidades.

Colectivos de la sociedad civil de la zona de intervención (estudiantes y profesores de derecho; Colegio de Abogados; organizaciones de defensa de los DDHH) serán sensibilizados y capacitados sobre el contenido de la LOTAIP y su uso como herramienta para exigir el respeto de sus derechos humanos. Como material de apoyo para las capacitaciones, se utilizará un “Manual de uso del derecho a la información”, lo cual contiene indicaciones sobre cómo usar la Ley, cómo realizar investigaciones y control de fondos públicos, dónde encontrar argumentos constitucionales para litigar casos y pistas sobre posibles formas de exigibilidad de derechos sociales. De manera más específica, se trabajará también con periodistas y responsables de medios de comunicación (radio, televisión, prensa escrita) de la zona de intervención para sensibilizarles y capacitarles también sobre el contenido de la LOTAIP y su utilización como recurso para evidenciar casos de violación de la Ley y/o de derechos sociales. Como producto de este taller de capacitación, se elaborará  un “Manual del Periodista” en base a las necesidades de los periodistas y responsables de los medios de comunicación identificadas por los participantes mismos. Este Manual será publicado y distribuido a los periodistas y responsables de los medios de comunicación que participaron al taller de capacitación.

Al final del proyecto se recopilará la información de las diferentes actividades realizadas para elaborar un documento de sistematización de las experiencias del proyecto que constituirá una metodología que se podría replicar en proyectos futuros. Este documento de sistematización será socializado a varias entidades (organizaciones defensoras de derechos humanos, instituciones del Gobierno,  donante, entre otros) mediante Internet (boletín).
Sostenibilidad del proyecto: 
La sostenibilidad del proyecto está basada en el hecho de que todas las actividades son planificadas en función de las necesidades propias de los beneficiarios identificadas tanto durante la fase de investigación como en los diferentes talleres de capacitación. La participación de los beneficiarios en el diseño y ejecución de las actividades del proyecto favorece un compromiso más grande de ellos mismos en la continuidad del proyecto. Además, los productos obtenidos de los talleres (“Manual de aplicación de la LOTAIP para funcionarios públicos” y el “Manual del Periodista”), basados en las necesidades propias de los participantes, son distribuidos a las autoridades de las instituciones seleccionadas en el proyecto y a los participantes de los talleres de capacitación para que tengan a su disposición una metodología adecuada para replicar  en un futuro las capacitaciones sobre el contenido de la LOTAIP, su aplicación y su utilización. 
Mecanismos de evaluación: 
El proyecto implementará un Sistema de Planificación, Monitoreo y Evaluación - SPME, el cual fue diseñado por Fundación Esquel en el 2001 y constituye un sistema integrado que pretende apoyar la construcción de una cultura institucional de permanente aprendizaje que observe, retroalimente los procesos y mejore el impacto de las acciones con y para los beneficiarios.

Componente de planificación: se basa en nuestra metodología institucional unificada de planificación por resultados, que consiste en una adaptación propia del ZOPP (Sistema de planificación por objetivos) de la GTZ; el enfoque del Marco Lógico revisado y otros aportes metodológicos; así como en la construcción de un sistema de indicadores que da paso a los procesos de monitoreo y evaluación permanentes. 

Componente de monitoreo: es un proceso permanente de observación y documentación de información de la implementación de un proyecto sobre la base de los planes operativos anuales diseñados con la metodología propuesta. El monitoreo entrega en forma continua información estructurada que retroalimenta sobre el avance de cada proyecto o programa, sobre el logro de los resultados planteados y los cambios externos que influyen sobre los mismos permitiendo la toma de decisiones.  Al mismo tiempo, el monitoreo sirve para introducir ajustes a las acciones institucionales en función de una realidad dinámica y por tanto flexible, permitiendo un aprendizaje permanente y una mejora en las formas y contenidos sobre la base de los procesos de desarrollo que se impulsan desde Esquel. 

Componente de evaluación: es también, un proceso continuo de aprendizaje que permite fortalecer y mejorar los proyectos, incorporar enfoques múltiples, enfocarse hacia asuntos reales y relevantes para los participantes, promover la participación y dar paso a la flexibilidad y, quizás lo más relevante construir capacidades internas.  

PRESUPUESTO:

Costo total del proyecto: 

Monto solicitado al donante: 

INFORMACIÓN ESQUEL: 

Fundación Esquel es una organización privada de la sociedad civil, sin fines de lucro, sin  afiliación política ni religiosa, que contribuye al desarrollo humano sustentable del Ecuador, al mejoramiento de la calidad de vida de los pobres y a la construcción de una sociedad democrática, responsable y solidaria.

Fundada en 1990 por un grupo de economistas, sociólogos, empresarios y otros líderes sociales; desde entonces Esquel es una herramienta de apoyo en el desarrollo del país, habiéndose convertido en un elemento clave del tercer sector en el Ecuador, conformándose como una organización que canaliza recursos, a través de distintos mecanismos y provee de asistencia técnica a organizaciones civiles más pequeñas. Esquel recibe recursos provenientes tanto de donantes internacionales como nacionales; en sus programas aplica estrategias para que estos sean sostenibles y sustentables.

El verdadero desarrollo no se puede alcanzar sin el fortalecimiento de la democracia, y por tanto, sin la participación de los sectores marginados; por ello Esquel pone énfasis en facilitar los procesos, trabajando desde y con las organizaciones de base y gobiernos locales, con indígenas, afroecuatorianos, mujeres, jóvenes y también con sectores empresariales al fin de promover la responsabilidad social y ciudadana.

El trabajo de Fundación Esquel se desarrolla en cuatro áreas, dentro de las cuales se sitúan los Programas y Proyectos que se ejecutan y apoyan, las cuatro áreas son: Democracia, Justicia y Participación Ciudadana; Desarrollo Local; Desarrollo Económico Local y Responsabilidad Social.

Actualmente, la Fundación Esquel está implementando 20 proyectos en 14 de las 22 provincias del país. Esquel trabaja en la Costa (Esmeraldas, Manabí, Guayas), en la Amazonía (Sucumbíos, Francisco de Orellana) y en la Sierra (Carchí, Imbabura, Pichincha, Cotopaxi, Tungurahua, Bolívar, Chimborazo, Azuay y Loja). Estos proyectos son financiados por varios donantes nacionales e internacionales.

Además, la Fundación Esquel, con el apoyo financiero de la Agencia de los Estados Unidos para el Desarrollo Internacional (USAID), ha creado el Fondo Justicia y Sociedad, cual objetivo principal es impulsar el fortalecimiento del Estado Social de Derecho en el Ecuador. En particular, el Fondo busca el fortalecimiento de la institucionalidad democrática promoviendo políticas públicas, la modernización de la Justicia, e impulsa la lucha por la transparencia y la participación de la ciudadanía en el mejoramiento de la democracia ecuatoriana. Para cumplir con estos objetivos, el Fondo ha definido cinco áreas de trabajo: Implementación del Sistema Procesal Penal, Acceso a la Justicia, Derechos Humanos de los grupos vulnerables, Independencia Judicial, y Acceso a la Información Pública y promoción de la Transparencia. Desde 1999, el Fondo ha financiado 73 proyectos que involucran a 86 instituciones: 11 universidades, 57 organizaciones de la sociedad civil y 18 del sector oficial. En este período, el rol del Fondo pasó de "financiador" a ejecutor de proyectos. Así, Esquel se ha convertido en una de las instituciones referentes del trabajo de justicia en el Ecuador.

Transparencia y lucha contra la corrupción: 

Adicionalmente, el equipo técnico de Esquel ha participado en el diseño de mecanismos de transparencia en gobiernos locales en el Ecuador y Bolivia, tiene una gran experiencia de trabajo con la sociedad civil y el Estado (en particular lo gobiernos locales). Se ha trabajado en la implementación de modelos de transparencia al interior de gobiernos locales como el de Rumiñahui, Cotacachi, Guamote y Otavalo. 

Actualmente, el Fondo Justicia y Sociedad, junto con la Comisión Metropolitana de Lucha contra la Corrupción, se impulsó la ejecución del proyecto Prevención de la Corrupción en el Municipio de Quito. Dentro de este proyecto se ha logrado el diseño del Código de Ética de los funcionarios del Municipio de Quito con la participación de los propios funcionarios. Por otra parte, se logró identificar las entidades municipales en las que se implementaron diversos mecanismos de control social.
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