FORMULARIO AECI ONLINE

“Contribución al desarrollo local de los Cantones de Riobamba, Colta y Pallatanga (Provincia del Chimborazo, Ecuador), mediante el fortalecimiento de las instituciones públicas y privadas y la dinamización de las economías locales”

Descripción. Descripción resumida del proyecto: Máximo: 2.800 caracteres, es decir, unos ¾ de página.

El proyecto “Contribución al desarrollo local de los Cantones de Riobamba, Colta y Pallatanga (Provincia del Chimborazo, Ecuador), mediante el fortalecimiento de las instituciones públicas y privadas y la dinamización de las economías locales”, pretende contribuir al mejoramiento de la calidad de vida de los habitantes de la Provincia de Chimborazo, al impulsar el desarrollo local de los cantones de Pallatanga, Colta y Riobamba. 

El proyecto, por una lado, se enfoca en fortalecer el Gobierno Provincial y los Gobiernos Municipales de los Cantones mencionados, al igual que las Direcciones Provinciales de Educación Hispana e Intercultural Bilingüe para mejorar sus sistemas de administración y gestión y su auto-evaluación. Esto se logra mediante capacitaciones, la utilización de metodologías y herramientas prácticas y un acompañamiento para garantizar el manejo de las técnicas adquiridas. 

En otro nivel, el Proyecto está dirigido al fortalecimiento institucional de organizaciones de la sociedad civil, como también a su articulación y asociación entre ellas. Las instituciones con las que se trabajará se concentran en: actividades de mujeres, identidad y cultura indígena, medio ambiente, turismo y productividad agropecuaria.  Las actividades previstas por el Proyecto pretenden mejorar los sistemas de organización, funcionamiento y sostenibilidad de las organizaciones.  Se elaborarán planes de gestión y se creará redes de diálogo y concertación entre organizaciones afines, para fortalecer su trabajo, y se promoverá el intercambio con organizaciones exitosas que puedan compartir sus experiencias. Todas las  capacitaciones y resultados tendrán un eje trasversal de equidad de género y cuidado del medio ambiente. El fortalecimiento institucional de organizaciones en la zona es esencial para fortalecer el tejido social de la zona.

El Proyecto también pretende incidir positivamente en la productividad económica de los Cantones en los que se intervendrá, a través del mejoramiento de las iniciativas turísticas existentes, la promoción de las mismas y la articulación del sector. Para ello se realizará un estudio de competencia de las iniciativas seleccionadas y las capacitaciones serán implementadas de acuerdo a las necesidades específicas de los actores, resaltando mecanismos de revalorización cultural. Además, se elaborarán planes de mercadeo y promoción y se dotará de materiales e insumos a las iniciativas seleccionadas.

De este modo, el Proyecto quiere contribuir a la lucha contra la pobreza de la Provincia desarrollando capacidades, conocimientos y metodologías que se  pueden replicar, tomando en cuenta ejes trasversales de género, medio ambiente y derechos humanos (ver fotografías en anexo XII). 

Antecedentes colaboración AECI: Se hará constar los antecedentes de colaboración con la AECI. Máximo: 1.900 caracteres, es decir, una media página.

La primera financiación que FUNDESO recibió de la AECI se remonta a 1996. Desde entonces, en las sucesivas convocatorias, tanto ordinarias como abiertas y permanentes, se han realizado aproximadamente mas de 200 proyecto en diferentes áreas geográficas, Asia (Filipinas, Palestina, Timor Este, Vietnam), África (Argelia, Malí, Senegal), y América Latina (Argentina, Bolivia, Colombia, Cuba, Ecuador El Salvador, Honduras, Perú, República Dominicana), de los cuáles 6 están actualmente en curso.

Esta colaboración de más de diez años, el volumen financiero de fondos transferidos desde la AECI a FUNDESO han supuesto aproximadamente 7.563.531 €, siendo el total de fondos movilizados por las contribuciones de las contrapartes, los beneficiarios y FUNDESO 9.454.414 €. Con estos fondos, se han realizado diferentes proyectos, con el común denominador del fortalecimiento de la sociedad civil de los países en los que se ha trabajado y se trabaja.

Los tipos de proyectos realizados han abarcado las siguientes áreas de intervención: educación, infraestructuras, desarrollo integral, medio ambiente, producción y sensibilización.

El promedio de la contribución de la AECI a los proyectos de FUNDESO, ha supuesto aproximadamente 140.000 € por proyecto, si bien dos de los proyectos aprobados por la AECI a FUNDESO en 2006 han tenido una financiación superiores a 300.000 € como contribución de la Agencia. De los seis proyectos que en la actualidad FUNDESO tiene en marcha gracias a la financiación de la AECI.

Experiencia previa (FUNDESO) en intervenciones de desarrollo similares al proyecto: Máximo: 1.900 caracteres, es decir, una media página.

Fundeso (ver documentación administrativa de Fundeso en Anexo...) posee amplia experiencia en el desarrollo de acciones que promuevan el fortalecimiento de la sociedad civil, dado que éste es su principio rector, que se ha convertido a lo largo de estos años en un eje transversal presente en todos los Proyectos que Fundeso ha venido ejecutando. 

Además Fundeso ha desarrollado acciones específicamente dirigidas al fortalecimiento de las instituciones públicas y de la sociedad civil. A modo de ejemplo:

- “Apoyo a las capacidades, experiencias e iniciativas emprendedoras de los guineanos en el fortalecimiento de su capacidad de gestión y de intervención a nivel local y facilitando su trabajo en Red. Fase I”, financiado por el Ayuntamiento de Madrid (Guine Bissau - 2006 – 99.333€)

- “Apoyo a la descentralización municipal y desarrollo local basado en el manejo y gestión de sistemas de agua potable y saneamiento, Fase I”, financiado por la AECI (Honduras - 2005 – 291.915,19 €)

- “Desarrollo Integral del Barrio Memorial Sandino mediante la puesta en marcha de los 4 Centros Sociales y el fortalecimiento de las asociaciones de la sociedad civil”, finnaciado por La Caixa (Nicaragua - 2004 – 147.167,35 €)

- “Fortalecimiento de la sociedad civil de los PVD mediante la Formación de Líderes Universitarios”, financiado por la AECI y la Dirección General de Universidades de la Comunidad de Madrid (2002 – 261.000 €)

- Proyecto Integral de Gestión Comunitaria y Desarrollo del Eco-Turismo en la Cordillera de Cuc Phuong-Pu Luong (Cordillera III), financiado por la AECI (Vietnam - 2003 – 183.169,42 €)

- “Fortalecimiento de las capacidades locales para la reducción de la vulnerabilidad de los centros educativos en los departamentos de Ancash y San Martín”, financiado por la Generalitat de Catalunya (El Salvador - 2003 – 109.550 €)

Posee experiencia previa en intervenciones similares al proyecto actual: Breve descripción Máximo: 1.900 caracteres, es decir, una media página.

Fundación Esquel (ver documentación administrativa de Esquel en anexos I, II, III, IV, V y  VI) ha trabajado en el país durante los últimos 17 años. El Desarrollo Local es una de sus principales áreas de intervención. Este objetivo se lo logra aplicando dos estrategias:

Fortalecimiento a los gobiernos locales: contribuir al mejoramiento de la calidad de vida de los más pobres, mediante la aplicación de 2 ejes fundamentales: apoyo al desarrollo socio-económico, participativo y solidario y el uso sostenible de recursos.  

Cooperación comunitaria: apoyar los programas que combinan la conservación, la revalorización cultural y la generación de ingresos; mediante la capacitación y crédito y la promoción del turismo rural y comunitario como una actividad generadora de desarrollo sostenible.

Algunos proyectos implementados  por Esquel en este ámbito son:

- 2006
  “Turismo sostenible como herramienta de desarrollo en tres localidades (Manabí y Pichincha)”, financiado por el Gobierno de Cantabria (123.653 €). 


- 2006 “Promoción del desarrollo local a través de iniciativas productivas de grupos indígenas de mujeres y jóvenes
Desarrollo”, financiado por la Generalitat Velenciana (500.000 €). 

- 2006
 “Redes de educación básica, formación técnica e inversión productiva en el Noroccidente de Pichincha” , financiado por la Comunidad de Madrid (500.000 €).

- 2006
 “Fortalecimiento del Sistema de Educación Intercultural Bilingüe en las provincias de Chimborazo y Tungurahua” , financiado por la Junta de Castilla y León 
(186.275 €).

- 2005
 “Consorcio para el Desarrollo Local”, financiado por USAID (aprox. 600.000 €).

- 2004
 “Initiativas Turísticas Comunitarias en noroccidente de Pichincha”
, financiado por CAF (aprox. 230.000 €).
Experiencia previa conjunta en la ejecución de proyectos similares al que se solicita subvención: Máximo: 1.900 caracteres, es decir, una media página.

Fundeso mantiene un convenio de colaboración con Fundación Esquel desde hace más de 9 años, para trabajar conjuntamente en proyectos en Ecuador, así como para buscar acuerdos multilaterales con organismos internacionales y otras ONGs, para apoyar proyectos en Ecuador. Fundeso y Esquel han realizado varios proyectos conjuntamente, entre los cuales podemos destacar: a) Desarrollo productivo y social de las organizaciones campesinas locales. Proyecto para el desarrollo de comunidades de la zona Amazónica de l’Ecuador en el aspecto social al igual que en el productivo. Consta de varios módulos: Desarrollo por organizar la Comunitat, Desarrollo d’actividades productivas específicas (con un fondo rotativo de crédito incluido). 

b) Apoyo a productores Cafeteros de Palanda. Este proyecto ha pretendido, en base a procesos participativos con la comunidad, apoyar a los pequeños productores cafeteros de la esquina Palanda, zona fronteriza en Perú, contribuyendo así a un modelo de desarrollo sostenible en el marco de los acuerdos de paz entre Perú y Ecuador.

c) Desarrollo Integral del Barrio María Auxiliadora, a través del mejoramiento integral de la vivienda, el trabajo, la capacitación y el acceso al crédito.

Contexto: 1.900 caracteres
El proyecto será implementado en tres cantones de la provincia de Chimborazo; Pallantanga, Colta y Riobamba (ver mapa de localización en Anexo VII). Chimborazo se encuentra en el centro de los Andes, tiene una población de 403.632 habitantes y abarca una superficie de 6.160km2. Política y administrativamente esta dividida en 10 cantones. La actividad económica de Chimborazo se basa en la producción agropecuaria aunque también existe explotación minera, producción láctea, industria artesanal y un fuerte potencial turístico.

El 75% de la población se auto-reconoce como indígena, 41% Puruhá y 35% Kichwa. Todas las tasas de bienestar social dentro de la población indígena siempre presentan niveles más deteriorados que en el resto de la población. El Índice de Pobreza por Necesidades Básicas Insatisfechas es del 95% en la población indígena y  67% a nivel provincial; la  tasa de analfabetismo del 40% en la población indígena y 19% a nivel provincial.

Los cantones han sido seleccionados, entre otras razones, por presentar  índices de  pobreza mas elevados que la media provincial y porque Esquel tiene vínculos de trabajo con las autoridades locales. 

Las convocatoria 2007 de la AECI considera como primera prioridad de intervención la provincia de Chimborazo así como las áreas en las que este proyecto va a intervenir: a) Gobernanza Democrática, Participación Ciudadana y Desarrollo Institucional; c) Promoción del Tejido Económico y Empresarial. d) Medio Ambiente: e) Cultura y Desarrollo f) Género y Desarrollo. b) Cobertura de las Necesidades Sociales (Contribución a la mejora de la calidad de la educación)
Antecedentes: Máximo: 1.000 caracteres, es decir, una media página.

En la actualidad Esquel está involucrada en el proceso de desarrollo local de la provincia de Chimborazo a través de la implementación de varios proyectos relacionados con la mejora de la educación intercultural bilingüe y la migración. En estos se  incluyen componentes de fortalecimiento  institucional y asociativo y desarrollo económico.  

Los proyectos implementados por Esquel en Chimborazo han logrado impactos relevantes reconocidos por las instituciones públicas, tanto locales como provinciales y es gracias a esto que en la actualidad se cuenta con el apoyo de las mismas (ver cartas de apoyo en anexo IX) para continuar trabajando en la zona.

Esquel, a través de su programa de Turismo Sostenible, ha intervenido en el fortalecimiento de esta actividad en varias iniciativas comunitarias desde el año 2000. La asistencia técnica de Esquel se ha dirigido a mejorar la capacidad de gestión tanto a nivel municipal como privado y a implementar canales de promoción y mercadeo de los productos turísticos en todo el país. La metodología de Esquel ha consistido en combinar el turismo con la preservación del medio ambiente. En diciembre del 2000, el Ministerio de Turismo del Ecuador y Esquel suscribieron un convenio de cooperación para generar impactos a largo plazo en términos de desarrollo socioeconómico en aquellos sectores con gran potencial para el desarrollo del turismo sostenible.  

Esquel ha recibido financiación de varias instituciones españolas para la implementación de sus proyectos; Generalitat Valenciana, Comunidad de Madrid, Ayuntamiento de Madrid y Gobierno de Cantabria entre otros. La AECI, con un convenio con Proyecto Local,  financió con  268.062 Euros el proyecto “Sistema de apoyo socio productivo para familias de migrantes ecuatorianos” (2004-2006) 

Documentación acreditativa de las acciones que se pretenden realizar:

Es un campo en el cual hay que escribir texto. Este no puede exceder de 1500 caracteres, es decir, menos de media página.

Se adjunta toda la información acreditativa de nuestra contraparte (Fundación Esquel), que incluye: informe anual del año 2004, 2005 y 2006, registro oficial, los estatutos, el nombramiento del Presidente Ejecutivo de la Fundación, el directorio de la Fundación, entre otros documentos. 

Específicamente en referencia al proyecto, Fundación Esquel, por medio de su trabajo previo y de la buena relación que ha mantenido con los gobiernos locales de la provincia de Chimborazo ha logrado recopilar cartas de apoyo y colaboración al proyecto propuesto por parte de la Dirección Provincial de Educación Intercultural Bilingüe, del Gobierno de la Provincia de Chimborazo y de los Gobiernos de los Municipios de Pallatanga, Colta y Riobamba. Asimismo, selecciones pertinentes de los planes de desarrollo cantonal demuestran la alineación del proyecto a políticas públicas de cada cantón. 

Adicionalmente se incluyen en la información anexa documentos que describen ,a modo de ejemplo, metodologías de las capacitaciones en gestión empresarial, fortalecimiento institucional y derechos, y  los currículos de los funcionarios de Esquel que estarán involucrados en el proyecto. Las facturas-proforma de los talleres y equipamiento también garantizan la factibilidad del proyecto.  

Árbol de problemas: Se confeccionará un árbol con los principales problemas detectados en la realidad sobre la que se piensa incidir y que afecten a los colectivos beneficiarios, sus relaciones y el procedimiento seguido para su detección.

Es muy útil, a través de talleres y otros esquemas de colaboración con la población beneficiaria, profundizar en las relaciones causales entre los factores negativos, racionalizando la situación de subdesarrollo y llegando a un “árbol” o diagrama de problemas analizando los efectos que se derivan del problema central.

NOTA IMPORTANTE: El fichero sólo podrá ser Excel, Word o JPG. Y no podrán tener un tamaño superior a 400 Kb

Árbol de objetivos: A partir de los problemas, transformándolos en “estados positivos alcanzados” en una situación futura, deben plantearse los objetivos de desarrollo que se persiguen con la intervención. Estos objetivos serán ordenados por su importancia y por la relación causal que los vincula.

NOTA IMPORTANTE: El fichero sólo podrá ser Excel, Word o JPG. Y no podrá tener un tamaño superior a 400 Kb

Matriz de planificación (se adjunta el modelo de matriz)

NOTA IMPORTANTE: La matriz, sólo podrán ser un fichero Excel o Word. Y no podrán tener un tamaño superior a 100 Kb

Es el punto de partida y el instrumento que permitirá la adecuada definición de los diferentes elementos del proyecto. Habrá que definir claramente:

- El objetivo general es el estado positivo que nuestra intervención contribuirá a alcanzar pero que no puede plenamente garantizar. Este objetivo debe ser coherente con el Plan Director acordado por España y con la política de desarrollo del país beneficiario.

- El objetivo específico expresa el efecto positivo sobre la población beneficiaria, que se espera alcanzar si el proyecto se completa con éxito. Representa el fin inmediato que el proyecto mismo, con sus propios recursos y actividades, se propone conseguir en un determinado periodo de tiempo. 

- Resultados, son los productos que debe entregar la ejecución del proyecto (bienes y servicios). Su realización debe garantizar la consecución del objetivo específico. 

- Actividades, son las acciones indispensables para la consecución de cada uno de los resultados previstos. 

- Indicadores (datos de cantidad o cualidad, tiempo y población beneficiaria) que permitan contrastar si efectivamente se ha contribuido o no a lograr el objetivo del proyecto. Es obligatorio rellenar el apartado de las actividades con sus costes orientativos.

- Fuentes de Verificación (encuestas, observación directa, publicaciones, etc.) se realizará la verificación del cumplimiento de los indicadores definidos en el anterior apartado.

- Factores de riesgo. Con carácter general son aquellos factores externos al control directo del proyecto que tienen muy alta probabilidad de ocurrir y que pueden influir de manera determinante en el éxito del proyecto. 

- Recursos, son el conjunto de medios humanos, técnicos y materiales necesarios para la realización de las actividades. 
Cronograma de actividades (se adjunta modelo)

NOTA IMPORTANTE: El Cronograma, sólo podrá ser un fichero Excel según el modelo facilitado. Y no podrá tener un tamaño superior a 100 Kb

Se relacionan las actividades descritas en la formulación del proyecto y en las columnas siguientes se especifica marcando con una X a lo largo de que meses está previsto realizar dichas actividades.

Sistema de seguimiento y evaluación

Máximo: 3.800 caracteres, aproximadamente una página.

Fundeso sostiene la siguiente metodología de seguimiento con todas las contrapartes con las que trabaja en los diferentes países con el fin de mantener un control y brindar una oportuna asistencia a las entidades locales:

· Elaboración de un convenio entre Fundeso y Esquel que delimitará el marco de trabajo y de responsabilidad de ambas instituciones.

· Recepción de los fondos y transferencia al socio local, siguiendo el calendario recogido en contrato.

· Entrega al socio local de los manuales para la elaboración de los informes de seguimiento.

· Preparación de una base de datos para el control financiero del proyecto y su seguimiento.

· Evaluación de los informes enviados regularmente por el socio local, de acuerdo a lo estipulado en Convenio

· El informe financiero será evaluado por la persona responsable del proyecto en FUNDESO.

Previa la finalización del proyecto Fundeso se realizará un viaje de asistencia técnica para realizar un balance de las actividades realizadas y acompañar a la contraparte en los procesos que se consideren necesarios.

Por su parte, Esquel establecerá un sistema de planificación, monitoreo y evaluación (SPME), diseñado por la propia Fundación en y que constituye un sistema integrado que pretende apoyar un permanente aprendizaje que observe, retroalimente los procesos, y mejore el impacto de las acciones:  Componente de planificación: Una vez aprobado el proyecto, se realizará la planificación del mismo basada en la metodología unificada utilizada por Esquel de planificación por resultados, que consiste en una adaptación propia del ZOPP (Sistema de planificación por objetivos) de la GTZ; el enfoque del Marco Lógico revisado y otros aportes metodológicos; así como en la construcción de un sistema de indicadores que da paso a los procesos de monitoreo y evaluación permanentes. 

Componente de monitoreo: es un proceso permanente de observación y documentación de información de la implementación de un proyecto sobre la base de los planes operativos anuales diseñados con la metodología propuesta. El monitoreo desarrollado por Esquel permite la obtención en forma continua de información estructurada que demuestra el grado de avance de cada proyecto o programa, sobre el logro de los resultados planteados y los cambios externos que influyen sobre los mismos, permitiendo la toma de decisiones en el momento adecuado.  Al mismo tiempo, el monitoreo sirve para introducir ajustes a las acciones institucionales en función de una realidad dinámica y por tanto flexible, permitiendo un aprendizaje permanente y una mejora en las formas y contenidos sobre la base de los procesos de desarrollo que se impulsan desde Esquel. 

Componente de evaluación: es también un proceso continuo de aprendizaje que permite fortalecer y mejorar los proyectos, incorporar enfoques múltiples, enfocarse hacia asuntos reales y relevantes para los participantes, promover la participación y dar paso a la flexibilidad y, quizás lo más relevante construir capacidades internas. 

Para efectos de información hacia Fundeso, Fundación Esquel elaborará los siguientes informes:

· Informes de seguimiento periódicos, según lo establecido en el Convenio a firmar entre las dos partes.

· Informe final del proyecto que incluya justificación económica y técnica de las actividades subvencionadas. 

El manejo, control y seguimiento de los proyectos, por parte de Esquel tanto en la parte técnica como en la económica y financiera están garantizados por un equipo técnico con amplia experiencia y por auditorías internas y externas periódicas.

Al finalizar el periodo de ejecución, se realizará una evaluación externa al Proyecto.

Contribución al desarrollo en el área de ejecución: 

Máximo: 1.900 caracteres, aproximadamente media página.

El proyecto planteado se inserta en las estrategias de desarrollo  tanto del Gobierno Provincial de Chimborazo, como de los Municipios de Colta, Pallatanga y Riobamba, recogidas en sus respectivos planes de desarrollo elaborados (ver planes de desarrollo en anexo X).

Para el diseño del árbol de objetivos Esquel se reunió con los actores implicados. La planificación participativa (ver diagnóstico participativo en anexo VIII) ha sido esencial para desarrollar objetivos y planes concertados y generar compromisos para su ejecución, de manera que se promueve que los actores se involucren y sean protagonistas de su propio desarrollo.  

El desarrollo de la gestión descentralizada, participativa, ágil y eficiente, enfocada hacia el servicio a la ciudadanía, y que incorpore en sus estrategias, políticas y acciones, la visión de género y las particularidades étnico-culturales de las comunidades, indudablemente contribuirá a una mejora de la calidad de vida de los habitantes de los Cantones de intervención.

Los elevados índices de pobreza y desempleo en la zona evidencian la necesidad de impulsar el desarrollo económico, es por ello que uno de los componentes del proyecto está enfocado a aumentar los ingresos de la población mediante la promoción de las potencialidades de la zona, siendo el turismo una de las mas importantes. Las autoridades locales apuestan por el desarrollo turístico sostenible a través de una mayor inversión en el sector y una mejor planificación, gestión, coordinación, información y promoción del mismo de los recursos.

A través de la promoción de las iniciativas en el ámbito turístico, la capacitación para la gestión empresarial y el fortalecimiento asociativo se conseguirán impactos a largo plazo, que se traducirán en un mejoramiento en la calidad de vida de estos Cantones.

2.3 Participación de la población beneficiaria: 

Máximo: 2.800 caracteres, aproximadamente ¾ de página.
Total de beneficiarios directos: 639

Total de beneficiarios indirectos: 248.816

Resultado I: 

DIRECTOS

30 funcionarios por institución x 6 instituciones (Gobierno Provincial de Chimborazo, Gobierno Municipal de Pallatanga, Riobamba, Colta,  Dirección provincial educación bilingüe e hispana)

Total: 180 funcionarios capacitados
INDIRECTOS

Los beneficiarios indirectos serían: 21227 niños, 19392 niñas y 2423 maestros que asisten al sistema de escuelas públicas de la provincia de Chimborazo.  

Además, los 248.816 habitantes que habitan en los cantones de Riobamba, Colta y Pallatanga, se beneficiarán de la re-estructuración institucional de los gobiernos municipales. 

El resto de habitantes de Chimborazo (403.632 habitantes) se beneficiarán indirectamente de los resultados. 

Resultado II:

DIRECTOS

Organizaciones Locales seleccionadas por cantón: 5 (15 organismos en total de la sociedad civil fortalecidos).

INDIRECTOS

La población de los tres cantones de intervención: 248.816 habitantes

Resultado III

DIRECTOS

Emprendimientos Turísticos apoyados por cantón: 4

Total: 12 iniciativas turísticas fortalecidas

INDIRECTOS

44 asociaciones turísticas, productivas, ambientales y agropecuarias y turistas en general.

Los beneficiarios del programa serán los mismos gestores de las iniciativas y estarán involucrados en el diseño del proyecto y en la  toma de decisiones.

En la ejecución del proyecto, la intervención de los beneficiarios es esencial. La formación de grupos asociativos de las organizaciones de la sociedad civil y de las iniciativas turísticas de la zona dependerá en gran medida de la voluntad y criterio de los mismos actores ya que estarán a cargo de buscar alianzas y vínculos. 

Es indispensable continuar incorporando a mujeres y jóvenes en los procesos de toma de decisiones y ejecución de todas las actividades para que sean partícipes de las decisiones de los gobiernos locales, la labor de las asociaciones de la sociedad civil y del turismo local.

Finalmente, para la sostenibilidad del proyecto en el futuro, las motivaciones principales para la participación de los beneficiarios serán: reducir la pobreza por medio del mejoramiento de la calidad  de servicio ofrecido por los gobiernos locales, las organizaciones de la sociedad civil y las empresas turísticas revalorizando la identidad cultural y de derechos, el cuidado del medio ambiente y la equidad de género.

Características de la población beneficiaria: 

Chimborazo es una provincia con altos índices de migración principalmente en la población de 15 a 40 años de edad. Según el último censo nacional, el 41% de emigrantes de esta provincia, viajaban por motivos de búsqueda de trabajo y el 37% por búsqueda de nueva residencia, siendo España su principal país de destino, que recibe al 54% de la población migrante.

Adecuación de principios horizontales (ver Plan Director adjunto)

Máximo: 3.800 caracteres, es decir, aproximadamente una página.

Este proyecto en cada uno de sus componentes, contempla todos los principios horizontales del plan Director 2005-2008, no contradiciendo ninguno de ellos. En especial incide sobre  tres de las prioridades establecidas: la lucha contra la pobreza, la equidad de género y la sostenibilidad ambiental.

La lucha contra la pobreza, a través de una estrategia de desarrollo económico que conduzca a la generación de ingresos creando oportunidades de trabajo y aumentando la calidad de vida de las personas, poniendo énfasis en la participación de todos los actores (políticos, funcionarios, empresarios, agentes sociales, asociaciones, comunidades etc.) para que sean los protagonistas de su propio desarrollo.

La construcción de capital humano y social en el Ecuador debe ser considerada como una de las inversiones con más altos niveles de obtención de beneficios existentes. Las diversas experiencias que se han llevado a cabo demuestran que aquellas sociedades con un tejido social sólido alcanzan, a largo plazo,  niveles más altos de equidad,  de  desarrollo humano y de  justicia social. 

La equidad de género, es un eje transversal al proyecto. La Fundación Esquel es consciente de que no es posible lograr un desarrollo sostenible si no se trabaja por el cambio de los roles de género. Superar las prácticas cotidianas excluyentes y que no fomentan la igualdad entre hombres y mujeres es un gran reto.

El proyecto apunta a un cambio en la concepción de los roles de género dentro de las instituciones públicas para transformar las relaciones de poder y subordinación existentes.  La estrategia será la búsqueda del apoderamiento a través de la capacitación, enfatizando en la necesidad de fortalecer los espacios organizativos de las mujeres y la sensibilización en temas de género. 

El proyecto busca mantener un equilibrio de oportunidades para hombres y mujeres.  El turismo sostenible es una actividad alterna para la generación de ingresos de las familias y la mujer juega un rol fundamental en el desempeño de actividades para el desarrollo de las operaciones turísticas.  De esta manera se potenciará el rol de la mujer, capacitándolas y entregándolas herramientas para que se conviertan en actoras dinámicas del turismo. 

El enfoque medioambiental es prioritario al fomentar el desarrollo económico a través de la promoción del turismo sostenible, en este sentido se fomenta  la sostenibilidad medioambiental a través de la toma de conciencia y de la capacitación tanto de las entidades públicas como privadas para que éstas contribuyan a la protección del medio ambiente, fomenten y monitoreen el uso sostenible de los recursos naturales y  consoliden  actividades económicas que beneficien a las comunidades.

Vale la pena mencionar que es indispensable relacionar el enfoque de género y la conservación del medio ambiente, puesto que las acciones que han realizado las mujeres en la preservación y conservación del medio ambiente es muy relevante. Por tanto el enfoque de desarrollo debe partir de una apuesta democrática para crear una comunidad  incluyente y sostenible en el futuro. 

 Viabilidad: 
Máximo: 3.800 caracteres, es decir, aproximadamente una página.

Políticas de apoyo

El gobierno considera como prioritarias las políticas del Estado para el desarrollo de la actividad turística y así lo establece en el Decreto No 1424 del 2001. La intervención planteada sigue los lineamientos de esta política; al impulsar el desarrollo de la actividad turística a nivel local y regional en coordinación con los gobiernos seccionales y provinciales; fomentar el desarrollo tecnológico del sector, así como el mejoramiento de la calidad, productividad y eficiencia en la actividad turística; incentivar procesos de capacitación técnica y profesional para el sector turístico; desarrollar formas alternativas de turismo que generen valor agregado al país como destino turístico.

Las instituciones provinciales y municipales de Chimborazo han apoyado expresamente la intervención de Esquel y asumen la continuidad de las actividades realizadas.

Aspectos institucionales

Todas las entidades participantes en el proyecto y en especial la contraparte local, tienen las capacidades adecuadas para asumir la gestión de la intervención una vez finalice la ayuda de la AECI. Todas son instituciones vinculadas con los objetivos que se plantean y con los beneficiarios a los que el proyecto va dirigido, por lo que su participación estará garantizada. 

Aspectos socioculturales

El proyecto toma en cuenta las características socio-culturales de cada uno de los cantones de intervención, pues ha sido elaborado a partir de las necesidades identificadas mediante diagnósticos participativos, recogidos en los planes de desarrollo de los respectivos municipios y del gobierno provincial.

Enfoque de género

Como estrategia para promover la igualdad entre hombres y mujeres, el proyecto se basará en el empoderamiento, consistente en un proceso de adquisición de mayor poder, autonomía y capacidad de decisión de las mujeres. Con esta finalidad, se trabajará por el fortalecimiento de los espacios organizativos de mujeres y en la sensibilización en temas de género a los funcionarios de instituciones públicas, miembros de organizaciones y asociaciones privadas y emprendedores.

Factores  tecnológicos

Los insumos tecnológicos otorgados a las iniciativas turísticas, así como las metodologías de trabajo implementadas en las Direcciones Provinciales y los sistemas de gestión desarrollados en los Gobiernos Locales permitirán un mayor rendimiento y eficacia a largo plazo sin requerir una gran inversión adicional.

Factores medioambientales

Uno de los componentes del proyecto consiste en fortalecer el desarrollo sostenible del turismo de la zona. Esto quiere decir que  todas las actividades se enmarcarán dentro de un marco de respeto al medio ambiente. Los operadores recibirán capacitación según sus necesidades individuales. A través de este proceso, serán informados y concienciados sobre la importancia del respeto y preservación medioambiental para el éxito de sus iniciativas, pues los recursos naturales son los más importantes atractivos turísticos de la zona, debiendo asegurar el manejo sostenible de sus operaciones en el futuro. 

Factores económicos financieros

La intervención pretende incidir en la generación de ingresos de los emprendedores en el ámbito del turismo, la capacitación para la mejor gestión del negocio y la entrega de insumos que provean un valor añadido a las iniciativas. Además, la promoción regional como destino turístico producir´atambién imoactos en la generación de ingresos.

El plan de recaudación a ser implementado en los organismos públicos permitirá que éstos no sólo puedan autofinanciar sus actividades sino que  aumenten el cumplimiento de los objetivos establecidos en sus planes de desarrollo.

Pertinencia de la acción

Máximo: 1.900 caracteres, es decir, aproximadamente, media página.

Como fruto de numerosas e intensas reuniones con los representantes del gobierno provincial y cantonal, unido al análisis de los planes de desarrollo provincial y cantonal han permitido a Esquel y Fundeso diseñar un Proyecto que atienda los intereses y necesidades principales:

-El Gobierno Municipal de Pallatanga elaboró un plan de desarrollo vigente hasta el 2015, lo que indica su interés y motivación para fortalecerse institucionalmente. 

El Proyecto pretende dar un nuevo impulso a este Plan (actividad A.1.1)

- Los actores de Pallatanga plantearon que existe una mala atención a los ciudadanos por parte de los funcionarios de las instituciones públicas del cantón y una débil coordinación interinstitucional. El Proyecto pretende contrarrestar estas deficiencias con las capacitaciones diseñadas  (ver muestra de metodologías implementadas por Esquel en anexo XI) a tal efecto. (actividades A.1.3, A.1.5, A.1.6, A.1.7, A.1.12, A.1.13) 

- El plan de desarrollo cantonal de Colta está en fase de formulación. Los ejes que se están trabajando  son: ambiental, económico–productivo, infraestructura local, ambiental, organizativo–institucional; y servicios sociales básicos. (actividades A.1.5, A.1.14 y A.1.15)

- La mala calidad de la educación fue el problema priorizado en el ámbito educativo. 

El Proyecto va a incidir positivamente (ver muestra de metodologías implementadas por Esquel en anexo XI) a través de las formaciones de formadores previstas. (actividades A.1.7, A.1.9, y A.1.11) 

- La débil asistencia técnica orientada al sector agropecuario y turístico es reconocida como el principal problema en el sector económico-productivo. No existe una adecuada política de capacitación y asesoramiento técnico, acorde con las condiciones de cada cantón de la provincia.

El Proyecto diseñado ha tenido en cuenta estas debilidades y se establecen los resultados 2 y 3 superarlo. 

Complementariedad y sinergias con la política española de cooperación y con las políticas públecas locales: 

 Con el Plan Director: 

El presente Proyecto se alinea perfectamente con las prioridades establecidas en el Plan Director de la AECI (2005 – 2008).

- Prioridad geográfica: El Plan Director establece Ecuador como país prioritario para la recepción de ayudas.

- Prioridades sectoriales: 

Aumentar las capacidades sociales e institucionales. Sector gobernanza democrática. La descentralización y fortalecimiento de las administraciones locales: El apoyo a la planificación estratégica y gestión por resultados en el ámbito municipal o supramunicipal.

Aumentar las capacidades económicas. Sector promoción del tejido económico y empresarial. Fortalecimiento de los sectores productivos. Turismo: Como áreas a priorizar se encuentran el turismo rural y el ecoturismo sostenibles que no supongan una agresión al entorno ni a la cultura de los habitantes de la zona.
Complementariedad de la acción con políticas públicas locales:

La propuesta se encuentra perfectamente alineada con las políticas provinciales y cantonales y persigue contribuir a la consecución de los objetivos recogidos en los planes de desarrollo y diagnósticos participativos de necesidades del Gobierno Provincial de Chimborazo y los Municipios de Riobamba, Colta y Pallatanga, incidiendo en 3 ejes principales del desarrollo local; fortalecimiento institucional, desarrollo del asociacionismo y dinamización de las economías locales a través del turismo.

Complementariedad con otros agentes de la Cooperación Española que actúan en la zona
Máximo: 950 caracteres, es decir, 1/5 de página

En la actualidad varias ONGs españolas implementan proyectos en el área de educación intercultural, desarrollo rural, codesarrollo, movilidad indígena, microcréditos, medioambiente y salud, financiados por instituciones públicas como: la Comunidad de Madrid, el Ayuntamiento de Madrid, la Generalitat Valenciana y el Gobierno de Galicia entre otros. En el 2005 se implementaron 19 proyectos  de la cooperación española en la provincia. La concentración de las acciones en la zona ha posibilitado generar un impacto mucho mayor, promoviendo un verdadero desarrollo integral en la Provincia. 

Con la Estrategia país, Comisiones Mixtas etc.:

El Proyecto también se alinea con las prioridades establecidas en el Documento Estrategia País (DEP) para Ecuador.

LE 1.C) Desarrollo de la Administración al servicio de la ciudadanía y buena gestión de

los asuntos públicos.

En esta línea se plantea como objetivo apoyar el proceso de descentralización mediante el apoyo a los gobiernos provinciales, municipales y juntas parroquiales. Las actividades se desarrollarán en la costa en la provincia de Manabí, en la sierra en las de Chimborazo, Cañar, Azuay y Loja, en el oriente en las de Sucumbios y Orellana y en la provincia insular de Galápagos.
Sostenibilidad

Máximo: 2.800 caracteres, es decir, aproximadamente ¾ de página.

El Gobierno de la Provincia de Chimborazo y los Gobiernos Municipales de Colta, Riobamba y Pallatanga se han comprometido a colaborar con el proyecto para que sus resultados sean exitosos y perdurables. Los mismos beneficiarios  del proyecto son los participantes y ejecutores activos en todas las fases del proyecto, lo que produce un sentimiento de responsabilidad para continuar con la iniciativa.

En el componente de fortalecimiento del tejido social, al finalizar el proyecto, se habrá constituido una red de organizaciones de la sociedad civil fortalecidas y con un plan estratégico para su propio funcionamiento y para su intervención en políticas públicas locales, según los intereses de la comunidad.  

La intervención de Esquel en el proyecto como entidad ejecutora de la capacitación de iniciativas turísticas sostenibles pretende ser a medio plazo. Después de la implementación de este proyecto, los beneficiarios serán capaces de ofrecer servicios eco-turísticos de alta rentabilidad y competitividad. Los conocimientos adquiridos se transfieren a los miembros de las organizaciones turísticas y a la comunidad, mejorando su calidad técnica y proviendo el posicionamiento competitivo de sus iniciativas. Se espera que las iniciativas tengan una visión sostenible a largo plazo en cuanto a los métodos de promoción, comercialización y gestión, que logren que sus operaciones turísticas generen mayor utilidad a través del tiempo, integrándose en sus realidades locales, promviendo el fomento y mantenimiento de fuentes de empleo dentro de sus comunidades.

Este proyecto está diseñado a partir del análisis de los planes de desarrollo provincial y cantonales. Los tres resultados del proyecto coinciden plenamente con la estrategia y los objetivos de trabajo planteados hasta el año 2015 (caso de Pallatanga). Por ello, las herramientas adquiridas por medio del proyecto estarán integradas en estos planes de desarrollo provincial y cantonales, con una proyección a largo plazo. 

Las autoridades locales se muestran comprometidas a promover el turismo local sostenible como motor de crecimiento. El turismo se considera como una alternativa de ingreso aparte de la agricultura y la ganadería y representa una oportunidad para transformar el sector brindando un impulso dinámico y viable para desarrollo. 

El proyecto fue concebido tomando en cuenta su carácter finito, lo cual es transmitido a todos los beneficiarios. Por lo tanto, cada actividad tiene como meta principal la transferencia de conocimientos y procesos sostenibles a largo plazo, las cuales tienen un carácter perdurable por medio de la difusión y réplica. 

En cuanto a los bienes, se realizarán actas de entrega de cualquier material suministrado y la propiedad de tales insumos será de los beneficiarios.
Con la Estrategia país, Comisiones Mixtas etc.:

El Proyecto también se alinea con las prioridades establecidas en el Documento Estrategia País (DEP) para Ecuador.

LE 1.C) Desarrollo de la Administración al servicio de la ciudadanía y buena gestión de

los asuntos públicos.

En esta línea se plantea como objetivo apoyar el proceso de descentralización mediante el apoyo a los gobiernos provinciales, municipales y juntas parroquiales. Las actividades se desarrollarán en la costa en la provincia de Manabí, en la sierra en las de Chimborazo, Cañar, Azuay y Loja, en el oriente en las de Sucumbios y Orellana y en la provincia insular de Galápagos.

LE 3.A) Apoyo a la micro y pequeña empresa, en el ámbito de los sectores productivos

priorizados en el Plan Director.

Las acciones se llevarán a cabo prioritariamente en las provincias de: Manabí y Guayas en la costa, Pichincha, Chimborazo, Cañar, Azuay y Loja en la sierra, Sucumbios y Orellana en el oriente y Galápagos.

