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PROPUESTA METODOLOGICA PARA EL USO DEL TIEMPO PROPIO DE NIÑOS, NIÑAS Y ADOLESCENTES CERCANOS AL HECHO MIGRATORIO
Antecedentes del hecho migratorio
En el Ecuador se estima que alrededor de dos millones  de ciudadanos, es decir el 10% de sus habitantes, han emigrado del país en busca de mejores condiciones de vida, especialmente las referidas a mejorar los ingresos económicos familiares. 

Hablar de migración en el Ecuador es pan de cada día, se calcula que el 90% de los y las ecuatorianas tenemos al menos  un familiar viviendo fuera del país. 
La sociedad esta consciente de que gracias a la remesas enviadas por los  emigrantes, la economía del país se ha sostenido, pues  esta representa el segundo rubro más importante después del petróleo, en el 2004 el país recibió 1600 millones de dólares por remesas. 
El hecho migratorio en el Ecuador, como en otros países presenta implicaciones que trascienden sus connotaciones económicas, poniéndose en evidencia conflictos de carácter emocional, social y psíquico en el seno de las familias de emigrantes. Mucho se ha dicho de lo negativo  que trae la migración. En el ámbito familiar, donde la ausencia de uno de sus miembros, cambia su dinámica, la nueva estructura familiar implica pasar por una serie de adaptaciones, para todos y cada uno de sus miembros,  que pueden afectar en el equilibrio emocional no únicamente de los que se quedan si no también de él ó de los que se van. 
La migración en si mima no es la que conlleva a los sin número de problemas que la sociedad se ver inmersa, no podemos decir de una manera tan vaga, que esta es el determinante, mas si podemos hablar que la migración es un factor de riesgo. 
El tema de la comunicación es primordial, ante el hecho migratorio, muchas familias caen en grandes errores al no comunicar de una manera asertiva lo que sucede; la poca o nula explicación que se da a los  y las hijas sobre: la decisión de viajar o de los verdaderos motivos del viaje, el tiempo de duración y las expectativas de regreso,  es lo  que hace  que la adaptación  a esta nueva situación familiar se dificulte y los problemas se hagan presentes.
En muchos casos y espacios  los familiares experimentan situaciones de marginación y señalamiento por parte de una sociedad que no supera los estigmas y prejuicios alrededor del emigrante y en general del hecho migratorio. 

La migración en si misma no es ni buena ni mala, constituye una realidad de nuestro país, con la que tenemos que enfrentarnos cada día. Es necesario que los adultos en su relación con los niños, niñas  y jóvenes,  comprendan con mayor profundidad el hecho de  la movilidad humana, ya que esta  ha estado presente en  el ser humano  a los largo de su historia. Es imprescindible reflexionar y apoyar para que se normalice la vida de estas familias comprendiendo su nueva condición y estructura familiar, sin poner etiquetas y acercándonos a una propuesta más profunda de apoyo de dotarles de herramientas más que de intervención. 

Enfoques de atención al hecho migratorio 
En vista de las implicaciones del hecho migratorio, muchas instituciones y organizaciones de carácter publico o privado, han volcado sus esfuerzos a la mitigación de las consecuencias de la migración, últimamente a través de la cooperación internacional se ha apostado a programas de desarrollo en zonas de alta incidencia de la migración. 
Los esfuerzos se han centrado en el apoyo a iniciativas productivas,  en el uso adecuado de las remesas y en la capacitación en gestión empresarial. Otros programas brindan servicios en asesoría legal y psicológica,  con una mirada que en muchos de los casos corresponde a una intervención “curativa”. 

Se han creado espacios de diálogo, foros de discusión, encuentros, campañas de sensibilización, etc. y  sin desmerecer el aporte que estas puedan generar, es necesario ver más allá y comenzar a proponer nuevas alternativas y tendencias  donde la creación, comunicación asertiva y crecimiento personal sea el punto de partida.  

No todos los familiares de migrantes sufren de la misma manera, no todos los niños, niñas y jóvenes necesariamente requieren de intervención psicológica. El sentido de resiliencia  del ser humano,  es decir la  capacidad de una persona o un sistema social de vivir bien y desarrollarse positivamente a pesar de las condiciones de vida difíciles, permite aun en las más difíciles circunstancias ser capaces de construir y desplegar conductas favorables para sí mismo y su ambiente.
Apostar por un nuevo enfoque  para el apoyo, es creer en el ser humano y su capacidad, de buscar alternativas de expresión, desahogo, de comunicación asertiva y resolución de los conflictos que en muchos casos pueden producir las separaciones.

En torno al hecho migratorio muchas veces, hay preguntas por resolverse, hay interrogantes que los familiares se han planteado pero que en muchas ocasiones es muy difícil o demasiado doloroso comunicar con palabras determinados sentimientos; encontrar las palabras precisas y apropiadas no es tarea fácil pero es importante darles un lugar, sorteando algunas alternativas que nos permitan encontrar la manera particular de expresión, que  de cierta manera  pueda mitigar la angustia que muchas veces las palabras no dichas pueden causar. 

Uso del tiempo propio o tiempo libre
Hoy en día vivimos con el tiempo programado, con una organización que está condicionada por nuestro modo de vida, son pocos los espacios que quedan para la decisión de cada uno, la sociedad nos exige estudiar, trabajar, adaptarnos a las normas, cumplir con los horarios y calendarios, por lo general las cosas nos vienen impuestas y tenemos pocas alternativas para ejercer con libertad y en libertad el uso de nuestro tiempo. En mínima la posibilidad de introducir cambios en nuestras agendas. 
Nuestro espacio propio  lo encontramos en el tiempo sin obligaciones, en el tiempo libre, que se le otorga la categoría de tiempo de libertad y ruptura de las tareas diarias, este espacio propio muchas veces queda relegado a la época de vacaciones o simplemente al fin de semana. 

Por lo general el tiempo que nos libera  y nos divierte comienza después de la rutina diaria o semanal, y esperamos con ansias  estos momentos de esparcimiento y ocio.

Es difícil sentirse dueño del tiempo propio, por lo general  lo llenamos con cosas pendientes de la escuela y del trabajo y en pocas ocasiones nos empeñamos en encontrar la actividad que nos guste, nos relaje y nos divierta. Muchas veces existen pretextos como la falta de recursos y sobre todo la falta de tiempo, ya que se tiene la idea que si no es tiempo en donde uno  “produce” (en términos de rendimiento económico) algo, no vale.  La sociedad consumista ha desvirtuado y desvalorizado la creatividad, producción artística e intelectual como un espacio de producción y aprendizaje, ha dado excesiva importancia al uso del tiempo personal en función de la producción económica. 
Es importante reflexionar sobre nuestro espacio propio. Debemos revalorarlo como un tiempo productivo. Un tiempo que nos enriquece que nos alimenta y, por tanto que se alimenta de nuestros gustos e intereses sin dejarnos imponer e influenciar, cada persona es un mundo individual y es preciso encontrar estos momentos  donde podamos crecer, crear, expresar y comunicarnos. 

Para utilizar correctamente el tiempo libre o tiempo propio es necesario, educar y formar. Se trata de que las personas especialmente las más pequeñas, hagan de este, un espacio que les proporcione elementos para su desarrollo integral, conduciéndolos a adquirir hábitos de vida saludables, que le aportan a vislumbrar y construir un proyecto de vida. Es decir formarlos  para que  utilicen su tiempo, desde una perspectiva formativa, creativa y lúdica, que les permita crecer y desarrollarse, prevenir y disminuir los factores de riesgo para la aparición de enfermedades tanto de orden físico como mental. 

Por lo cual se debe favorecer la creación de espacios  que contribuyan a  la socialización, integración, autoafirmación. El buen uso del tiempo propio representa para el ser humano una necesidad básica, tan esencial como el sueño, la nutrición, el trabajo, en tanto le proporciona un estado de equilibrio psicológico de integración social y de salud física como un ser biopsicosocial. 
El arte como espacio para el uso del tiempo propio
El arte desde este enfoque es una de las alternativas que se puede  presentar para el uso del tiempo propio como una propuesta de apoyo que contribuya tanto en el ámbito de la prevención como de la mejoría
 “Las artes desde todo punto de vista, son un reflejo social, esta genera una forma de comunicación,  que nos permite que nuestras emociones, vivencias que hemos vivido o querido vivir, puedan ser trasmitidas a través de la pintura, música, baile, estas nos ayudan a integrarnos socialmente, es una terapia colectiva aunque no digamos que así sea” asegura Nicolay Pangol Director del Departamento de Cultura del Consejo Provincial  de Tungurahua.

En realidad,  el arte hoy en día está considerada inclusive como una técnica alternativa de hacer terapia (arte terapia) donde a través de la expresión artística se trata de identificar, analizar y trabajar problemas. Estudiosos del tema aseguran que  el arte,  afecta al sistema nervioso autónomo, al equilibrio hormonal y a los neurotransmisores cerebrales, lo  que hace que se produzca un cambio en la actitud, el estado emocional y la percepción del dolor, consiguiendo llevar a una persona desde un estado de estrés a otro de relajación y creatividad, se  asegura que esta nos conecta con la parte más profunda de nuestra psique, donde reside el poder curativo que todos poseemos.
El arte es un espacio de  creación en el cual podemos desarrollar la inteligencia emocional y aprender a conocer a interpretar a leer el mundo que nos rodea. Es por tanto, también una forma de expresarnos y de dar a conocer nuestra lectura del mundo. Es por esto una mediación importante en el aprendizaje crítico de la vida y para la vida (Vigostky, 1978).

Según Jung, el mundo inconsciente, colectivo o personal puede  ser representado artísticamente a través de imágenes y símbolos, estas imágenes y estos símbolos se manifiestan en la pintura, en la poesía, escultura, la danza, la música, la literatura y muchas otras expresiones artísticas. Es por eso que se consideran espacios saludables en donde nuestro inconciente nos habla y libera de angustias, temores y malestares. 

No se necesita ser un gran pintor, músico, escritor o bailarín, solo se trata de encontrar el espacio apropiado para cada uno, ya que todos tenemos la capacidad de crear y de maniatar nuestras creaciones.

Lo esencial es  respetar, la visión y percepción de cada uno, ya que todo lo que hacemos, producimos o dejamos de hacer, es producto de nuestro mundo interior en la cual no existen errores ni aciertos, no existe el concepto de correcto e incorrecto, nuestra psique es única y valiosa ya que nos proporciona material importante para comprender toda aquella información de nuestro inconsciente tanto personal como colectivo guardado tan celosamente. “Léeme lo que escribes, o muéstrame lo que dibujas y te diré quién eres” ( Emmanuel F. Hammer)  

El arte cura, el arte disipa, sin darnos cuenta nos encontramos de pronto enfrentándonos a lo que somos o queremos ser, es un espacio donde indirectamente  se convierte en una terapia personal y colectiva, “el arte nos permite enfrentarnos  y luchar contra nuestros miedos e inseguridades” (Edwin Naranjo, profesor de pintura)
Los talleres vacacionales de arte: un espacio para el uso del tiempo propio de niños, niñas y adolescentes
Dentro del trabajo que el Consejo Provincial de Tungurahua  ha venido realizando, un eje importante en su accionar constituye el apoyo a la cultura. El Departamento de cultura ha venido fortaleciendo varios espacios en donde ha tratado de involucrar y acercar a la ciudadanía al arte, integrando o generando espacios culturales. 

Al conocer esta experiencia, Fundación Esquel, en el marco del  proyecto  “Iniciativas productivas para familiares de migrantes, a través del fortalecimiento de redes, atención a la infancia e incidencia en políticas públicas” financiado por el ayuntamiento de Madrid y coejecutado con la Save the Children, invita a los responsables del departamento de cultura del Consejo Provincial a elaborar una propuesta más amplia de oferta del uso del tiempo libre de las vacaciones en niños, niñas y jóvenes, creando un espacio abierto a la ciudadanía. 

Tras varias reflexiones se juntan esfuerzos y se ofertan  talleres de las escuelas permanentes de pre – ballet, ballet y canto y se suman a la propuesta de talleres vacacionales pintura, percusión y guitarra, dirigidos a todo público, apostando al involucramiento hacia la integración cultural y etárea no únicamente de niños, niñas y jóvenes sino también de adultos.
La convocatoria fue mayor  de lo que  todos imaginaron, al final se llegó a inscribir a 618 personas de entre 5 y 60 años. Se trabajó durante 2 meses de las vacaciones del régimen sierra, tratando de cubrir con la demanda de todas las personas inscritas, 5 facilitadores para 600 personas, las cifras parecían imposibles de cubrir, sin embargo el trabajo arduo y comprometido permitió que “casi” nadie se quede fuera.
Cada profesor con su técnica particular fue juntando esfuerzos para que cada uno de los y las participantes se sienta parte del grupo, se comprometa a dar todo de si mismos, “Queremos evitar que la gente haga esto por matar el tiempo, lo que se pretende es tener un contrato verbal con los participantes, no como un simple espacio de recreación si no más bien como un espacio en donde uno pueda decidir qué es lo que le gusta, donde la gente comience a valorar y conocer de arte, donde la persona se enriquece” ( Samuel Rivadeneira, profesor de percusión). 
Antes de iniciar los talleres con las personas inscritas los facilitadores recibieron charlas de motivación y sensibilización sobre la migración y su incidencia en la vida de las personas. El objetivo fue que cada taller se constituyera en un espacio de terapia psicológica para aquellas personas, sobre todo niños, niñas y jóvenes, que vivían situaciones de vida conflictivas por efectos de la migración de uno o sus dos progenitores.
En los talleres el trabajo se lo realizó dentro de una propuesta metodológica y sistemática que presentó cada profesor de los talleres, el reto asumido fue grande. Grupos de alrededor de  20 a 25 personas, fueron llenando los espacios asignados para cada taller.

Desde lo más esencial, como técnicas de garabateo, ejercicios de motricidad fina en el caso de pintura, reconocimiento de espacio físico y  corporal, en lo que respecta a danza;  respirar correctamente en el taller de canto, descubrir la  posición adecuada para tocar la guitarra, idear su propio instrumento alternativo de percusión, fueron los primeros retos que se plantearon a los y las participantes. 
Día a día se fueron evidenciando los progresos, comentan tanto instructores como padres de familia “mi hija desde que está en danza, ha cambiado su genio, antes pasaba aburrida y mal genia, ahora llega a la casa con más energía” comenta una madre de familia que espera que su hija salga del taller. 
Como se afirmó anteriormente, el arte tiene una relación en nuestros neurotrasmisores, en la producción de endorfinas que nos permiten experimentar una sensación de bienestar. 

Muchas son las experiencias que seguramente se podrían contar de tan enriquecedor que resultó este espacio, donde muchos niños, niñas, jóvenes y adultos descubrieron habilidades, socializaron, se autoafirmaron, se expresaron, rompieron sus miedos de equivocarse, de ser cuestionados, de ser calificados y señalados. 
Hugo es un joven  de 20 años, trabaja como guardia de seguridad de la Biblioteca del Consejo Provincial, a partir de la convocatoria, decidió participar en el taller de danza, cambió sus turnos de la mañana a la noche para poder asistir “Me he acomodado con mi compañero para cambiar mis horarios, por eso he podido estar en todas las clases”  Hugo nunca había participado de estos  espacios y ahora asegura que ha sido muy importante  esta oportunidad “Es una manera de expresar,  lo que vivimos cada uno, te expresas en cada movimiento que realizas y es bueno porque despejas la mente”

Tras un sondeo entre los y las participantes, se determinó que el 70%  son familiares de migrantes, las cifras son muy altas y con  la particularidad que la convocatoria fue abierta, pero  nadie les habló directamente de migración, no se abrieron foros  ni se trató el tema, sin embargo sin saber han estado en un proceso de trabajo y  reflexión. 

No necesitamos crear grandes espacios de diálogo y debate sobre el hecho migratorio, se trata más bien de encontrar alternativas que no estigmaticen. El reto es generar espacios dónde la amenaza de sentirme diferente a los demás  no se haga presente. 

No existe mejor aprendizaje si no el que parte de la experiencia misma, podemos dar muchos conceptos, hablar de autoestima y autoafirmación y no dejarán de ser construcciones sociales en torno a un tema de moda, al autoestima en vez de entenderla hay que sentirla. 
 “La banda sinfónica del Consejo Provincial practicaba al lado del lugar que nos asignaron, al  principio  los chicos del taller, se sentían incómodos de estar tocando con instrumentos de chatarra, porque generaba un poco de mofa ente los “verdaderos” músicos, un día en el receso se empezaron a incorporar a nuestro trabajo, primero aplaudiendo, luego  nos acompañaron con la trompeta, y esto demostró que si se puede hacer música,  ahora ya no tienen ningún tipo de reparo  y disfrutan mucho” ( Samuel Rivadeneira, profesor de percusión).
Descubrir  que puedes ser capaz de generar sonidos melodías, ritmos, trazos, movimientos que antes no lo sabías es seguramente un módulo muy bien aplicado  de autoestima sin decirlo que así sea y significará sin lugar a dudas mucho más resultados que el concepto escrito en un papel o la dinámica de media hora que en muchos lugares se plantean. 
Los hechos no dejan mentir, después de todo el proceso de aprendizaje de dos meses y la preparación para cerrar con la muestra del taller, los resultados son mayores de lo que todos esperaban, 500 personas en escena mostrando con orgullo, disciplina, seriedad y gran entrega su trabajo realizado,  nos da cuenta que la apuesta valió la pena. 
Las expresiones de felicidad y satisfacción tanto de las familias como de los y las participantes, dan muestra de que algo se generó, algo se movió en el mundo interior de cada uno y que seguramente en más de una persona este espacio será el inicio de nuevas experiencias de acercamiento al arte a la cultura a sus capacidades y a sus propias vidas.
Una situación similar se pudo vivir en los talleres vacaciones que se desarrollaron en la ciudad de Riobamba, y que estuvieron a cargo del Patronato Municipal San Pedro de Riobamba y que también fueron apoyados, con los recursos económicos del Ayuntamiento de Madrid, en el marco del desarrollo del proyecto en mención.

Formación a jóvenes en liderazgo juvenil
Una preocupación permanente, en la ejecución del proyecto, es cómo garantizar la sostenibilidad de la propuesta de uso del tiempo libre, a través del desarrollo de actividades artísticas. Una línea de acción en este sentido fue articular este proceso a acciones que ejecutaban los gobiernos locales (municipal o provincial). Así una vez que esta institución generara la oferta se aseguraba la demanda de la población, con lo cual se incidiría –como se lo logró- para que las ofertas artísticas se mantuvieran, al menos en algunas líneas.

Otra acción que se está ejecutando para garantizar la sostenibilidad es la formación a jóvenes en liderazgo y participación. Se trata de que las y los jóvenes se reconozcan ciudadanos y, por tanto, con capacidades para proponer, defender y exigir acciones referidas al cumplimiento de sus derechos. Se trata, además, de que ellos se involucren en la exigibilidad y en la ejecución de las actividades, que desde los gobiernos locales, se desarrollen para el uso del tiempo propio de niñas, niños y jóvenes. 

En este sentido, los jóvenes que participan en este proceso de formación son parte de grupos organizados de los cantones o de programas que se ejecutan desde los gobiernos locales.
Fortalecimientos de centros de recreación juvenil
Esta actividad se la planificó en el marco del uso del tiempo libre de niñas, niños y jóvenes con la finalidad de que no fuese una acción aislada sino que diera fuerza a la ejecución de acciones que luego incidieran en la definición y gestión de políticas públicas. 

Así, es Riobamba se apoyó en la implementación de una cabina de radio. Fue la demanda de los jóvenes de contar con un medio que les permitiera dar a conocer su pensamiento y sus propuestas sobre temas que les interesa. Los productos que elaboren los jóvenes serán transmitidos por la radio de ERPE (Escuelas Radiofónicas Populares) y por los otros medios locales y nacionales. Para lo cual se está negociando con ALER (Asociación Latinamericas de Educación Radiofónica) y CORAPE (Coordinadora de Radios Populares de Ecuador).
En el caso de Ambato, se identificó que la propuesta del Concejo Provincial de Tungurahua de construir un espacio lúdico y formativo para las niñas, niños y jóvenes requería fortalecerse con bibliografía y material lúdico. Así, con los recursos económicos del proyecto se dio respuesta a esta demanda.

En los dos casos de trata de promover la reflexión y la expresión de niñas, niños y jóvenes a través de espacios lúdicos y creativos que enriquecen el uso de su tiempo propio.

Fortalecimiento de servicios de atención psicológica en escuelas y colegios

Especial interés merecen la actualización de conocimientos, especialmente centrado en herramientas que posibiliten la resiliencia del dolor producido en la vida de niños, niñas y jóvenes por la partida de su madre, padre o de ambos. Así también, el dotar de materiales psico pedagógicos que apoyen el trabajo de los maestros o profesionales psicólogos de los establecimientos.

Conclusiones y Recomendaciones: 
Es necesario articular estos procesos al Gobierno Local, sea este provincial, municipal o parroquial, y a sus procesos de planificación y definición de política pública para que sea una propuesta sostenida que permita crear espacios permanentes, ya que la demanda de la sociedad está más que evidenciada con la  gran respuesta a la convocatoria.

Es importante que  los  facilitadores sean profesionales con una buena formación y comprometidos, que trabajen con enfoque de género,  derechos, interculturalidad. En tanto, las acciones dirigidas a promover el uso del tiempo libre de las personas deben ser en sí mismas propuestas para la formación ciudadana, para generar proceso de respeto entre las personas.

Apostarle a la generación de espacios de uso del tiempo propio o libre como parte del aprendizaje y del enriquecimiento de la vida de todas las personas, sin ninguna discriminación. Dejando de lado el estigma de que este tipo de alternativas deben estar dirigidas solo a aquellas personas que están en situaciones especiales, como pueden ser los familiares de migrantes.  
Las actividades para el uso del tiempo propio de niños, niñas y jóvenes deben promover la creación de espacios que permitan y potencien la creatividad, el pensamiento lógico y las formas de expresión de este grupo de personas, a través de la recuperación de juegos tradicionales, cuentos y del uso y aprendizaje crítico de las nuevas tecnologías. Es por ello que se recomienda, fortalecer los Centros de Atención Infanto Juveniles o de cada grupo de estas edades, como espacios de encuentro, reflexión, aprendizaje y creación desde los jóvenes y niñas, niños hacia su grupo de pares y al resto de la población. Pero además, de “conexión” con el medio laboral y alternativas productivas de la zona, de la región y del país.
Para que los Centros tengan sostenibilidad se debe garantizar que sean parte de la política pública del gobierno local. Además, que los promotores sean jóvenes que han vivido un proceso de formación en liderazgo y participación y en metodología del aprendizaje como un espacio de diálogo.

Así mismo, se debe garantizar que la o las personas que sean las responsables de los Centros estén formados en metodologías de educación como un espacio de diálogo-

A saber, la propuesta de los centros se resume en el siguiente gráfico:
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Es necesario sistematizar todas las experiencias que se desarrollen en referencia al uso del tiempo propio de niños, niñas y jóvenes, especialmente porque es una propuesta nueva en el país, que demanda una mirada creativa que recupere y revalore el derecho al juego y la recreación. Demanda dejar de lado que las actividades que se hacen fuera del sistema educativo, son parte del ocio del tiempo sin sentido. 
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