PLAN DE ATENCION PSICOLGICA

ANTECEDENTES:

Fundacion Waaponi es una organizacion que presta servicios en el area de desarrollo personal, bajo la filosofia de Psicologia Humanista, que promueve la autorrealizacion del ser, su potencializacion, para que el Ser Humano, una vez conciente de sí,  se proyecte e interactue en plenitud con su entorno. 

Dentro de nuestras metodologias de trabajo están los grupos de encuentro (Shutz),  que se desarrollan en tres momentos que son:

 Inclusion, Confrontación  y Afecto.

Además en el area individual se centra en cuatro areas que son: 

Area Corporal

Area Emocional

Area  Integracion

Y Trascendencia

Todos nuestros talleres se sustentan en el modelo septadimensional que integra los tres mometos de grupos de encuentro, y las cuatro areas individuales, por lo tanto nuestros talleres consituyen  un proceso.

La asistencia en terapia grupal se ha de desarrollar en un  número de  un mínimo de  8 asistentes  con un facilitador,  hasta 25 personas con  el acompañamiento de dos facilitdores.

PROYECTO 

SISTEMA DE APOYO SOCIO PRODUCTIVO PARA FAMILIAS DE EMIGRANTES ECUATORIANOS

RED DE SERVICIOS LEGALES Y PSICOLOGICOS.

OBJETIVO: Al menos 500 personas familiares de emigrantes  han recibido asistencia pscologica entre junio de 2005 y diciembre de 2006.

PRELIMINARES:

· Waaponi realizará la difusion de sus servicios en:

- Escuelas, colegios, comunidades barriales, juntas parroquiales,  organizaciones que trabajan con familiares de emigrantes, invitandoles  a beneficiarse del servicio de atencion psicologica.

· Tras la firma de una carta de compromiso con algunos organismos que prestan atencion a familiares de emigrantes, se estructuran grupos  para  el  desarrollar los talleres psicoterapeuticos.

· El equipo de  organismos que trabajan con emigrantes, recibirá formación por  parte de Waaponi, para fortalecer el trabajo que vienen desarrollando.

PROCESO DE TRABAJO GRUPAL

· Waaponi conjuntamente con las instituciones, colegios, juntas parroquiales que se integren al proyecto por medio de convenios y/o comprmisos estructurará grupos de trabajo de mínimo 8 hasta un máximo de 25 personas.

· Se realizará un diagnostico del grupo, en terminos de edad, nivel academico, y otros detalles a fin dedeterminar las tecnicas a emplear.

· Del desarrollo de los talleres: se efectuaran cuatro talleres, 1 taller cada semana, el mismo que durará  3 horas.

DEL LUGAR: Waaponi conjuntamente con el grupo a trabajar determinará el espacio en donde se desarrollará el taller, mismos que pueden ser en nuestras instalaciones o en los espacios que las organizaciones y/o los grupos lo determinen.

DE LOS DIAS: Los talleres se realizarán cualquier dia de la semana incluidos los sábados.

DEL HORARIO: Waaponi se acoplará a los horarios de los grupos, es decir los talleres  pueden realizarse en las mañanas, tardes o noches.

· De la evaluacion: cada taller contará con el informe correspondiente.

· DE LA ATENCION INDIVIDUAL:

Waaponi pondrá a disposicion de los familiares de emigrantes la sala de terapias, misma que atenderá en las tardes entre  las 14h30 y  18h30.

A las terapias individuales podrán asistir quienes acudieron a los talleres, y tambien los familiares  que no han acudido a los mismos.

DEL CONTROL:

· Por cada paciente que asista a terapia se elaborará la ficha correspondiente.

