FUNDACIÓN ESQUEL

PROYECTO SIEMBRA CEBADA

MODULO No. 2

CONSTRUYENDO EL NOSOTROS

Este segundo módulo consta de dos talleres presenciales de tres horas cada uno, un trabajo a distancia y dos visitas de seguimiento.  

El primer taller del Módulo 2 abordará el tema de la comunicación como primera herramienta en el trabajo asociativo y el segundo taller se centrará en herramientas de trabajo en equipo. 

Construyendo el nosotros, es la segunda parte del plan de vida de los participantes, que se completará al finalizar los tres módulos.  

El presente módulo está enfocado en el fortalecimiento  organizacional. 

Requerimientos logísticos:

· Espacio físico amplio de ser posible externo e interno. Durante las tres horas de trabajo, estos espacios deberán estar dedicados exclusivamente a este trabajo. 

· Puntualidad y cumplimiento de horarios. 

· Luz eléctrica y tomacorrientes para conectar equipos de audio y video y de ser necesario una extensión. 
· Asientos suficientes para todos los participantes.

· Lugar para proyección de video. 

· Amplificación y micrófono en caso de que el lugar así lo requiera. 

· La convocatoria debe ser oportuna, clara y reconfirmada los días previos a cada taller. 

Requerimientos de participación:

· Permanencia  de los participantes en todos los talleres.  Se solicita que no exista recambio de los asistentes, debido a que éste es un proceso formativo secuencial y con aprendizajes  acumulativos. 
· Los participantes recibirán su certificado de participación, siempre y cuando hayan cumplido con el porcentaje necesario de asistencias. 
· Puntualidad y cumplimiento de horarios. Los participantes no podrán llegar empezado el taller, ni salir antes de concluido el mismo.
· Los participantes deben apagar sus celulares durante el tiempo de trabajo. 

· Campana mental: Invitamos a los participantes a crear un cerco mental, olvidándose de todo lo que no esté dentro del espacio que están compartiendo en el taller.  Por tres horas olvidarse de sus ocupaciones, problemas, actividades,  etc. y dedicar este tiempo únicamente a sí mismos y sus compañeros de trabajo. 

Requerimientos de facilitación:

· El facilitador deberá estar unos minutos antes del inicio del taller, de tal manera que todos los equipos y materiales estén listos.   

· El facilitador imprime un ritmo ágil y está muy atento a la agenda debido al corto tiempo que se tiene.

· El facilitador estará atento y muy cercano a la gente, para que los participantes se sientan cómodos, relajados y sin tensiones.

· Atenderá a las necesidades de los participantes en todos los aspectos.  

· Facilitará en todo momento su participación e inclusión. 

· Entregará el material necesario para el trabajo.

TALLER 2.1
LA COMUNICACIÓN 
OBJETIVO GENERAL:  

· Potenciar la comunicación como el medio para promover una visión común y como el mecanismo para establecer los diferentes pasos que se van dando en función de conseguir el “triunfo”, es decir, la consecución de los objetivos de un equipo.

OBJETIVOS ESPECIFICOS:

· Trabajar las habilidades y capacidades comunicacionales de los participantes para un trabajo en equipo más eficaz y con énfasis en lo positivo.

· Diagnosticar los niveles de comunicación al interior de las organizaciones.

· Preparar propuestas para fortalecer y/o mejorar la comunicación al interior de las organizaciones.

	Tiem-po
	Objetivo de la Actividad
	Actividad
	Recursos

	5

min
	1. Presentación del Taller.
	Presentación de objetivos del taller.
	-Stickers 

	20  min

30 min


	2. Elementos del trabajo en equipo.

- Integración para generar condiciones de trabajo distenso.


	a) Dinámica El Nudo

Los participantes se colocan en círculo, con los brazos extendidos, las manos abiertas y los ojos cerrados, a una señal comienzan a avanzar hacia el centro, hasta que cada una de sus manos encuentra a otra mano, las que se toman mutuamente. Recién entonces pueden abrir sus ojos. El conjunto se encontrará constituyendo un nudo, que deben ir desanudando, sin soltarse las manos.

b) Reflexión conjunta  

1. La importancia de la comunicación en el trabajo de equipo.

Luego de un tiempo, se invita a procesar en plenaria la dinámica, a través de la identificación de lo que ayudó o y lo que no ayudó en el proceso de desanudamiento.

El facilitador rescata los elementos necesarios para el trabajo en equipo, poniendo énfasis en el más importante, la comunicación. 

La comunicación permite la integración y la consolidación de un equipo porque evita malos entendidos, facilita la organización, mantiene a todos conectados y evita los chismes. 

En papelotes, se recogen las versiones de los participantes, y desde la facilitación se enfatiza en que un buen nivel de comunicación e integración entre los participantes del grupo es lo que ha permitido hacerle frente al objetivo de desanudarse.

Se plantea entonces que hay situaciones favorables (lo que ayudó), y situaciones no favorables (lo que no ayudó).

Se evidencia ante los participantes la importancia de trabajar sobre la integración entre las personas que comparten un determinado grupo a través de la comunicación.

Hacer notar que a partir de este juego podemos ver lo que pasa en la vida real cuando intentamos trabajar en equipo para resolver un conflicto o para llevar adelante una tarea.  

Podemos observar las cosas positivas y negativas de nuestro trabajo en conjunto. 

De modo participativo, consultamos a los asistentes acerca de los elementos más importantes que permitieron desanudarnos.

Si encontramos grupos que no logran desanudarse, también analizamos con ellos, los factores que no permitieron cumplir con el objetivo.  En los dos casos sacamos los mismos aprendizajes.  

2. Elementos  necesarios para  el trabajo de equipo

Hacemos caer en cuenta de los elementos  fundamentales y coincidentes entre el trabajo de equipo en la vida cotidiana y lo que ocurre en el juego: 

1. El primer elemento fundamental para lograr el objetivo que es desanudarnos, es la predisposición, la actitud de colaboración, la solidaridad, el buen humor, la risa, en suma el positivismo y la certeza de que juntos lo podremos lograr.   Ningún trabajo de equipo funciona con caras largas y mala actitud. 

2. Para desanudarnos, necesitamos ponernos de acuerdo, conversar, es decir comunicarnos de forma directa y positiva.  Esta comunicación debe ser de calidad, clara, comprensiva y con el objetivo de llevar a cabo una tarea. 

Comunicarse no significa sacar lo peor de cada uno y transferírselo al otro.  Comunicar significa ubicarse en el mejor lugar de cada uno y desde allí explicar cuál es el punto de vista propio con respecto a cada situación.  Inmediatamente disponerse a escuchar el punto de vista del otro con total apertura, para luego tratar de llegar a un acuerdo que medie entre el punto de vista de la una y la otra persona, sin tratar de ser el triunfador.   No importa tener la razón.  Lo importante es que el acuerdo facilite el avance del trabajo conjunto. 

3. Adicionalmente requerimos de una estrategia que definitivamente se construye con el aporte de todos.
4. También necesitamos un líder o coordinador. Para que un líder pueda ser efectivo es importante que sepa comunicarse con su equipo, de manera respetuosa, cercana, amable, clara y honesta para crear un ambiente armónico.  

Además deberá conducirse de forma coherente, es decir debe coincidir lo que dice con lo que piensa y hace, tanto en su vida comunitaria como en su vida personal. Sería de utilidad que el líder conozca muy bien el trabajo de su área con el propósito de crear confianza en sus colaboradores.

Finalmente el líder enseña con el ejemplo y es un referente a nivel comunitario, por tanto  debe ser el que más trabaja, el que llega primero, el que trata mejor a la gente, etc.  

Su vida personal también debe ser coherente con el cambio comunitario que propone, porque nadie se referencia con un líder autoritario, maltratador, ocioso, que bebe o que maltrata a su familia.  

Los líderes son guías tanto en la vida comunitaria como en la vida personal, pues están siendo ejemplo de vida a seguir.  

5. Y el último elemento es el trabajo y la participación de todos los miembros del equipo.  Sin el aporte de todos y cada uno, la tarea no se podría finalizar con éxito. 
	-Papelotes

Marcadores



	30 min
15 min
	3.Qué es la comunicación directa y positiva


	a) Ejercicio con las miradas. 

Dividimos a los participantes en grupos de alrededor de diez personas y colocamos un objeto en el centro. 

Pedimos que cada una de las personas emita su opinión con respecto al objeto desde el punto de vista estético (es bonito o feo, me gusta o no me gusta y por qué).

Posteriormente reflexionamos al interior de cada grupo acerca de quién tiene la razón. Se observa entonces que nadie tiene la razón, únicamente tenemos puntos de vista diversos con respecto a un mismo objeto.

b) Reflexión conjunta. 

La comunicación directa y positiva es el ejercicio, en el que luego de ubicarme en el mejor lugar de mí mismo, puedo contarle al otro mi percepción o punto de vista con respecto a una misma “realidad”, esperando que el otro escuche y comprenda, sin tener la expectativa de que cambie su propia opinión, sino esperando que al comunicarnos podamos llegar a un acuerdo intermedio que deje tranquilas a las dos o más partes.
	Objetos diversos
Papelotes y marcadores

	30 min
15 min
	4. Descubrir la importancia de la actitud positiva y escucha activa en la comunicación.

- La discriminación 

- Condiciones del Diálogo
	a) Ejercicios de comunicación

· En parejas: se invita a ubicarse frente a frente y cada uno cuenta cuál ha sido el día más feliz de su vida y por qué. Importante que identifiquen cómo se sintieron.

· En parejas: se invita a ubicarse espalda con espalda, y mutuamente contarse algo triste que les ha ocurrido en esta semana. Importante que identifiquen cómo se sintieron.

· En Parejas: la una persona sobre una silla y la otra escucha parada en el suelo (en el caso de viejitos uno está sentado y el otro parado). Se comentan mutuamente sobre alguna aspiración que tienen a futuro. Importante que identifiquen cómo se sintieron.

· En parejas, el uno cuenta los juegos preferidos cuando niño o niña. La otra persona mientras tanto hace como que no escucha: se distrae, mira al otro lado, hace otra cosa. Estos roles se entregan al azar mientras están en parejas. Importante que identifiquen ¿cómo se sintieron?

b) Reflexión conjunta.

Se procesa las experiencias invitando a los participantes a identificar las diferencias entre cada una de ellas. Algunas preguntas generadoras para el efecto:

· ¿En cuál experiencias se sintieron mejor y por qué?

· ¿En cuál sintieron que se comunicaron mejor?

· ¿EN cuál sintieron que eran escuchados mejor?

· ¿En cuál sintieron que escucharon mejor?


La idea es identificar junto con los participantes a partir de los ejercicios y las preguntas anteriores, algunos indicadores de bienestar presentes en una buena comunicación. Por ejemplo se podría identificar que una buena comunicación se da cuando: nos interesamos en el otro escuchándole, o cuando le ponemos interés a lo que el otro nos dice.
A partir de estos ejercicios se reflexiona en los siguientes aspectos.

1. La discriminación.  

Cuando uno de los participantes es discriminado, es imposible establecer un diálogo real.

La discriminación es un tipo de trato de inferioridad en cuanto a derechos y consideración social de las personas, organizaciones y estados, por su raza, etnia, sexo, edad, cultura, religión, ideología, según los casos.  Privación premeditada o limitación de los derechos y ventajas. Es una acción manifiesta o larvada de diferenciación de un individuo o grupo humano en base a la negación de sus intenciones y libertades.

Esto se efectúa siempre en contraste de la afirmación de especiales atributos, virtudes o valores que se arroga para sí el discriminador. 

Explicar con palabras más adecuadas.

2. Las condiciones del diálogo

El facilitador explica con ejemplos que para una buena comunicación es necesario que los participantes:

· Estén en actitud de escuchar activa y positivamente.

· Se ubiquen al mismo nivel del interlocutor.

· Se respeten mutuamente.

· Se pongan de acuerdo en el grado de interés que el diálogo tiene.

· Se pongan de acuerdo en el tema del que van a hablar.

              Hablen con el mismo lenguaje y en los mismos términos.
	Papelotes y marcadores



	15 min
10 min
	5. Reconocer la comunicación intermediada y negativa.
	a) Dinámica del Teléfono dañado
Todos los participantes colocados en círculo.
El facilitador envía un mensaje a través del primer participante y le pide que comunique el mismo mensaje al segundo, para que éste a su vez lo transmita al tercero y así siguiendo hasta llegar al último participante. 
En caso de que sean muchos los integrantes, es mejor dividirlos en dos o tres grupos y hacer el mismo ejercicio. 

b) Reflexión conjunta.  

En plenaria reconocer que los chismes son nocivos para todos los procesos comunitarios y familiares y hay que pararlos yendo directamente a la fuente. 
	

	20 min
	6.La comunicación en la práctica.
	a) Dinámica de la máquina conjunta
Se divide a los participantes en tres o cuatro grupos.

Cada grupo deberá construir con el cuerpo una máquina que funcione.  Ejemplos: Un inodoro, una máquina de coser, un teléfono, una computadora, etc. 

Cada grupo presenta su máquina y dice qué es.

b) Reflexión conjunta

En plenaria se reflexiona con los participantes la utilidad de la comunicación en el trabajo en equipo
	

	20 min
	7. Evaluación de la comunicación en las organizaciones y propuestas de cambio. 
	a) Trabajo en grupos
1. Se ubican en grupos de más o menos cinco o seis personas y analizan cómo está la comunicación al interior de las organizaciones a las que pertenecen. 

2. Se entrega un papelote a cada grupo y en ella deberán consignar a través de un dibujo y una leyenda la propuesta del grupo para mejorar la comunicación al interior de las organizaciones.

3. Los participantes exponen sus propuestas en un lugar visible y se invita a que todos las lean. 
	papelotes

	10 min
	8.Cierre
	a) Explicar la tarea que consiste en escribir una carta a su hijo/a o su esposo/a donde le cuente lo que siente por él o ella y le diga cómo se ha sentido en el último tiempo.
	

	
	
	
	


