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Términos de Referencia
Intervención productiva, administrativa y comercial en 15 predios transferidos en el marco del Plan Tierras

1. ANTECEDENTES
El “Plan Tierras” es un programa en marcha en el Ministerio de Agricultura, Ganadería, Acuacultura y Pesca. Es un programa “socio-económico, dirigido a la transformación de la estructura de la tenencia de la tierra en el campo, para implementar un nuevo modelo de producción agrícola que garantice la soberanía y seguridad alimentaria y el buen vivir.
La misión que se plantea es planificar, gestionar y sistematizar la redistribución de la tierra, para construir el nuevo modelo de producción basado en la agroecología y el fortalecimiento organizativo.
Los objetivos y metas que MAGAP persigue con el Plan Tierras son:

“Construir un modelo de desarrollo rural, basado en la economía social solidaria, que garantice la soberanía y seguridad alimentarias y el buen vivir en el marco de la participación social. 

Metas:

· Consolidar los procesos de redistribución de la tierra a través de la planificación, seguimiento, control, evaluación y fortalecimiento organizativo permanentes.
· Fomentar la participación social en los procesos de redistribución de la tierra, sin afectar la autonomía de las organizaciones de base o la intromisión de los otros actores

· Fortalecer organizativamente a los distintos actores involucrados en el Plan Tierras, a través de la información, capacitación y gestorías que soporten la sostenibilidad del proyecto socio-económico y organizativo.
· Conformar redes productivas que garanticen  la producción a través de la comercialización, intercambio y consumo en el marco de la economía social y solidaria.

· Velar porque no se produzcan prácticas de concentración y/o fragmentación de las tierras adjudicadas.

Desde el año 2011, hasta la presente fecha, el MAGAP ha entregado 41 predios a 47 organizaciones y a un gobierno local, en 10 provincias del país, permitiendo la transferencia por un total de 17.807 ha. 

Desde su diseño inicial se programó que junto a  esta entrega de  tierras, se impulsen proyectos  que permitan crecer su productividad, fortalezcan la asociatividad de los actores beneficiarios y se dinamice  un proceso de  desarrollo territorial,  que construya el Buen Vivir Rural, de acuerdo a lo planteado para nuestro PNBV.

2. JUSTIFICACIÓN

Las tierras entregadas están en propiedad de asociaciones de campesinos, cuyas condiciones de vida se ven limitadas por varios factores que contribuyen a debilitar la fuerza de su acción colectiva; la falta de oportunidades quiebran las estructuras familiares y el potencial individual se frena ante las limitaciones que la institucionalidad en general,  impone al  mundo rural para una inclusión efectiva.

El Plan de Tierras se propone  fortalecer la economía popular  y  solidaria, apuntalando respuestas efectivas a la economía familiar  y a la seguridad alimentaria. En ese ámbito, una acción productiva requiere llegar a ser un factor transformador de niveles de pobreza, debe ser incluyente en la dinámica del mercado local, nacional o global y de manera especial generadora de oportunidades para los socios y sus familias.

Sin embargo, se han detectado algunas razones técnicas que han dificultado o limitado la dinámica productiva en varios de estos predios, las mismas que  deben ser superadas no solo con relativa urgencia, si no con mayor eficacia. También se resaltan las limitaciones que tienen las organizaciones en su funcionamiento, en su estructura administrativa, en su gestión financiera, etc. Limitaciones que requieren de soluciones técnicas apropiadas,  y de respuestas ágiles y pertinentes. Del total de hectáreas entregadas, se encuentran en producción alrededor del 32%, situación que demanda con urgencia intervenciones efectivas en dichos predios.
.

Por la heterogeneidad de la situación de los predios y de las asociaciones beneficiarias se identifica acciones de intervención diferenciadas y una asistencia técnica en función de la infraestructura productiva de cada predio y del grado de madurez de la asociación, por lo que su implementación requiere estrategias diferentes por parte de la consultora responsable de llevar adelante el trabajo.

También se ha establecido que la posibilidad de poner en marcha los planes y proyectos productivos  requiere  de intervenciones que permitan poner en marcha acciones efectivas que asegure la existencia de financiamiento oportuno, apropiado y viable para financiar el  capital de trabajo requerido, resolver los problemas jurídicos en cuanto a la tenencia de la tierra,  provisión de infraestructura productiva  y adecuado equipamiento. 

 En el actual contexto hay voluntad política, recursos, capacidades para incidir en el cambio de productores y productoras asociadas,  hacia condiciones productivas favorables y sostenibles. 
Para garantizar que el Plan Tierras cumpla sus metas y objetivos, requiere de una gestión articuladora de todos los factores y actores responsables de la cristalización de dichas metas, para lo cual es necesario llevar adelante procesos de articulación y de gestión que potencien el desarrollo de los proyectos productivos con mayor cohesión en el tejido social, mejores capacidades y competitividad, más relaciones y conexiones con los mercados lo que dará como resultado, mayor productividad; en suma, mejores resultados para las asociaciones involucradas y sus familias.

Por lo anteriormente expuesto es indispensable una intervención en territorio que ponga en sinergia todos los factores necesarios para aprovechar la tierra,  los créditos disponibles, ejecutar e incentivar el proyecto productivo para que este  sea el eje dinamizador de estos territorios para el Buen Vivir; tareas que serán impulsadas por la asistencia técnica a contratarse.

3. OBJETIVOS   Y ALCANCE DE LA INTERVENCIÓN PRODUCTIVA, ADMINISTRATIVA Y COMERCIAL.
OBJETIVO GENERAL
Los siguientes son los objetivos y alcances de la intervención productiva, administrativa y comercial a desarrollar en territorio:

Implementar de manera efectiva una intervención integral en territoriosque permita una correcta ejecución productiva, una eficiente gestión administrativa; y una sostenible dinámica comercial en quince predios transferidos en el marco del Plan Tierras y, a través de ello mejorar sustancialmente la calidad de vida de los campesinos asociados y sus familias, todo esto en coordinación con el MAGAP. El alcance de la intervención integral comprende:
1. Ejecutar los planes de intervención integral de los 15 predios identificados por el MAGAP, bajo la supervisión y monitoreo del MAGAP.  

2. Crear capacidades en las organizaciones propietarias de los predios en relación con: el ámbito productivo, gestión administrativa y de comercialización. Asi como fortalecer la capacidad institucional del equipo técnico de campo del Magap.
3. Asegurar resultados visibles inmediatos y de mediano plazo que puedan ser difundidos a través de una estrategia comunicacional.

OBJETIVOS ESPECIFICOS
· Implementar y ejecutar los 15 planes integrales de intervención.

· Proveer asesoramiento técnico integral y permanente a las 15 asociaciones del Plan Tierras para asegurar la mejora y/o diversificación de la producción y comercialización. Así como el fortalecimiento asociativo y de la gestión gerencial/administrativa en cada uno de los predios priorizados.
· Generar alianzas e implementar acuerdos entre las asociaciones y actores públicos/privados que garanticen la innovación productiva, incremento de productividad y por ende el incremento de sus ingresos al interior de los predios.

· Definición de un modelo de gestión que garantice la sostenibilidad productiva, financiera y administrativa de los predios propiedad de las organizaciones campesinas. 

· Brindar acompañamiento técnico integral permanente, promover el empoderamiento y crear capacidades en las asociaciones involucradas y en los técnicos de campo del MAGAP.
4. COMPONENTES DE LA INTERVENCIÓN INTEGRAL REQUERIDA:
La intervención técnica en territorios se desarrollará en función de dos componentes relacionados con los objetivos estratégicos del MAGAP. Estos son:

Componente Uno. Ejecución de planes productivo / administrativo en cada predio. Este componente incluye acciones técnicas a ejecutar en campo:

· Construcción de un modelo de gestión productiva que sobre la marcha se implemente, buscando  la sostenibilidad productiva, administrativa y comercial de los predios de propiedad de las organizaciones campesinas. 

· Implementación de los 15 planes de intervención integral para asegurar la mejora y/o diversificación de la producción y comercialización. Así como el fortalecimiento asociativo y de la gestión gerencial/administrativa en cada uno de los predios priorizados. 

· Generación de alianzas e implementar acuerdos entre la asociación y actores públicos/privados para promover la innovación productiva, acceso a capital financiero para la producción, incremento de productividad y por ende el incremento de sus ingresos.

· Documentación y sistematización del modelo de gestión integral productiva - administrativa  que en base de los resultados obtenidos, sirva para replicar las operaciones de transferencia de predios a organizaciones campesinas. 

Componente Dos. Creación de capacidades locales en las asociaciones y en el equipo técnico de campo del MAGAP. Este componente se dirige a generar la transferencia de tecnología, promover el empoderamiento y crear capacidades en las asociaciones involucradas y en los técnicos de campo del MAGAP, para así desarrollar acciones contempladas en los proyectos productivos y probar su sostenibilidad en el mediano y largo plazo. Este componente incluye:

· Asistencia administrativa y financiera que les permita la implementación de los planes de intervención integral.
· Asistencia técnica y logística a las asociaciones que les permita ejecutar las alianzas y acuerdos con actores públicos/privados para comercialización, incremento de ingresos y por ende el repago de las obligaciones financieras.
· Selección de personal de campo y profesionales responsables de la implementación del plan de intervención integral en cada predio. Acompañamiento y monitoreo al personal de campo y al desempeño gerencial del personal contratado para la gestión administrativa / gerencial del predio 

· Apoyo al fortalecimiento socio organizacional y promoción del liderazgo de mujeres y jóvenes.

· Determinación y documentación de un modelo de gestión administrativa que en base de los resultados obtenidos, garanticen la sostenibilidad administrativa de los predios transferidos a organizaciones campesinas.

Componente Tres. Comunicación Asociaciones – MAGAP – Otros actores relacionados. Este componente identificará resultados actuales o potenciales en el corto plazo que podrían ser difundidos y concebidos como efectos demostrativos de una intervención exitosa por parte del MAGAP. Este componente incluye los siguientes servicios de asistencia técnica:

· Identificar y desarrollar canales de comunicación entre los involucrados clave, particularmente entre actores en campo y decisores políticos a nivel directivo al interior del MAGAP
· Definición de una estrategia comunicacional sobre los logros y avances más destacados  de los cinco proyectos productivos más exitosos. 

· Diseño y elaboración de 2 productos comunicacionales, uno dirigido a las Asociaciones y otro a los logros productivos de los casos más emblemáticos de este proceso.
4. RESULTADOS Y PRODUCTOS ESPERADOS DE LA INTERVENCIÓN INTEGRAL
Resultados de Componente 1.

· 15 predios produciendo/operando eficientemente y con indicadores positivos en su gestión (Estados de Pérdidas y Ganancias, Estados de Resultados) 
· 15 informes de desempeño, uno por cada predio.
· Alianzas productivas concretadas en la práctica y que hayan apalancado el incremento de productividad. Reportar en 15 informes sobre dichos acuerdos.

· Un modelo de gestión productiva validado y operando, sistematizado en un documento que  describa el modelo para posibles réplicas futuras.

Resultados Componente 2. 
· 15 predios aplicando el modelo de gestión empresarial, mostrando indicadores financieros positivos y que garanticen su sotenibilidad en el tiempo.
· Un(os) modelo de gestión administrativa validado y operando

· Sistema de seguimiento y monitoreo del desempeño gerencial en los predios seleccionados, desarrollado y aplicando.  
Resultados Componente 3

· Estrategia de comunicación para informar al menos de 7 predios con indicadores de producción y administración eficientes en el corto plazo. 

· Estrategia de comunicación para informar sobre los logros obtenidos en al menos 5  predios cuyos indicadores de producción y administración han resultado eficientes. 

· 2 mensajes y productos comunicacionales diseñados y elaborados para cumplir con los objetivos propuestos. 
· Sistematización de la experiencia de intervención desarrollada
5. PREDIOS SELECCIONADOS PARA LA INTERVENCIÓN
· La Magdalena (Imbabura)

· Ugsha – Plaza Pallares (Imbabura)

· La Paquita (Guayas)

· Chicaña (Zamora Chinchipe)

· Timbre (Esmeraldas)

· San Nicolas (Fhaeex) (Imbabura)

· La Indiana (Guayas)

· San Isidro (Carchi)

· Huaquer (Carchi)

· Costa Rica (Esmeraldas)

· La Martina (Imbabura)

· María Caridad (Manabí)

· El Aguacatal Agrícola Fluminense (Los Ríos)
· Guantug (Pichincha)
· Jesús María (Los Ríos)

6. METODOLOGIA PARA EL DESARROLLO DE LA CONSULTORIA
7.1. ENFOQUE PARA LA INTERVENCIÓN INTEGRAL
· La Intervención deberá desarrollarse en territorios, directa y permanentemente con las Asociaciones. Además la estrategia deberá ser diferenciada por tipo de predio.
· Se  deberá priorizar  la soberanía alimentaria 

· Se deberá fomentar procesos productivos amigables con la naturaleza.

· Se deberá poner especial énfasis a la práctica de enfoques inclusivos tomando en cuenta el enfoque de género y generacional  e intercultural

· Se deberá promover la gestión de las organizaciones en el ámbito de sus relacionamientos con actores sociales y políticos de su entorno.

· Se deberá fomentar  el acceso a mercados públicos y privados 
Se deberá entender la participación como un proceso que está orientado a fortalecer las capacidades de los actores locales para que los beneficiarios tomen sus propias decisiones. También, es importante destacar cuatro valores fundamentales para el desarrollo del trabajo: 

· Transparencia. Los resultados de la intervención, las propuestas de soluciones y en general todo diálogo con los actores deben mostrar, con absoluta franqueza resultados y previsiones para el futuro.

· Confianza. La práctica de la transparencia es fundamental para generar confianza entre los diferentes actores que participan de este reto.

· Equidad. Sobre todo de géneros, étnica y generacional. No es sino llevar a la práctica los derechos establecidos en la Constitución de la República.   

· Inclusión. Sobre todo para potenciar el paso de la economía popular  a la solidaria y lograr que este tercer sector de la economía acceda a los mercados con las mismas oportunidades y derechos de otros sectores.      

Se deberá fomentar la aplicación de un enfoque de gestión asociativa empresarial, de los proyectos productivos que deberá impulsar la Consultora con las 15 Asociaciones, entendiéndose como tal, sobre todo, el desarrollo concreto de las propuestas productivas de los predios seleccionados.

El otro enfoque es el de la gestión por procesos que tiene la ventaja de manejarse en el marco de esquemas generales aplicables a cualquiera de los predios, debiéndose particularizar aquello que está determinado por la correspondiente cadena de valor (procesos agregadores de valor) que, a su vez depende de la o las cadenas productivas priorizadas.

Complementariamente a lo anterior la consultora deberá contemplar dentro del equipo la designación de gerentes para cada uno de los predios y así  asegurar los resultados propuestos por el MAGAP, la coordinación entre diversos actores que intervienen, el fortalecimiento de las organizaciones y la efectiva conexión con actores público y privados. 
Para este segundo momento, la intervención se deberá centrar en el campo y en la generación de resultados concretos en el desarrollo de los proyectos productivos. 
7. DESARROLLO DE LA INTERVENCIÓN INTEGRAL Y DURACIÓN DE LAS MISMAS
La intervención deberá desarrollarse de la siguiente manera:.
Los planes de intervención productiva integral de cada uno de los predios servirán de referencia básica para proceder a instrumentarlos de acuerdo con los niveles de intervención diferenciadas para cada uno de ellos..
La implementación de la estrategia general para todos los predios, se sustentará en las siguientes acciones:   
1. Lograr la ratificación del compromiso de las Asociaciones con la implementación de la propuesta productiva.
2. Validar el Plan de trabajo con cada asociación. Socialización del Plan incluyendo actividades, fechas, responsables y compromisos. 

3. Ejecución del plan de intervención integral y acompañar permanentemente a las Asociaciones en el desarrollo de las gestiones para el mismo
4. Capacitar a las Asociaciones y al gerente en el área productiva, administrativa y comercial. 
5. Identificar, evaluar e implementar acciones de negocio con potenciales vendedores y proveedores (cuando corresponda)
6. Hacer el seguimiento a resultados del proceso de implementación de los proyectos productivos integrales.  

8. PERSONAL MINIMO REQUERIDO PARA DESARROLLAR LA CONSULTORÍA   
La consultora deberá garantizar como mínimo el siguiente equipo de trabajo, el cual deberá operar en terreno conforme a los tiempos estipulados en el detalle siguiente, en cada uno de los 15 predios sujetos de la intervención integral. El equipo de trabajo mínimo que deberá poner la Consultora para desarrollar la intervención comprende:
	RECURSO
	No.
	 No de

	 
	Personas
	Meses

	1. Recursos de personal técnico 
	 
	 

	Coordinador/a General 
	1
	8

	 Consultor Especialista Agricola
	1
	5

	 Consultor Especialista en Gestión de Proyectos agrícolas
	1
	5

	 Consultor Especialista en temas económ financie. -comercialización
	1
	5

	Consultor especialista Comunicación
	1
	3

	 Gerentes de predios (6 meses c/u)
	7
	6

	Monitor técnico de campo local (7 meses c/u)
	15
	7

	Subtotal equipo técnico
	26
	 


9. DURACIÓN DE LA CONSULTORÍA 
El desarrollo de la consultoría e intervención integral será en un lapso de ocho meses a partir de la firma del contrato. 
La Intervención Integral entregará productos de acuerdo al siguiente cronograma:
1. Informes Bimensuales de avances concretados por la asistencia.

2. Entrega del primer paquete de productos, al término de la mitad del período de la intervención contratada.
3. Entrega del segundo paquete de productos, al término de la intervención contratada

El detalle de productos que deberá entregar en cada paquete, se detalla en la forma de pago, más adelante.

10. PRESUPUESTO REFERENCIAL DE LA CONSULTORÍA
El presupuesto referencial de la consultoría es de USD  291.300,oo dólares americanos.
FORMA DE PAGO:
· 25%  a la firma del contrato y a la presentación del Plan de trabajo de cada predio
· 35%  a la entrega y aprobación de los productos de la asistencia detallados a continuación.
· 40 % a la suscripción del acta de entrega recepción  del informe final 
PRIMER PAQUETE de entrega, se deberá presentar los siguientes productos a conformidad del contratante:
· 2 informes bimensuales de avances concretados por la asistencia.
· 7 proyectos productivos operando eficientemente, cuya situación se refleje en 7 informes de desempeño y resultado (uno por cada predio) 
· 7 informes sobre acuerdos y alianzas productivas ejecutadas en la práctica, y que hayan apalancado el desarrollo productivo y/o incremento de productividad en los predios exitosos o con potencial de éxito. 

· Mapeo de requerimientos de inversión, innovación productiva, acceso de financiamiento atendidos, gestionados y operando para la sostenibilidad financiera de los 7 proyectos (uno por cada predio). Reportes de alianzas e implementación de acuerdos entre la asociación y actores públicos/privados.
· Sistema de seguimiento y monitoreo del desempeño gerencial en los predios seleccionados, desarrollado y aplicando.  
· Mensajes y productos comunicacionales definidos
Coordinación de procesos comunicacionales desarrollados
SEGUNDO paquete de entregas, deberán presentar los siguientes productos a conformidad del contratante:

· 2 informes bimensuales de avances concretados por la asistencia.
· 15 proyectos productivos operando eficientemente y con indicadores financieros positivos, cuya situación se refleje en 15 informes de resultados alcanzados durante los ocho meses. (uno por cada  predio). 
· Reporte de resultados (uno para cada predio), respecto a las alianzas y acuerdos entre la asociación y actores público/privados que hayan concretado innovación productiva, acceso a financiamiento y comercialización.
· Un modelo de gestión productiva-administrativa  validado y operando, sistematizado en un documento que  describa el modelo para posibles réplicas futuras.

· Estrategia de comunicación aplicada en al menos 7 predios con indicadores de producción y administración eficientes en el corto plazo. 

· Dos productos comunicaciones diseñados y elaborados.
· Informe de sistematización de la experiencia desarrollada en los 15 predios.
Quito, 10 de Abril de 2013   
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