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                      TRABAJO DE APLICACIÓN MODULO IV
GUÍA 4. 


Actividad 4. TRABAJO INTER-MÓDULO. TRABAJO GRUPAL CANTONAL


Como les hemos comentado, a partir de las líneas de base elaboradas al inicio del proceso, los aportes significativos que ustedes han hecho para buscar caminos posibles que propicien un cambio significativo en sus cantones y en la gestión municipal (Módulos II, III y IV, y a partir de la reunión con los Alcaldes de los municipios participantes, estamos como ESGP a la puerta del inicio del SEGUNDO COMPONENTE FUNDAMENTAL de nuestra Escuela, el cual es: LA PROPUESTA ESTRATÉGICA. Este componente se irá articulando a los contenidos de cada módulo, y los trabajos intentaremos también ligarlos con este proceso tan importante que pretende generar una transformación significativa en cada uno de los CANTONES. En ese sentido la propuesta de trabajo INTER-MÓDULO IV es la siguiente:


TODOS los participantes de la ESGP deben reunirse como grupo con su respectivo Alcalde/a para discutir y definir en conjunto LA PROPUESTE ESTRATÉGICA a trabajarse durante los próximos meses de la ESGP. Dicha propuesta debe responder a un cambio significativo en el Cantón o en el Municipio, debe contar con la voluntad política de Alcaldes y Concejales, debe tomar en cuenta los aportes de los participantes de la ESGP, y debe contar con la opinión de los miembros de la Sociedad Civil que participan en la ESGP.


Una vez definida la PROPUESTA ESTRATÉGICA, se les pide que realicen una primera aproximación de


Análisis de viabilidad del proyecto con los siguientes contenidos:


Institución proponente.


Problema a resolver. Definir la Propuesta Estratégica (PE) a desarrollar. 


Actores involucrados


Justificar el aporte de la propuesta estratégica al Plan Local y al Plan Nacional de Desarrollo.


Primera aproximación para identificar destinatarios.


Primera aproximación a un Diagnóstico sobre el problema a atender.


Primera aproximación sobre la viabilidad técnica, económica, social, cultural y ambiental del proyecto


La PE debe ser: Viable, ejecutable en el corto plazo, innovadora, que genere sinergia, que promueva un cambio significativo, que se enmarque en la nueva estructura del estado, en el Plan Local- de gobierno, debe tener dosis de participación, e impacto en ciudadanía.


Máximo de páginas: 10 Hojas





El trabajo será entregado en impreso y en digital hasta el 17 de julio del 2010


Nota: Esta “propuesta estratégica” se irá complementando hasta Agosto-Septiembre, para iniciar con la implementación de dicha propuesta de Octubre 2010 a Marzo 2011.
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