PERFIL DE PROYECTO 
SECRETARÍA DE INCLUSIÓN SOCIAL DMQ
1. Nombre del Proyecto
“Jóvenes construyen sueños” 
2. Objetivo del Proyecto
Motivar y promover la participación juvenil, a partir de la acción y conciencia ciudadana de los jóvenes, y su incidencia en la construcción de una ciudad abierta a las expresiones de las juventudes.
3. Meta del Proyecto (100 días)
Incluir iniciativas y propuestas de diferentes agendas desarrolladas por jóvenes en la programación municipal con la finalidad de llevar a concreción acciones dirigidas a la inclusión de los jóvenes.
4. Indicadores

Iniciativas incluidas en programación 
5. Descripción del Proyecto
El proyecto pretende poner en marcha un modelo de participación juvenil impulsado desde la ciudad. Esto constituye una estrategia dirigida a construir con los jóvenes políticas públicas que redunden en su inclusión. 
La metodología central del programa se sustenta en promover diálogo activo entre los jóvenes de la ciudad y las autoridades que permita abordar de forma conjunta problemáticas que afectan de forma directa a los jóvenes.

El proyecto constituirá en las diferentes administraciones mesas de jóvenes que se vincularan a comisiones de trabajo y que se articularan al modelo de participación de juventudes para el DMQ que tiene por principio fundamental la escucha activa de sus expectativas e intereses en la perspectiva de la promoción de una ciudad inclusiva.
La mesa se constituirá así misma como una Asamblea ciudadana de jóvenes y participa según está establecido en los mecanismos e instancias de participación ciudadana que el municipio establezca. De esta manera la Mesa se configurará como un espacio de interlocución de las juventudes con el Municipio, tiene voz, voto y autonomía para un diálogo entre pares con las autoridades municipales.

Se desarrollará un evento conmemorativo del día de la juventud en agosto y un gran encuentro denominado “Los jóvenes de Quito construyen sus sueños” hacia el 20 – 21 de septiembre donde se hará una entrega simbólica de los sueños identificados para que sena tomados en cuenta en la programación municipal.
Hacia octubre se desarrollará una agenda de jóvenes que recoja y permita dar seguimiento a los sueños propuestos por los jóvenes. 

6. Productos
Los productos que se generarán en el marco de la intervención son los siguientes:
· Diseño de Modelo de Participación Juvenil propuesto para el distrito que incluya modelo organizativo de mesa de juventudes 
· Mapeo de liderazgos juveniles dirigidos a identificar participantes para las mesa de juventudes de las administraciones zonales.
· Talleres de trabajo y reuniones informativas con jóvenes
· 1 evento de conmemoración del día de la juventud
· 1 encuentro de jóvenes que incluye concurso de grafitis “los jóvenes le ponen color al trole”, festival de música, obras de teatro, recreación con juegos populares, videos y otros.
· Agenda de Sueños de los jóvenes

7. Actividad
1. Planificación operativa
2. Mapeo de actores y gestión de relaciones
3. Desarrollo de modelo organizativo y definición de temas de interés
4. Desarrollo de Eventos
8. Sub Actividad
1.1 Conformación de equipos de trabajo 
1.2 Definida estrategia de aproximación

2.1 Reuniones informativas con líderes de juventudes y establecimiento de acuerdos para la conformación de la mesa de juventudes por distritos
3.1  Reuniones de coordinación para organizar con los jóvenes talleres de trabajo

3.2 Talleres para construir agenda de temas y modelo organizativo
3.3 Sistematización de “Agenda de Sueños”
4.1 Organización de Evento de conmemoración del Día de la Júventud
4.2 Organización de Encuentro de Jóvenes de los distritos
6 Fecha de Inicio
15 de mayo de 2014

7 Fecha de Fin
22 de agosto 2014

8 Presupuesto
USD 80.000
9 Fuente (Municipal o Convenio)
Municipal 
